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Т.Г. Шевченка
Актуальність дослідження. Важливою характеристикою сучасних організацій є діяльність в умовах постійних соціально-економічних змін. Сьогодні працівнику необхідно вміти не тільки адаптуватись до мінливих зовнішніх умов, але і досягати успіху в професії. Взаємовідносини особистості та професії складаються із багатьох компонентів, в психологічному плані складові професійного успіху багатовимірні. Як відомо, професійна адаптація проявляється в динамічній рівновазі в системі «людина - професійне середовище», тому вона, насамперед, пов‘язана з успішністю професійної діяльності.
Теоретико-методологічну базу дослідження складають загальнопсихологічні теорії професійного розвитку особистості (Анан‘єв Б.Г., Маркова А.К., Климов Е.А., Котова И.Б., Мерлин B.C., Небиліцин В.Д., Немов Р.С, Теплов Б.М); професійної успішності (Бодров В.А., Самоукіна Н.В., Родіна О.Н. Дружилов С.А., ) та професійної адаптації (Дмітрієва М.А., Березін Ф.Б., Дика Л.Г.)
Мета дослідження. Теоретичний аналіз зв‘язку професійної адаптації з успішністю професійної діяльності.
Результати теоретичного аналізу проблеми. Варто зазначити, що саме поняття «успішність» неоднозначне. В окремих випадках, коли неможливо кількісно оцінити результати діяльності, показником успішності може виступати рівень складності професійних задач.

Теплов Б.М., Дьяченко М.І., Кандибович Л.А. вважають, що успішність професійної діяльності залежить від здібностей людини. Спроби пояснити професійну успішність лише наявністю професійних здібностей викликають критику з боку Кулигіна Б.В., Жданько І.М., які розглядають професійну успішність як складне та багатовимірне явище. Тобто професійні здібності постають і умовою, і результатом професійної діяльності. 

Для успішного виконання професійної діяльності мають важливе значення психологічні якості, які необхідні для певної професії. Справедливо відмічається, що ПВК виступають з одного боку передумовою професійної діяльності, а з іншого, вони самі вдосконалюються в процесі діяльності, постають її новоутворенням, тобто людина в процесі праці змінює і самого себе.

Разом з тим, Климов Є.А. стверджує, що кожна людина має свій індивідуальний стиль професійної діяльності, який і впливає на успішність діяльності. Цей стиль визначається з одного боку природженими особливостями людини, а з іншого боку для  найкращого виконання професійної діяльності мають значення набуті якості особистості, які виникли під час взаємодії людини з соціальним середовищем.

За думкою В.А. Бодрова та інших авторів, успіх в професійній діяльності залежить від цілого комплексу характеристик людини: професійна мотивація, загальна та професійна підготовленість, рівень функціональної готовності, стан індивідуально-психологічних функцій людини.

Прийнято успішність професійної діяльності людини оцінювати за її внеском в загальне виробництво. Але О.Н. Родіна доводить, що саме думка про рівень успішності своєї діяльності впливає на уявлення людини про цінність власної особистості, тому формує самооцінку, рівень домагань. Отже, успішність професійної діяльності тісно пов‘язана із задоволеністю людиною своєю працею.

Приділяючи особливу увагу проблемі готовності особистості до професійної діяльності науковці стверджують, що саме вона повинна забезпечувати успішну професійну діяльність особистості, її становлення як професіонала. 

Аналіз наукових джерел з проблеми пошуку критеріїв адаптації свідчить про недостатню вирішеність цього питання. Складність у виділенні критеріїв адаптації автори пов‘язують з багатогранністю цього соціального явища. Традиційно критерії адаптації поділяють на об‘єктивні та суб‘єктивні. Об‘єктивними показниками вважають: продуктивність діяльності, стаж роботи, авторитет, дотримання виробничої та технологічної дисципліни, кваліфікаційне зростання та інше. До суб‘єктивних критеріїв автори зараховують: задоволеність працею, професією, колективом, прагнення до самовдосконаленості в обраній професії, бажання реалізувати свої життєві плани та інші.

В структурі особистісних факторів професійної адаптації дослідники відводять важливу роль мотивації. Але дослідження доводять, що наявність тільки значно вираженої мотивації з низьким рівнем інших індивідуально-психологічних характеристик являється недостатньою для досягнення довготривкої успішної професійної адаптації. 


Не менш важливе місце серед психологічних механізмів професійної адаптації дослідники відводять самооцінці особистості. Дослідження показали, що неадекватність самооцінки призводить до неповної реалізації можливостей людини в професійній сфері, а в окремих випадках- до відмови від неї. 
Висновки. Успішність та адаптація професійної діяльності розглядаються нами як важливі інтегральні характеристики діяльності людини. Фактори та чинники, які впливають на успішність цих процесів досить численні та в багатьох випадках співпадають. Таким чином, успішність та адаптація професійної діяльності пов‘язані між собою, взаємовпливають один на одного та знаходяться у відповідних співвідношеннях. 
