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Як відомо, переважна більшість дослідників наділяють дані, отримані під час неструктурованого інтерв’ю, вагомим значенням, оскільки саме через такі розповіді людина отримує можливість поділитися своїм особистим досвідом, думками та переживаннями, які часто залишаються за кадром під час проведення більш структурованих, стандартизованих методик дослідження.  Хоча якісні дані можуть говорити самі за себе, однак для того, щоб зроблені на їх основі висновки могли бути перенесені з одиничних випадків на ширший контекст досліджуваного явища, вони потребують більшого теоретичного узагальнення та структурування. Теорія обґрунтування власне і є практикою аналізу текстів, процедурою кодування якісних даних, яка підходить в притул до розв’язання цієї проблеми (з опрацьованих вітчизняних джерел посилання на дану теорію не зустрічаються, відтак переклад терміну був зроблений самостійно, хоча деякі дослідники пропонують перекладати термін «grounded» як обґрунтування, заземлення, вкорінення, рос. «обоснование»,  а «grounded theory», як заземлену, обґрунтовану теорію, рос. «теория обоснования»). Сама назва теорії походить з того факту, що запропонований авторами метод кодування даних дозволяє укорінити наукову гіпотезу в досвіді, який переповідають досліджувані  [1, с.7].  

Дана методологія вперше була запропонована американськими соціологами A. Strauss та J.Corbin (1965). Починаючи з 80-х років ХХ століття  вона використовується і у психологічних дослідженнях (дані за K.Hennwood та N. Pidgeon [5]). Процедура аналізу складається з поступових дрібних кроків опрацювання текстового матеріалу, кожен з наступних кроків ґрунтується на здійсненні попередніх. Таким чином, переміщуючись від менш до більш абстрактного рівня узагальнення та сприйняття тексту, досягається можливість порівнювати різні частини сказаного між собою та зробити науково доцільні висновки.  Мова йде про наступні поступові кроки кодування даних: виокремлення частини транскрипції, в якій йдеться про досліджуваний феномен (релевантного тексту);  поділ релевантного тексту на більш дрібні смислові частини та опис загальних тем, щоб кожна назва схоплювала головну ідею, була достатньо зрозумілою, прозорою для інших і спиралася на сказане досліджуваним; групування загальних тем за смисловою подібністю у ключові ідеї; групування подібних за змістом ключових ідей у одну категорію, яка би виражала загальну ідею сказаного; на останньому етапі попередньо отримані категорії організуються  у більш абстрактний концепт, теоретичний конструкт  таким чином, щоб він також узгоджувався з основними поняттями та теоретичною перспективою, обраною у роботі. Слід зазначити, що на кожному кроці кодування даних важливим є сторонній погляд консультанта, інших дослідників, самих респондентів щодо того, на скільки обраний релевантний текст, сформульовані теми, ключові ідеї, категорії та теоретичні конструкти логічно випливають одна з одної, мають сенс та дійсно відповідають сказаному в інтерв’ю.  

Саме у такий спосіб нами досліджувалося явище психологічної сепарації дівчат юнацького віку у стосунках з мамою. Отриманий досвід роботи в даній методології дозволяє говорити про практичну та теоретичну цінність, об’ємність та багатогранність отриманих даних та зроблених на їх основі висновків.  Під час здійснення власного проекту ми зверталися до праць, які наводяться нижче у списку літератури, які можемо порекомендувати і іншим науковцям, які планують проведення власних досліджень не лише в кількісній, але і якісній методології.  
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