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СПРОБА ЗМІСТОВОГО АНАЛІЗУ ПОНЯТТЯ "ДОБІР ПЕРСОНАЛУ"
Обсяг поняття “добір персоналу” різниться в залежності від компонентів, що входять до його складу. В своєму найширшому обсязі воно охоплює усю систему заходів пов’язаних із пошуком та працевлаштуванням нових співробітників. Сюди включають і аналіз ринку праці, і власне пошук майбутніх працівників, визначення їх професійної кваліфікації та здібностей, прогноз професійної успішності, адаптацію на нових посадах та інше. Так, Т.О. Голоядова визначає добір персоналу через “... процес відбору придатних кандидатур на робочі місця, виходячи з резерву кадрів, який є на біржі праці і на підприємстві... Він включає розрахунок потреби в кадрах; моделі робочих місць; професійний добір кадрів; формування резерву кадрів” (1, С. 11(. Розглядати добір персоналу як весь спектр діяльності “... від створення загальної довгострокової стратегії... до поточного плану робіт..., що включає конкретні заходи, методи і строки їх реалізації, а також необхідні ресурси” пропонують М.І. Магура та М.Б. Курбатова (4, С. 70(. Добір персоналу як покрокову організаційну стратегію, “... починаючи з етапу пошуку кандидатів і завершуючи етапом адаптації і утримування спеціалістів...” визначає і С.В. Нанка (5, С. 5(. 

Те, що поняття “добір персоналу” найчастіше зустрічається у наукових працях з економіки, соціології, юриспруденції та управління, насамперед, пов’язано з виходом його змісту за межі психологічної проблематики. Наприклад, Н.Д. Лук’янченко вказує на необхідність створення бази даних працівників потрібної кваліфікації (3(; В.П. Пугачов розбудовує цілий комплекс вимог до забезпечення процесу добору персоналу, в тому числі і таких “непсихологічних”, як аналіз трудового законодавства, розробка посадових інструкцій і трудових контрактів, складання кошторисів, моніторинг діяльності рекрутингових агенцій тощо (6(; Л.М. Забірова пише про стратегічне планування розвитку персоналу організації, наголошуючи на тому, що в основі його добору лежить процес планування людських ресурсів, того, в якій кількості та якої кваліфікації співробітників потребує організація на кожному з етапів свого розвитку (2(; С.В. Нанка у систему пошуку та добору персоналу заводить також і аналіз бізнес-стратегії організації, а також встановлення пріоритетів інвестування у персонал (5(.

Визначення поняття “добір персоналу”, в тому числі і ті, що подані в спеціальних словниках, нараховують кілька базових компонентів. Зокрема це тези, що стосуються власне мети та завдань процесу (заповнення вакантних робочих місць, відповідність організаційним вимогам, придатність для виконання посадових обов’язків); його основних напрямків (пошук персоналу, професійна діагностика, адаптація); комплексу необхідних заходів (створення кадрових агенцій, розбудова державної служби зайнятості); опису методів та процедур (аналіз резюме, інтерв'ю); вимог до кваліфікації, особистісних характеристик, стану здоров’я та інших характеристик кандидатів на базі яких власне і здійснюється добір.
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