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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Жінки-лідери сьогодні реалізуються у різноманітних сферах суспільного життя, зокрема і в політичній. Саме явище жіночого політичного лідерства у світі поступово набуває вагомого значення в організації суспільного розвитку. 
Різні аспекти проблеми лідерства активно розроблялись у політико-психологічних дослідженнях, водночас проблема жіночого політичного лідерства не належить до добре вивчених питань чи до питань, щодо яких досягнуто беззаперечних результатів. 

У вітчизняній соціальній та політичній науці фундаментальні дослідження з проблем лідерства не проводилися до 1960-х років. Саме поняття «лідер» лише з початку 1970-х років увійшло у вітчизняний науковий обіг, а до цього часу феномен лідерства вивчали через поняття «вождь», «керівник». Значну роль у теоретичній розробці проблеми лідерства відіграли праці зарубіжних учених, передусім класичні для цієї галузі праці Т. Адорно, Г. Алмонда, Дж. Барбера, М. Вебера, К. Дойча, Л. Едингера, Г. Кіссінджера, Г. Лебона, В. Одайника, Р. Таккера, Г. Тарда, С. Хаймана, Е. Харгроува та ін. 

З кінця 1970-х – початку 1990-х років поняття і теорії лідерства почали застосовувати для пояснення вітчизняних реалій. У низці праць цього періоду розкривались загальносоціологічні, філософські, психологічні засади й характеристики лідерства (Г.К. Ашин, Н.І. Бірюков, В.М. Бебик, Ж. Блондель, Д.І. Видрін, Б.Д. Паригін, Н.Н. Обозов). В соціальній та політичній психології проблему лідерства досліджували такі відомі вчені, як Т.В. Бендас, Р. Кеттел, Д.В. Ольшанський, Б.Д. Паригін, А.В. Петровський, В.О. Татенко, Л.І. Уманський, Є. Хартлі, Є.Б. Шестопал та ін. 

Більшість запропонованих зарубіжними дослідниками варіантів вивчення лідерства («героїчний» напрям, конкурентна модель лідерства, «теорія рис», ситуативний та синтетичний підходи до лідерства, фідлерівська ймовірнісна модель лідерської ефективності, цільова теорія Р. Хауза тощо) здійснювались без урахування фактора статі, через те, що лідерська роль вважалась маскулінною і сам феномен лідерства у психологічній науці вивчали на чоловічих вибірках (Т.В. Бендас, Т.С. Фомічова). У міру зростання кількості жінок на високих політичних постах і управлінських посадах виникала потреба у порівняльних дослідженнях лідерів обох статей, які і лягли в основу гендерних теорій лідерства (теорій лідерського потоку, гендерного відбору лідерів, концепції інтеграції), сформульованих наприкінці минулого століття К. Джонсон, М. Зеріллі, Е. Іглі, С. Дж. Керролл, К. Пейтмен. 

Серед сучасних вітчизняних учених і науковців із Білорусії та Росії, які розробляють питання жіночого політичного лідерства, – С.Г. Айвазова, Т.В. Бендас, О.М. Здравомислова, І.М. Жеребкіна, Г.Г. Кертман, Л.С. Кобелянська, Є.В. Кочкіна, Т.М. Мельник, І.Р. Чикалова та ін. В українській політичній психології гендерні аспекти лідерства та явища жіночого лідерства почали емпірично вивчати з середини 1990-х років (О.Л. Вознесенська, Н.М. Кравченко, О.Н. Мірошниченко, Т.І. Нефьодова, М.В. Сафонова, О.М. Скнар, Р.В. Фурс та ін.). Досліджували передовсім політичних лідерів як особистостей, а також те, якими вони постають у масовій свідомості (імідж політичного лідера, специфіку, механізми та закономірності сприйняття політичного лідера тощо). 

Окремі праці присвячені гендерним стратегіям жіночого лідерства (Е.В. Капусткіна, А.А. Гончарова), гендерній специфіці кар’єрної мотивації лідерів (А.С. Мельник), гендерним особливостям лідерства (Н.М. Григор’єва), соціально-психологічним особливостям жінок-політиків та виявленню суперечностей у їх характері й поведінці (Т.В. Пономаренко), з’ясуванню впливу особистісних характеристик жінок на їхню кар’єру (Є.М. Жорнікова). Водночас залишаються нез’ясованими ті індивідуальні та групові феномени, які спричинюють стабільно нижчий рівень жіночого політичного представництва і становлять психологічну специфіку жіночого політичного лідерства.

Пропонована робота спрямована на визначення гендерно специфічних конфігурацій психологічних бар’єрів та особливостей їх впливу на самореалізацію жінки як політичного лідера. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексних науково-дослідних тем лабораторії методології психосоціальних і політико-психологічних досліджень Інституту соціальної та політичної психології НАПН України: «Історіогенез і методологічний простір побудови соціально-психологічних теорій» (номер держреєстрації 0108U001246), що розроблялась у 2008 – 2012 рр., та «Особливості становлення і розвитку форм соціально-психологічного мислення» (номер держреєстрації 0113U002137), що розробляється з 2013 р. Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Інституту соціальної та політичної психології НАПН України (протокол від 02.03.2011 р.). та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 – 2011 від 24.05.2011 р.).


Мета дослідження: визначити гендерно специфічні конфігурації та особливості впливу психологічних бар’єрів на самореалізацію жінок як політичних лідерів. 

Відповідно до мети дослідження було визначено такі завдання:

1) здійснити теоретичний аналіз проблеми політичного лідерства у вітчизняній та зарубіжній літературі, визначити можливі дослідницькі підходи до вивчення жіночого політичного лідерства;
2) розробити теоретично та емпірично верифікувати критеріальну модель психологічних бар’єрів самореалізації жінки як політичного лідера;
3) виокремити типові політико-психологічні бар’єри, що негативно впливають на побудову жіночої політичної кар’єри;

4) з'ясувати гендерні особливості впливу типових психологічних бар'єрів на самореалізацію жінок як політичних лідерів.

Об’єкт дослідження: самореалізація жінок у сфері політики. 

Предмет дослідження: конфігурації політико-психологічних бар’єрів, що позначаються на самореалізації жінок як політичних лідерів.
Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було використано комплекс методів: теоретичні – для визначення концептуальних засад дослідження самореалізації жінок у сфері політики; емпіричні – психодіагностичний інструментарій (методика визначення загальної та соціальної самоефективності Дж. Маддукса і М. Шеєра в адаптації А.В. Бояринцевої, методика вимірювання локусу контролю Дж. Роттера, методика діагностики вольового потенціалу особистості Н.П. Фетіскіна, В.В. Козлова, Г.М. Мануйлова, методика вивчення лідерського та гендерного стилів поведінки лідера А. Кенна та І. Зігфріда у модифікації Т.В. Бендас, методика діагностики особистості на мотивацію до успіху Т. Елерса, методика А.А. Єршова – для вивчення орієнтації керівника, методика діагностики рольового конфлікту в діяльності керівника С.І. Еріної, опитувальник М.В. Сафонової (авторська модифікація) – для дослідження емпіричних критеріїв психологічних бар’єрів, контент-аналітичні процедури – для остаточного уточнення та розширення змісту й характеру впливу специфічних гендерних конфігурацій психологічних бар’єрів, глибинне напівструктуроване інтерв’ю – для виявлення характеристик життєвих ситуацій, пов’язаних із психологічними бар’єрами у самореалізації жінок – політичних лідерів), методи математичної статистики – багатофакторний дисперсійний аналіз, F-критерій Р. Фішера; Q - критерій Розенбаума, порівняння вибіркових середніх та відсоткового розподілу значень за аналізом таблиць спряженості – для виявлення змісту психологічних бар’єрів, які впливають на самореалізацію жінки як політичного лідера 
Організація дослідження. В емпіричному дослідженні взяли участь 355 респондентів, з них 177 жінок і 178 чоловіків, – представники 19 міст і 20 районів, що входять до 20 областей України. Географія: Сумська, Київська, Миколаївська, Харківська, Дніпропетровська, Луганська, Львівська, Полтавська, Херсонська, Закарпатська, Рівненська, Житомирська, Кіровоградська, Чернівецька, Волинська, Черкаська, Кіровоградська області та м. Севастополь і Джанкойський р-н (АР Крим).

Наукова новизна роботи полягає у тому, що:

·  уперше виявлено гендерно специфічні конфігурації психологічних бар’єрів, притаманних жінкам – політичним лідерам місцевого рівня, зокрема: конфігурації бар’єрів особистісного характеру; психологічні бар’єри, пов’язані із очікуваннями нижчої ефективності роботи жінок з боку їх партійного керівництва, колег-чоловіків та самих від себе; комунікаційні бар’єри, що виявляються в мовчазному ігноруванні чоловіками як керівництвом так і колегами у відповідь на пропозиції жінок-лідерів; психологічні бар’єри, пов’язані з поширеними патернами розподілу гендерних ролей у родинах жінок-лідерів; психологічні бар’єри, зумовлені переживаннями нестачі матеріальних ресурсів на повноцінне здійснення жінками-лідерами їх депутатської роботи; «рамкові» бар’єри, що визначають специфіку політичної діяльності на місцевому рівні, пов’язані із правозастосуванням, надмірною централізацію влади, особливостями розподілу бюджетних коштів на рівні центрального та місцевого бюджету; психологічні бар’єри, пов’язані з гендерно специфічними стратегіями політичної самореалізації жінок-лідерів.
· запропоновано і застосовано гендерно чутливий підхід у психологічних дослідженнях до вивчення жіночого лідерства, побудований з використанням положень теорії статусних очікувань (С. Ріджуей) та соціально-рольової теорії статевих відмінностей і подібностей у поведінці (Е. Іглі);
· уточнено уявлення про зміст та психологічну специфіку депутатського лідерства на місцевому рівні, яка полягає в довірі права на прийняття важливих для громади рішень лідерові лише за умови попередньо сформованого авторитету. Для місцевого лідерства притаманна менша психологічна дистанція між депутатами і виборцями, а також є важливою безпосередня комунікація з громадою, яка проявляється більше порівняно з депутатами вищих рівнів. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження можуть бути використані для розробки навчальних програм із жіночого лідерства, оптимальних моделей навчання і перепідготовки депутатів, практичних програм підвищення кваліфікації політиків місцевих рад, побудови прогностичної моделі поведінки лідерів депутатських об’єднань у тій чи іншій ситуації. 
Положення дослідження можуть бути використані при викладанні навчальних курсів з політичної психології, політології, психології управління, а також при включенні гендерної складової у викладання дисциплін соціогуманітарного циклу 
Результати дослідження впроваджено в практику роботи виконавчого комітету Шосткинської міської ради (Сумська обл.), Всеукраїнської асоціації органів місцевого самоврядування «Асоціація міст України», Всеукраїнської громадської організації «Жіночий консорціум України» та покладено в основу дослідницької програми жіночої політичної участі ГО «Київського інституту гендерних досліджень».
Особистий внесок здобувача. У статті, написаній у співавторстві з М.М. Скорик, автору належать ідеї щодо деталізації теоретичних пропозицій з вивчення жіночого політичного лідерства за допомогою теорії статусних очікувань (С. Ріджуей) та соціально-рольової теорії статевих відмінностей у поведінці (Е. Іглі). У статті, написаній у співавторстві з М.М. Скорик, внесок автора становить 50%.
Апробація результатів. Основні результати дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на П’ятій міжнародній конференції «Жінка в науці та освіті: минуле, сучасність, майбутнє» (Київ, 2012); ІІ міжнародній конференції «Міжнародні Челпанівські психолого-педагогічні читання» (Київ, 2013); І Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми девіантної поведінки: історія, теорія, практика» (Тернопіль, 2013); Всеукраїнській науковій конференції «Проблеми етнопсихології та політичної психології у ХХІ столітті» (Київ, 2011); VI Всеукраїнській конференції «Проблеми політичної психології та її роль у становленні громадянина Української держави» (Київ, 2011); науково-практичному семінарі «Актуальні питання психології та філософії: наука та практика» (Шостка, 2013).
Результати дослідження доповідались на заходах науково-практичного характеру, зокрема на засіданнях Комітету з питань гендерної рівності проекту «Місцевий економічний розвиток міст України» (Київ, 2011 – 2014), на Форумі місцевого самоврядування з питань забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків (Київ, 2012); на форумі «Бізнес і підприємництво: забезпечення рівних прав та можливостей для жінок і чоловіків» (Київ, 2012); у вебінарі «Моніторинг Закону «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» (Шостка, 2012); при розробці Стратегії забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків АМУ, яка була обговорена і схвалена членами Комітету АМУ та затверджена Правлінням АМУ (Вінниця, 2013); при розробці проекту «Гендерний портрет міста Шостки» на конкурс гендерних ініціатив АМУ щодо сприяння участі жінок у місцевому економічному розвитку (Шостка, 2013); у роботі фокус-групи проекту «Розвиток стратегії участі жінок у місцевих виборах» (Київ, Харків, 2013); на форумі «Малі міста як центр уваги реформи місцевого самоврядування та територіальної влади в Україні» (Українка, 2013); на всеукраїнській конференції «Жінки – суспільство – політика», яку проводив ВГО «Жіночий консорціум України» (Київ, 2014).

Публікації. Результати дослідження відображено в 7 публікаціях, з яких 5 статей – у фахових наукових виданнях, включених до переліку МОН України, ще одна – у виданні, що входить до міжнародних наукометричних баз. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (156 найменувань, із них 32 – іноземними мовами) та 20 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 172 сторінки, основний зміст роботи викладено на 161 сторінці. Робота містить 29 таблиць і 12 рисунків, які займають 21 сторінку.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, наукову новизну та практичне значення дослідження, наведено дані про апробацію результатів, публікації, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі «Теоретичні основи вивчення самореалізації жінок як політичних лідерів» окреслено поле психологічних досліджень, у межах якого здійснено аналіз сучасних поглядів на феномен політичного лідерства та виокремлено основні підходи до його розуміння. Проаналізовано теорії лідерства в гендерних дослідженнях та політичне лідерство як фахову політичну діяльність, визначено специфіку парламентського лідерства (депутатства). Розроблено теоретично та емпірично верифіковано критеріальну модель психологічних бар’єрів самореалізації жінки як політичного лідера. 
За результатами теоретичного аналізу розглянуто останні сучасні погляди на поняття лідерства у вітчизняній і зарубіжній літературі. Визначено основні групи теорій лідерства – теорію рис, поведінкові, ситуативні та трансформаційні теорії (М. Фейрхольм, А. Вігам, Е. Холандер, Ф. Фідлер). Зроблено висновок щодо внутрішньої логіки руху теорій лідерства – від традиційних та поведінкових теорій до новіших ідей харизматичного і трансформаційного лідерства (Дж. Бартунек, С. Ласей, К. Велш).
Політичний лідер розглядається в дисертації як особа, за якою співтовариство визнає право на прийняття рішень, найбільш значущих з огляду на груповий інтерес (Д.В. Ольшанський).

Встановлено, що емпіричні дослідження жіночого лідерства вітчизняних психологів грунтуються переважно на теорії особистості. Відповідно зосередженість на вивченні рис, якостей, характеристик жінок – лідерів посилює інтерпретаційний конфлікт: «лідерські» риси та якості позитивно корелюють з чоловічими («маскулінними») характеристиками і конфліктують – з традиційно «жіночими», що є сприятливим фактором для розгляду жінок–лідерів як «відхилення» від модельного зразка лідера – чоловіка.

На основі здійсненого аналізу висунуто припущення про те, що психологічні бар’єри самореалізації жінки як політичного лідера найбільш повно можуть бути розкриті за допомогою теорії статусних очікувань (С. Ріджуей) та соціально-рольової теорії статевих відмінностей у поведінці (Е. Іглі). Теорія статусних очікувань передбачає диференційовані очікування від жінок і від чоловіків, що формуються навіть у групах, серед членів яких первісно не було жодних суттєвих соціальних чи культурних відмінностей. За соціально-рольовою теорією статевих відмінностей у поведінці (Е. Іглі) гендерні ролі відображають суспільні очікування щодо поділу чоловіків на «годувальників», а жінок на «домогосподарок», спричиняючи гендерну професійну сегрегацію унаслідок нормативного тиску.
Визначено специфіку депутатського лідерства, яка полягає в тому, що депутати, як лідери громад, пройшли через виборчий процес і отримали мандат внаслідок волевиявлення громадян (Т.І. Нефьодова). Народні обранці вже до цього були лідерами громадської думки або бізнес-сектора, мали статус, авторитет, імідж, володіли навичками впливу. Зроблено висновки, що найкраще вивчити феномен дозволить комплексне дослідження явища, ґрунтоване на ситуаційному, особистісному та мотиваційному психологічному аналізі (Т.І. Нефьодова). Ми відносимо особу до групи політичних лідерів на підставі того, що співтовариство довіряє їй право на прийняття рішень, найбільш значущих з огляду на груповий інтерес (Д.В. Ольшанський), до групи «нелідерів» – якщо така довіра була умовною, тобто депутат пройшов до місцевої ради не через мажоритарні округи, а через списки політичних партій.
Психологічний бар'єр – це психологічний стан, що заважає оптимальному перебігу процесів адаптації особистості до нових факторів зовнішнього середовища і викликаний особливостями або ситуації, або особистості (В.Ф. Галигін). Психологічні бар'єри поширюються не тільки на ставлення людини до предмета праці, а й на всю систему комунікаційного процесу (Б.Д. Паригін). Психологічні бар’єри розглядають як комплексні утворення, які можна поділити на два основні різновиди: внутрішньоособистісні та інституційні. До внутрішньоособистісних бар’єрів відносять низьку мотивацію, емоційну нестабільність, екстернальний локус контролю, невпевненість у власних можливостях, нерішучість, тривожність, недостатню відданість самореалізації, невміння зосередитися на головному при досягненні мети, страх успіху, невдачі, нереалістичність мети, уникнення ризику, МЛ-синдром (відчуття себе жертвою), SFP-концепцію (вплив автопророцтв щодо невдач), перфекціонізм, НБ-концепцію (відчуття набутої безпорадності). До інституційних бар’єрів відносять ті компоненти самореалізації жінки-політика, які в більшій мірі залежать не від її особистості, а від впливу структури. Вплив інституцій включає соціалізаційні впливи закладів навчання та виховання; законодавства, яке не виконується; феномен «скляної стелі», «невидимі» бар’єри у просуванні по службі; меншу оплату за рівну роботу, нерівний розподіл обов’язків з догляду за дітьми й виконання домашньої роботи (Е. Іглі); стереотип сприйняття жінки як «неперспективного» працівника через наявність домашньої праці (Е. Іглі, У. Ерхардт); вимушене поєднання ролей матері, дружини, працівниці, що призводить до ситуацій рольової невизначеності та перенапруження (Н. Адлер, М. Хорнер). Подолання відповідних бар’єрів більшою мірою залежить від впливу структури, а ніж від особистості жінки. 

Психологічні бар’єри самореалізації жінок як політичних лідерів доцільно розглядати як поєднання комплексних конфігурацій, що дозволяє вивчити бар’єри у більш загальному плані, ніж особистісні та інституційні, і дає можливість виокремити, крім бар’єрів, що пов’язані із характеристиками особистості жінки, ще й міжособистісні психологічні бар’єри, які зумовлені особливостями ситуації, діяльності, комунікацій тощо (Т.І. Нефьодова). 

Встановлено, що психологічні бар’єри самореалізації жінок-політичних лідерів активно вивчались зарубіжними науковцями, але подібні дослідження практично відсутні у вітчизняній психологічній науці. Отримувані поодинокі результати часто є неоднозначними та суперечливими, а описані в них бар’єри мають узагальнений або одиничний характер і не підтверджуються в інших дослідженнях. Окрім того, жодного разу не була визначена та описана специфіка психологічних бар’єрів жінок-лідерів загалом і політиків місцевого рівня зокрема.

На підставі здійсненого нами аналізу проблему виокремлення конфігурації психологічних бар’єрів самореалізації жінок – політичних лідерів визнано такою, що потребує ґрунтовного дослідження.
У другому розділі «Теоретико-методологічні засади емпіричного дослідження психологічних бар’єрів самореалізації жінки як політичного лідера» 

визначено методичні підходи до вивчення жіночого лідерства, висвітлено етапи дослідження, охарактеризовано та презентовано методичний інструментарій дослідження.
У більшості досліджень жіночого лідерства використовувались переважно гендерно нейтральні підходи, які визнають рівність між чоловіками та жінками, однак методично не враховують значущих гендерних відмінностей. На відміну від них, гендерно чутливі методичні підходи завжди включають тези про нерівний розподіл ресурсів за ознакою статі. 

Для визначення гендерно специфічних психологічних бар’єрів самореалізації жінок – політичних лідерів запропоновано гендерно чутливий підхід, побудований з використанням положень теорії статусних очікувань (С. Ріджуей) та соціально-рольової теорії статевих відмінностей і подібностей у поведінці, розробленої Е. Іглі. 

Для емпіричного дослідження психологічних бар’єрів самореалізації жінок – політичних лідерів було розроблено програму, яка передбачала 5 етапів: розробку психодіагностичного інструментарію, апробацію методик під час пілотного дослідження і визначення критеріїв формування підгруп остаточної вибірки, аналіз результатів пілотного етапу і проведення основного етапу дослідження, обробку результатів та виокремлення конфігурацій політико-психологічних бар’єрів. 
Психодіагностичний інструментарій склали 8 методик. За методикою визначення загальної та соціальної самоефективності Дж. Маддукса і М. Шеєра в адаптації А. В. Бояринцевої вивчалися навички ефективної самореалізації. За методикою вимірювання локусу контролю Дж. Роттера досліджено спрямованість локусу контролю за шкалами інтернальності та екстернальності. За методикою діагностики вольового потенціалу особистості (Н.П. Фетіскіна, В.В. Козлова, Г.М. Мануйлова) з’ясований вольовий потенціал і визначено його вплив на самореалізацію. За методикою вивчення лідерського та гендерного стилів поведінки лідера (А. Кенн та І. Зігфріда в модифікації Т.В. Бендас) досліджено показники маскулінності, фемінінності, гендерної нейтральності, доброзичливого і структуруючого лідерських стилів. 

За методикою діагностики особистості на мотивацію до успіху Т. Елерса вивчено досягнення успіху та уникнення невдач. За методикою вивчення орієнтації керівника (А.А. Єршов) з’ясовано спрямованість поведінки за шкалами: інтереси справи, психологічний клімат і взаємини, власна персона, офіційна субординація. За методикою «Діагностика рольового конфлікту в діяльності керівника» С.І. Еріної з’ясовано рівень вираженості, рольових конфліктів політиків. Опитувальником М.В. Сафонової виявлені соціально-демографічні показники жінок-політиків. За отриманими результатами було сформовано масив емпіричних даних та застосовано параметричний F - критерій Р. Фішера і непараметричний Q - критерій Розенбаума, що допомогло з’ясувати психологічні бар’єри. 
Поглиблення змісту виявлених психологічних бар’єрів, з’ясування їх комплексних конфігурацій відбулось за допомогою глибинного інтерв’ю. До отриманих результатів було застосовано якісні та кількісні контент-аналітичні процедури. Вони дали змогу уточнити і розширити дані, отримані за допомогою методів математичної статистики. 
Кількісний аналіз випадків, пов'язаних із бар’єрами, був проведений за допомогою формули К (частка категорії) = число одиниць аналізу, які фіксують цю категорію / загальне число одиниць аналізу. В нашому дослідженні К (частка психологічного бар’єра) = відношення кількості згадувань у текстах психологічного бар’єра певної категорії до загальної кількості інтерв’ю в межах однієї підгрупи.

У третьому розділі «Зміст психологічних бар’єрів самореалізації жінки як політичного лідера» представлено гендерно специфічні конфігурації психологічних бар’єрів та з’ясовано особливості їх впливу на здійснення жінками-політиками місцевого рівня лідерських функцій. 
Визначено сім типів гендерно специфічних конфігурацій психологічних бар’єрів, що впливають на самореалізацію жінки як політичного лідера. Ними є: 
· конфігурації бар’єрів особистісного характеру, в які входять риси, страхи, вольові характеристики, рівень домагань, ігнорування власних інтересів жінками-лідерами;
· психологічні бар’єри, пов’язані з гендерно специфічними стратегіями політичної самореалізації жінок-лідерів: робота з подвійним/потрійним навантаженням (кілька робіт та принесення роботи додому), вибудовування власних команд замість вбудовування у владні вертикалі; 

· бар’єри, пов’язані з гендерними очікуваннями, переважно з очікуваннями нижчої ефективності роботи жінок з боку їх партійного керівництва, колег-чоловіків, а також самих жінок, як лідерів так і «нелідерів»;

· гендерні комунікаційні бар’єри, що проявляються в мовчанні у відповідь на пропозиції жінок, замість конструктивної чи деструктивної дискусії, названі нами «стіною мовчання»; 
· бар’єри, названі нами «рамковими», що визначають специфіку політичної діяльності на місцевому рівні. До них віднесено лакуни у правозастосуванні, надмірну централізацію влади на місцевому рівні, розподіл бюджетних коштів на рівні центрального та місцевого бюджету, тиск загальноприйнятих політичних поглядів, що спричинюють специфічні психологічні стани, такі як безпорадність, почуття провини перед виборцями, відчуття, що займаються «не своєю» справою, тощо; 

· бар’єри, пов’язані з поширеними патернами розподілу гендерних ролей у родинах жінок-лідерів, що виявляються у тискові та фрустрації через необхідність робити вибір на користь родини або підвищення кар’єрними сходами. Також психологічні бар’єри пов’язані із частою зміною напрямів самореалізації через заміжжя, значними перервами у трудовому стажі через народження дітей, відсутністю підтримки від родини та втратою часу через виконання домашньої обслуговуючої праці; 

· психологічні бар’єри, зумовлені переживаннями нестачі матеріальних ресурсів для повноцінної самореалізації жінок-лідерів, здійснення їх депутатської роботи, залучення коштів для проведення якісної піар-компанії, благодійної діяльності (фрустрації, переживання неповноцінності себе як депутатів тощо). 

До конфігурацій бар’єрів особистісного характеру входять ігнорування жінками власних інтересів щодо побудови політичної кар’єри, низький рівень домагань та відсутність актуалізованої зацікавленості у перспективах кар’єрного зростання. 
Кількість психологічних бар’єрів, що входять до конфігурацій бар’єрів особистісного характеру, у жінок-лідерів (К = 17,3) набагато більша, ніж у чоловіків – політичних лідерів (К = 8,9) та представників «нелідерських» груп (у жінок К = 8,9; у чоловіків = 5,0).

Жінки-лідери (К = 3,1) мають набагато вищий рівень страхів, ніж чоловіки-лідери (К = 0,1). Зафіксовані у жінок-політичних лідерів і відсутні у чоловіків-лідерів страхи пов’язані з публічністю самореалізації в політиці. Також втричі переважають у жінок-лідерів (К = 3,1) порівняно з чоловіками-лідерами (К = 0,5) психологічні бар’єри, пов’язані з рівнем домагань (жінки-лідери К = 2,2, чоловіки-лідери К = 0). Жінки-лідери (К = 0,9), самореалізуючись у політиці, орієнтуються на інтереси інших, ігноруючи свої в чотири рази частіше, ніж чоловіки-лідери (К = 0,2). У жінок-лідерів виявлені психологічні бар’єри (К = 0,4), що пов’язані з емоційністю і стосуються «пасток розуміння» (К = 0,6), які відсутні у чоловіків-лідерів (К = 0). 
Конфігурації психологічних бар’єрів особистісного характеру, виявлені у жінок-лідерів, набагато (майже удвічі) різноманітніші порівняно з жінками «нелідерської» групи, і показники за ними вищі. Психологічні бар’єри, пов’язані із особистими рисами, мотивацією, вольовими та емоційними характеристиками, збігаються. Для жінок-лідерів притаманна низка рис, яких не було виявлено у жінок з «нелідерської» групи, що є їх ресурсами у політичній самореалізації: вміння ставити завдання, контролювати їх виконання; готовність навчатись; оперативність у прийнятті рішень; швидке освоєння нових ролей; новаторський підхід та чітке планування роботи й часу. Має високий рівень у жінок-лідерів і майже відсутня у «нелідерів» така риса, як готовність до саморозвитку. Головною відмінністю бар’єрів жінок-лідерів (К = 0) від бар’єрів «нелідерської» жіночої групи (К = 0,7) є відсутність почуття провини. 

Дослідження виявило, що стратегії побудови політичної кар’єри жінок-лідерів (К = 15,5) містять як негативні, так і позитивні сценарії політичної діяльності. Так, до конфігурацій психологічних бар’єрів належать індивідуальний підхід до проблеми виборців (К = 1,6), робота з подвійними навантаженнями (К = 1,5), здатність жінок ставати «буферною зоною», тобто посередниками при вирішенні складних питань (К = 0,6) та ін.

При цьому головною відмінністю жінок-лідерів (К = 0,7) від чоловіків-лідерів (К = 0) є те, що жінки-лідери намагаються розбудувати власну команду і працювати з подвійними чи потрійними навантаженнями, тоді як чоловіки-лідери й «нелідери» підлаштовують свою поведінку під створені ієрархії, встановлюючи стосунки у владній вертикалі. 

Були зафіксовані психологічні бар’єри, пов’язані з гендерними очікуваннями в політичній сфері. Всі респонденти сприймали жінок як менш вартісних працівників. Гендерні очікування жінок-лідерів (К = 8,5) характеризуються низькою вірою у власні можливості порівняно з лідерами-чоловіками. Подібні очікування щодо жінок-лідерів мають і чоловіки-лідери (К = 5,6), і представники обох «нелідерських» груп (жінки-«нелідери» – К = 6,0; чоловіки-«нелідери» – К = 2,5). 

В самореалізації жінок-політиків зафіксовані гендерні комунікаційні бар’єри, що простежуються як у стосунках жінок-лідерів із чоловіками – представниками вищих структур (вертикальні), так і в міжстатевих комунікаціях з колегами-чоловіками (горизонтальні). Вертикальні психологічні бар’єри виявляються як принциповість жінок-лідерів у стосунках із керівниками-чоловіками, включно до відкритих конфліктів, пов’язаних із очікуваннями з боку їх керівництва більшої поступливості порівняно з підлеглими-чоловіками.

У горизонтальних гендерних комунікаціях виділено і зафіксовано феномен, названий нами «стіною мовчання», що виявляється в мовчазному ігноруванні колегами-чоловіками думки жінки-лідера у разі незгоди із висловлюваними нею позиціями.

Щодо комплексних рамкових психологічних бар’єрів, то в них зафіксовано конфігурації психологічних бар’єрів, пов’язані із правозастосуванням (законодавством, що є недієвим) та з відсутністю юридичних рамок депутатської діяльності (К = 1,7). Також виявлено психологічні бар’єри, пов’язані із централізацією влади, а саме з фінансовою залежністю міст та районів від державного бюджету, що знижує можливості жінок-політичних лідерів виконувати запити виборців та впливає на самореалізацію жінок як депутатів.

Жінки-лідери (К = 7,2) мають найбільшу кількість психологічних бар’єрів відповідних конфігурацій порівняно з чоловіками-лідерами (К = 3,7) та чоловіками (К = 3,7) і жінками-«нелідерами» (К = 4,0). 

Виявлено та зафіксовано психологічні бар’єри, пов’язані з родиною й гендерно-рольовими розподілами, прийнятими в ній. З’ясовано, що порівняно із жінками-лідерами (К = 3,4) підтримка від родини, ступінь задоволеності родинними стосунками, тиск та фрустрація від вибору «родина або кар’єра» та «дитина або кар’єра», стабільність планів стосовно самореалізації, які включають одруження і дітей виявився майже несуттєвим для чоловіків, як лідерів (К = 0,6), так і «нелідерів» (К = 1,3). У групі жінок виявлено гендерно специфічні психологічні бар’єри, пов’язані з перервами в роботі після народження дитини та загалом із сімейними обставинами, такими як відсутність допомоги у виконанні домашньої обслуговуючої роботи, догляді за дітьми, низька емоційна підтримка від членів родини. Жінкам вдвічі частіше довелось робити вибір «родина або кар’єра» і «дитина або кар’єра». У зв’язку із заміжжям жінки-політики вп’ятеро частіше змінювали плани щодо кар’єри, а чверть жінок народження дитини змусило змінювати життєвий сценарій, тоді як жодного разу відповідні фактори не стали впливовими для чоловіків. Також у п’ять разів частіше порівняно з чоловіками-лідерами сім’я стала джерелом додаткових (подвійних) навантажень для жінок-лідерів. 

Дослідження показало, що на відміну від жінок-«нелідерів» (К = 0) для жінок-політичних лідерів (К = 0,5) сім’ї виступають джерелом емоційної підтримки. Виконання домашньої роботи та догляд за дітьми членами родини надавались на чверть частіше жінкам-лідерам (К = 1,8) порівняно із жінками «нелідерської» групи (К = 0,5), що є сприятливим фактором для самореалізації жінок у політиці.
Психологічні бар’єри, зумовлені переживаннями нестачі матеріальних ресурсів для повноцінного здійснення жінками-лідерами їх депутатської роботи, – єдина група бар’єрів, що є менш значущою для жінок-лідерів (К = 2,8) порівняно з лідерами-чоловіками (К = 3,0). Проте якщо жінки-лідери (К = 1,5) відчувають фрустрацію та неповноцінність через брак матеріальних ресурсів для самореалізації як депутатів, то чоловіки мають за цим психологічним бар’єром нульові показники (К = 0). Для чоловіків-лідерів найбільшими пріоритетами є неможливість розвитку власного бізнесу (К = 0,6) через мотивацію самореалізації в політиці як додаткову можливість підвищення власного матеріального стану (К = 0,3). 
ВИСНОВКИ

У дисертації на принципово новій основі з урахуванням гендерних підходів розв’язано проблему визначення гендерно специфічних конфігурацій та з’ясовано особливості впливу психологічних бар’єрів на самореалізацію жінок як політичних лідерів. Такі конфігурації стосуються особистісних рис та характеристик, гендерно зумовлених очікувань, стратегій, комунікацій, патернів розподілу гендерних ролей у родинах, наявності і доступу до матеріальних ресурсів та психологічних переживань з їх приводу. 

Проведене дослідження дає підстави для таких висновків:

1. Політичного лідера визначено як особу, що діє в системі владних відносин, за якою співтовариство визнає право на прийняття рішень, найбільш значущих з огляду на груповий інтерес. Виокремлено специфіку депутатського лідерства, яка полягає в тому, що, як лідери своїх громад, депутати пройшли через виборчий процес і отримали мандат внаслідок волевиявлення громадян. Місцевий рівень депутатського лідерства характеризується довірою права на прийняття важливих для громади рішень лідерові лише за умови попередньо сформованого авторитету, а також меншою дистанцією та безпосередньою комунікацією між депутатом і виборцями порівняно з вищими рівнями політичного представництва.
2. При дослідженні психологічних бар’єрів жінок – лідерів найбільш релевантним є застосування гендерно чутливого підходу. Визначення психологічних бар’єрів як комплексних конфігурацій дало змогу дослідити крім особистісних та інституційних ще й міжособистісні психологічні бар’єри, зумовлені особливостями ситуацій, діяльності, комунікацій тощо.

3. Жінки-лідери стикаються із сімома типами специфічних конфігурацій політико-психологічних бар’єрів, які негативно впливають на побудову жіночої політичної кар’єри. До них належать: 

· конфігурації бар’єрів особистісного характеру, тобто риси, страхи, вольові характеристики особистості жінки-лідера; 

· психологічні бар’єри, пов’язані із гендерними очікуваннями, переважно з очікуваннями нижчої ефективності роботи жінок з боку їх партійного керівництва, колег-чоловіків та від самоочікувань жінок як лідерів, так і «нелідерів»; 

· гендерні комунікаційні бар’єри, що виявляються в мовчазному ігноруванні колегами-чоловіками у відповідь на пропозиції жінок-лідерів, з якими вони не згодні, замість конструктивної чи деструктивної критики, обговорення тощо, що зафіксовано як основний спосіб гендерної комунікативної реакції в такій групі. Ці явища мовчазного ігнорування чоловіками – колегами та керівниками думки жінок-політиків названі нами «стіною мовчання»;

· психологічні бар’єри, пов’язані з поширеними патернами розподілу гендерних ролей у родинах жінок-лідерів (гендерно-рольові розподіли); 

· психологічні бар’єри, зумовлені переживаннями нестачі матеріальних ресурсів на повноцінне здійснення жінками-лідерами їх депутатської роботи (фрустрації, почуття безпорадності, переживання неповноцінності себе як депутатів тощо). 

· «рамкові» бар’єри, що визначають специфіку політичної діяльності на місцевому рівні. До них віднесено лакуни у правозастосуванні, надмірну централізацію влади на місцевому рівні, тиск загальноприйнятих політичних поглядів тощо, що спричинюють специфічні психологічні стани представників депутатського корпусу, такі як безпорадність, почуття провини перед виборцями, відчуття, що займаються «не своєю» справою, тощо;

· психологічні бар’єри, пов’язані з гендерно специфічними стратегіями політичної самореалізації жінок-лідерів, такі як робота з подвійним/потрійним навантаженням (кілька робіт та принесення роботи додому), вибудовування власних команд замість вбудовування у владні вертикалі. 

4. Жінки-лідери мають гендерно відмінні особливості впливу типових психологічних бар’єрів на їх самореалізацію як політичних лідерів порівняно з чоловіками-лідерами та представниками «нелідерських» груп. Жінки і чоловіки хоч і мають подібні типи психологічних бар’єрів, проте їх конфігурація є різною: у жінок їх вдвічі більше, а самі психологічні бар’єри є різноманітнішими. І жінки і чоловіки-лідери мають конфігурації бар’єрів особистісного характеру, які різняться наповненістю. Так, у чоловіків бар’єри, пов’язані зі страхами та емоційністю взагалі відсутні, а за рисами, мотивацією, домаганнями та вольовими характеристиками збігаються, проте є менш різноманітними. За стратегіями побудови політичної кар’єри головна відмінність жінок-лідерів від чоловіків-лідерів у тому, що перші намагаються розбудувати власну команду і працювати з подвійними чи потрійними навантаженнями, тоді як другі підлаштовують свою поведінку під створені ієрархії, встановлюючи стосунки у владній вертикалі. 

5. Особливості психологічних бар’єрів щодо гендерних очікувань у політичній сфері жінок-лідерів порівняно з чоловіками-лідерами виявляються як відсутність віри жінок у власну ефективну роботу та як уявлення про жінку як про менш вартісного політика. Жінки-лідери відрізняються від чоловіків-лідерів за конфігураціями у гендерних комунікаційних бар’єрах, жінкам не вдається вибудовувати стосунки з вищими керівниками-чоловіками, тоді як для чоловіків це навпаки є ресурсом у самореалізації. У обох групах зафіксовано феномен мовчазного ігнорування представників різних статей одна одної у разі незгоди з висловлюваними позиціями, названий нами «стіною мовчання». Різні конфігурації жінки і чоловіки-лідери мають також за рамковими психологічними бар’єрами: жінки, на відміну від чоловіків, не мають підтримки політичних партій, відчувають високий рівень фрустрації через недосконале законодавство та відсутність відповідальності через його недотримання.

6. Психологічні бар’єри, пов’язані з родиною і гендерно-рольовими розподілами, виявилися важливими для жінок-лідерів і не значущими для чоловіків-лідерів. Єдина група психологічних бар’єрів у чоловіків-лідерів, які виявились більш пріоритетними ніж у жінок-лідерів, стосується нестачі матеріальних ресурсів. Відповідний тип бар’єрів вирізняється і за конфігураціями: у жінок-лідерів вони пов’язані з браком матеріальних коштів та фрустрацією самореалізації як депутатів, а у чоловіків – із дискомфортом через недостатні можливості розвитку власного бізнесу та підвищення матеріального стану. 

7. Особливості психологічних бар’єрів в середині жіночої гендерної групи показують, що хоча групи жінок-лідерів і «нелідерів» зберігають однаковий патерн пріоритетів, вони чітко різняться за знаком, який має кожен із цих блоків. Те, що для жінок з «нелідерської» групи є бар’єром, для жінок з лідерської може, навпаки, виступати ресурсом. Ці тенденції часто виявляються всередині того чи іншого блоку психологічних бар’єрів. 

8. Конфігурації бар’єрів особистісного характеру, виявлені у жінок-лідерів, набагато (майже удвічі) різноманітніші, ніж у жінок «нелідерської» групи, і показники по них вищі. Головною відмінністю бар’єрів «нелідерської» групи є почуття провини, якого немає у лідерів, і, навпаки, притаманні жінкам-лідерам страхи та рівень домагань. Психологічні бар’єри, пов’язані з особистими рисами, мотивацією, вольовими та емоційними характеристиками, збігаються. Жінкам-лідерам притаманна низка рис, яких не було виявлено у жінок з «нелідерської» групи і які є їх ресурсами у політичній самореалізації: вміння ставити завдання, контролювати їх виконання; готовність навчатись для нових досягнень; оперативність у прийнятті рішень; швидке освоєння нових ролей; новаторський підхід та чітке планування роботи й часу. Жінки-лідери мають високий рівень готовності до саморозвитку, тоді як у «нелідерів» така риса майже відсутня. 
Перспективи подальших досліджень вбачаються в розробці психодіагностичного інструментарію для дослідження самореалізації жінок-лідерів, за допомогою якого можна було б вимірювати рівень впливу структурних компонентів на самореалізацію жінок-політиків; у подальшому вивченні психологічних бар’єрів здійснення лідерської діяльності та розробці дієвих рекомендацій їх подолання задля збільшення кількісної представленості жінок у політиці.
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АНОТАЦІЇ

Євменова Т.М. Психологічні бар’єри самореалізації жінки як політичного лідера. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.11 – політична психологія. – Інститут соціальної та політичної психології НАПН України. – Київ, 2015. 
У роботі представлено результати теоретичного аналізу проблеми політичного лідерства у вітчизняній та зарубіжній літературі. Запропоновано гендерно чутливі підходи до вивчення психологічних феноменів жіночого лідерства. Теоретично розроблено та емпірично верифіковано критеріальну модель психологічних бар’єрів. З’ясовано, що жінки стикаються із сімома типами специфічних конфігурацій політико-психологічних бар’єрів, які негативно впливають на побудову жіночої політичної кар’єри. Вони стосуються: бар’єрів особистісного характеру, стратегій побудови кар’єри, гендерних очікувань у політичній сфері, рамкових бар’єрів, гендерних комунікаційних бар’єрів та бар’єрів, зумовлених рольовими розподілами в родині. Встановлено що конфігурації психологічних бар’єрів жінок-лідерів є більш різноманітно наповненими і мають не однаковий вплив на самореалізацію порівняно з чоловіками-лідерами та «нелідерами» обох статей.

Ключові слова: політичне лідерство, гендер, психологічні бар’єри, жіноче політичне лідерство, жіноча політична кар’єра.

Evmenova T.M. Psychological barriers of self-realization of women as a political leader. – Manuscript.

Dissertation for Candidate Degree in Psychological Sciences in speciality 19.00.11 – Political Psychology. – Institute of Social and Political Psychology of the National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 2015.

The paper presents the results of a theoretical analysis of the problem of political leadership in the domestic and foreign researches. It defines the specificity of the parliamentary political activity, which consists in passing through the electoral process and obtaining a mandate through vote of the citizens, what gives more freedom in implementation of policies on the level of the community that has chosen the candidate. Electorate on the local level more aware of person's activity before one became a deputy, that's why which it delegates authority to make decisions affecting the community's life.
It is shown that the most appropriate basis for studying the phenomena of leadership should be its comprehensive research, that would includ situational, personal and motivational psychological analysis. The paper clarifies the differences in work of men and women politicians, including the specific motivation, ways of building of relationships, expectations of their work as a politician. It ia theoretically determined that professional self-realization for women is related with overcoming of certain gender-specific obstacles, such as the concept of gained helplessness, the phenomenon of "glass roof", unequal dividing of responsibilities for instant care, housework, etc.. The paper proves the necessity to use a gender-sensitive approach to searching and identifying of typical psychological barriers in the realisation of women's political leadership/ The approach combines two theoretical concepts: the theory of status expectations and social role theory of sex differences and similarities in social behavior, proposed by Alice Eagly. They involve taking to differentiated expectations from women and from men; analytical possibilities of studying asymmetries in access to leadership positions; differences in expectations of performance and status characteristics; gender status patterns; public expectations and regulatory pressure. Taking these concepts into account we developed and empirically verified the theoretical model of psychological barriers of professional self-realization of women as a political leader. 
An empirical analysis made it possible to find the typical psychological barriers of women's professional personal fulfillment as the political leaders. There were detached typical political and psychological barriers that negatively affect the women's careers. It was found that women-leaders in their political activities face with 7 groups of psychological difficulties (barriers) related to their personal spheres, strategies of building of the careers, gender expectations in the political sphere, the framework barriers, communication barriers and difficulties determined by the division of roles in their families. It was determined that out of the whole list of psychological barriers the only obstacle that diminates in male leadership and non-leadership groups is related to material resources, while all the rest are more notable for women who are political leaders. There is a gender-specific difference in the strategies of making political career of women and men as a political leaders. Women look toward independence and creating their own team, while men leaders and non-leaders on the contrary, tend to join the existing vertical power structure and becoming its players.
Inflexibility and integrity in relationships shown by women who became political leaders creates a specific communication barrier, which is appears in the relations with both management and their male colleagues. It forms the phenomenon of silent ignoring between the both sexes, that can be seen in professional interactions between the politicians, which we called «the wall of silence».
Psychological feature of the framework obstacles for women political liaders, compared to the rest of the groups, became the difficulties of application of the law. This obstacles are arising from differences in gender expectations from women-leaders and are associated with the belief of men, other women and even themselves, that they are less efficient as politicians. While men, on the contrary, are expected to have a successful political career both by themselves and by the colleagues of the same sex.
There was found out that there is a significant difference between women-leaders and non-leaders regarding barriers, associated with the family. It turned out that women leaders have a considerable emotional support from their families and receive help with hosework. They don't try to do all by themselves, however they have a strong feeling of guilt that they are not spending enough on their family. At the same time a family factor turned out to be not significant for the political career of the men.
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Евменова Т.М. Психологические барьеры самореализации женщины как политического лидера. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.11 – политическая психология. – Институт социальной и политической психологии НАПН Украины. - Киев, 2015.

В работе представлены результаты теоретического анализа проблемы политического лидерства в отечественной и зарубежной литературе. Предложены гендерно чувствительные подходы к изучению женского лидерства. Установлено, что женщины сталкиваются с 7 типами специфических конфигураций политико-психологических барьеров, которые негативно влияют на построение женской политической карьеры. Они касаются: барьеров личностного характера, стратегий построения карьеры, гендерных ожиданий в политической сфере, рамочных барьеров, гендерных коммуникационных барьеров и барьеров, обусловленных ролевыми делениями в семье. Конфигурации психологических барьеров женщин-лидеров более разнообразно наполнены и имеют различное влияние на самореализацию относительно мужчин-лидеров и «нелидеров» женщин и мужчин.
Ключевые слова: политическое лидерство, гендер, психологические барьеры, женское политическое лидерство, женская политическая карьера. 
