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Соціально-психологічна модель  організаційної культури вищого навчального закладу (акмеологічний підхід). 
       Трансформації, які відбуваються в останні роки у вишах України, відрізняються  кардинальними перетвореннями в організації підготовки спеціалістів. Ці процеси, в свою чергу, пов’язані з соціально-економічними змінами в Україні, перспективою  розвитку і консолідації вітчизняної системи вищої освіти в Європейське освітнє співтовариство, які підвищують вимоги до професійної мобільності і  конкурентоспроможності фахівців та вимагають  розробки нових критеріїв якості вищої освіти. Відповідно, вищі навчальні заклади, як соціальні інститути, що забезпечують процес підготовки фахівців, повинні враховувати ці нові і, безперечно, важливі вимоги сьогодення, які потребують розробки відповідних нових інструментів і підходів.
        Отже, вітчизняна вища освіта має справу з проблемою, вирішення якої         потребує врахування системи факторів різного рівня, і відповідно, системного підходу. На наш погляд, найбільш відповідним вимогам системного підходу у формуванні особистості майбутнього професіонала є дослідження такого системного та інтегрального феномена, як організаційна культура вищого навчального закладу. І саме закономірності функціонування й розвитку  організаційної культури складають змістовну соціально-психологічну основу механізму підтримання й розвитку вищого навчального закладу.

         В останні два дисятиріччя ми спостерігаємо посилення дослідницького інтересу до феномену організаційної культури  (Е.Шейн, К.Шольц, К.Камерон, Р.Куінн, М.И. Магура, В.А.Співак, С.А.Ліпатов, Г.Л.Хаєт, ін.); в тому числі у висвітленні психологічних проблем організаційної культури в роботах Ф.Харриса і Р.Моран, Ч.Ханді, Е.Шейна, Л.Н Аксеновської, Т.Ю.Базарова, Б.Л.Єрьоміна, А.Н.Занковського, С.А.Ліпатова, А.Н.Пригожина, В.А. Співак, В.В.Скуратова та ін.  

       У сучасній психологічній науці окреслені  також основні підходи до вивчення закономірностей процесу підготовки фахівців в роботах Е.А.Клімова, Н.В.Кузьміної,  Т.В.Кудрявцева, А.О.Деркача, Е.Ф.Зєєра, Н.Д.Левітова, Б.Ф.Ломова, А.Л.Маркової, Н.С.Пряжникова, В.Д.Шадрікова, Р.Х.Шакурова, Ю.М.Швалба та інших авторів. Значна кількість робіт присвячена розвитку акмеологічного підходу в дослідженні проблем професійного самовизначення, становлення, самореалізації особистості, стратегії її життєдіяльності, професійної свідомості і самовдосконалення: К.А.Абульханової, А.А.Бодальова, В.Г.Асєєва, А.А.Деркача, С.Л.Кандибович, А.К.Маркової, Ю.В.Синягіна, Н.Т.Селезньової, Н.С.Пряжникова та ін.                 
      В той самий час, як показав аналіз джерел, сьогодні ми не маємо робіт, в яких би претинались дослідження цих дуже важливих для вирішення завдань сучасної вищої школи  проблемних областей. Саме тому доцільним є дослідження соціально-психологічних механізмів конституювання організаційної культури вищого навчального закладу як чинника професійного становлення  майбутнього спеціаліста, формування його акмеологічної культури.
      За Едгаром Шейном організаційну культуру визначаємо  як «патерн колективних базових переконань - сформованих самостійно групою (організацією) при  вирішенні проблем адаптації до змін  зовнішнього середовища і внутрішньої інтеграції, ефективність якого виявляється достатньою для того, щоб вважати його цінним і  передавати новим членам групи (організації) як правильну  систему сприйняття і розгляду названих  проблем». 
        Більшість дослідників відзначають, що організаційна культура задає деяку систему координат, яка пояснює, чому організація функціонує саме таким, а не іншим способом. У літературі, присвяченій проблемі організаційної культури, ми знаходимо численні побудови схем аналізу цього феномену, які задають ту чи іншу систему параметрів  організаційної культури.

        Та найбільш важливим для нас є те, що організаційна  культура являє собою єдиний ціннісно-нормативний простір (Т.Ю. Базаров), у якому існує організація у взаємодії з іншими організаційними структурами, з персоналом, студентами.  І оскільки  організаційна культура є інтегральним феноменом, вона  пов’язує місію освіти, філософію організації, відображену через мету діяльності освітнього закладу,  та ціннісно-смисловий аспект професійного становлення та розвитку як майбутніх спеціалістів, так і викладачів вишів. 
      Професійне становлення особистості як процес формування  професійної спрямованості, компетентності, соціально значущих і професійно важливих якостей і їх інтеграція, продовжується протягом всього професійного життя людини. Але закладаються основи цього процесу на найраніших етапах професійного становлення особистості, в процесі навчання у вищому навчальному закладі.
       Ефективність саморозвитку як чинника досягнення акме і самореалізації, обумовлена формуванням і розвитком такої особистісної якості, яка  в той самий час є  інтегральним показником саморозвитку, як її акмеологічна культура (А.А.Деркач, О.В.Селезньова).  Високий рівень акмеологічної культури дозволяє людині осмислювати процес саморозвитку як життєву цінність, створювати умови для самовдосконалення і самореалізації в ході життєдіяльності, пізнавати, актуалізувати, творчо проявляти свою індивідуальність.          
      Провідна роль у вирішенні цих завдань на етапі професійного становлення особистості належить, на наш погляд, саме організаційній культурі ВНЗ. Саме в період навчання у вишах, в межах певних організаційних культур вищих навчальних закладів, формується не тільки певний рівень професійних знань, умінь і навичок (операційна сфера), а й  мотиваційно-смислова сфера майбутнього професіонала. 
       Саме цінності, базові переконання і норми організаційної культури ВНЗ інтерналізуються студентами як основні, вихідні у процесах професійного самовизначення, як такі, що формують їх професійну, і впливають на особистісну ідентичність, і, відповідно, задають основні орієнтири і напрями розвитку випускників на майбутнє. І саме ці психологічні механізми повинні враховуватись, на наш погляд, в першу чергу, менеджментом освіти, при визначенні векторів розвитку сучасної вищої освіти.
      Забезпечення адекватних умов для набуття сучасної освіти, що відповідає очікуванням суспільства, на наш погляд, лежить саме в площині формування організаційної культури вишів, здатної адаптуватися до змінних умов сьогоденного суспільства. Саме тому формування цінності самовдосконалення, розвитку, самореалізації особистості, і, відповідно, її акмеологічної культури, на рівні  організаційної культури вищих навчальних закладів може розглядатися як засіб розв’язання  нових завдань, які вирішує сучасний освітній менеджмент.  
       В той самий час, відмічена вище альтернатива висуває першочергове завдання дослідження особливостей  впливу організаційних культур вищих навчальних закладів різних типів та напрямків  на  формування ціннісно-смислової сфери особистості майбутнього професіонала, його акмеологічної культури, визначення шляхів,  механізмів і ефектів цього впливу. 
