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	Мета програми
	Спецкурс передбачає підвищення рівня професійної компетентності слухачів у питаннях реформування цілісної системи та впровадження інноваційних змін в освіті засобом уточнення основ їх соціально-психологічного забезпечення.

	Коротка анотація змісту програми
	Програма включає три змістовні модулі: Освітня реформа та системи її забезпечення; Соціально-психологічні виміри успішності освітніх реформ; Соціально-психологічні технології забезпечення підтримки освітніх реформ. Спецкурс дає можливість отримати знання про: рушійні сили реформи цілісної системи; соціально-психологічні процеси реформування та управління ними; соціально-психологічні ефекти досвіду реформування освіти в різних країнах; специфіку реформи освіти та освітньої політики в Україні; психологічні механізми порозуміння в міжособистісному спілкуванні у процесах реформування; особистісні та соціальні передумови виникнення та зміцнення довіри у процесі реформування освіти; розвиток відчуття причетності в учасників освітніх реформ; формування позитивного ставлення засобом застосування комплексної соціально-психологічної технології підтримки освітніх реформ, ігрових технологій у прийнятті змін освітньої політики; специфіку технології «Шлях» як сукупності методів дослідження та прийняття змін шляхом участі.
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Загальні компетентності.

Освітологічна: здатність інтегрувати міждисциплінарні знання у вирішенні завдань реформи освіти та розвивати відповідні цінності професійної діяльності педагогічних й управлінських працівників освітніх та громадських установ, усвідомлювати власну роль у забезпеченні суспільного та економічного розвитку громади та держави через компетентне ставлення до процесів реформування в освіті.

Нормативно-правова: розуміння соціально-психологічного змісту процесів реформування та нормування на основі чинного законодавства а також застосування організаційних змін з дотриманням захисту конституційних прав і законних інтересів причетних учасників (стейкхолдерів) освіти та безпеки освітнього середовища.

Спеціальні компетентності (фахові, предметні, посадові).
Управлінська: здатність планувати, організовувати та контролювати освітню діяльність суб’єктів в умовах реформування освіти з розумінням соціально-психологічних особливостей її розгортання на різних організаційних рівнях громади та країни.

Фахова: бути ознайомленими із моделями реформи освіти в різних країнах та особливостями процесу її перебігу; володіти інструментарієм формування позитивної громадської думки щодо освітніх реформ; виказувати здатність адаптувати наявні технології реформування до місцевих умов на основі екологічного підходу та з позитивним соціально-психологічним та політико-економічним ефектами

Соціально-психологічна: здатність визначати, організовувати та підтримувати оптимальні соціально-психологічні умови професійної діяльності педагогічних працівників у співучасті із стейкхолдерами  в умовах реформи; 
Професійно-особистісного розвитку: здатність вдосконалення та мотивування себе до професійного й особистісного зростання; розвивати (саморозвивати) та вдосконалювати (самовдосконалювати) професійно важливі якості особистості фахівців системи освіти (громадянськість, відповідальність, рефлексивність, толерантність, здатність до діалогічної взаємодії та ін.) та вміння вільно мислити та самоорганізовуватися відповідно до вимог якісної освіти.

Інформаційно-комунікаційна: здатність використовувати сучасні інформаційні та комунікаційні технології, у тому числі: мережеві системи пошуку та обробки інформації; електронні бібліотечні ресурси та технології, мультимедійне обладнання; комп’ютерні програми статистичної обробки та візуалізації даних моніторингу, результатів експериментального дослідження та ін.
Інноваційно-дослідницька: здатність оцінювати соціально-психологічні показники перебігу процесу реформування та досліджувати особливості її перебігу в конкретних умовах освітнього закладу, громади та країни, визначати і здійснювати пошук науково-обґрунтованих позитивних та екологічно-відповідних перспектив інноваційного розвитку.
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