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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В сучасних умовах розвитку українського суспільства у свідомості людей відбуваються тектонічні зрушення, що насамперед стосуються переосмислення системи цінностей, формування нових уявлень про вільну, активну, ініціативну та успішну особистість, яка ефективно взаємодіє з соціальним довкіллям. На Міжнародній конференції «Стан світу, потреба в новій парадигмі та роль України в ній» (2015 р., м. Київ) було відзначено, що утвердження цінностей людської гідності та свободи в Україні можливе за умови переходу до більш конструктивних форм соціальної взаємодії, зокрема у сфері міжособистісних стосунків (Б. Гаврилишин). Актуально в світлі суспільної трансформації постає проблематика психологічного впливу, адже від його стратегічної спрямованості (імперативної, маніпулятивної або розвивальної) залежить можливість утвердження рівноправності, збереження свободи та гідності всіх суб’єктів взаємодії. Міжособистісна взаємодія, ґрунтована на психологічному маніпулюванні, характеризується ставленням маніпулятора до іншої людини як до засобу досягнення власних цілей, суперечить її вільному волевиявленню та, фактично, заперечує  її суб’єктність (С. Братченко, Дж. Бюдженталь, С. Грабовська, Г. Грачев, Є. Доценко, В. Знаков, О. Каракулова, Л. Рюмшина, О. Сидоренко, В. Татенко, Е. Шостром, Е. Щеглова).
Кожна людина протягом життя застосовує маніпулятивний вплив та постає об’єктом маніпуляцій з боку соціального довкілля. Але застосування особою маніпуляції як домінуючої стратегії міжособистісної взаємодії свідчить про виражену в неї схильність до психологічного маніпулювання, яка часто переростає в особистісну рису (у зарубіжних англомовних наукових джерелах позначена як особистісний макіавеллізм). З особливою гостротою проблематика розвитку особистісної схильності до маніпулювання постає у дослідженнях студентів, які перебувають в ситуації особистісного, етико-морального, ціннісно-орієнтаційного, професійного вибору та самовизначення. Дослідники відзначають, що виражена схильність до психологічного маніпулювання студентів пов’язана із зниженням їхньої академічної успішності (В. Шейнов). Окрім цього, як зауважила О. Прокоф’єва, схильність до маніпулювання не сприяє розвитку особистості загалом, адже обмежує особистісний ріст та самоактуалізацію. 

Дослідження маніпулятивної міжособистісної взаємодії широко представлені у працях Р. Гаріфуліна, Г. Грачева, Є. Доценка, Т. Кабаченко, С. Кара-Мурзи, Г. Ковальова, Д. Мартіна, Дж. Рудінова, О. Сидоренко, В.Tатенка, Г. Шиллера, Е. Шострома, В. Шейнова та ін. Значну увагу науковців привертає готовність особи застосовувати маніпулятивний вплив в якості основної стратегії досягнення цілі (А. Бедненко, С. Богомаз, Р. Бьорн, А. Віттен, В. Ворзел, І. Гобод, Ф. Гейз, О. Жданова, В. Знаков, О. Каракулова, Д. Катунін, Р. Крісті, О. Макаренко,  Дж. Макхокі, Л. Марголіна, Р. Міллер, Т. Мун, Д. Нір, А. Подд’яков, А. Русліна, Є. Рюмшина, А. Сєргєєв, Д. Уілсон, П. Хоулі, К. Шатро, В. Шейнов, Е. Щеглова). У вітчизняній науці маніпуляція вивчається у контексті психологічного впливу (В. Татенко, Н. Волинець, О. Прокоф’єва), науковці активно працюють над проблемою розробки психологічних засобів та методів захисту від маніпуляції (І. Бех, Н. Волинець, О. Прокоф’єва, Н.  Пророк, Е.  Помиткін). Слід зазначити, що у вітчизняних та зарубіжних дослідженнях значно менше уваги приділяється дослідженню детермінант схильності особи до застосування прихованого психологічного впливу у персоніфікованих контактах. Вивчення психологічних чинників схильності студентської молоді до маніпулювання дасть змогу розробляти ефективні тренінгові та психокорекційні програми, спрямовані на зниження в студентів цієї схильності, а також на попередження її розвитку. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною науково-дослідницьких тем кафедри психології філософського факультету Львівського національного університету імені Івана Франка «Багатовимірність особистості: психологічний ракурс» (номер держреєстрації № 0112U003261) та «Психологічні детермінанти розвитку особистості в умовах соціально-політичної трансформації українського суспільства» (номер держреєстрації  № 0115U003560).
Мета дослідження полягає у виявленні психологічних чинників схильності студентської молоді до маніпулювання у міжособистісній взаємодії. 

Для досягнення поставленої мети дослідження було визначено такі завдання:

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових підходів, у яких висвітлюється проблематика феномену маніпуляції та схильності особи до маніпулювання у міжособистісній взаємодії, на основі чого виокремити психологічні чинники особистісної схильності до маніпулювання.

2. Визначити методологічні засади та розробити методичний комплекс для дослідження психологічних чинників схильності студентської молоді до маніпулювання.
3. Виявити психологічні особливості студентської молоді з різним рівнем схильності до маніпулювання. 

4. Розкрити особливості  впливу психологічних чинників на розвиток у студентської молоді схильності до маніпулювання у міжособистісній взаємодії. 
5. Розробити рекомендації для психологів, які працюють із студентською молоддю, щодо попередження та подолання розвитку високого рівня схильності до маніпулювання іншими у міжособистісній взаємодії. 

Об’єкт дослідження – схильність особи до маніпулювання у міжособистісній взаємодії.  

Предмет дослідження – схильність студентської молоді до маніпулювання як результат дії психологічних чинників. 
Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання завдань було розроблено програму дослідження, реалізація якої передбачала застосування комплексу методів, серед яких: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення та систематизація концептуальних положень, метод теоретичного моделювання; емпіричні – психодіагностичне тестування із застосуванням стандартизованих тестів-опитувальників, а саме: шкала макіавеллізму  «Мак-IV» Р. Крісті і Ф.Л. Гейз (адаптація В. Знакова), п’ятифакторний особистісний опитувальник Р.Р. МакКрае, П.Т. Коста (адаптація А. Хромова), каліфорнійський психологічний опитувальник «CPI» Г. Гоуха (адаптація Н. Тарабріної, Н. Графініної), опитувальник термінальних цінностей І. Сєніна, шкала особистісної тривожності Ч. Д. Спілбергера (адаптація Ю. Ханіна), шкали мотивації до успіху та мотивації до уникнення невдачі А. Реана, сенсо-життєві орієнтацій Дж. Крамбо і Л. Махолика (адаптація Д. Леонтьєва), опитувальник міжособової взаємодії У. Шутца (адаптація А. Рукавішнікова); методи математичної статистики – описова математична статистика, порівняльний аналіз (t-критерій Ст’юдента, однофакторний дисперсійний аналіз Шеффе), кореляційний, факторний, дискримінантний, регресійний аналізи.

Наукова новизна одержаних результатів:

· Уперше: 

· обґрунтовано суб’єкт-об’єктний характер маніпуляції на основі аналізу маніпулятивного впливу в ракурсі суб’єктно-вчинкової парадигми. Незважаючи на мотиваційну спрямованість суб’єкта впливу (егоїзм, альтруїзм, альтер-альтруїзм) та ситуаційні обставини, якими маніпулятор виправдовує свої дії, маніпулятивний вплив, як різновид прихованого психологічного впливу, не може бути прирівняний до вчинкового акту: маніпулятор знецінює іншу людину, сприймаючи її не як рівноправного партнера по взаємодії, а як засіб досягнення своєї цілі чи як  перешкоду на своєму шляху;
· емпірично встановлено та теоретично обґрунтовано психологічні чинники схильності студентської молоді до маніпулювання у міжособистісній взаємодії: 1) мотиваційні (висока значущість навчально-освітньої та професійної сфер життєдіяльності у поєднанні з такими термінальними цінностями, як матеріальні, цінності досягнення цілей та власного престижу); 2) особистісні властивості (маскулінність, тривожність та емоційна відчуженість); 3) поведінкові тенденції (уникання емоційно близьких взаємин, контролювання соціального довкілля та порушення соціальних норм і правил); 

· визначено, що чинниками, які стримують розвиток у студентів схильності до психологічного маніпулювання, є: самоприйняття, толерантність, відповідальність, соціалізованість, орієнтація на емоційну близькість у міжособистісній взаємодії. Ціннісно-орієнтаційними чинниками низького рівня схильності до психологічного маніпулювання виступає цінність дозвіллєвої активності, а також невисока значущість для студентів власного престижу, саморозвитку та самовдосконалення.

 -  Розширено та поглиблено розуміння маніпуляції як прихованого психологічного впливу, який має суб’єкт-об’єктну спрямованість. Розширено уявлення про схильність особи до маніпулювання, що є особистісною рисою, яка виявляється у психологічній готовності суб’єкта впливу заради досягнення своєї цілі  застосувати  вплив на інших людей. 
- Набуло подальшого розвитку уявлення про психологічні особливості суб’єкта маніпулювання. Виявлено, що схильні до маніпулювання студенти характеризуються такими особистісними якостями, як низька відповідальність, невпевненість у собі, невпевненість у соціальному довкіллі, підозріливість, високий рівень особистісної тривожності, соціальна відчуженість, низька сенситивність до потреб інших. У взаємодії із соціальним довкіллям вони прагнуть дистанціюватися та  контролювати інших. 


Практичне значення роботи полягає у тому, що основні положення дослідження можуть бути використані у навчальних курсах  дисциплін: «Загальна психологія», «Соціальна психологія», «Психологія впливу», «Психологічне консультування», «Психологічна служба». Розроблена модель психологічних чинників схильності студентської молоді до маніпулювання може використовуватися практикуючими психологами, зокрема, спеціалістами психологічних служб навчальних закладів, у процесі психоконсультативної та психокореційної роботи, спрямованої на зниження схильності студентів до психологічного маніпулювання, а також у психотренінговій практиці з розвитку в студентів здатності до конструктивного спілкування, що передбачає застосування суб’єкт-суб’єктного взаємовпливу.

Результати  дисертаційного дослідження впроваджено у практичну роботу Західноукраїнського регіонального навчального центру (Довідка № 2-4 ДВ від 29.04.2016 р.). Теоретичні положення, обґрунтовані у науковій роботі, використовуються у лекційних та практичних заняттях при викладанні курсів «Загальна психологія», «Соціальна психологія», «Психологія впливу», «Основи психологічної корекції», «Психологічна служба» для студентів Львівського національного університету імені Івана Франка (Довідка № 2366-Н від 24.05.2016р.), а також курсів «Загальна психологія» і «Психологічне консультування» для студентів Українського католицького університету (Довідка №150/16 від 25.05.2016р.).
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та емпіричні результати роботи доповідалися та обговорювалися на Міжнародній науково-практичній конференції з дитячої та юнацької психотерапії «Дитячі ігри – забави дорослих: психотерапія життєвих сценаріїв» (м. Львів, 2009), Міжнароднійа науково-практичній конференції «Становлення цінностей у психічному вимірі соціального буття особистості. Соціальна мужність як цінність» (м. Львів – м. Кам(янець-Подільський, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (м. Чернігів, 2011), Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні проблеми теоретичної та консультативної психології» (м. Київ, 2015), Міжнародній науковій конференції «Освіта, культура і суспільство (м. Вроцлав, Польща, 2015)». Результати дисертації обговорювались на щорічних звітних конференціях та науково-методологічних семінарах кафедри психології Львівського національного університету імені Івана Франка (2009-2015). 
Публікації. Зміст дисертаційного дослідження відображено в 10 одноосібних публікаціях та одній публікації у співавторстві. З поданого переліку 6 одноосібних статей опубліковано у наукових фахових виданнях, включених до переліку МОН України, 1 одноосібна стаття опублікована в іноземному періодичному виданні, включеному до міжнародної наукометричної бази Index Copernicus. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел, який включає 378 найменувань (107 з яких – іноземними мовами) та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 283 сторінки, основний зміст роботи викладено на 159 сторінках. Робота ілюстрована 21 рисунком та 18 таблицями, які займають 11 сторінок. Додатки займають 84 сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання, описано методи дослідження, представлено наукову новизну та практичне значення, наведено дані про апробацію результатів, публікації, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Теоретичні засади вивчення схильності особи до маніпулювання у  міжособистісній взаємодії» представлено психологічний аналіз маніпулятивної взаємодії та обґрунтовано її суб’єкт-об’єктну спрямованість. Проаналізовано поняття та висвітлено особливості маніпуляції як різновиду прихованого психологічного впливу. Розглянуто особистісну схильність людини застосовувати маніпуляцію у взаємодії з іншими. Визначено передумови та чинники розвитку цієї особистісної схильності. Окреслено групи психологічних чинників, які детермінують схильність студентської молоді до маніпулювання та представлено теоретичну модель схильності студентів до маніпулювання у міжособистісній взаємодії.

Взаємодія виступає основою та умовою встановлення різноманітних зв’язків між суб’єктами (об’єктами), вона є засадою становлення будь-якої системи, оскільки система завжди передбачає зв'язок її елементів та компонентів (О.Леонтьєв). У психологічному ракурсі взаємодію можна трактувати як процес безпосереднього або опосередкованого впливу об’єктів (суб’єктів) один на одного, що породжує їхню взаємну обумовленість та зв'язок (В. Крисько). Міжособистісна взаємодія може мати різний характер, зокрема характер дії або вчинку. Визначальним у трактуванні суб’єкт-об’єктної взаємодії є знецінююче ставлення суб’єкта до внутрішнього світу іншої людини, до її волевиявлення, до її розвитку та благополуччя. Вчинкова взаємодія передбачає  досягнення суб’єктами рівного статусу неповторних самостійних індивідуальностей (В. Роменець). Маніпулятивна взаємодія не може бути прирівняна до вчинкової, оскільки основною її характеристикою виступає суб’єкт-об’єктна спрямованість.

Спираючись на погляди Е. Берна, Дж. Бюдженталя, Г. Грачева, Є. Доценка, І. Мельника, Ф. Перлза, О. Прокоф’євої, Дж. Рудінова, О. Сидоренко, Р. Чалдіні, В. Татенка, В. Шейнова, Е. Шострома та інших науковців маніпуляцію трактовано як суб’єкт-об’єктний прихований психологічний вплив, який цілеспрямовано та свідомо здійснюється суб’єктом впливу у власних інтересах та призводить до формування в іншої людини потреб, мотивів, намірів, які не були актуальними на момент здійснення на неї впливу. Виражена схильність застосовувати маніпулятивний вплив для досягнення цілей свідчить про розвинену в людини особистісну рису – макіавеллізм. В англомовній науковій літературі особистісний макіавеллізм трактується як притаманна людині виражена схильність до психологічного маніпулювання (М. Еймс, Ф. Гейз, Р. Джонс, А. Кід, Р. Крісті та ін.). 

Макіавеллізм визнається успішною стратегією управління та досягнення індивідуальних благ  в еволюційному підході (Л. Барет, Р. Бйорн, Ф. де Ваал, А. Вітен, А. Войс, П. Х. Хоулі, П. Хензі), в концепціях лідерства (С. Беденко, Б. Глед, Ю. Глюкінос, А. Дрорі, С. Маккен), концепції підприємницької успішності Н.Ф. Скінера; макіавеллізм розуміється як стратегія відчуження від суспільних моральних принципів (В. Знаков, Р. Крісті та Ф. Гейз, Т. Мун, Д. Шеперс); макіавеллізм розглядається у зв’язку із психопатією та нарцисизмом у єдиному субклінічному синдромі «Темна тріада» (клінічний підхід Ф. Алі, Т. Чаморро-Премузич, Дж. МакХокі, В. Ворзел, К. Шатро); макіавеллізм розглядається як механізм психічного захисту (Г. Іваніщук, А. Ларіна, О. Соколова). Високий рівень схильності до маніпулятивної поведінки є деструктивною особистісною рисою людини, яка обмежує її духовний розвиток та ускладнює побудову суб’єкт-суб’єктних взаємин з іншими.

На основі теоретичного аналізу  побудовано  теоретичну модель індивідуально-психологічних чинників схильності студентської молоді до маніпулювання, які згруповано у чотири блоки: «мотиваційні чинники», «когнітивні чинники», «властивості особистості», «поведінкові тенденції». Прогнозовано, що мотиваційними чинниками, які зумовлюють розвиток високого рівня особистісної схильності до маніпулювання є мотивація досягнення успіху, перевага матеріальних цінностей над духовними, мотиваційна спрямованість на егоїзм. Також у теоретичній моделі зазначено, що психологічна проникливість, екстравертованість, екстернальний локус контролю, тривожність, невпевненість у собі, низька емпатійність, низька відповідальність, емоційна відчуженість та маскулінність виступають детермінантами схильності до маніпулювання. Такі  поведінкові тенденції, як схильність до домінування, до уникнення емоційно близької взаємодії, до контролю соціального довкілля, схильність знецінювати норми та правила взаємодії можуть виступати чинниками розвитку в студентів високого рівня схильності до маніпулювання. 

У другому розділі – «Організація та методичне забезпечення емпіричного дослідження психологічних чинників схильності студентської молоді до маніпулювання» – здійснено опис організації та основних етапів емпіричного дослідження, обґрунтовано обраний дослідницький інструментарій, а також охарактеризовано групу досліджуваних. 
Емпіричне дослідження проводилось протягом 2009 – 2014 років. Групу досліджуваних склали студенти віком 18-25 років, які навчалися на різних факультетах та спеціальностях Львівського національного університету імені Івана Франка та Національного університету «Львівська політехніка». Загалом досліджувану групу склали 574 студенти, з них: 174 осіб  взяли участь у пілотажному досліджені та 400 – в основному етапі дослідженя. Основна досліджувана група представлена 209 жінками та 191 чоловіком. 

На основі пілотажного дослідження уточнено емпіричні показники особистісної схильності до маніпулювання, які попередньо були виокремленні у теоретичній моделі. Цими показниками визнано: схильність до психологічного маніпулювання, мотиваційні чинники (мотивація досягнення успіху, термінальні цінності, ціннісні орієнтації), когнітивні чинники (психологічна проникливість), властивості особистості (екстраверсія, спрямованість локусу контролю, гендерні особливості (фемінність, маскулінність), рівень особистісної тривожності, емоційна відчуженість, почуття благополуччя, рівень особистої відповідальності, рівень впевненості у собі), поведінкові тенденції (тенденції до домінування та контролю соціального довкілля, емоційна включеність у взаємодію, тенденція знецінювати етичні та моральні норми та правила поведінки в соціумі).

У процесі основного дослідження застосовано стандартизовані тести-опитувальники, за допомогою яких вимірювалися емпіричні показники. Первинні результати дослідження було введено у комп’ютерне середовище програм Statistica 8.0, Microsoft Office Excel (2003), статистично опрацьовано, проаналізовано та інтерпретовано. 
У третьому розділі – «Емпіричне дослідження психологічних чинників схильності студентської молоді до маніпулювання» – представлено аналіз психологічних чинників схильності студентів до маніпулювання іншими у міжособистісній взаємодії. Аналіз описової статистики. дав змогу здійснити поділ досліджуваних на три групи. Групу 1 склали 54 особи (13,5% від загальної кількості досліджуваних), які набрали більше 88 балів за шкалою макіавеллізму. Ця група отримала умовну назву – «схильні до маніпулювання». Група 2 налічує 55 осіб (13,75%), які набрали менше 62 балів за цією шкалою, ця група отримала назву  «несхильні до маніпулювання». До групи 3 віднесено 291 особа (72,75%), результати яких знаходяться у проміжку від 62 до 88 балів, умовно її названо «середня схильність до маніпулювання». Коректність класифікації становила 90,5% (похибка класифікації – 9,5%), що свідчить про досить високу достовірність поділу осіб на групи за рівнем схильності до маніпулювання. За допомогою порівняльного аналізу виявлено, що відмінності між схильними та несхильними до маніпулювання студентами виявляються у особистісних та ціннісно-мотиваційних характеристиках, які формують соціальну орієнтацію та індивідуальний стиль діяльності. Згідно з нормативними описами застосованих діагностичних методик, студентів-маніпуляторів можна охарактеризувати як емоційно відчужених, тривожних, невпевнених у собі осіб, які не схильні брати на себе відповідальність за наслідки своїх дії. У ставленні до інших людей вони виявляють підозріливість, прагнуть контролювати та впливати на них. Недовіра до соціального довкілля виявляється також у відгородженні від емоційно близького спілкування. Передусім, виникає припущення про дезадаптованість студентів з вираженою схильністю до маніпулювання у сфері міжособистісного спілкування. Висока значущість для маніпуляторів різних сфер життєдіяльності (навчальної, професійної, сімейної, суспільно-політичної, дозвіллєвої) базована на цінностях матеріальної сатисфакції, власного престижу, саморозвитку та самозбереження. Неорганізованість, несхильність до планування діяльності, нетерпимість до рутинної роботи поєднуються з орієнтованістю на ціль та цінністю досягнення особисто значущих результатів. Ймовірно, такий підхід до діяльності спонукає студентів-маніпуляторів застосовувати прихований вплив стосовно інших, які стають засобами досягнення цілей ініціаторів впливу.

Результати порівняльного аналізу вказали на те, що серед досліджуваних з вираженою схильністю до маніпулювання більшість складають особи чоловічої статі, тоді як серед несхильних до маніпулювання – жінки. Але підтверджено, що загалом показники рівня макіавеллізму жінок та чоловіків не відрізняються статистично. Існує лише слабка тенденція збільшення схильності до маніпуляції залежно від приналежності до чоловічої статі. Результати дослідження співзвучні з висновками таких науковців, як М. Окейнс, Л. Мюрей, Дж. Рейберн та Л. Рейберн про те, що стать не пов’язана з особистісною схильністю до психологічного маніпулювання. Було встановлено, що існує пряма залежність між рівнем схильності до маніпулювання та маскулінністю, але ця залежність характерна лише для жінок. Що сильніше в осіб жіночої статі виражена маскулінність, то вищим є рівень схильності до психологічного маніпулювання. Були виявлені особливості схильності до маніпулювання в жінок та чоловіків. Схильність до маніпулювання у жінок зростає відповідно із збільшенням дезорганізованості, тривожності, схильності піддавати сумнівам авторитети та суспільні норми. В чоловіків зростанню особистісної схильності до маніпулювання сприяє зниження самоконтролю та зростання потреби контролювати соціальне довкілля. 

За допомогою кореляційного аналізу було виявлено зв’язки особистісної схильності до маніпулювання з іншими психологічними параметрами. Зокрема, схильність до маніпулювання пов’язана з такою особистісною рисою студентів, як відповідальність (r=-0,39, р<0,01). Тобто, чим сильніше в особи виражена схильність до маніпулювання, тим слабше розвинута особистісна відповідальність за власні вчинки. Виявлено, що зниження здатності пристосовуватися до соціальних норм пов’язано із зростанням схильності до маніпулювання (r=-0,35, р<0,01). Можна стверджувати, що застосування прихованого психологічного впливу є своєрідним способом соціального співіснування таких осіб з іншими людьми, адже не завжди макіавеллісти відкрито нехтують суспільними нормами, особливо, маючи соціально-рольовий статус студентів вищого навчального закладу. Схильність до маніпулювання пов’язана з емоційною відчуженістю досліджуваних (r=-0,51, р<0,01) та потребою бути залученим іншими до міжособистісної взаємодії (r=-0,42, р<0,01). Чим вищою є особистісна схильність до маніпулювання, тим менш вираженою є потреба студентів створювати та підтримувати емоційно близькі контакти з оточуючими, а також нижчими виявляються їхні очікування щодо прийняття своєї особи соціальним довкіллям. Загалом зростання схильності до маніпулювання супроводжується зниженням загальної активності поведінки, спрямованої на створення задовільних стосунків з іншими, заснованих на засадах взаємодії, співпраці, емоційної взаємопідтримки. Нижчу орієнтацію на взаємодію схильних до маніпуляції осіб (порівняно з несхильними) виявили Дж. Домелсміт, Дж. Дейч, Р. Крісті, Ф. Гейз, В. Шейнов. На думку Е. Шострома, зокрема встановлено, що такі особи мають труднощі у встановленні глибоких міжособистісних контактів через страх бути викритим та засудженим іншими людьми .

Схильність студентської молоді до маніпулювання у міжособистісній взаємодії зростає із збільшенням важливості для неї матеріальних та статусних цінностей (r=0,61, р<0,001; r=0,51, р<0,01 відповідно), а також цінностей досягнення (r=0,65, р<0,001), вияву креативності (r=0,37, р<0,01) та саморозвитку(r=0,52, р<0,01). Було виявлено, що із збільшенням особистісної тривожності студентів зростає їх схильності до маніпулювання, особливо це характерно особам жіночої статі (r=-0,39, р<0,01). У чоловіків взаємозв’язок між тривожністю та схильністю до маніпулювання виявлений на рівні тенденції (r=-0,28, р<0,01). Отже, чим ширше спектр життєвих ситуацій, в яких молода особа вбачає загрозу своїй самооцінці, тим вищою є схильність до маніпулювання. 

Оскільки більшість виявлених кореляцій мали нелінійний характер, за допомогою факторного аналізу (методу головних компонент з обертанням результуючої нормативної матриці факторних навантажень методом Varimax) було перевірено припущення щодо наявності різних факторів, які обумовлюють або стримують розвиток високого рівня особистісної схильності до маніпулювання.  Побудовано факторні моделі для  двох груп досліджуваних – з високим та низьким рівнем схильності до маніпулювання, в яких виділені фактори пояснюють близько 60 % розсіювання даних (Табл.1.)

Таблиця 1.
Значущі факторні навантаження для групи досліджуваних з високим  та низьким рівнем схильності до маніпулювання
	СХИЛЬНІ ДО МАНІПУЛЮВАННЯ
	НЕСХИЛЬНІ ДО МАНІПУЛЮВАННЯ

	Назва фактору 

( % дисперсії)
	Зміст фактору

 (факторні навантаження)
	Назва фактору  

(%  дисперсії)
	Зміст фактору 

(факторні навантаження)

	Перший фактор (19,8)

Особистісні властивості, які сприяють ефективній взаємодії
	Домінування (0,785), здатність до статусу (0,867), самоприйняття (0,836), незалежність (0,820), відповідальність (0,551), толерантність (0,617), психологічна проникливість (0,616)
	Перший фактор (29,7)

Особистісні властивості, які сприяють ефективній взаємодії 
	Макіавеллізм (0,641), здатність до статусу (0,821), самоприйняття (0,838), почуття благополуччя (0,775), домінування (0,613), соціалізація (0,626), толерантність(0,723), досягнення через підкорення (0,766), досягнення ч. незалежність (0,857)

	Другий фактор (16,8)

Ціннісно-орієнтаційні особливості
	Цінність суспільно-політичної сфери (0,863), Цінність сімейної сфери (0,802); Цінність сфери захоплень та хобі (0,839), Цінність саморозвитку (0,796), Цінність самозбереження (0,797)
	Другий фактор (11,9)

Орієнтація на емоційно близьку взаємодію з іншими 
	Фемінність (0,728), Схильність відреаговувати емоції у взаєминах з іншими (0,643), цінність саморозвитку (0,664), цінність збереження індивідуальності (0,818)

	Третій фактор (9,8)

Макіавеллістична орієнтованість
	Макіавеллізм (0,676), маскулінність (0,541), Цінність власного престижу (0,683), Матеріальні цінності (0,631)
	Третій фактор (10,5)

Ціннісно-орієнтаційні особливості 
	Цінність креативності (0,734), цінність сфери захоплення та хобі (0,688), цінність соціальних контактів (0,745)

	Четвертий фактор (7,4)

Емоціна відчуженість
	Відчуженність (0,653), Цінність професійної сфери (0,621)
	Четвертий фактор 

(7,3)

Мотиваційна спрямованість у навчальній та професійній сферах 
	Цінність освітньої сфери (0,652),

цінність професійної сфери (0,730), мотивація досягнення успіху (0,649)

	П’ятий фактор (6,1) Ініціювання інтеракцій
	Ініціювання міжособистісних інтеракцій (0,704), задоволеність від життя (0,542)
	                  --------------------------------------



Результати факторного аналізу показали, що ефективність міжособистісних взаємин схильних до маніпулювання студентів зростає із підвищенням психологічної проникливості та незалежності від інших людей. Загалом, це сприяє покращенню односторонньої ефективності взаємодії, у якій студент досягає власних цілей за допомогою прихованого психологічного впливу. До складу одноіменного фактору (особистісні властивості, які сприяють ефективній взаємодії) несхильних до маніпулювання студентів входить низький рівень макіавеллізму, що у поєднанні з толерантністю, здатністю приймати соціальні норми, набирати лідерських функції сприяє побудові суб’єкт-суб’єктних взаємин з іншими людьми.


Схильні до маніпулювання особи високо цінують різні сфери життєдіяльності, зокрема найважливішим для них є самовизначення та самореалізація у суспільно-політичній, сімейній, дозвіллєвій сферах. Проте, із зростанням схильності студентів маніпулювати іншими у міжособистісній взаємодії тісно пов’язана значущість для них саме матеріальних та статусних цінностей (r=0,36, р<0,001; r=0,47, р<0,001 відповідно), отже, ймовірно, що саме вони постають основними орієнтирами студентів-маніпуляторів у досягненні  цілей у важливих для себе сферах  життєдіяльності. Виявлено, що несхильним до психологічного маніпулювання студентам властиво цінувати сферу дозвіллєвої активності, у якій можна реалізувати креативність, а також прагнення активно взаємодіяти з соціальним довкіллям. Також зазначено, що із зростанням мотивації досягнення успіху важливість професійної сфери для несхильних до маніпулювання студентів зменшується (r=-0,39, р<0,01). 


У факторній структурі психологічних особливостей несхильних до маніпулювання студентів (табл..1) вагоме значення має такий чинник, як  «спрямованість на емоційно близькі взаємини з іншими». Натомість вагомим чинником у структурі психологічних особливостей схильних до маніпулювання студентів є «емоційне відчуження». Що сильнішим є прагнення схильної до маніпулювання особи емоційно дистанціюватися від інших людей, то ціннішою для неї виявляється професійна сфера (r=-0,32, р<0,05). Беручи до уваги двонаправленість кореляційних зв’язків, варто зазначити взаємообумовленість емоційної відчуженості схильних до маніпулювання студентів та цінності професійної сфери. Доведено, що схильні до маніпулювання студенти характеризуються емоційною відчуженістю, з недовірою ставляться до спроб інших людей залучити їх до взаємодії. Проте коли вони самі виступають ініціаторами взаємин з іншими, це супроводжується сприйманням свого життя, як цікавого, змістовного та насиченого. Можна припустити, що саме маніпулятивна взаємодія, яка дозволяє студентам реалізовувати власні інтереси, сповнює сенсом  їхнє життя. 

З метою виокремлення психологічних чинників, які впливають на рівень вираження схильності до маніпулювання, був застосований покроковий дискримінантний аналіз з процедурою множинної регресії. В результаті проведення процедури множинної регресії даних, отриманих в загальній групі досліджуваних, було виокремлено 6 чинників, що дало змогу уточнити регресійну модель, зокрема збільшити ступінь відповідності між вихідними даними та регресійною моделлю (R2=0.7222). Згідно з даними регресійної моделі психологічних чинників, що детермінують рівень схильності до маніпулювання, найбільш значущими (виходячи із значень коефіцієнтів регресії) є внесок таких чинників: «Цінність освіти та навчання» (Beta=0.420977), «Низька спрямованість на емоційну близькість у взаєминах» (Beta=0.230248), «Матеріальні цінності» (Beta=0.195415), «Маскулінність» ( Beta=0.190691 ), «Відчуженість» (Beta=0.144183), «Тривожність»  (Beta=0.108430). Загалом внески усіх чинників у модель є достатньо рівноцінними, що вказує на їхній рівнозначний вплив на рівень схильності студентської молоді до маніпулювання іншими людьми. 
Можна припустити, що важливість досягати значущих результатів в навчанні, а також висока цінність матеріальних здобутків, які поєднуються з прагненням зберегти власну самооцінку від потенційних загроз соціального довкілля, стимулюють студентів застосовувати прихований маніпулятивний вплив стосовно інших для досягнення своїх цілей. Цьому сприяє маскулінна гендерна організація, яка властива особам, що вбачають цінність у досягненні своєї цілі всупереч всіляким перешкодам, якими можуть виявитися близькі міжособистісні взаємини. 

Для уточнення чинників, які сприяють або стримують розвиток особистісної схильності до маніпулювання регресійний аналіз з покроковою елімінацією факторів проводився окремо в трьох групах студентів з різним рівнем схильності до маніпулювання. Відповідно  до завдань наукової роботи, на основі узагальнення отриманих результатів побудовано емпіричну модель психологічних чинників схильності студентської молоді до маніпулювання у міжособистісній взаємодії (Рис.1). 
	Рис. 1. Узагальнена емпірична модель психологічних чинників схильності студентської молоді до маніпулювання у міжособистісній   взаємодії
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На основі описаної моделі психологічних чинників схильності студентської молоді до маніпулювання розроблено рекомендації для психологів, спрямовані на профілактику та корекцію розвитку цієї особистісної схильності, упровадження яких сприятиме суб’єкт-суб’єктній міжособистісній взаємодії студентів.

ВИСНОВКИ
У дисертації поставлено та розв’язано важливу наукову проблему визначення психологічних чинників, які впливають на розвиток схильності до маніпулювання у міжособистісній взаємодії студентської молоді. Отримані результати дозволяють зробити такі висновки:

1. Маніпуляція – прихований психологічний вплив, спрямований на зміну мотивації, настановлень, психічних станів, поведінки та інших характеристик об’єкта впливу в інтересах маніпулятора. Маніпулювання унеможливлює розбудову вчинкових міжособистісних взаємин, оскільки передбачає знецінююче ставлення маніпулятора до особистості іншого, як до засобу досягнення своїх цілей, низький рівень відкритості та емоційної включеності маніпулятора у стосунках, асиметрію взаємної відповідальності за процес та результат взаємодії. 
2. Застосуванню маніпулятивного впливу сприяє висока особистісна схильність до маніпулювання іншими. Якщо людина ставиться до іншого як до такого, ким припустимо маніпулювати заради досягнення своєї мети, якщо маніпуляція застосовується нею  як домінуюча стратегія поведінки у міжособистісній взаємодії, це свідчить про виражену особистісну схильність до психологічного маніпулювання.  
3. Схильні до маніпулювання студенти (13,5% досліджуваних) характеризуються низкою психологічних особливостей, їм властиві висока особистісна тривожність, невпевненість у собі, недовірливе ставлення до людей загалом. Можна припустити, що тенденції до емоційного відгородження маніпулятора від партнера по спілкуванню, до уникання емоційно близьких взаємин з іншими, до контролю та впливу на людей зумовлені потребою маніпулятора забезпечити собі психологічний захист від ймовірних маніпулятивних втручань з боку соціального довкілля, яке сприймається ним як непередбачуване та небезпечне. Властиві студентам-маніпуляторам психологічні особливості, зокрема – низька сенситивність до потреб інших, небажання брати на себе відповідальність за свої вчинки, схильність до відчуження від соціальних норм та правил, знецінення загальноприйнятих авторитетів потенційно руйнівні для діалогічних міжособистісних взаємин. Несхильним до психологічного маніпулювання студентам (13,75% досліджуваних) притаманні відповідальність, дисциплінованість, впевненість у собі. У взаємодії з іншими такі особи товариські, прагнуть отримати соціальне схвалення, схильні до компромісу та співпраці у спільній діяльності, спрямовані на емоційну близькість з іншими. Зазначені особливості виявлено за допомогою теста Шеффе на рівні значущості р< 0.01.
4. Ініціювання студентами-маніпуляторами соціальних контактів пов’язано з розвитком в них почуття задоволеності власним життям, зокрема його емоційної насиченості (r=0,417; p(0.01). Разом з тим, із зростанням схильності до маніпулювання студенти з більшою підозрілістю ставляться до чужої ініціативи залучити себе до міжособистісної взаємодії (r=-0,42; p(0.01). Налаштування асиметричних суб’єкт-об’єктних взаємин забезпечує схильним до маніпулювання студентам можливість контролювати позиції учасників взаємодії:  не допускати активності іншого у здійсненні впливу на себе, а також – не впускати його у свій внутрішній світ.  
5. Передумовою схильності до маніпулювання у міжособистісній взаємодії у сфері соціальних контактів є висока значущість для студентів навчально-освітньої сфери життєдіяльності у поєднанні з важливістю матеріальних цінностей, цінностей досягнення цілей та власного престижу (Toler>0,01 чинників у дискримінантній моделі). Прихований психологічний вплив активно застосовується студентами-маніпуляторами задля отримання успіху у навчальній діяльності (наприклад, для отримання високих балів, стипендії тощо). Замість того, аби реалізовувати внутрішні сили та потенції, які сприяють особистісному зростанню, студент може прагнути відповідати зовнішнім критеріям успішності.

6. Важливим мотиваційним чинником обирання студентами маніпулятивної поведінкової стратегії постає цінування ними власного престижу у різних сферах життєдіяльності (Beta=0.475045 в регресійній моделі чинників вираженої схильності до маніпулювання). На перший погляд це суперечить висновку про невисоке прагнення студентів-маніпуляторів справляти добре враження на інших людей. Можна припустити, що для схильних до маніпулювання студентів вагомим є кінцевий результат активності (отримати визнання, матеріальну винагороду тощо), тому у процесі досягнення бажаного вони не зважають на те враження, яке справляють на людей, котрих використовують як засіб досягнення своєї мети. 

7. Серед особистісних властивостей, що сприяють розвитку в студентської молоді вираженої схильності до маніпулювання, слід виокремити маскулінність (Beta=0,479 в регресійній моделі чинників вираженої схильності до маніпулювання). Традиційні стереотипи щодо жіночих та чоловічих соціальних ролей впливають на формування ціннісних орієнтацій молодих осіб, зокрема маскулінними вважаються цінності досягнення матеріальних благ та забезпечення соціального визнання. Ймовірно, що застосування маскулінними студентами маніпулятивного впливу спрямоване на реалізацію саме цих цінностей (цінностей досягнення матеріального добробуту та власного престижу у різних сферах життя). 

8. Встановлено, що висока тривожність сприяє розвитку в молодих осіб схильності до маніпулювання, тобто застосування маніпулятивного впливу стосовно інших людей пов’язане із почуттям загрози з боку оточуючих (Beta=0,108430 в регресійній моделі чинників схильності до маніпулювання). Також визначено, що у ставленні до інших студенти-маніпулятори виявляють недовіру та схильність до осуду. Це дає підстави припускати, що маніпулювання може виступати в якості захисної поведінкової стратегії, яка допомагає маніпуляторам контролювати соціальне довкілля та почуватися в безпеці.

9. Низький рівень схильності до маніпулювання детермінований достатньою, але не надмірною важливістю для студентів соціального визнання, саморозвитку та самовдосконалення. Цінування студентами своєї дозвіллєвої активності стримує розвиток схильності до психологічного маніпулювання. Ймовірно це пояснюється  можливістю самореалізації у сфері з нижчою конкуренцією. Окрім того занурення у сферу власних захоплень та вподобань дозволяє людині збагатитися позитивними емоціями, отримати сатисфакцію від своєї діяльності, та, загалом, почувати себе самодостатньою особистістю, яка успішно самореалізується у житті.

10. Отже, студентам-маніпуляторам скоріше притаманні певні риси інфантильності, ніж особистісної зрілості. Вони безвідповідальні, емоційно холодні, відчужені від соціального довкілля, яке, за їхнім переконанням, заслуговує на об’єктне ставлення до себе. Емоційна відчуженість детермінує високий рівень схильності студентської молоді до маніпулювання, а емоційна холодність людини провокує в партнера по спілкуванню зустрічну недовіру та небажання взаємодіяти. Труднощі у спілкуванні можуть спричинити застосування особою прихованого психологічного впливу з метою підвищення ефективності взаємодії. Але, залишаючись за своєю суттю суб’єкт-об’єктними, такі стосунки ще більше утруднюють взаємодію, сприяють ще більшому відчуженню та унеможливлюють справжній діалог. Тенденції уникати емоційно близьких взаємин, контролювати інших людей, порушувати соціальні норми постають чинниками високого рівня особистісної схильності до психологічного маніпулювання. Це дає вагому підставу стверджувати, що міжособистісна взаємодія студентської молоді з вираженою схильністю до маніпулювання є неповноцінною та деструктивною стосовно соціального довкілля. 
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АНОТАЦІЇ

Гребінь Н.В. – Психологічні чинники схильності студентської молоді до маніпулювання у міжособистісній взаємодії. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія, історія психології. – Інститут соціальної та політичної психології НАПН України, Київ, 2016.

У дисертації представлено результати дослідження психологічних чинників схильності студентської молоді до маніпулювання у міжособистісній взаємодії. Визначено, що вагомими детермінантами особистісної схильності до маніпулювання виступає висока значущість навчально-освітньої та професійної сфер життєдіяльності, у яких студенти-маніпулятори вбачають важливим реалізувати матеріальні цінності та цінності власного престижу. Чинниками схильності до маніпулювання постають маскулінність, тривожність та емоційна відчуженість. Окреслено психологічні чинники, які стримують розвиток в студентів схильність до маніпулювання. Розроблено рекомендації для психологів, спрямовані на профілактику та корекцію розвитку особистісної схильності студентів до маніпулювання, що сприятиме їхній здатності до суб’єкт-суб’єктної взаємодії.

Ключові слова: маніпуляція, схильність до маніпулювання у міжособистісній взаємодії, психологічні чинники, студентська молодь, суб’єкт-об’єктна взаємодія.
Гребень Н.В. – Психологические факторы склонности студенческой молодежи к манипулированию в межличностном взаимодействии. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии. – Институт социальной и политической психологии НАПН Украины, Киев, 2016.

В диссертации представлены результаты исследования психологических факторов склонности студенческой молодежи к манипулированию. Детерминантой личностной склонности к манипулированию выступает высокая значимость учебно-образовательной и профессиональной сфер жизнедеятельности, в которых студенты-манипуляторы считают важным  реализовать материальные ценности и ценности собственного престижа. Факторами склонности к манипулированию являются маскулинность, тревожность, эмоциональная отчужденность. Определены факторы, сдерживающие развитие склонности  к манипулированию. Разработаны рекомендации для психологов, направленные на профилактику и коррекцию склонности студентов манипулировать другими людьми, что будет способствовать субъект-субъектному межличностному взаимодействию. 

Ключевые слова: манипуляция, склонность к манипулированию в межличностном взаимодействии, психологические факторы, студенческая молодежь, субъект-субъектное взаимодействие
Hrebin N.V. – Psychological Factors of Student Youth Propensity to Manipulation in Interpersonal Interaction. – Manuscript. 

The dissertation for the Scholarly Degree of Candidate of Psychology, Speciality 19.00.01 – General Psychology, History of Psychology. – Institute of  Social and Political Psychology of the National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 2016.
Propensity to manipulate is viewed as a subject’s readiness to manipulate other people to achieve his/her own aims. However, when manipulation is used as a dominating strategy of behaviour, propensity to manipulate is viewed as a personal feature. 
The thesis presents the results of the research of psychological factors of students’ propensity to manipulation in interpersonal interaction. The participants of the study were 400 students from two higher educational establishments of Lviv. The model of individual and psychological factors of students’ propensity to manipulation of others is built. It was revealed that high significance of educational and professional spheres of life in combination with importance of material values, values of achieving one’s goals and one’s own prestige are prerequisites of propensity to manipulate in interpersonal interaction. There are serious grounds to assume that students-manipulators actively use hidden psychological influence in order to achieve success in academic performance (for instance, to get high marks, scholarship, etc.). Instead of realizing their inner strengths and potential that help personal growth, a person may strive for external success, for being recognized at any cost.  An important motivational factor for students’ choice of manipulative behavioral strategy is their value of their own prestige in different spheres of life. At first sight, it contradicts the conclusion that students-manipulators do not try to produce good impression on other people. One can assume that for students who are prone to manipulation of importance is the final outcome of activity (to be recognized, material reward, etc.), therefore, trying to get the desirable results they do not pay attention to the impression they produce on other people, whom they use as the means of achieving their goals. 

 Among personal features that contribute to the development of expressed inclination to manipulation one should single out masculinity. Traditional stereotypes of female and male social roles influence formation of value orientations of young people, in particular, masculine are values related to achievement of high material condition and personal prestige. Masculine students’ use of manipulative influence is aimed at realization of these values. It is established that high level of personal anxiety contributes to the development of propensity to manipulation, i.e. use of manipulative influence on other people is related to the feeling of threat allegedly coming from other people. It is also established that in their attitude to others students-manipulators show suspicion and inclination to disapproval. It brings us to the assumption that manipulation can be protective behavioural strategy that allows manipulators to control their social environment and feel safe.

Low inclination to manipulation is determined not by excessive but adequate importance for the students of their own prestige, self-development and self-perfection. The value of leisure activity promotes low inclination to psychological manipulation. It may be explained by the possibility to realize oneself in the field with lower competition. Moreover, penetration into the field of one’s own interest and preferences enables a person to enrich herself/himself with positive emotions, to get satisfaction from his/her own activity and, in general, feel oneself a self-sufficient personality that is successful in terms of self-realization .

Thus, students-manipulators tend to have certain features of infantilism rather than those of personal maturity. They are irresponsible, emotionally cold, detached from social environment, which, in their opinion, deserves object-relations. It is determined that emotional coldness determines high inclination of the student youth to manipulation. Emotional coldness of a person provokes in a communication partner distrust and reluctance to interact. Communication problems can result in the use by a person of hidden psychological influence to enhance interaction efficiency. But being generally of subject-object nature, these relationships make interaction even more complicated, lead to stronger detachment and prevent real dialogue. The tendencies to avoid emotionally close relationships, control other people, violate social norms become factors of high personal propensity to psychological manipulation. This is a serious ground to state that interpersonal interaction of student youth with expressed inclination to manipulation is inferior and destructive to social environment. 

Key words: manipulation, propensity to manipulation in interpersonal interaction, individual and psychological factors, student youth, subject-object relationships.
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