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 І. В. Жадан
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Сім’я завжди відображає моделі конкретного історичного періоду розвитку суспільства, його моральні, духовні й економічні суперечності. Сучасна сім’я як соціальний інститут перебуває у стані гострої кризи, що негативно впливає на виконання нею однієї з основних функцій, а саме – виховання дітей. Сьогодні без батьківської опіки залишаються не тільки діти з неблагополучних, асоціальних сімей. Унаслідок зміни пріоритетів у сучасних сім’ях, де на перше місце ставиться матеріальний достаток і благополуччя, зростає відсоток дітей категорії «соціальні сироти». За кордон їдуть як чоловіки, так і жінки віком від 25 до 50 років. Кожен сьомий українець – трудовий мігрант. Соціологічні дослідження свідчать: лише у шести відсотків заробітчан немає дітей. Загалом без батьківської опіки в Україні залишається 7,5-9 мільйонів юних громадян.
За даними дослідження Державного інституту проблем сім’ї та молоді з 32 % дистантних сімей заробітчан за два останні роки розпалися 11%. З цих новоутворених неповних сімей залишились з матір’ю – 53 % дітей, з батьком – 5 %, під опікою дідуся, бабусі або інших членів родини – 36 %, влаштовані у державні органи опіки – 6 %. Такий стан справ свідчить про те, що багато дистантних сімей не спроможні в повній мірі реалізовувати свою виховну функцію, сутність якої полягає у тому, щоб дітям у процесі їх входження в систему суспільних відносин передати соціальний досвід, знання, орієнтації, норми поведінки, уміння і навички, потрібні для моральної життєдіяльності. 
Проблеми формування соціально адекватних батьківських ролей, соціально-психологічного супроводу сім’ї постійно перебувають в полі зору науковців і психологів-практиків. Виховання спирається на систему цінностей – релігійних, соціальних, етичних та ін., у цьому процесі завжди виявляється спосіб мислення та рівень культури суспільства, враховуються потреби самих батьків. Ці положення отримують віддзеркалення в різноманітних концепціях і моделях батьківського виховання, найвідомішими з яких є моделі А. Адлера, Т. Гордона, І. В. Гребеннікової, Х. Джинота.
Важливість виховання дитини в повній сім’ї, залежність формування особистості від стилю виховання в родині, що надалі є передумовою її соціалізації та адаптації, переконливо доведено в працях М. Й. Боришевського, Т. Я. Варги, В. І. Гарбузової, Т. В. Говорун, Е. Г. Ейдеміллера, А. Є. Личка. Діти, які виростають лише під материною або батьковою опікою, часто набувають соціально неадекватних властивостей.

Значна кількість соціально-психологічних напрацювань присвячена вивченню деструкції родинних зв’язків у сім’ях, у яких хтось із подружжя зловживає алкоголем або наркотиками. Проте, незважаючи на цілу низку досліджень соціально-психологіч​них функцій та властивостей сім’ї, недостатньо вивченими залишаються соціально-психологічні чинники деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів. Актуальність цієї проблеми та недостатня розробленість описаних її аспектів зумовили вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження належить до комплексних науково-дослідних тем лабораторії мас та спільнот Інституту соціальної та політичної психології НАПН України «Соціально-психологічні чинники інтеграції російськомовної спільноти в сучасне українське суспільство» (державний реєстраційний номер 0107U000545). 

Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Інституту соціальної та політичної психології НАПН України (протокол № 4 від 27 травня 2008 року) та узгоджено бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 17 червня 2008 року).

Мета дослідження: встановити зміст соціально-психологічних чинників руйнації родинних зв’язків, батьківсько-дитячих стосунків у сім’ях трудових мігрантів для профілактики соціального сирітства.

Завдання: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз вітчизняних і зарубіжних праць із проблем родинних зв’язків та батьківських функцій, їхньої деформації та відновлення.

2. Розробити інструментарій та обґрунтувати схему емпіричного дослідження соціально-психологічних чинників деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів.

3. Емпіричним шляхом визначити й описати соціально-психологічний зміст чинників деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів.

4. Розробити каузальну модель деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів. 

5. Розробити та апробувати корекційно-розвивальну програму для роботи з дітьми трудових мігрантів та їхніми батьками, спрямовану на корекцію й відновлення родинних зв’язків, батьківсько-дитячих стосунків у сім’ях трудових мігрантів.

Об’єкт дослідження - родинні зв’язки сім’ї як психоемоційна цілісність. 

Предмет дослідження – соціально-психологічні чинники деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів.
Методи дослідження. Для досягнення окресленої мети використано комплекс методів: 

-
загальнотеоретичних – аналіз положень, що містяться у соціально-психоло​гічній, філософській, соціологічній літературі з проблеми, що вивчається; моделювання, порівняння й узагальнення теоретичних та емпіричних досліджень;

-
емпіричних – опитування (бесіда, анкетування), психодіагностичні методи – для визначення: причин деструкції родинних стосунків у трудових мігрантів - експертне опитування (авторська анкета); соціальних уявлень жителів області про сім’ю – анкета, яка складалася з 35 питань, спрямованих на вияв ставлення до інституту сім’ї та її сучасних трансформацій жителів Прикарпаття; ставлення батьків (перш за все матерів) до різних сторін сімейного життя (сімейної ролі) – Методика PARI (Parental Attitude Research Instrument), автори Е. С. Шефер і Р. К. Белл; вивчення батьківсько-дитячих стосунків - методика «Дитячо-батьківські стосунки підлітків»; світоглядних орієнтирів старшокласників – анкета «Світоглядні орієнтири старшокласників», що була розроблена на основі пілотного дослідження; вад особистісного розвитку – методика «ДВОР» (Діагностика вад особистісного розвитку, автор З. С. Карпенко);
·  математико-статистичних – методи описової статистики, порівняльний, кореляційний, факторний аналіз. Припущення про нормальний розподіл було перевірено за допомогою статистичного критерію сферичності Барлетта з математичного статистичного пакета SPSS 14, факторний аналіз здійснювався за методом головних компонентів з обертанням Kaiser Normalization. Статистична обробка – за допомогою критерію узгодженості χ2 Пірсона, рекомендованого Р. С. Нємовим у ситуації порівняння частотних розподілів даних, та критерію знаків. Статистичне опрацювання та графічне подання даних здійснювалося за комп’ютерними програмами SPSS (версія 13.0) та MсExcel.

У емпіричному дослідженні взяли участь загалом 2310 респондентів, у тому числі: у експертному опитуванні – 28 респондентів: соціальні педагоги, практичні психологи, працівники служби у справах дітей, центру соціальних служб для дітей, сім’ї та молоді; у емпіричному дослідженні, спрямованому на вивчення:
·   соціальних уявлень жителів області про сім’ю – 450 жителів Івано-Франківської області віком від 18 до 70 років, у т. ч. 200 чоловіків і 250 жінок. Вибірка збалансована за віком, статтю, освітою та місцем проживання;
·  ставлення батьків до різних сторін сімейного життя – 100 респондентів: 50 респондентів, працевлаштованих в Україні, 50 – трудових мігрантів;
· батьківсько-дитячих стосунків – 64 дітей з сімей трудових мігрантів та 64 – з сімей, батьки яких працюють в Україні та проживають спільно з дітьми;

· світоглядних орієнтирів старшокласників – 1546 учнів загальноосвітніх навчальних закладів м. Івано-Франківська;
· особистісного розвитку дітей трудових мігрантів, діагностика вад особистісного розвитку – 58 дітей трудових мігрантів.
Надійність і достовірність результатів забезпечено багатоплановим теоретичним та емпіричним аналізом проблеми, застосуванням комплексу методів, релевантних меті та завданням дослідження, використанням методів математичної статистики та узгодженістю результатів дисертаційної роботи з висновками інших дослідників. 
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що:

-
уперше емпірично встановлено та теоретично обґрунтовано соціально-психологічні чинники деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів; проаналізовано причинно-наслідкові зв’язки деструкції родинних зв’язків у сім’ях заробітчан та представлено їх у каузальній моделі деструкції родинних зв’язків; визначено можливості і шляхи відновлення батьківсько-дитячих стосунків у сім’ях трудових мігрантів.

-
розширено і доповнено психологічний зміст понять «соціально-психологіч​ні чинники трудової міграції», «деструкція родинних зв’язків», описано психологічне ядро деструкції у сім’ях трудових мігрантів; 
-
поглиблено знання про зміст і характер соціально-психологічних основ позитивного формування та деструкції родинних зв’язків у сучасних сім’ях; обґрунтовано поняття «психологічна готовність до трудової міграції», описано механізм виникнення та формування психологічної готовності до трудової міграції.

Практичне значення результатів дослідження полягає у можливості їх використання практичними психологами та соціальними педагогами при розробленні національних, регіональних програм щодо психолого-педагогічного супроводу дітей трудових мігрантів; при наданні психологічної допомоги дітям заробітчан. Використаний у роботі психодіагностичний інструментарій може стати методичною основою для подальших досліджень соціально-психологічних чинників де​струкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів. Розроблена на основі дослідження методика відновлення батьківсько-дитячих стосунків, на наш погляд, буде корисною для психологів та соціальних працівників, які працюють із цією категорією осіб, дасть змогу розширити можливості професійного психолого-педагогічного впливу на несприятливі ситуації. 

Матеріали теоретичної і практичної частин дисертації можуть бути корисними у процесі розроблення та викладання таких навчальних курсів з соціальної психології: «Організація діяльності практичного психолога», «Психологічна служба в системі освіти». Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчальний процес: Мукачівського державного університету  - при викладанні спецкурсів «Психологія сім’ї» та «Методика роботи практичного психолога» (довідка № 3424 від 29.12.2014 р.); Дрогобицького державного педагогічного університету ім. Івана Франка – у процес викладання курсів «Конфліктологія», «Організація роботи практичного психолога освітнього закладу», «Сімейне консультування», «Психолого-педагогічний супровід сім’ї», «Психологічне консультування з основами колекційної роботи» (довідка № 104 від 29.01.2015 р.); Івано-Франківського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти - при викладанні спецкурсу «Робота з різними типами сімей», результати емпіричного дослідження та практичного застосування корекційно-розвивальної роботи з дітьми трудових мігрантів та їх батьками були використані для підготовки навчально-методичного посібника «Зцілюючи рани. Психолого-педагогічний супровід дітей трудових мігрантів» та методичного посібника «Просвітницько-профілактична робота з протидії торгівлі людьми» (довідка № 01/756 від 29.12.2014 р.). Матеріали наукового дослідження були впроваджені у навчальний процес ВНЗ «Український католицький університет», зокрема у підготовку студентів зі спеціальності «Соціальна педагогіка»; теоретичні та практичні положення психологічної допомоги сім’ям трудових мігрантів, програма відновлення родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів використовується у викладанні дисциплін «Технології соціально-психологічної роботи», «Основи психокорекції», «Соціально-педагогічна робота з різними типами сімей та сімейне консультування» (довідка №37/15 від 06.02.2015 р.).

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження доповідалися й обговорювалися на таких міжнародних і регіональних науково-практич​них семінарах, конференціях: Науково-методологічний семінар: «Психологія конструктивної взаємодії у соціокультурному просторі» (Івано-Франківськ, 23 лютого 2012 р.); Фес​тиваль психологів Прикарпаття «Інноваційні технології у практичній психології» (Івано-Франківськ, 28-29 квітня 2012 р.); Регіональна науково-практична конферен​ція «Бог. Родина. Україна» (Івано-Франківськ, 15 червня 2012р.); Всеукраїнська (з міжнародною участю) науково-практична конференція студентів, аспірантів та моло​дих вчених «Соціально-психологічні технології розвитку особистості» (Херсон, 04-05 квітня 2013 р.); Фестиваль психологів Прикарпаття «Інноваційні технології у практичній психології» (Івано-Франківськ, 29-30 квітня 2013 р.); XXXI Міжнародна науково-практична конференція «Наукова дискусія: питання педагогіки і психології» (Москва, 23 жовтня 2014р.); Міжнародна науково-практична конференція «Ключові питання наукових досліджень у сфері педагогіки та психології у ХХІ ст.» (Львів, 30-31 січня 2015 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Психологія та педагогіка: необхідність впливу науки на розвиток практики в Україні» (Львів, 27-28 лютого 2015 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні досягнення вітчизняних вчених у галузі педагогічних та психологічних наук» (Київ, 6-7 березня 2015 р.).
Публікації. Основні положення, висновки та пропозиції дисертаційного до​слідження висвітлено у 17 публікаціях автора, з яких 6 – у наукових фахових видан​нях, включених до переліку МОН України, 5 статей – у зарубіжних виданнях та у виданнях України, які включені до міжнародних наукометричних баз.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації – 229 сторінок, основний зміст роботи викладено на 165 сторінках. Робота містить 2 таблиці, 22 рисунки, які займають 14 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовується актуальність проблеми, наукова новизна, практична значущість роботи, визначені об’єкт, предмет, мета та основні завдання дослідження, описано дослідницькі методи та способи обробки результатів, наведено дані про апробацію, публікації, упровадження результатів дослідження та структуру дисертації. 

У першому розділі – «Сім’я трудових мігрантів у соціально-психологічних дослідженнях» – представлено аналіз базових понять теми: «трудова міграція», «дистантна сім’я», «соціальне сирітство», «психоемоційне поле сім’ї». Обґрунтовано теоретичну модель дослідження соціально-психологічних чинників деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів, яка є підґрунтям емпіричного дослідження.

Серед українських учених психологічну проблематику сім’ї глибоко досліджували О. М. Балакірєва, О. І. Бондарчук, М. К. Голубенко, І. В. Гребеннікова, З. Г. Кісарчук, Т. В. Кравченко, О. А. Ліщинська, Л. В. Максименко, О. М. Максимович, Р. В. Овчарова, О. В. Петрунько, В. А. Семиченко, С. І. Собкова, Т. М. Титаренко та ін. Ці напрацювання вітчизняних вчених здебільшого базуються на досягненнях зарубіжних дослідників сімейних стосунків і на порівняльному аналізі сімейних традицій українського народу. 

Наявність в Україні сімей трудових мігрантів є відносно новим явищем сучасності. Феномен міграції досліджували В. С. Бакіров, О. Є. Блинова, Г. С. Венгер, І. Ф. Гнибіденко, Н. М. Головіна, В. Б. Євтух, Ж. А. Зайончковська, Т. І. Заславська, О. А. Малиновська, О. А. Ровенчак, О. У. Хомра, С. Б. Чехович. Перелічені науковці зробили вагомий внесок у визначення структури, напрямів і динаміки міграційних процесів, обґрунтували й розробили різноманітні підходи до їх інтерпретації. Спеціальні дослідження, що стосуються організації соціально-педагогічної роботи з дітьми трудових мігрантів та підготовки педагогічних працівників до роботи з дітьми з дистантних сімей, належать Н. П. Галенській, О. В. Двіжона, Г. В. Католик, Л. Г. Ковальчук, Н. І. Куб’як, К. Б. Левченко, Д. І. Пенішкевич, І. І. Цушко, І. А. Шваб та ін.

Варто зазначити, що, незважаючи на актуальність, дана проблема тільки стає об’єктом пильної уваги вітчизняних науковців та практиків. Визначення поняття «дистантна сім’я» знаходимо у працях Ф. А. Мустаєвої. Проблему дистантних сімей вивчали й інші науковці. Так, А. Й. Капська виділяє найбільш типові позиції підлітків з сімей, що правомірно можна віднести до дистантних. І. М. Трубавіна дає визначення поняття «дистантна сім’я» і розглядає напрями роботи з нею, визначає дистантну сім’ю як таку, члени якої перебувають на відстані один від одного з різних причин. Останнім часом до таких сімей почали відносити і сім’ї, де один з членів по​дружжя чи обоє батьків проживають окремо від сім’ї (дітей) з різних мотивів, зокрема, сім’ї заробітчан. B. C. Торохтій класифікує сім’ю як дистантну за особливими умовами її життя. 

Аналіз життєвої ситуації, що складається в сім’ях, де батьки перебувають за кордоном на заробітках, здійснювали Н. С. Гевчук, І. І. Загарницька, І. Ф. Лизун, В. М. Пігіда та ін. Ними проаналізовано проблеми виховання дітей, запропоновано методики соціально-психологічної роботи для подолання занедбаності дітей, які виховуються в таких сім’ях. Соціально-педагогічна та психологічна робота з дітьми трудових мігрантів висвітлювалась у працях Н. В. Гордієнко, А. Ю. Ізотової, І. В. Стародубцевої, І. М. Трубавіної. Загальні теоретичні положення соціальної роботи з сім’ями трудових мігрантів розглядались у роботах І. Г. Зайнишева, П. Д. Павленка, Є. І. Холостової. Особливості соціально-педагогічної та психологічної роботи з дітьми трудових мігрантів розкрито у навчально-методичному посібнику за редакцією К. Б. Левченко, І. М. Трубавіної та І. І. Цушка, де викладено погляди на означену проблему провідних сучасних науковців та практиків – В. Л. Андрєєнкової, Т. О. Дорошок, М. В. Євсюкової, C. Т. Золотухіної, Є. В. Лозинської, Н. В. Лунченко, Н. Ю. Максимової, О. А. Нікольської, І. І. Огороднійчук, Н. П. Павлик, І. І. Парфанович, Д. Д. Романовської, І. Шваб, Т. Г. Шпортій, В. В. Шульги. 
Виходячи з мети та завдань дослідження, особливу увагу приділено аналізу соціально-психологічних чинників, які призводять до руйнації родинних зв’язків, батьківсько-дитячих стосунків у сім’ях трудових мігрантів. Саме тому для побудови теоретичної моделі дослідження соціально-психоло​гічних чинників деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів чинники трудової міграції ми розглядаємо за принципом охоплення дослідженням всіх значущих рольових позицій: особистість (індивідуальний потенціал) – група (психоемоційне поле сім’ї) – соціокультурний простір. Теоретико-методологічною основою даної моделі є концепція соціокультурного імунітету О. А. Ліщинської.

Важливу роль для прийняття рішення про трудову міграцію відіграє соціокультурний простір: зміна традиційних уявлень про сім’ю, позитивний приклад заробітчанства рідних, родичів, лояльність громадської думки щодо передачі відповідальності за виховання дітей рідним або навіть стороннім особам. Трансформація соціально-культурних та економіко-політичних умов сучасної України призводить до зміни не тільки реальної поведінки, але й уявлень людей про те, як саме слід поводитися в мінливих соціальних умовах. У теоретичній моделі деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів (рис. 1) ми намагались взяти до уваги вплив на деструкцію сімейної системи трудових мігрантів об’єктивних чинників та суб’єктив​них – зміна традиційних уявлень про сім’ю; ставлення до сім’ї, виконання материнських та батьківських обов’язків; зниження напруженості психоемоційного поля сім’ї до критичних меж, послаблення емоційного зв’язку між членами сім’ї, особливо між батьками та дітьми.
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Рис. 1. Теоретична модель деструкції родинних зв’язків у сім’ях 
трудових мігрантів

За такого підходу психоемоційне поле сім’ї ми можемо визначити як родинне емоційне поле, створене позитивними батьківськими настановами, яке характеризується співпрацею між батьками та дітьми, високим рівнем взаєморозуміння, низьким рівнем емоційної дистанції. 
У другому розділі – «Емпіричне дослідження соціально-психологічних чинників деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів» – представлено авторську програму емпіричного дослідження соціально-психологічних чинників деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів, обґрунтовано обсяг вибірки, описано вибір і специфіку використання методів та процедур, представлено результати дослідження та їх інтерпретацію.

Емпіричне дослідження соціально-психологічних чинників деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів здійснювалось у п’ять етапів.

На першому етапі дослідження було проведено експертне опитування, яке дало змогу проаналізувати загальне бачення соціальним оточенням проблем трудової міграції, її причин та наслідків. 39,3 % експертів зазначили, що в респондентів-трудових мігрантів змінились цінності: матеріальні цінності домінують над духовними, сімейними. Домінування матеріальних цінностей та благ над сімейними, духовними, знецінення сім’ї призводять до того, що трудові мігранти залишають дітей та їдуть на заробітки. 
Як структурна соціальна одиниця, сім’я не тільки віддзеркалює загальний стан суспільства, суперечності й наслідки процесів, що відбуваються в ньому, а й функціонує, орієнтуючись на суспільні норми та цінності. Перший фактор структури соціальних уявлень про сучасну сім’ю дає можливість констатувати, що в суспільстві переважає інфантильна сімейна модель: синдром навченої безпорадності – передача від покоління до покоління нездатності вирішувати сімейні, матеріальні та емоційні проблеми. У масовій свідомості українців спостерігається зниження рівня соціального контролю, підсилення егоїстичних настанов до життя та до сім’ї. У сучасних умовах не соромно залишити дітей, хай навіть і дошкільного віку, та виїхати за кордон, не соромно там створити нову сім’ю, а дітей залишити тут, наодинці зі своїми проблемами,  страх та сором перед суспільною думкою, осудом оточення не є регуляторами дій та поведінки батьків – трудо​вих мігрантів. Загалом, можна зробити висновок, що в цілому соціальні уявлення краян про сучасну сім’ю є традиційними та життєздатними. Однак дослідження засвідчило, що традицію родинного життя українців не можна віддавати на відкуп стихійним соціальним процесам, адже еволюція соціальних уявлень відбувається паралельно з еволюцією суспільства, де трансформуються види сімейних стосунків, зазнає змін система сімейних цінностей.
Згідно з результатами анкетування, спрямованого на виявлення домінуючих

серед сучасних школярів ціннісних орієнтацій, незважаючи на відсутність батьків, для дітей трудових мігрантів у формуванні бачення про оточуючий світ на першому місці є сім’я. Проте, якщо для дітей, які виховуються в повній сім’ї, батьки займають позицію наставників, авторитетів або ж просто люблячих людей, то для дітей заробітчан батьки здебільшого виконують функцію віддаленого контролюючого органу. Якщо старшокласники, батьки яких працевлаштовані в Україні, у майбутньому уявляють себе матеріально забезпеченими людьми, кваліфікованими спеціалістами, людьми, які живуть у сім’ї і для сім’ї, то практично 67,0 % дітей заробітчан чітко впевнені, що працюватимуть і житимуть з батьками за межами країни. Як показало опитування, у дітей трудових мігрантів на першому місці є досягнення матеріального достатку. Якщо соціально-економічна ситуація в нашій державі надалі не покращиться, що впливатиме на життя нашої молоді, то 54,0 % респондентів спробують виїхати до іншої держави з вищим рівнем життя. Готовність виїхати до іншої держави прослідковується і серед дітей трудових мігрантів, і серед учнів, які проживають в повних сім’ях.

Дослідження особистісних рольових позицій трудових мігрантів здійснюва​лося через вивчення ставлення матерів до різних сторін сімейного життя в сім’ях трудових мігрантів та в сім’ях, працевлаштованих в Україні. Соціальні уявлення про родину у подружніх пар трудових мігрантів виявляються через ставлення до сімейного життя, як до важкої праці. Факторизація результатів дослідження окреслила певне психологічне напруження щодо сімейного життя, наповненого важкою працею, тривогою та непорозумінням. У жінок, які проживають з сім’єю, проявляються консервативні погляди на зміст сімейного виховання, прослідковується самопожертва матері в процесі виховання дитини, турбота матері про особистісний розвиток, комфорт та безпеку її дитини. Подружні пари визнають, що рівноправне сімейне спілкування батьків з дітьми є запорукою успішної соціалізації дитини. 

Особливості соціальних уявлень про родину у заробітчан зумовлені сімейними деструктивними взаємовідно​синами, особистісними психологічними проблемами батьків, напруженими сімейни​ми стосунками, які у свій час могли стати першопричинами трудової міграції. Тому в даному випадку роботу за межами країни, заробітчанство ми може​мо трактувати, як втечу від сімейних негараздів, як можливість уникнути розлучен​ня, – сім’я ніби виштовхує заробітчанина. 

Наступний етап емпіричного дослідження – вивчення та аналіз дитячо-батьківських стосунків. Аналіз результатів опитування показав, що рівень співпраці в сім’ях трудових мігрантів становить 3,7 бала, у повних сім’ях – 4,4 бала (за 5-бальною шкалою оцінювання). Батьки схильні ідеалізувати свої стосунки з дітьми, не беручи активної участі у їхньому щоденному зростанні, батьки пам’ятають їх такими, якими залишили кілька років тому. Саме тому за результатами емпіричного дослідження констатуємо високі показники за шкалою «неадекватність образу дитини» – 4,3 бала (у повних сім’ях – 2,5 бала). Аналізуючи особливості емоційних стосунків трудових мігрантів з дітьми, можна зробити висновок, що рівень емоційної дистанції між ними достатньо великий – 4,1 бала – у порівнянні з сім’ями, де батьки проживають спільно з дітьми та беруть активну участь у їхньому вихованні та навчанні (2,8 бала). Збільшення емоційної дистанції між батьками та дітьми, втрата емоційного зв’язку батька, особливо матері, з дитиною негативно позначаються на формуванні особистості дитини. 

Рівень задоволеності сімейними стосунками у сім’ях трудових мігрантів (3,4 бала) значно нижчий від аналогічного рівня в сім’ях, де подружжя проживають спільно з дітьми (4,6 бала). Це дає підстави зробити висновок: трудова міграція спричиняє розрив емоційних зв’язків між членами сім’ї, особливо між батьками та дітьми, призводить до послаблення психоемоційного поля, для існування якого необхідний постійний емоційний контакт. Таким чином, перебування членів сім’ї на відстані довгий час є чинником деструкції сімейної системи. 

Отже, на основі результатів проведеного емпіричного дослідження, можемо констатувати, що основними соціально-психологічними чинниками деструкції родинних зв’язків, батьківсько-дитячих стосунків у сім’ях трудових мігрантів є зміна уявлень про батьківські та материнські функції, вплив різних культурних середовищ, прийняття незрілих рішень, нездатність до визначення стратегічних сімейних пріоритетів, руйнація традиційних сімейних цінностей. 

На основі емпіричного дослідження та аналізу рівнів прояву чинників трудової міграції, описаних факторів та передумов, ми створили трирівневу модель чинників деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів (рис. 2): 
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Рис. 2. Трирівнева модель чинників деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів

-
соціокультурний простір – лояльність громадської думки: сьогоднішнє суспільство поблажливе не тільки  до того, що чоловік/жінка залишають дітей заради заробітків, матеріальних благ для сім’ї, а й не засуджує розлучення сімей заробітчан, залишення ними дітей на родичів та створення нових сімей на чужині. Відбулися зміни в масовій свідомості у зниженні рівня соціального контролю;
-
індивідуальні чинники – факторна структура уявлень про сім’ю заробітчан кардинально відрізняється від факторної структури уявлень про сім’ю осіб, працевлаштованих в Україні. Поїздка за кордон – це спосіб уникнути рутинних батьківських і материнських обов’язків: 

-
психоемоційне поле сім’ї – синдром навченої безпорадності – міжпоколінна передача нездатності дати раду сімейним, матеріальним та емоційним проблемам. Тут можна виділити два напрями, два сценарії деструкції сімейних зв’язків. Перший – деструкція у сім’ях, які мали на це причини ще до заробітчанства, другий – деструкція родинних стосунків внаслідок заробітчанства. В обох випадках трудова міграція підкріплюється розривом емоційного поля сім’ї.

На основі емпірично обгрунтованих чинників трудової міграції та психологічної готовності до трудової міграції ми створили модель «Причини та наслідки трудової міграції» (рис. 3), у якій виділили чотири основні наслідки трудової міграції, два з яких є негативними: перманентна міграція та розлучення.
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Рис. 3. Модель «Причини та наслідки трудової міграції»

Підсвідоме бажання дистанціюватись від сімейних проблем та фінансово-матеріальних проблем сім’ї, яке накладається на інфантильну сімейну модель, в даному випадку класифікуємо як перманентну трудову міграцію, яка розтягується на багато років. В іншому випадку трудові мігранти розлучаються.

Якщо ж особистісно зрілі трудові мігранти приймають спільно рішення про розв’язання матеріальних проблем через заробітчанство за кордоном, їхні сім’ї залишаються міцними і дружніми упродовж усього періоду перебування за межами країни, підтримується тісний контакт з рідними, усі сили спрямовуються на слідування поставленій меті – це успішна трудова міграція. Суттєво іншою є еміграція – трудова міграція, пов’язана не з матеріальними сімейними труднощами, а з бажан​ням сім’ї змінити країну проживання. 

Важливо акцентувати увагу і на тому, що одним з наслідків формування психологічної готовності до трудової міграції може бути відмова від самої міграції.
Розглядаючи передумови трудової міграції, можна говорити про так звану психологічну готовність до трудової міграції, тобто готовність сім’ї, потенційного мігранта, зваживши всі «за» та «проти», поставити заробітки, матеріальні блага на щабель вище, ніж психологічне благополуччя, повноцінне спілкування з дітьми, участь у щоденному їх зростанні. Психологічна готовність до міграції – це по суті установка на зміну місця проживання та зміну сфери праці, певна одержимість ідеєю заробітчанства. З практики роботи можна сказати, що психологічна готовність до трудової міграції – потужно енергетична, емоційно-мотиваційна готовність, яка включає багато факторів, як об’єктивного, так і суб’єктивного характеру. 

У каузальній моделі деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів (рис. 4) нами враховані об’єктивні та суб’єктивні чинники трудової міграції. 
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Рис. 4. Каузальна модель деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових 

мігрантів 
До об’єктивних чинників ми віднесли усвідомлення бідності, неможливість задоволення найнеобхідніших потреб; втеча від рутинних сімейних обов’язків; втеча від проблем – насильство в сім’ї, алкоголізм чоловіка; необхідність матеріального забезпечення після розлучення. До суб’єктивних (соціально-психологічних) – синдром навченої безпорадності; інфантилізм, безпорадність; відсутність підтримки сім’ї. Також у даній моделі ми передбачили соціально-психологічні чинники деструкції сімейних відносин, емпірично доведені та обґрунтовані: зміна уявлень про сім’ю та її функції, лояльність соціокультурного простору.

Це все передумови формування психологічної готовності до трудової міграції, самої міграції і, відповідно, у нашій моделі це і причини деструкції. Зважаючи на те, що модель передбачає причинно-наслідковий зв’язок, ми виділили наступні рівні подружніх взаємин, у яких дисбаланс сімейних стосунків призводить до деструкції родинних зв’язків: психосексуальний, психологічний, соціально-рольовий, соціокультурний. Таким чином, деструкція сімейних відносин у сім’ях трудових мігрантів призводить до розлучення або ж до перманентної міграції, коли заробітчани, з одного боку, рвуться додому і до рідних, кожна наступна поїздка за кордон, за їх словами, остання, а з другого, – вдома довго перебувати не можуть: непорозуміння з дітьми, чоловіком/дружиною ніби виштовхують їх вкотре з сім’ї.

Найбільшого негативного впливу трудової міграції зазнають діти: проблеми в соціально-комунікативній сфері, в особистісному розвитку, у соціалізації. 

Результати емпіричного дослідження, вивчення особистісного розвитку дітей, діагностика вад їхнього особистісного розвитку стали передумовою для створення авторської корекційно-розвивальної програми для роботи з дітьми трудових мігрантів та їх батьками.
У третьому розділі – «Психологічна допомога у відновленні родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів» – представлено програму індивідуального та сімейного консультування трудових мігрантів, розроблену на основі даних, отриманих у результаті емпіричного дослідження. Особлива увага приділялась здійсненню психологічної допомоги дітям та іншим родичам трудових мігрантів.
Після виїзду батьків за межі країни на заробітки емоційний зв’язок дитини з батьками слабшає, спілкування з батьками, соціалізація дітей відбуваються поза сім’єю під дією різного роду чинників. Найбільший вплив на становлення особистості дітей має Інтернет. У даному випадку маємо ситуацію, коли сім’я втрачає функцію основного агента соціалізації дитини трудового мігранта, а реальне соціальне середовище замінюється «віртуальним».

Таким чином соціально-психологічна робота з дітьми трудових мігрантів повинна спрямовуватись на забезпечення умов для їхнього повноцінного життя, розвитку, виховання й соціалізації, надання їм кваліфікованої соціально-педагогічної та психологічної допомоги, захист їхніх прав та задоволення потреб.
Внаслідок довготривалої розлуки стосунки між дітьми та батьками стають більш прохолодними, що робить складнішою реінтеграцію мігранта в сім’ю після повернення додому. Саме тому розроблена нами корекційно-розвивальна програма дає можливість батькам і дітям знову пережити основні етапи свого життєвого шляху в більш сприятливих, комфортних і безпечних психологічних умовах для розширення їхнього світосприйняття і, як наслідок, засвоєння нових способів поведінки. Реалізація програми здійснювалась у два етапи: робота з дітьми трудових мігрантів – 15 занять для дітей тривалістю 60 хвилин, які проводяться 1 раз щотижня, та 5 зустрічей дітей спільно з батьками (1 раз на тиждень). Проведення занять програми здійснювалось упродовж п’яти місяців у 2010-2011 навчальному році. Експериментальна група налічувала 16 дітей трудових мігрантів.

Для перевірки ефективності застосування програми здійснювався порівняльний аналіз отриманих даних діагностичного дослідження дітей трудових мігрантів в експериментальній та контрольній групах до і після проведення.

Після проведеної корекційно-розвивальної роботи констатуємо, на відміну від даних показників у контрольні групі, значне зниження рівня вад особистісного розвитку дітей заробітчан експериментальної групи. 
До впровадження програми в експериментальній групі не було дітей трудових мігрантів з низьким рівнем тривожності, за результатами вихідної діагностики, таких дітей стало 50,0 %, натомість, респондентів з високим рівнем тривожності не виявлено взагалі (до експерименту їх чисельність складала 6,25 %). Відмінності статистично значущі за критерієм знаків (p ≤ 0,01). Щодо контрольної групи, то за результатами вхідної та вихідної діагностики змін не зафіксовано.

Значущість (за критерієм знаків на рівні р ≤ 0,01) низького рівня замкнутості дітей заробітчан після участі в тренінговій групі визначається у 43,75 % дітей, у той час, як до експерименту цей відсоток складав – 18,75%. У контрольній групі позитивна динаміка зазначеної проблеми особистісного розвитку не спостерігалась. 

Аналізуючи рівень невпевненості, слід зазначити, що у 87,5 % дітей експериментальної групи після участі у тренінгових заняттях виявлено низький рівень невпевненості на противагу 37,5 % до експерименту. Якщо до участі в програмі 56,25 % дітей показали середній рівень розвитку даної особистісної вади, то після експерименту їх стало тільки 12,5 %. За критерієм знаків ця відмінність є статистично значущою (р ≤ 0,01). Що стосується контрольної групи, то статистично значущих змін зафіксовано не було. 

Надаючи психологічну допомогу сім’ям після повернення батьків із заробітків, ми працювали над відновленням механізмів інтеграції сім’ї та корекцією неефективної батьківської позиції. Помітним подекуди було сімейне неблагополуччя, яке батьки важко визнавали, вони не готові були прийняти те, що за їхньої відсут​ності діти виросли, причому виросли і подорослішали без них, без їхньої активної участі. Діти, проживаючи і виховуючись в умовах, відмінних від батьківської сім’ї, звикли, що батьки люблять їх на відстані, а не втручаються у їхній світ, набули нових звичок, проблем та досвіду їх розв’язання. Як наслідок – виникнення конфліктів з батьками. Саме тому одне з основних завдань роботи з батьками та дітьми – це відновлення сто​сунків та їх корекція.
ВИСНОВКИ
У дисертації обґрунтовано та представлено нову соціально-психологічну каузальну модель деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів, згідно з якою існує загальний соціально-психологічний механізм, що спричиняє психологічну готовність до трудової міграції, рушійною силою якої є причинно-наслідкові зв’язки соціокультурного простору, психоемоційного поля сім’ї та індивідуального потенціалу особистості трудового мігранта. 

1. У результаті категоріально-термінологічної реконструкції проблеми трудової міграції та соціально-психологічних чинників деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів було визначено та операціоналізовано основні поняття, що входять до предметного поля дисертаційного дослідження, зокрема, «трудова міграція», «дистантна сім’я», «соціальне сирітство», «психоемоційне поле сім’ї», «психологічна готовність до трудової міграції». Емпірично встановлено та теоретично обґрунтовано соціально-психологічні чинники деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів, проаналізовано причинно-наслідкові зв’язки деструкції родинних зв’язків у сім’ях заробітчан.
2. Трансформації суспільства вносять свої корективи у функціонування сім’ї. За результатами емпіричного дослідження домінуючою сімейною моделлю є інфантильна, що дає змогу пояснити, чому трудові мігранти з такою легкістю залишають малолітніх дітей у пошуках кращих умов життя, стають заробітчанами, а їх діти – соціальними сиротами. 
3. Встановлено, що у сім’ях трудових мігрантів сімейні, подружні, батьківські та інші соціально важливі ролі змінюються з вражаючою швидкістю, наповнюються новим змістом; подружжя не може оптимально налагодити взаємодію у нових, складних умовах співжиття «на відстані», зростають рівні незадоволення сімейними стосунками та емоційної відчуженості. У результаті, спостерігається знецінення сім’ї та шлюбу як соціальних інституцій, духовне збіднення сімейних стосунків, зміна соціальних уявлень про сім’ю, деформація поглядів на виконання своїх сімейних обов’язків та на виховання дітей. 
На основі результатів проведеного емпіричного дослідження, можемо констатувати, що основними соціально-психологічними чинниками деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів є: лояльність суспільної думки, дистанціювання від подружніх обов’язків, розрив психоемоційного поля сім’ї.
4.
Розроблені моделі «Причини та наслідки трудової міграції» та каузальна модель деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів дають можливість проаналізувати причинно-наслідковий зв’язок між об’єктивними чинниками трудової міграції, психологічної готовності до міграції, об’єктивними умовами, у яких опиняються всі члени сімей заробітчан, та її наслідками. 
5.
Ідентифікація соціально-психологічних чинників деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів дала можливість розробити корекційно-розвивальну програму, спрямовану на нейтралізацію негативного впливу відсутності батьків на особистісний розвиток дітей трудових мігрантів, що сприяє відновленню батьківсько-дитячих стосунків після повернення батьків.

Невирішеною актуальною проблемою залишається дослідження впливу особливостей виховання і становлення особистості дитини у дистантній сім’ї на її подальше доросле життя, на формування її батьківської ідентичності, на побудову власної сім’ї. Вище зазначені проблеми вимагають більш детального вивчення, що і є перспективою подальших досліджень.
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АНОТАЦІЇ

Ляльчук Г. Д. Соціально-психологічні чинники деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи. – Інститут соціальної та політичної психології НАПН України. – Київ, 2015.

Дисертація присвячена вивченню соціально-психологічних чинників деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів. Встановлено зміст соціально-психологічних та особистісних чинників, які призводять до руйнації родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів: лояльність громадської думки, зміна уявлень про батьківські та материнські функції, розрив психоемоційного поля сім’ї. Доповнено знання про зміст і характер соціально-психологічних основ позитивного формування та деструкції родинних зв’язків у сучасних сім’ях, розроблено та апробовано методику психологічної допомоги, спрямовану на корекцію та відновлення родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів.

Запропоновано каузальну модель деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів, яка може бути застосована  у консультативній практиці для формування у трудових мігрантів розуміння важливості ролі сім’ї у житті кожного з них, сприянти відтворенню традиційно міцної, економічно спроможної сім’ї.

Ключові слова: сім’я трудових мігрантів, психоемоційне поле сім’ї, соціально-психологічні чинники деструкції родинних зв’язків. 
Ляльчук Г. Д. Социально-психологические факторы деструкции родственных уз в семьях трудовых мигрантов. – На правах рукописи.


Диссертация на соискание научной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология; психология социальной работы. – Институт социальной и политической психологии НАПН Украины. – Киев, 2015.

Диссертация посвящена изучению социально-психологических факторов деструк​ции родственных уз в семьях трудовых мигрантов. Установлено содержание социально-психологических и личностных факторов, которые приводят к разрушению родственных уз, детско-родительских отношений в семьях трудовых мигрантов: лояльность общественного мнения, изменение представлений о родительских и материнских функциях, разрыв психоэмоционального поля семьи. Дополнено знание о содержании и характере социально-психологических основ позитивного формирования и деструкции родственных уз в современных семьях, определены возможности и пути возобновления последних в семьях трудовых мигрантов, разработана и апробирована методика психологической помощи, направленная на коррекцию и возобновление родственных уз в семьях трудовых мигрантов.

Разработан методический инструментарий исследования социально-психологических факторов деструкции родственных связей в семьях трудовых мигрантов. Рассмотрены основные подходы к пониманию деструкции родственных связей, проанализированы объективные и субъективные факторы деструкции. Подтверждено, что под влиянием общественных поворотов и трансформаций существенных изменений претерпело представление о семье, ее функциях, выполнении мужем / женой родительских и супружеских обязанностей, отношения к разным сторонам семейной жизни. В семьях трудовых мигрантов супруги не могут оптимально наладить взаимодействие в новых, сложных условиях жизни «на расстоянии», возрастает неудовлетворенность семейными отношениями и эмоциональная отчужденность. В результате наблюдается обесценивание семьи и брака как социальных институтов, духовное оскудение семейных отношений, изменение социальных представлений о семье, изменение взглядов на выполнение семейных обязанностей и на воспитание детей.

На основании результатов проведенного эмпирического исследования, можно констатировать, что основными социально-психологическими факторами деструкции родственных уз в семьях трудовых мигрантов является изменение представлений о материнских / отцовских функциях, влияние различных культурных сред, неспособность к определению стратегических семейных приоритетов, принятие незрелых решений, разрушение традиционных семейных ценностей.

Трудовые мигранты оставляют малолетних детей на бабушек и других родственников в поисках заработков, поскольку общественное мнение относительно роли и функций родителей, в частности, матери в семье изменилось и стало более лояльным, особенно к женской миграции (лояльность общественного мнения﴿.

Поездка за границу на заработки осознанно или неосознанно рассматривается трудовыми мигрантами как возможность избежать рутинных супружеских и родительских обязанностей – некая свобода от супружеских обязанностей.

Семья, как социально-психологический феномен, обладает свойствами не только малой социальной группы, но и свойствами психоэмоционального поля, для существования которого необходим постоянный эмоциональный контакт. Таким образом, пребывание членов семьи на расстоянии долгое время является фактором деструкции семейной системы (разрыв психоэмоционального поля семьи﴿.

Разработанные модели «Факторы и последствия трудовой миграции» и каузальная модель деструкции родственных уз в семьях трудовых мигрантов позволяют проанализировать причинно-следственную связь между объективными факторами трудовой миграции, психологической готовностью к миграции, объективными условиями, в которых оказываются все члены семей трудовых мигрантов и ее последствиями. Ценность каузальной модели деструкции родственных связей в семьях трудовых мигрантов заключается в возможности использования ее в консультативной практике для формирования в сознании трудовых мигрантов понимания важности роли семьи в жизни каждого из них, содействуя воспроизводству традиционно прочной, экономически состоятельной семьи.

Дополнено знания о содержании и характере социально-психологических основ позитивного формирования и деструкции родственных уз в современных семьях, изучены возможности и пути восстановления последних в семьях трудовых мигрантов, разработана и апробирована методика психологической помощи, направленная на коррекцию и восстановление родственных уз в семьях трудовых мигрантов, как составляющая системы социально-психологических средств преодоления социального сиротства и детской безнадзорности.

Идентификация социально-психологических факторов деструкции родственных уз в семьях трудовых мигрантов позволила разработать авторскую коррекционно-развива​ющую программу, позволяющую частично нейтрализовать негативное влияние отсутствия родителей на личностное развитие детей трудовых мигрантов, а также способствующую восстановлению детско-родительских отношений после возвращения родителей.

Ключевые слова: семья трудовых мигрантов, дети трудовых мигрантов, причины и последствия трудовой миграции, деструкция родственных связей, психоэмоциональное поле семьи, социально-психологические факторы деструкции родственных уз. 
LyalchuK G. Social and psychological factors of destruction of the family connections in the families of the emigrants working abroad. – Manuscript.

Dissertation for Candidate Degree in Psychological Sciences in speciality 19.00.05 – Social Psychology; Psychology of Social Work. – Institute of Social and Political Psychology of the National Academy Sciences of Ukraine. Kyiv, 2015.

Thesis for the Candidate Degree studied the social and psychological factors of destruction of the family connections in the families of the emigrants working abroad. Maintenance of social and psychological and personality factors which result in destruction of the family connections in the families of the emigrants working abroad.

Supplemented knowledge of the content and nature of social and psychological foundations of positive formation and destruction of relationships in modern families, developed and tested technique of psychological help aimed at correction and restoration of relationships in families of migrant workers.
The causal model of destruction of family ties is worked out in families of labour migrants, the value of that consists in the use in consultative practice, for forming in consciousness of labour migrants of understanding of importance of role of family in life each of them, assistance to the recreation traditionally of strong, economically solvent family, propaganda and providing of the following of generations.

Keywords: family of labour migrants, psychoemotional field of family, social and psychological factors of destruction of the family connections.
Деструкція родинних зв’язків:


- розлучення;


- розрив емоційних контактів і взаєморозуміння між батьками;


- розрив емоційних контактів і взаєморозуміння між батьками і дітьми, які подорослішали за час відсутності батьків;


- створення батьками нових сімей.





Об’єктивні причини трудової міграції:


низький рівень матеріального забезпечення, відсутність роботи, низький рівень оплати праці.





Суб’єктивні причини трудової міграції





Соціокультурний простір – зміна традиційних уявлень про сім’ю





Індивідуальний потенціал – ставлення до сім’ї, виконання материнських/батьківських обов’язків 





ТРУДОВА МІГРАЦІЯ





Психоемоційне поле сім’ї – зниження напруженості психоемоційного поля сім’ї до критичних меж








Чинники деструкції родинних зв’язків у сім’ях трудових мігрантів














Психоемоційне поле сім'ї





Соціокультурний простір





Сім'я підтримала рішення. Є з ким залишити дітей





Лояльність громадської думки





Індивідуальний потенціал





Зміна уявлень про сім'ю, її цінність, сімейні ролі





Розрив психоемоційного поля





Зміни в масовій свідомості, зниженні рівня соціального контролю





Хочеться, приймається рішення про трудову міграцію





Відмова від міграційної готовності





Бажання емігрувати





Матеріальні чинники





Підсвідоме бажання втекти від життєвих, сімейних проблем








Інфантильна сімейна модель





Трудова міграція





Успішна міграція,


 возз’єднання сім'ї





Еміграція








Психологічна готовність до трудової міграції





Перманентна міграція





Особистісна зрілість. Міцна сім'я 





Розлучення, створення нової сім'ї





Деструкція сім'ї:


деструкція на психосексуальному рівні;


на психологічному рівні – розрив емоційного зв’язку;


на соціально-рольовому рівні;


на соціокультурному рівні – невідповідність та розмитість соціальних ролей





Соціально-психологічні чинники 








Психологічна готовність до трудової міграції. ТРУДОВА МІГРАЦІЯ





Зміна уявлень про сім'ї та її функції





Лояльність соціокультурного простору





Перманентна міграція – втеча від проблем





Розлучення





Об’єктивні чинники








Розрив емоційного поля сім’ї – зниження напруженості психоемоційного поля сім’ї до критичних меж
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