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І. В. Жадан
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Уявлення студентів про власне майбутнє впливають на рівень їхньої академічної успішності (Ж. Нюттен, Л. Барбер, Т. Пітсма,  Ф. Зімбардо) і пов'язані із фінансовою грамотністю (вмінням відкладати гроші, вчасно сплачувати грошові внески) та матеріальним статусом (М. Кліцперова-Бейкер). Протяжна часова перспектива майбутнього також відіграє важливу роль у здійсненні здоров'єорієнтованої поведінки, зокрема вчасному проходженні профілактичних медичних оглядів, контролю за індексом маси тіла (Л. Барбер, П. Холл, Т. Пітсма,  Ф. Зімбардо), а також у здійсненні поведінки, спрямованої на захист і збереження навколишнього середовища (В. Коррал-Вердуґо, Т. Мілфонт). Натомість негативні уявлення про власне минуле пов'язані із депресивністю, агресивністю, нестабільністю і низьким рівнем самоповаги, що перешкоджає продуктивній самореалізації особистості (Ф. Зімбардо, Л.-Дж. Йі, Ж. Жанґ, А. Кайрис, З. Мелло). Отже, уявлення про часову перспективу пов'язані із психологічним благополуччям особистості, рівнем її успішності і способом самоздійснення.


Дослідження уявлень про часову перспективу широко представлені у працях Т. Титаренко, О. Полуніна, М. Дворник, Є. Головахи, І. Батраченка, О. Кроника, Ж. Нюттена, В. Ленса, З. Залєскі, Е. Холла, Ф. Зімбардо, Дж. Бойда, Дж. Джонса, Р. Левайна, М. Столярскі, Н. Фйолейна, Т. Мілфонта, Є. Осіна, І. Бонівел, М. Кареллі, З. Мелло та ін. Однак більшість цих досліджень присвячені вивченню ролі уявлень про часову перспективу у прийнятті рішень і здійсненні конкретної поведінки, а також їх зв'язку з індивідуально-психологічними властивостями особистості. І значно менше уваги приділяється дослідженню соціально-психологічних факторів їх формування. Вивчення соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу дасть змогу  впливати на особистісну ефективність студентів як протягом навчання у ВНЗ, так і після його завершення. Це зумовлює актуальність обраної теми.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною науково-дослідницьких тем кафедри психології філософського факультету Львівського національного університету імені Івана Франка «Багатовимірність особистості: психологічний ракурс» (номер держреєстрації  0112U003261) та «Психологічні детермінанти розвитку особистості в умовах соціально-політичної трансформації українського суспільства» (номер держреєстрації  0115U003560).
Мета дослідження – визначити соціально-психологічні чинники уявлень студентської молоді про часову перспективу.

Для досягнення поставленої мети дослідження було визначено наступні завдання:

1. Визначити зміст поняття «уявлення про часову перспективу» та проаналізувати стан дослідження соціально-психологічних чинників їх формування. Побудувати теоретичну модель соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу.

2. Визначити емпіричні показники соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу та підібрати психодіагностичний інструментарій для їх дослідження. Здійснити мовно-культурну адаптацію основної методики дослідження уявлень особистості про власну часову перспективу.

3. Здійснити емпіричну перевірку теоретичної моделі: визначити та розкрити особливості впливу соціально-психологічних чинників на формування у студентської молоді уявлень про часову перспективу. Дослідити структуру уявлень про часову перспективу студентів та здійснити її крос-культурне порівняння зі структурою уявлень про часову перспективу студентів інших країн. Побудувати модель  соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу та розробити практичні рекомендації щодо способів впливу на формування у студентів оптимального профілю часової перспективи.
Об'єкт дослідження – уявлення про часову перспективу.
Предмет дослідження – уявлення про часову перспективу у студентів як результат впливу соціально-психологічних факторів.
Методи дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення та систематизація концептуальних положень щодо проблеми уявлень про часову перспективу та їх соціально-психологічної природи, а також метод теоретичного моделювання.

Емпіричні методи: анкетування (для визначеня демографічних характеристик студентів) та психодіагностичне тестування (опитувальник часової перспективи Ф. Зімбардо (ZTPI – Zimbardo Time Perspective Inventory) в українськомовній адаптації О. Сеник, опитувальник “Шкали психологічного благополуччя” К. Ріфф в адаптації Т. Шевелєнкової і П. Фесенка, тест життєстійкості С. Мадді в адаптації Д. Леонтьєва, опитувальник “Особистісний потенціал і задоволеність життям” Ю. Олександрова, тест “Оцінка якості життя” З. Дудченко у візуалізованій модифікації М. Фетіскіна і Т. Міронової, шкали сім'я, виховання, сила Я і взаємодія з мікросередовищем біографічного опитувальника (BIV – Biographisches Inventar zur Diagnose von Verhaltenstorungen) Р. Єґера, С. Лішера, Б. Мюнстера і Б. Рітца в адаптації В. Чікер та п'ятифакторний опитувальник особистості Х. Тсуйї (5ВFQ) в адаптації А. Хромова) – для визначення індивідуально-психологічних властивостей студентів та соціально-психологічних чинників уявлень студентів про часову перспективу.
Надійність отриманих результатів забезпечувалася комплексом методів статистичної обробки даних (за допомогою комп'ютерної програми STATISTICA, версія 8.0). Це методи описової статистики, порівняльний аналіз (t-критерій Ст'юдента, однофакторний дисперсійний аналіз Шеффе, непараметричний метод Краскела-Уоллеса для порівняння незалежних груп), кореляційний аналіз, кластерний аналіз, есплораторний та конфірматорний факторні аналізи.
Наукова новизна отриманих результатів:
· Уперше:
· на основі аналізу психологічних досліджень часової перспективи, часової орієнтації, часового фокусу, часової глибини, часового настановлення та власне уявлень про часову перспективу розмежовано перелічені поняття та описано їхні міжпонятійні зв'язки. Відтак сформульовано визначення поняття уявлень про часову перспективу;

· емпірично визначено соціально-психологічні чинники уявлень студентів про власну часову перспективу, серед яких важливе місце займають засвоєні в дитинстві  моделі взаємодії з батьками, спосіб взаємодії батьків між собою, ставлення сім'ї до оточуючого світу. Відтак емпірично підтверджено вагому роль раннього дитячого досвіду у формуванні індивідуальних уявлень про часову перспективу.


Встановлено, що важливу роль у формуванні уявлень про часову перспективу відіграють показники соціально-психологічного благополуччя як міри адаптованості студентів до конкретного соціокультурного середовища, з яких найбільш важливими є позитивні стосунки з іншими як втілення позитивного минулого досвіду, що є основою розвитку профілю збалансованої часової перспективи;

· обґрунтовано зв'язки між структурними компонентами системи уявлень студентської молоді про часову перспективу. Зокрема визначено, що часова орієнтація на майбутнє і фаталістичне настановлення на теперішнє розвиваються на основі позитивного і негативного настановлення на власне минуле відповідно;

· визначено найбільш поширені профілі часової перспективи студентів, а саме: “Негативна часова перспектива”, “Розбалансована часова перспектива” і  “Збалансована часова перспектива”, яка пов'язана з найвищими показниками психологічного благополуччя студентів. Визначено відмінності у соціально-психологічних чинниках виокремлених профілів часової перспективи та здійснено їхнє крос-культурне порівняння із профілями часової перспективи студентів інших європейських держав;

· обґрунтовано культурну обумовленість визначення профілю збалансованої часової перспективи;

· побудовано модель соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу, яка включає особливості взаємодії з батьками в дитинстві, соціально-психологічний вимір благополуччя, рівень особистісної ресурсності та оцінку актуальної життєвої ситуації, які разом впливають на систему уявлень студентів про власне минуле, теперішнє і майбутнє.

- Доповнено:
· методологію визначення часової орієнтації на холістичне теперішнє; проаналізовано та окреслено її місце у структурі профілю збалансованої часової перспективи;

· уявлення про вплив індивідуальної психологічної ситуації та актуальної життєвої ситуації на формування уявлень про часову перспективу.
Практичне значення дослідження. Основні положення дослідження можуть бути використані у навчальних курсах з соціальної психології, вікової психології та психологічного консультування. Розроблена модель соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу може використовуватися працівниками психологічної служби в університетських центрах психологічного консультування на різних етапах психотерапевтичної роботи зі студентами: оскільки система уявлень про часову перспективу є чутливою до великого спектру різних соціально-психологічних чинників, її визначення дає змогу підбирати методи психотерапевтичної допомоги, адекватні для кожної окремої життєвої ситуації студента. Рекомендації для працівників сфери освіти, сформульовані на основі результатів дослідження, будуть корисними для кожного викладача, метою якого є не лише передача знань студентам, але й формування їх як здорових особистостей, здатних до ефективного самоздійснення.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у практичну роботу рекрутерів та консультантів з питань кар'єри львівського відділу компанії “SoftServe” (Довідка № 3022 від 18.02.2015). Теоретичні положення, обгрунотовані у науковій роботі, використовуються у лекційних та практичних заняттях при викладанні курсів “Соціальна психологія”, “Вікова психологія” і “Психотерапія” для студентів Львівського національного університету імені Івана Франка (Довідка № 488-H від 06.02.2015), а також курсів “Вікова психологія” і “Психологічне консультування” для студентів Українського католицького університету (Довідка № 53/15 від 19.02.2015).
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження були представлені на десятій міжнародній конференції “Жінка в культурі: стать, культура і міграція” (м. Ґданськ, Польща, 2015 р.), міжнародній науково-практичній конференції “Соціалізація і ресоціалізація особистості в умовах сучасного суспільства” (м. Київ, 2014 р.), другій міжнародній конференції по часовій перспективі “Різноманітні підходи. Одне захоплення” (м. Варшава, Польща, 2014 р.), другому міжнародному симпозіумі соціальних і гуманітарних наук “Освіта, культура і суспільство – виклики сучасності” (м. Вроцлав, Польща, 2013 р.), першій міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток особистості у рамках просторово-часової організації життєвого шляху” (м. Одеса, 2013 р.), четвертій міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин” (м. Кам’янець-Подільський, 2012 р.), міжнародній науково-практичній конференції “Становлення цінностей в психологічному вимірі соціального буття особистості. Соціальна мужність як цінність” (м. Львів – Кам’янець-Подільський, 2010 р.), першому всеукраїнському конгресі із соціальної психології “Соціально-психологічна наука третього тисячоліття: досвід, виклики, перспективи” (м. Київ, 2010 р.). Результати дисертації обговорювались на звітних конференціях та науково-методологічних семінарах кафедри психології Львівського національного університету імені Івана Франка (2010-2013 рр.).
Публікації. Основні результати дослідження відображено у 19 публікаціях, з них 7 статей – у фахових виданнях з психології, включених до переліку МОН України, 2 статті – у іноземних наукових виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який включає 276 найменувань. Основна частина дисертації викладена на 166 сторінках, загальний обсяг – 224 сторінки. Робота ілюстрована 15 рисунками та 11 таблицями, які займають 12 сторінок..
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність проблеми дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання, описано методи дослідження, представлено наукову новизну та практичне значення дослідження, наведено дані про апробацію результатів, публікації, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – “Теоретичний аналіз соціально-психологічних факторів формування індивідуальних уявлень про часову перспективу” – здійснено методологічний аналіз поняття “уявлення про часову перспективу”. Обґрунтовано соціально-психологічну природу уявлень про часову перспективу та висвітлено їх місце у більш загальному концепті часу культури. Визначено соціально-психологічні чинники уявлень про часову перспективу особистості та, на основі аналізу вікових та соціальних закономірностей розвитку особистості, побудовано теоретичну модель соціально-психологічних чинників уявлень про часову перспективу студентської молоді.

Часова перспектива визначається як сукупність індивідуального минулого, теперішнього і майбутнього, що латентно чи активно репрезентовані у свідомості особистості за допомогою подій, ситуацій і проектів її власного життя (Ж. Нюттен, В. Ленс). Відповідно, уявлення про часову перспективу визначаються як система індивідуальних когнітивно-афективних настановлень щодо цих подій, ситуацій і проектів разом з їхніми темпоральними знаками.

За даними деяких досліджень уявлення про часову перспективу можуть залежати від індивідуально-психологічних властивостей особистості і набувати рис стабільних особистісних характеристик (М. Столярскі, К. Данкел, Д. Круґер, А. Кайрис та ін.), проте більшість досліджень вказують на їхню соціально-психологічну природу. Зокрема у працях Л. ЛеШана, В. Мухіної, А. Прихожан, Н. Толстих та ін. описано вплив раннього дитячого досвіду взаємодії з батьками (чи особами, що їх заміняють) на формування основ індивідуальних уявлень про часову перспективу.

Другою групою соціально-психологічних чинників є суб'єктивна оцінка життєвих обставин, як частина індивідуальної психологічної ситуації особистості, та об'єктивні параметри актуальної життєвої ситуації, серед яких найбільш дослідженим є вплив соціоекономічної ситуації на формування індивідуальних уявлень про часову перспективу (Т. Титаренко, В. Панок, А. Прихожан, Н. Толстих, Л. Франк, К. Левін, Ж. Нюттен, В. Ленс, З. Залєскі, Ф. Зімбардо, Дж. Бойд, М. Столярскі, Н. Фйолейн, Т. Мілфонт, Є. Осін, І. Бонівел, Л. ЛеШан, М. Фарбер, Е. Лофтус, А. Аґарвал, Е. Іпел та ін.).

На основі праць Р. Левайна, Е. Хола, Дж. Джонса, Р. Сіджінер та ін., присвячених вивченню способу структурування часу культури та колективних уявлень про власне минуле, обґрунтовано вплив часу культури, її норм і цінностей на формування індивідуальних уявлень про часову перспективу.
За результатами теоретичного аналізу виокремлено групи соціально-психологічних чинників уявлень про часову перспективу: взаємодія з батьками в дитинстві, індивідуальна оцінка життєвих обставин та об'єктивні параметри актуальної життєвої ситуації із включеним у неї способом структурування часу конкретної культури.
Водночас розглянуті дослідження соціально-психологічних чинників уявлень про часову перспективу не позбавлені ряду недоліків, серед яких брак валідних і надійних психодіагностичних методів, використаних для збору емпіричних даних, мала кількість емпіричних досліджень впливу індивідуальної психологічної ситуації та одноаспектність існуючих досліджень, що ускладнює інтегративний аналіз соціально-психологічних чинників уявлень про часову перспективу.

Побудовано модель соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу, яка об'єднала в собі такі соціально-психологічні чинники, як взаємодія з батьками в дитинстві, соціально-психологічний вимір благополуччя, параметри соціального середовища та індивідуальна оцінка актуальних життєвих обставин і власного минулого. Модель також містить блок індивідуально-психологічних властивостей, що дало змогу врахувати вікові та соціальні закономірності розвитку особистості студента, та блок суб'єктивного благополуччя як інтегрального показника оптимальності системи уявлень студентів про часову перспективу. Ця модель стала основою проведення емпіричного дослідження соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу.
У другому розділі – «Процедура та програма дослідження соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу» – визначено емпіричні показники, відповідно до яких підібрано надійний та валідний методичний інструментарій. Описано результати адаптації центральної методики дослідження часової перспективи українською мовою; охарактеризовано групу досліджуваних.

У якості показників взаємодії з батьками в дитинстві, через яку закладаються перші уявлення про часову перспективу, визначено моделі взаємодії батьків із середовищем, стосунки батьків між собою та переважаючий настрій батьків в період раннього дитячого розвитку особистості. До показників індивідуальної оцінки актуальних життєвих обставин увійшла суб'єктивна оцінка матеріально-побутових умов життя, соціальної підтримки, відпочинку, здоров'я, стосунків з близькими тощо. Соціально-психологічний вимір благополуччя визначався такими показниками як ціль у житті, позитивні стосунки з іншими, особистісне зростання, управління оточенням, самоприйняття, автономія і життєстійкість. Показниками соціального середовища обрано тип населеного пункту проживання в дитинстві і тепер. Також було визначено емпіричні показники суб'єктивного благополуччя та показники індивідуально-психологічних властивостей студентів.
Для вимірювання показників уявлень студентської молоді про часову перспективу було здійснено повну адаптацію опитувальника часової перспективи  Зімбардо (ZTPI) українською мовою: виконано незалежні прямі і зворотні переклади тексту методики носіями мови, розраховано статистичні показники еквівалентності перекладу, внутрішню консистентність шкал та показники ретестової надійності шкал. Оцінка конструктивної валідності української версії здійснювалася шляхом визначення її факторної структури за допомогою експлораторного і конфірматорного факторного аналізу. Результатом адаптації став надійний і валідний інструмент, який дає змогу досліджувати уявлення про часову перспективу українців, для яких українська мова є рідною.
Збір емпіричних даних проводився з червня 2010 по березень 2012 року. У дослідженні взяли участь 420 студентів I-V курсів навчання (по 84 студенти з кожного курсу)  Львівського національного університету імені Івана Франка та Національного університету «Львівська Політехніка» віком від 17 до 24 років  (М = 19,5; SD = 1,627), у тому числі 202 хлопці і 218 дівчат.

У третьому розділі – «Соціально-психологічні чинники уявлень студентської молоді про власне минуле, теперішнє і майбутнє»  – описано результати емпіричного дослідження соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу. Представлено аналіз соціально-психологічних чинників кожної складової уявлень про часову перспективу.

За допомогою факторного і кореляційного аналізів виявлено, що важливими соціально-психологічними чинниками позитивного настановлення на минуле є ранній дитячий досвід взаємодії з батьками, досвід зростання в селі, індивідуальна психологічна ситуація, яка складається з оцінки різних аспектів свого теперішнього життя і оцінки власних стосунків з батьками в дитинстві та їхніх методів виховання, а також такий аспект соціально-психологічного благополуччя, як позитивні стосунки з іншими: згідно з результатами факторного аналізу, перелічені показники увійшли до фактору  «Позитивне минуле» і разом становлять більше половини (55%) сукупного відсотка дисперсії даних, який пояснює цей фактор.

Результати факторного аналізу показали, що шкали методики ZTPI негативне минуле та фаталістичне теперішнє входять до одного фактору, а також мають найтіснішу кореляцію між собою (r=0,44, p<0,001) у порівнянні з іншими шкалами ZTPI, які вимірюють різні уявлення про часову перспективу. Тому для здійснення аналізу їхніх соціально-психологічних чинників ці часові настановлення були об'єднані в один структурний компонент, який отримав назву «Негативна складова уявлень про часову перспективу».

Виявлено, що виражена негативна складова уявлень про часову перспективу розвивається із негативного раннього дитячого досвіду, засвоєних неконструктивних моделей поведінки з іншими людьми і світом в цілому, які перешкоджають успішній адаптації у конкретному соціокультурному середовищі, що виражається у нездатності будувати добрі стосунки з оточуючими, самостійно приймати рішення, ставити перед собою життєві цілі, брати на себе відповідальність за їх реалізацію, надавати направленість і сенс своєму життю. Все це сприяє набуванню негативного життєвого досвіду, який втілюється у негативних уявленнях про минуле та фаталістичному настановленні на теперішнє. Це підтверджується результатами кореляційного і факторного аналізу, згідно з яким усі складові життєстійкості, загальний бал психологічного благополуччя та такі його компоненти як автономія, управління оточенням, ціль в житті і самоприйняття, а також шкала “сила Я” методики BIV входять у структуру фактору «Негативна складова уявлень про часову перспективу» і разом становлять майже половину (40%) сукупного відсотка дисперсії даних, який пояснює цей фактор.

Часова орієнтація на майбутнє виявилася не пов’язаною безпосередньо з ранньою ситуацією розвитку особистості. Однак було виявлено її тісний зв’язок із позитивним настановленням на минуле (r = 0,24, p<0,001), яке  залежить від виховного впливу батьків та сімейної ситуації в дитинстві. Було також виявлено кореляцію часової орієнтації на майбутнє із фаталістичним настановленням на теперішнє (r = -0,20, p < 0,001), які, по суті, є протилежними типами когнітивно-поведінкових стратегій стосовно різних життєвих ситуацій. Ці різні когнітивно-поведінкові стратегії стосовно теперішнього розвиваються з різного когнітивно-емоційного настановлення на минуле: бачення свого минулого у позитивному світлі сприяє розвитку майбутньої часової орієнтації. Натомість виражене негативне настановлення на минуле формує безпорадне і фаталістичне ставлення до різних подій свого життя.

Великий вклад у розвиток часової орієнтації на майбутнє здійснюють диспозиція схильність до вольової регуляції поведінки і рівень особистісного потенціалу, що було підтверджено результатами кореляційного і факторного аналізів.

Важливими соціально-психологічними чинниками, які пов'язані із розвитком часової орієнтації на майбутнє, є задоволеність власним здоров'ям (r = 0,19, p<0,001), відпочинком (r = 0,16, p<0,001) і станом справ в університеті (r = 0,15, p<0,01): задоволеність станом справ в університеті і задоволеність власним відпочинком є відображенням особистісного ресурсу, необхідного для проектування власного майбутнього; добре здоров'я дає почуття впевненості у завтрашньому дні, у власній можливості досягнути задуманого, а тому сприяє постановці більш чи менш віддалених цілей і розвитку часової орієнтації на майбутнє.
За результатами емпіричного дослідження описано моделі соціально-психологічних чинників різних профілів часової перспективи студентів, виокремлені за допомогою кластерного аналізу. Це профіль «Негативна часова перспектива» (N=126), профіль «Розбалансована часова перспектива» (N=151) та профіль «Збалансована часова перспектива» (N=143), якому відповідають найвищі показники психологічного благополуччя у порівнянні з іншими профілями часової перспективи.

Визначено, що найбільш важливими чинниками формування збалансованої часової перспективи студентів є їхній позитивний ранній досвід взаємодії з батьками, позитивний досвід взаємодії з іншими та позитивна оцінка різних аспектів власного життя (зокрема задоволеність станом власного здоров'я, відпочинком і станом справ в університеті), яка, хоч і здійснюється на основі засвоєних раніше когнітивно-афективних моделей, також залежить від об'єктивних параметрів актуальної життєвої ситуації студентів. 

Для формування профілю «Негативна часова перспектива» найбільш важливими виявилися такі соціально-психологічні чинники, як негативний досвід взаємодії з батьками в дитинстві та низькі показники різних аспектів соціально-психологічного благополуччя, що відображає невміння студентів віднайти баланс між вимогами середовища і розвитком власної індивідуальності. Відсутність такого балансу зумовлює зростання психологічної напруги в різних сферах життя студентів – стосунках з рідними, стосунках з одногрупниками і викладачами, низький рівень прийняття себе, невміння витримувати стрес і справлятися з поставленими перед ними задачами, що сприяє набуванню негативного життєвого досвіду, який втілюється у негативному настановленні на власне минуле і перешкоджає засвоєнню та реалізації конструктивних поведінкових стратегій.
Соціально-психологічними чинниками профілю «Розбалансована часова перспектива» є усі перелічені вище чинники, що зумовлює одночасний розвиток у його складі високого рівня позитивного настановлення на минуле та середнього рівня негативного настановлення на минуле, яке перешкоджає розвитку продуктивної часової орієнтації на майбутнє, необхідної для перебудови цього профілю у профіль збалансованої часової перспективи.

Виявлені профілі часової перспективи були порівняні із профілями студентів Англії, Польщі та Росії, які визначалися в такий самий спосіб. Було показано, що три профілі часової перспективи українських студентів співпадають з профілями студентів Англії та близькі до профілів часової перспективи, притаманних польським і російським студентам.

Визначення соціально-психологічних чинників різних профілів часової перспективи студентів дало змогу побудувати загальну модель соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу:
Актуальна життєва ситуація


Оцінка актуальної життєвої ситуації
(матеріального стану, соціальної підтримки, відпочинку, роботи,

стосунків з колегами, стосунків з близькими,

рівня свого здоров’я і рівня здоров’я близьких,

оцінка себе і своєї здатності досягати бажаного)











Високий




Низький

Рівень ресурсності
Задоволеність власним життям

ІНДИВІДУАЛЬНА ПСИХОЛОГІЧНА СИТУАЦІЯ

Соціально-психологічний вимір благополуччя

як міра адаптованості до соціокультурного середовища:
позитивні стосунки з іншими, управління оточенням, ціль в житті, особистісне зростання, самоприйняття, автономія, життєстійкість, проактивний копінг, тощо
Засвоєні моделі взаємодії з іншими і світом в цілому
Взаємодія з батьками, на основі якої засвоюються перші моделі взаємодії зі світом:
батьківські моделі взаємодії з середовищем, стосунки батьків між собою,

переважаючий настрій батьків

Рис. 1. Модель соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді

про часову перспективу

На основі описаних моделей соціально-психологічних чинників різних профілів часової перспективи студентів розроблено практичні рекомендації для працівників сфери освіти, спрямовані формування збалансованої часової перспективи – профілю, який найбільше сприяє ефективному самоздійсненню особистості.
ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливу наукову проблему визначення соціально-психологічних чинників, які впливають на систему уявлень студентів про власну часову перспективу — сукупність індивідуальних когнітивно-афективних оцінок подій, ситуацій і проектів власного життя разом з їхніми темпоральними знаками, які лежать в основі оцінювання і приписування властивостей неперервному потоку особистого і соціального досвіду.
За результатами дослідження зроблено такі висновки:

1.Фундамент уявлень студентів про власну часову перспективу закладається у ранньому дитинстві і залежить від соціальної ситуації розвитку. Перші моделі когнітивно-афективної оцінки дійсності і поведінкові стратегії взаємодії з нею — змістове наповнення уявлень про теперішнє — передаються від батьків (чи осіб, що їх заміняли) через їх спосіб взаємодії зі своєю дитиною, демонстрацію моделей оцінки інших людей, життєвих ситуацій і світу в цілому. Засвоєні моделі поведінки і оцінки дійсності застосовуються до кожної події актуального теперішнього, що призводить до набування позитивного чи негативного життєвого досвіду і таким чином сприяє формуванню позитивного або негативного настановлення на минуле, яке є основою розвитку цілої системи уявлень про власну часову перспективу.

Особливу роль у формуванні позитивного настановлення на власне минуле відіграє досвід позитивних стосунків з іншими, набування якого може бути опосередковане рисами екстраверсії і прихильності до інших. Будучи одним із кращих втілень часової протяжності, якість стосунків з іншими стає визначальною для змісту уявлень про власне минуле, яке є основою особистісного ресурсу, необхідного для проектування власного майбутнього.

Натомість неконструктивні моделі взаємодії з іншими і світом в цілому, засвоєні в дитинстві, перешкоджають успішній адаптації студентів у соціокультурному середовищі, що відображається у низькому рівні різних вимірів психологічного благополуччя, емоційній нестабільності і стає основою формування негативного настановлення на минуле. Погана адаптованість до соціокультурного середовища стає причиною постійних конфліктів між вимогами середовища і власною поведінкою, які відтягують на себе багато особистісного ресурсу, необхідного для їх розв'язання, і перешкоджають проектуванню власного майбутнього.

2. Важливою характеристикою індивідуальних уявлень про минуле є те, що вони беруть свій початок в індивідуальній психологічній ситуації, а тому залежать від усіх її складових, до яких належить також оцінка актуальної життєвої ситуації. Тому об'єктивні умови життя студентів відіграють важливу роль у розвитку їхніх уявлень про часову перспективу. Водночас оцінка актуальної життєвої ситуації здійснюється крізь призму вже існуючих уявлень про часову перспективу, і їх використання для здійснення цієї оцінки лише підкріплює вже сформовані моделі взаємодії.

3. Різне когнітивно-емоційне настановлення стосовно власного минулого стає основою розвитку різних когнітивно-поведінкових стратегій взаємодії з теперішнім: з позитивного настановлення на власне минуле розвивається часова орієнтація на майбутнє, яка також залежить від таких соціально-психологічних чинників, як оцінка стану власного здоров'я і відпочинку, що є втіленням особистісного ресурсу, необхідного для побудови більш чи менш довгострокових планів і їх реалізації. Розвинена часова орієнтація на майбутнє є необхідною умовою успішної адаптації до вимог середовища, а тому відіграє важливу роль у набуванні позитивного життєвого досвіду і подальшому розвитку позитивного настановлення на минуле. Натомість з негативного настановлення на минуле розвивається фаталістичне настановлення стосовно теперішнього, змістом якого є невіра у власну спроможність змінити життя на краще, яка втілюється у пасивній позиції стосовно різних подій актуального теперішнього, що сприяє набуванню негативного життєвого досвіду і подальшому підкріпленню негативного настановлення на минуле.

4. Система уявлень студентів про власну часову перспективу постає динамічним утворенням, що відображає характер їх взаємодії із соціальним середовищем і зазнає постійних змін на основі цієї взаємодії. Постійна перебудова уявлень про власну часову перспективу на основі кожного нового набутого досвіду відкриває шляхи їх корекції: через переосмислення власного минулого і шляхом заміни когнітивно-поведінкових стратегій стосовно власного теперішнього, що сприяє набуванню іншого життєвого досвіду, який додається до вже існуючого. Обидві стратегії корекції індивідуальних уявлень про часову перспективу  призводять до якісної зміни співвідношення позитивного і негативного настановлень на власне минуле, які є визначальними для цілого профілю часової перспективи, а тому сприяють його реструктуризації.

5. Найбільш важливими чинниками формування збалансованої часової перспективи студентів є позитивний ранній досвід взаємодії з батьками, позитивний досвід взаємодії з іншими, позитивна оцінка різних аспектів власного життя, а також такий показник соціального середовища, як проживання в дитинстві в селі, що сприяє розвитку загальної часової орієнтації на минуле.

До соціально-психологічних чинників, які формують найменш бажаний з точки зору психологічного благополуччя профіль «Негативна часова перспектива», належать негативний досвід взаємодії з батьками в дитинстві та низькі показники різних аспектів соціально-психологічного благополуччя, що відображає невміння студентів віднайти баланс між вимогами середовища і власними моделями взаємодії з ним. Відсутність такого балансу зумовлює зростання психологічної напруги в різних сферах життя студентів, що сприяє набуванню негативного життєвого досвіду, який стає основою розвитку цілого профілю «Негативна часова перспектива».

Соціально-психологічні чинники  формування профілю «Розбалансована часова перспектива» відрізняються від чинників профілю збалансованої часової перспективи лише за тими з них, які забезпечують розвиток часової орієнтації на майбутнє. Це такі показники соціально-психологічного благополуччя як управління оточенням і ціль в житті, які забезпечують вміння ефективно використовувати і перетворювати  обставини для задоволення особистих потреб і досягнення цілей — тобто реалізовувати важливі для західноєвропейської культури цінності. Відсутність відповідних поведінкових моделей стає причиною негативного фідбеку від соціального оточення, що втілюється у нижчому рівні самоприйняття і само ефективності і сприяє збільшенню негативного життєвого досвіду. Однак за показниками моделей взаємодії з батьками, оцінкою різних сфер свого життя, рештою показників соціально-психологічного благополуччя і рівнем задоволеності життям цей профіль часової перспективи не відрізняється від ЗЧП-профілю. Такі результати є свідченням впливу норм і цінностей культури на визначення і формування профілю збалансованої часової перспективи: найкращим вважається той профіль часової перспективи, який відповідає нормам і цінностям культури. Водночас відповідність цим нормам і цінностям забезпечує вищий рівень самоприйняття і віри у свою спроможність досягати бажаного — важливі складові психологічного благополуччя особистості.

Отже, уявлення студентської молоді про часову перспективу беруть свій початок в ранніх і подальших процесах соціалізації, завдяки чому можуть набувати певних стабільних диспозиціних характеристик. Однак будучи по своїй суті втіленням різних когнітивно-афективних і когнітивно-поведінкових стратегій взаємодії з середовищем, система уявлень студентів про власну часову перспективу постає як динамічне утворення, яке на основі цієї взаємодії зазнає змін і перебудови впродовж цілого їхнього життя.
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Сеник О.М. — Соціально-психологічні чинники уявлень студентської молоді про часову перспективу. — На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи. – Інститут соціальної та політичної психології НАПН України, Київ, 2016.

Дослідження присвячене вивченню соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу. Визначено, що особливості взаємодії з батьками в дитинстві, соціально-психологічний вимір благополуччя та оцінка різних аспектів власного життя тісно пов'язані з індивідуальними уявленнями студентів про власну часову перспективу. Важливу роль відіграє також такий показник соціального середовища, як проживання в дитинстві в селі та показник досвіду роботи, як частини психологічної ситуації студента.
Описано моделі соціально-психологічних чинників різних профілів часової перспективи студентів, серед яких також профіль збалансованої часової перспективи. Побудовано інтегративну модель соціально-психологічних чинників уявлень студентської молоді про часову перспективу.
Ключові слова: уявлення про часову перспективу, соціально-психологічні чинники, профіль часової перспективи, студентська молодь.
Сеник О.М. — Социально-психологические факторы представлений студенческой молодежи о временной перспективе. — На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 — социальная психология; психология социальной работы. — Институт социальной и политической психологии НАПН Украины, Киев, 2016.

Исследование посвящено изучению социально-психологических факторов представлений студенческой молодежи о временной перспективе. Определено, что особенности взаимодействия с родителями в детстве, социально-психологическое измерение благополучия и оценка различных аспектов своей жизни тесно связаны с индивидуальными представлениями студентов о собственной временной перспективе. Важная роль принадлежит также такому показателю социальной среды, как проживание в детстве в селе и показателю опыта работы, как части психологической ситуации студента.

Описаны модели социально-психологических факторов различных профилей временной перспективы студентов, среди которых также профиль сбалансированной временной перспективы. Построено интегративную модель социально-психологических факторов представлений студенческой молодежи о временной перспективе.
Ключевые слова: представления о временной перспективе, социально-психологические факторы, профиль временной перспективы, студенческая молодежь.
Senyk О.М. — Social and Psychological Factors of Students’ Views of their Time Perspective. — Manuscript.
The dissertation for the Scholarly degree of Candidate of Psychology, Speciality 19.00.05 – Social Psychology; Psychology of Social Work.– Institute of Social and Political Psychology of the National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 2016.
The research focuses on the study of social and psychological factors playing an important role in the formation of students’ views of their time perspective — set of individual cognitive-affective assessments of past, present and future events, situations and projects of their own lives that may have different levels of reality and are latently or actively presented in the consciousness of the individual.
The research has revealed that early childhood experience of the students plays an important role in the formation of students’ views of their time perspective: parents (or persons that substituted them) interacting with their child and demonstrating models of evaluating other people, life situations and life in general transfer to the child the first models of cognitive and affective evaluation of reality and behavioural strategies of interacting with this reality. These models are used for evaluation of every event happening in the present which results in positive or negative life experience and thus serves as the basis for positive and negative attitudes towards one’s own past.
A particular role in developing positive attitude towards past is played by the positive relationships with others which may be mediated by dispositions of extraversion and agreeableness: being one of the best embodiments of time continuinity the quality of relationships with others becomes crucial for the content of views of individual past. On the contrary, unconstructive models of interacting with others and life in general, learned in early childhood, impede students' successful adaptation to sociocultural environment which is reflected in low level of different aspects of their psychological well-being, emotional instability and becomes the basis for negative attitude towards past.

An important characteristic of individual views of the past is that they begin in the individual psychological situation, thus depend on all its components with the evaluation of actual life situation among them. Therefore, objective conditions of students' lives play an important role in developing their views of their time perspective. At the same time evaluation of actual life situation is made through the prism of already existing views of their time perspective and conducting such evaluation only supports the existing models of cognitive and affective evaluation of reality and behavioural strategies of interaction with it.
Different cognitive and affective attitudes towards past form different cognitive and behavioural strategies of interaction with present: positive attitude towards past forms the future time orientation which also depends on such socio-psychological factors as the evaluation of personal health and rest. Developed future time orientation is a necessary condition of successful adaptation to the demands of the environment, thus playing an important role in gaining positive life experience and further development of past positive time orientation. On the contrary, negative attitude towards past forms fatalistic attitude towards present which reflects faithless attitude towards individual ability to change his/her life for the better and is embodied in passive position towards different life events – this becomes the basis for negative life experience and further development of past negative time orientation.
With the help of cluster analysis different students' time perspective profiles have been defined and the models of their socio-psychological factors have been described. Among them balanced time perspective (BTP) of the students has been defined which is correlated with the highest indicators of the psychological well-being as compared with the other distinguished profiles of time perspective. The BTP-profile included relatively high indicators of the future time orientation and positive attitude towards past, average level of present hedonistic and relatively low indicators of the past negative and present fatalistic. Тhe revealed balanced time perspective profile corresponds to BTP-profiles identified in other European countries and meets P. Zimbardo and J. Boyd criteria regarding the healthiest time perspective profile from the viewpoint of psychological and physiological well-being of an individual.
Thus, students’ views of their time perspective is a dynamic formation coming from the early socialization process and reflecting their interactions with the social environment, which undergoes constant changes on the basis of this interaction.
Key words: views of time perspective, social and psychological factors, time perspective profile, students.
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