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Дисертаційна робота І.С. Горбаль спрямована на дослідження соціально-психологічних чинників суб'єктивного благополуччя пенсіонерів – актуальної проблеми сучасної соціальної і вікової психології. Безперечну актуальність обраної проблематики підсилює, з одного боку, демографічна представленість даної соціальної групи і недоліки соціальної політики по відношенню до неї в Україні, з другого – традиція психологічних досліджень концентруватися на негативних і проблемних ситуаціях людського буття: дезадаптацію, конфлікти, девіантну поведінку, стрес тощо. Особливо це стосується такої демографічної групи як пенсіонери. Однак, проблема самопочуття даної групи не повинна залишатися поза контекстом вивчення соціально-психологічних особливостей особистості, розуміння яких дозволяє проаналізувати особистісні та соціальні передумови досліджуваного феномену, розкрити особливості набуття суб'єктивного благополуччя. Ігнорування проблеми того, як особа пенсійного віку оцінює і сприймає своє життя, недооцінка в цьому ролі соціально-психологічних чинників, може призвести до подальшого загострення проблем психологічного здоров’я, погіршення адаптаційних можливостей, а також втрати відчуття особистісної відповідальності за своє функціонування. 
Дисертація І.С. Горбаль характеризується ґрунтовним підходом до проблеми створення цілісної моделі чинників суб'єктивного благополуччя у пенсіонерів. Була здійснена спроба виявити зміст соціально-психологічних чинників суб'єктивного благополуччя осіб, що вийшли на пенсію за віком. Відповідно до поставленої проблематики визначається об'єкт дослідження – суб'єктивне благополуччя пенсіонерів у віці пізньої зрілості. Предметом дослідження є соціально-психологічні чинники суб'єктивного благополуччя осіб, що вийшли на пенсію за віком. Здобувач вирішила основні завдання та у цілому досягла поставленої у роботі мети – теоретичного обґрунтування і емпіричного визначення основних соціально-психологічних чинників суб'єктивного благополуччя даної категорії.
Привертає увагу креативність виконаної роботи. Автором було модифіковано семантичний диференціал для дослідження особливостей ставлення до власного життя. Відчувається індивідуальний стиль та ґрунтовність у підході до аналізу результатів емпіричного дослідження. Цікавим є порівняння уявлень про життя пенсіонерів людей більш молодого віку, що взаємодіють і не взаємодіють з пенсіонерами, та самих пенсіонерів. Отримані у роботі результати можуть бути використані в роботі територіальних центрів соціального обслуговування, психологічних служб при геріатричних пансіонатах, різноманітних навчальних закладах та організаціях, клієнтами яких є пенсіонери.
У дисертації чітко визначена програма дослідження, використані методи збору, обробки та аналізу інформації відповідають поставленій меті та завданням наукового пошуку. Наукове дослідження відповідає нормативним вимогам, що прийняті у сучасній психологічній науці. Дисертанткою проаналізовано та узагальнено велику кількість наукових джерел стосовно проблеми дослідження (особливо відзначимо ґрунтовний огляд іноземних праць), що дозволило виокремити соціально-психологічні чинники суб'єктивного благополуччя пенсіонерів та сформулювати програму емпіричного дослідження. Дослідження побудоване логічно, методи, що використані у роботі, відповідають поставленій меті та сформульованим завданням дослідження. Результати оброблені за допомогою статистичних методів, зокрема, кореляційного, факторного, дискримінантного і регресійного аналізів, що робить отримані дані вагомими, надійними.

Зупинимося більш конкретніше на окремих розділах роботи І.С. Горбаль. Перший розділ подає широку панораму досліджень суб'єктивного благополуччя, його чинників та особливостей переживання в осіб пенсійного віку. Авторкою виділені та теоретично обґрунтовані основні підходи до вивчення суб'єктивного благополуччя, зокрема гедоністичного та евдемонічного. Визначені формальні, соціальні та індивідуально-психологічні чинники суб'єктивного благополуччя. Цікавою, на наш погляд, є спроба порівняти стан «потоку» М. Чіксентміхайї та ідею «сродної праці» Г. Сковороди. Нетривіальною є ідея розглядати суб'єктивне благополуччя як частину Я-концепції. Проведений теоретичний аналіз дозволив авторці запропонувати теоретичну модель чинників суб'єктивного благополуччя пенсіонерів.
Зміст першого розділу та його побудова в повній мірі засвідчують професійну компетентність, здібності дисертанта до критичного аналізу наукових джерел, його орієнтацію в концептуальних та експериментальних підходах до дослідження проблеми. Опрацьовані автором джерела охоплюють тематику досліджень останніх років. Особливий акцент робиться на доробок зарубіжних науковців. Подані в роботі визначення можна визнати достатньо вичерпними. Висновки до першого розділу є глибокими, мають самостійне наукове значення.

У другому розділі І.С. Горбаль представлені методологічні основи та програма емпіричного дослідження і психодіагностичний комплекс для діагностики компонентів суб'єктивного благополуччя, а також засоби для визначення соціально-психологічних та соціально-демографічних чинників суб'єктивного благополуччя пенсіонерів. Доречним є підготовчий етап, на якому відбувалася апробація методик для специфічної вибірки. Авторкою запропонувала власну методику – модифікацію семантичного диференціала відповідно до мети дослідження.
У третьому розділі наведені результати емпіричного дослідження. Результати емпіричної частини дослідження вирізняються науковою та практичною значущістю.

По-перше, показана відмінність уявлень про життя пенсіонерів у молоді, яка має в близькому оточенні особу, що досягла віку пізньої дорослості, молоді, що мало спілкується з пенсіонерами, і самих пенсіонерів. Цікаво, що  молодше покоління вбачає життя пенсіонерів наближеним до ідеального, а також недооцінює емоційність літніх людей. Отримані дані важливі для розуміння процесів стигматизації стосовно такої категорії як пенсіонери. Очікуваними є дані про те, що соціальна включеність є важливою умовою суб'єктивного благополуччя літніх людей.
По-друге, показані відмінності чинників суб'єктивного благополуччя у пенсіонерів різної статі, які в цілому співпадають з гендерними очікуваннями: для жінок – позитивні стосунки з оточенням, для чоловіків – спроможність самостійно долати труднощі. Виявлений специфічний для жінок чинник – оцінка якості стосунків із власними батьками, що відображає вплив дитячо-батьківських стосунків не тільки в дитячому і дорослому, а й навіть у літньому віці.
По-третє, показані такі соціально-психологічні чинники як здатність до створення інтимних стосунків з іншими та залученість у соціальну взаємодію, високий соціальний статус, адаптованість до ролі пенсіонера, задоволеність стосунками в батьківській сім’ї. Отримані результати дозволяють уточнити критерії такої адаптованості і відкоректувати форми соціальної роботи з літніми людьми. Оскільки, з одного боку, фактори суб'єктивного благополуччя пенсіонерів очікувані: гарне самопочуття, високий матеріальний статус, відчуття самостійності, з другого, виявлено, що найбільш сприятливою для переживання суб'єктивного благополуччя є просоціальна активність у родинному колі.
У четвертому розділі показані соціально-психологічні чинники суб'єктивного благополуччя осіб літнього віку із різним способом життя: ефективна комунікація – для орієнтованих на родину, емоційна стабільність та здатність самостійно вирішувати життєві завдання – для соціально активних пенсіонерів та адаптаційний ресурс – для мешканців геріатричного пансіонату. Окреслені напрями психологічної допомоги (психокорекція, психологічне консультування, соціальний супровід, специфічне навчання, взаємодія у референтних групах) залежно від того, соціально активне чи сімейно спрямоване життя ведуть пенсіонери.
Надійність отриманих емпіричних даних зумовлена відповідністю методів дослідження його меті та завданням, репрезентативністю вибірки, якісним аналізом отриманих результатів. Застосовані автором методи статистичного аналізу свідчать про високий професіоналізм дисертантки. В дисертації досягнута єдність методологічних та методичних підходів. Методологія, методи і організація дослідження, методи кількісної та якісної обробки даних відповідають завданням роботи та адекватні досягненню її мети.
Дисертаційна робота І.С. Горбаль має подальші перспективи дослідження, які є видимими у зверненні до перевірки ефективності форм соціально-психологічної підтримки суб'єктивного благополуччя пенсіонерів, запропонованих автором.
     Оцінюючи загалом високий теоретико-методологічний та методичний рівень проведеного Горбаль І.С. дослідження, доцільно зауважити, що в роботі є певні недоліки.

1. Не зовсім зрозуміла позиція автора щодо конативного (поведінкового) компоненту суб'єктивного благополуччя.  Так, на с. 22 вказано, що «поведінковий компонент … розкривається поняттям психологічного благополуччя». На рис.1.1 (с. 43) конативний компонент представлений як компонент настанови на життя. По-перше, останнє поняття нам здається доволі метафоричним, по-друге, із запропонованої схеми не зрозуміло, як сполучається думка про те, що когнітивно-афективна оцінка  (суб'єктивне благополуччя) створює «предиспозицію до поведінкового компоненту» (с. 44), із положенням про те, що суб'єктивне благополуччя є результатом втілення життєвих цілей» (с. 23).
2. На нашу думку, невдалою є назва фактору – «Задоволеність автономією» (с. 54). За Е. Десі та Р. Райяном, на чию теорію посилається автор, автономія відображає прагнення відчувати вибір та детермінацію власної поведінки незалежно від впливу зовнішнього оточення та внутрішньо-особистісних процесів, тоді як дескрипторами фактору є «матеріальні вигоди» (найбільше факторне навантаження), «здоров’я» і «самостійність». На нашу думку, в даному випадку більше йдеться про самостійність як здатність до самообслуговування та самозабезпечення, ніж про автономію як самодетермінацію.
3. На с. 67 вказано, що «надійність та валідність дослідження забезпечувались використанням адаптованих методик», тоді як при описі таких методик як Методика оцінка якості життя К. Буркхарт, Опитувальник афективного балансу Н. Бредберна дані посилання на англомовні джерела. Стосовно опитувальника Н. Бредберна також дане посилання (с.56) на автореферат дисертації І.І. Семків, де текст згаданої методики відсутній.
4. Робота не позбавлена логічних помилок. Так, на с. 72 зазначено, що «не виявлено статистично значущих відмінностей», тоді як посилання іде на таблицю, де відображено кореляційні зв’язки. На с. 101 рис. 3.3 показано, що високий статус є чинником зниження суб'єктивного благополуччя, тоді як на с. 102 зазначено, що «благополучнішими почуваються пенсіонери …, що набули вищого соціального статусу». В таблицях 3.3, 3.5, 3.4, 4.1, 4.2, 4.3 замість знаку «менше» (<1) вказаний знак «більше» (>1). Також зустрічаються лінгвістичні неточності (с. 13 «сенсовності життя», с. 35 «побутого», с. 35 «переглядають телебачення», с. 39 «цікавими активностями», с. 65 «людина починає сама переживати себе як стару», с. 124 «оновними» тощо).
Вказані зауваження, однак, не зменшують наукової цінності дисертаційного дослідження І.С. Горбаль.

У цілому аналіз змісту дисертації свідчить, що дисертаційна робота «Соціально-психологічні чинники суб'єктивного благополуччя пенсіонерів» є завершеним, цілісним та логічним науковим дослідженням актуальної проблеми психології, що виконане на високому професійному рівні.

Матеріали дисертаційного дослідження досить ґрунтовно викладено у наукових публікаціях авторки. Автореферат відповідає змісту дисертації і в достатній мірі його експлікує.
Дисертація повністю відповідає вимогам п. 11 «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24.07.2013 № 567, а її авторка, Горбаль І.С., заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи.
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