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У сучасному світі активно відбувається розвиток ролі медіа в різних аспектах соціального життя. Технологічні канали розповсюдження інформації є однією із рушійних сил, що здійснюють вплив на соціалізацію особистості, її світосприйняття та розуміння світу. Об’єктивна оцінка масштабу цього соціального феномену стане можливою з появою певної часової ретроспективи. Проблематика медіапсихологічних чинників активно розробляється у вітчизняній психології та суміжних науках: розкриваються соціально-психологічні особливості психологічних чинників впливу медіа на становлення особистості, вплив масмедіа на особистість та її соціальний статус в групі.
Водночас цьому напрямку бракує досліджень, присвячених аналізу впливу медіапсихологічних чинників на становлення соціометричного статусу дитини. В зазначеному аспекті та з огляду на значний вплив медіа на соціальний статус дитини, науковий пошук Т. М. Тригуб представляє собою актуальне й практичне завдання.
У запропонованій дисертації чітко сформульовано мету, об’єкт і предмет дослідження, визначено методологічну й теоретичну основу дослідження, представлено методи, виокремлено наукову новизну отриманих результатів, визначено їхнє практичне значення, показано, де і як були апробовані та опубліковані результати дисертаційної роботи. 

Обравши за мету дослідити вплив медіапсихологічних чинників на становлення соціометричного статусу дитини, дослідниця конкретизує її у чотирьох завданнях, які послідовно вирішує.

Структура дисертації за своєю логікою чітко відповідає її завданням. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який нараховує 143 найменувань й додатків. Повний обсяг становить 257 сторінок, основний текст викладено на 158 сторінках. Робота містить 4 рисунки і 36 таблиць, які займають 14 сторінок.

Основні положення дисертаційного дослідження висвітлено у 10 публікаціях автора, з яких 5 – у наукових фахових виданнях, включених до переліку МОН України, ще 1 стаття – у зарубіжному виданні. 
Зміст першого розділу дисертації «Теоретико-методологічні засади дослідження чинників становлення соціометричного статусу дитини у шкільному віці» заслуговує на позитивну оцінку, оскільки містить ґрунтовний теоретичний аналіз досліджуваного феномену, на основі якого авторка доходить висновку: на теперішній час, суспільство все більше залучається до взаємодії з медіа, що здійснює значущий соціально-психологічний вплив на особистість, зокрема на її ціннісні орієнтації; медіапсихологічні чинники позначаються й на становленні соціометричного статусу дитини, особливо значима їх роль в шкільному середовищі. 
У процесі теоретичного дослідження дисертанткою розроблена модель впливу медіапсихологічних чинників на становлення соціометричного статусу школяра. Згідно моделі «взаємодія з медіа» характеризується: потребами у виборі медіа (дозволяють дізнатися, чому дитина обирає той чи інший медіа засіб); мотивами взаємодії (дозволяють зрозуміти, з якою метою школяр використовує ЗМІ); часом контакту (вказує на інтенсивність взаємодії дитини з медіа) та медіауподобаннями (допомагають вивчити улюблені ЗМІ учня); емоційна сфера (через емоційну чутливість розкривається сприйнятливість учнів до медіатекстів та визначається інтенсивність їх впливу на школярів). Блоки «поведінка, спілкування» та «модель стосунків» визначаються показником модальності, який відображає вплив медіапсихологічних чинників на поведінку дитини і на формування моделі стосунків у шкільному класі з однолітками. Компонент «цінності», репрезентований життєвими термінальними цінностями: розвиток себе, духовне задоволення, креативність, активні соціальні контакти, престиж, досягнення, високе матеріальне становище та збереження індивідуальності. Ця модель наочно розкриває багатогранність процесу утворення соціометричного статусу та впливу масмедіа на ціннісну сферу особистості.

За результатами теоретичного аналізу дисертанткою визначено ймовірні конфігурації медіапсихологічних впливів, а саме: 
1) взаємодія з медіа – емоції – цінності – соціометричний статус; 
2) соціометричний статус – взаємодія з медіа – емоції – цінності – форми поведінки; 
3) соціометричний статус – емоції – цінності – взаємодія з медіа – форма поведінки; 
4) емоційна сфера – статус в групі – взаємодія з медіа – поведінка особистості; 
5) взаємодія з медіа – емоційна сфера – статус в групі. 

Методичний апарат емпіричного дослідження в межах другого розділу роботи «Соціально-психологічна характеристика медіапсихологічних чинників становлення соціометричного статусу школяра» базується на засадах того, що ефективне пізнання впливу медіапсихологічного чинника на соціометричний статус школяра має враховувати такі параметри уподобань дитини, як: медіаактивність, емоційна чутливість, медіапотреби та мотиви, медіауподобання, модальність впливу. Дослідження містить багатокомпонентну систему визначення значущих чинників медіа. Отримані кореляції виявляють схильність дитини переймати моделі поведінки з медіа та впроваджувати їх в життя, зокрема вони допомагають дитині та дорослій особистості налагодити контакти за допомогою інтернет-мережі. Школяр використовує простір інтернет-середовища для створення медіатестів, отримання матеріалу для своїх ідей, розширення власного кола спілкування. 

Дисертанткою запропоновано термін «віртуальний статус» –характеристика позиції учасника групи у віртуальній реальності, що визначається симпатією або антипатією інших членів групи в мережі Інтернет та може відрізнятися від загального статусу в реальній взаємодії. Виявлено та описано наступні соціометричні статуси школяра у класі: «реал», «офф-лайн» і «он-лайн». Визначено, що медіачинники здійснюють вагомий вплив на аутсайдерів, які за браком реальних стосунків, схильні до значного часопроводження в медіаконтенті. Встановлено, що надмірна взаємодія з медіа позначається на соціометричному статусі та спілкуванні з однолітками.
Науковий інтерес викликає також зміст третього розділу дисертації «Соціально-психологічне дослідження можливостей коригування впливу медіапсихологічних чинників на становлення соціометричного статусу школяра», в якому представлено результати дослідження, описано та інтерпретовано дані, отримані в ході емпіричного дослідження, проведено їх математико-статистичну обробку. Наводиться науково-дискусійне пояснення отриманих даних, в ході якого теоретичні передбачення автора набувають остаточного та завершеного оформлення.

Представлений матеріал описує авторську тренінгову програму, за допомогою якої впроваджуються практичні заходи щодо адаптації дитини в шкільному класі та підвищення її соціометричного статусу за допомогою медіа. 
За допомогою тренінгу дисертанткою реалізовано одне із поставлених завдань наукового дослідження, а саме: розвинути рефлексію та критичне мислення школяра при сприйманні інформації під час відпочинку чи навчання; сприяти переосмисленню та інтерналізації цінностей за допомогою медіа; шляхом зміни медіауподобань трансформувати емоції з негативних на позитивні; організувати процес спільної медіатворчості, що сприятиме згуртуванню однолітків у шкільному класі, сформувати мотивацію до саморозвитку. Отримані результати дозволили дослідниці констатувати зростання особистого інтересу школярів майже в усіх сферах їх життєдіяльності та зайняття дітьми активної позиції стосовно власного життя, що в подальшому сприятиме підвищенню її соціометричного статусу в шкільному класі.

Висновки дисертації, що підтверджують достатній рівень реалізації завдань дослідження, сформульовано чітко й лаконічно, в них представлено внесок автора у розв’язання поставленої в дослідженні проблеми. До безперечних переваг дисертації можна віднести структурованість кількісного та якісного аналізу, що дозволило авторці розглянути предмет із всебічним охопленням його окремих проявів. 
Так, дисертантка запроваджує поняття «віртуальний статус», розширює знання про особливості низькостатусної дитини, доводить можливість зміни негативного статусу в шкільному класі на позитивний для школяра та його оточення.
Попри істотні здобутки та високу позитивну оцінку, дисертаційна робота, на наш погляд, має окремі вразливі місця.

1. Досліджуючи особливості становлення соціометричного статусу школяра, дисертантка досить вдало аналізує вплив шкільного оточення на процес соціально розвитку дитини. Однак, в роботі не представлена ідея про те, як позитивно чи негативно впливають на визначення дитиною свого соціометричного статусу в групі її батьки, значимі дорослі чи її найближче оточення, які продовжують бути залученими в процес розвитку особистості дитини. 
 2. Поділяємо думку дисертантки про важливість дослідження впливу ціннісних орієнтації у процесі становлення соціометричного статусу школяра. Разом із тим, вважаємо, що робота значно збагатила б свою теоретичну та практичну значущість в разі дослідження особливостей формування цінностей саме в шкільний період становлення особистості дитини, відповідно до заявленої теми дисертації.
3. Вважаємо, що при складанні програми емпіричного дослідження впливу медіапсихологічних чинників на становлення соціометричного статусу школяра, було б добре урізноманітнити обрані методики дослідження особистості, такими як, наприклад, метод семантичного диференціалу, тестові методики.

 4. Дисертантка не уникнула труднощів, пов’язаних із недостатнім граматичним вичитуванням представленої наукової праці. Зокрема, у тексті дисертації зустрічаються: наведення прізвищ науковців, без вказування ініціалів їх імен (наприклад, с.36); майже однакове повторення думки в двох абзацах, що йдуть одне за одним (останній абзац с.15 та початок с.16). 
У цілому ж, незважаючи на висловлені зауваження, дисертація є завершеним, логічно побудованим, самостійним дослідженням, що має цілком актуальний характер. Зміст автореферату та наукові публікації відповідають основним положенням дисертації. 

Вищезазначене надає підстави зробити висновок, що дисертація Т. М. Тригуб «Медіапсихологічні чинники становлення соціометричного статусу школяра» задовольняє вимогам ДАК МОН України щодо кандидатських дисертацій, а її автор заслуговує на присвоєння наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи.
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