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ВІДГУК
офіційного опонента про дисертацію Тригуб Тетяни Миколаївни
на тему: « Медіапсихологічні чинники становлення соціометричного статусу школяра», поданої на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 - соціальна психологія; психологія соціальної роботи.
          Актуальність  та наукова значущість  обраної дисертанткою теми дослідження не викликає сумніву, оскільки за влучним висловом авторів дослідження «Мозок онлайн»  Гері Смолл та Гігі  Ворган,  онлайн –народжені не знають життя без інформаційних технологій. Риторика перших років усвідомлення тотальної присутності  інформаційних технологій в житті людини, що часто зводилася до питань захисту та пошуків заборони і обмеження поступово йде на спад, а її місце  впевнено займає медіаосвіта.

Рецензована дисертація присвячена актуальній проблемі, а саме: дослідженню медіапсихологічних чинників становлення соціометричного статусу школяра. У роботі представлений аналіз науково-теоретичних підходів та концепцій до вивчення проблеми становлення соціометричного статусу школяра у зарубіжній, радянській та вітчизняній психології, розкриті вікові особливості його  прояву. А також здійснено аналіз та обґрунтування саме медіапсихологічних чинників соціометничного статусу. 
Зміст дисертації охоплює основні аспекти обраної автором теми. Витримана структура вступу, де обґрунтовано доцільність такого дослідження, визначено об’єкт і предмет, чітко сформульовано мету й основні завдання, зазначено методи наукового пошуку. Авторка рецензованої роботи поставила собі мету: розкрити вплив медіапсихологічних чинників на становлення соціометричного статусу дитини.


     У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження чинників становлення  соціометричного статусу дитини у шкільному віці»  авторка здійснює теоретичний аналіз особливостей соціометричного статусу школяра в групі та обґрунтовано доцільність вивчення впливу медіапсихологічних чинників на становлення соціометричного статусу школяра.
У другому розділі «Соціально-психологічна характеристика медіапсихологічних чинників становлення соціометричного статусу школяра» авторка представляє програму емпіричного дослідження, обґрунтовує вибірку та описує  результати  емпіричного дослідження.


           У третьому розділі «Соціально-психологічне дослідження можливостей коригування впливу медіапсихологічних чинників на становлення соціометричного статусу школяра» Тетяною Миколаївною представлено тренінгову програму, метою якої є розробка і впровадження практичних заходів для адаптації дитини в класі та підвищення її соціометричного статусу за допомогою медіа.
Дисертація, її автореферат, опубліковані праці за темою дослідження, експериментально-діагностичні та психопрактичні розробки здобувача утворюють  взаємно узгоджений і взаємно доповнювальний комплексний науковий доробок. На всіх етапах роботи, описаних у трьох розділах дисертації, зроблено логічні узагальнення й висновки. 

Найбільш суттєвими і важливими результатами, що одержані Т.М. Тригуб особисто і характеризують новизну її дисертації, є такі:  встановлено, що на становлення соціометричного статусу школяра в класі впливають, насамперед, такі медіапсихологічні чинники: вибір медіазасобів (телевізор, комп’ютер, мобільний телефон, преса, радіо), медіаактивність (інтенсивність користування медіазасобами, вибір медіаконтенту, комп’ютерні ігри, типи медіапродуктів, частота спілкування за допомогою медіа, спосіб взаємодії зі ЗМІ), емоційна чутливість до медіаконтенту, мотиви та потреби, модальність впливу (суб’єктивне значення ролі медіа у житті школяра). 
Авторкою запропоновано  категорію  «віртуальний статус», за допомогою якої вона пропонує   характеризувати позиції члена в групі (класі) у віртуальному спілкуванні, яка визначається симпатією чи антипатією, якою він користується серед інших членів групи (однокласників) в онлайн-спілкуванні, і може відрізнятися від статусу в реальному житті. Аутсайдери відчувають небезпеку в реальному спілкуванні, можуть втратити можливість зблизитися з однокласниками і ризикують заглибитись у віртуальний світ.
Робота має також і   вагоме практичне значення, яке полягає в тому, що  авторкою розроблена та апробована медіаосвітня програма практичних заходів  спрямована на те, щоби ознайомити школярів з поняттям «ЗМІ» та їх впливом на життя людей; звернути увагу дітей на загрози, пов’язані з медіа, підвищити їх обізнаність; розвити рефлексію та критичне мислення при сприйманні інформації під час відпочинку чи навчання; сприяти переосмисленню та інтерналізації цінностей за допомогою медіа; шляхом зміни медіауподобань трансформувати емоції з негативних на позитивні; розкрити поняття «медіатворчість», організувати процес спільної медіатворчості, що сприятиме згуртуванню однокласників, створення правил поведінки шляхом розумного поєднання медіа та реальності; допомогти дітям усвідомити свою індивідуальність, значущість кожної дитини в групі; навчити конструктивних форм поведінки, вміння співпрацювати з однолітками, виробити свій стиль поведінки та сформувати мотивацію до саморозвитку. 
Загальні висновки до дисертаційної роботи можна вважати правдивими й ґрунтовними, що забезпечується вмілим використанням прикладних та теоретичних положень наукових досліджень, сучасних засобів проведення аналізу та інтерпретації результатів досліджень, достатньою кількістю застосування математичних методів обробки даних в психології.

Позитивне враження, яке неминуче супроводжує об’єктивний аналіз дисертаційного дослідження Т.М. Тригуб, все ж не може стати на заваді висунення деяких побажань, вказівок на наявні упущення чи неточності з точки зору опонента. 
1. Своїх піддослідних в тексті дисертації Тетяна Миколаївна називає дітьми, однак з огляду на їх вік 15-17 років, на мою думку було би коректніше їх називати підлітками.
2. Науковий інтерес до розмаїття аспектів дослідження ролі  медіапсихологічних чинників в житті людини останнім часом зростає, а в вітчизняній психології знаходить багато послідовників і прихильників, - тема надзвичайно актуальна і науково цікава Звичайно Ваша робота поповнює загальні наукові здобутки вітчизняних авторів в розробці цієї теми. Але вважаю дисертація значно виграла б при спеціальному розгляді питань - як ваше дослідження доповнює існуючий досвід і як попередники вітчизняних досліджень впливають   на   досвід  ваших опрацьовувань, а головне розробку  практичних програм і проектів.  Враховуючи те, що науковий керівник даної роботи, співробітники лабораторії та загалом співробітникам даної наукової установи мають поважні здобутки у темі  даного дослідження.
3. Розроблена авторкою теоретична модель дослідження   вийшла за межі  небхідного тут аналізу та співвіднесення  обраних нею   психологічних категорій. Розміщення її в першому розділі дисертації  зменшує знаущість цієї моделі як авторського продукту.
4.На жаль, дисертаційна робота не позбавлена мовностилістичних огріхів. Зокрема, невправне слововживання, кальки з російської мови, подальша редакторська ретельність, надасть тесту і більшої якості обґрунтувань і побудови більш вдалих вимірів глибини розуміння на які воно заслуговує.
Вищевказані недоліки й зауваження в цілому мають частковий характер і не знижують загальної високої позитивної оцінки дисертаційного дослідження, а дисертаційна праця   Т.М. Тригуб є цілісним, завершеним, теоретико-емпіричним дослідженням.  

Усе зазначене вище дає підстави стверджувати, що дисертація «Медіапсихологічні чинники становлення соціометричного статусу школяра», задовольняє вимогам МОН України, які висуваються до кандидатських дисертацій, а її автор Трегуб Тетяни Миколаївни заслуговує на присвоєння наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 –соціальна психологія; психологія соціальної роботи.
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