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ВІДГУК

на дисертацію Павлік Юлії Григорівни

«Наративні моделі конструювання особистістю усвідомленої тілесності», 

подану на здобуття наукового ступеня 

кандидата психологічних наук за спеціальністю 

19.00.01 – загальна психологія, історія психології

Зміна критеріїв наукової раціональності, яка є характерною для сучасного постнекласичного стану гуманітарного знання, та наративний поворот, що здійснюється в його межах, зумовили розширення предмету дослідження особистості тим, що запропонували погляд на  інтерпретаційні процеси, результати яких знаходять своє відображення у наративних текстах та складають ядро особистості та психологічного досвіду. У межах постнекласичного підходу здійснюється все більше досліджень, спрямованих на вивчення дискурсивної природи свідомості, особливостей розуміння та інтерпретації особистістю власного життєвого та соціокультурного досвіду. Однак поза межами зазначених досліджень залишилася проблема тілесності як одна з найважливіших характеристик особистості, що зумовлює її становлення як суб’єкта власної життєдіяльності. Саме дослідженню тілесності, зокрема, реконструкції наративних моделей усвідомленої тілесності, присвячена дисертаційна робота Ю. Г. Павлік. Слід відмітити, що введення означеної проблематики у контекст загальної психології та у рамки ідеографічного методологічного підходу і визначає, насамперед, актуальність та наукову новизну дисертаційної роботи.

Зупинимося докладніше на основних положеннях дослідження, що характеризують його теоретичне та практичне значення.
Визначаючи теоретико-методологічні основи дослідження тілесності, авторка ретельно й сумлінно проаналізувала розлогий масив психологічних та суміжних із психологією наукових джерел. На підставі зробленого аналізу розкрито основні теоретичні вектори, за якими формувалася проблематика тіла у психології, що передували виникненню тілесності як самостійного предмету дослідження. Також як результат аналізу аксіологічних та мотиваційних основ тілесних практик та міфів про тіло, дисертантка висвітлює їх психологічний сенс та напрями їх трансформації у сучасному життєвому просторі особистості. 
Здійснена Ю. Г. Павлік реконструкція моделі усвідомленої тілесності демонструє складність організації та полівимірюваність феномену, що цілком обґрунтовує доцільність застосування якісної методології до його дослідження. Саме така методологія, як послідовно доведено у роботі, уможливила  визначення змісту усвідомленої тілесності як наративної інтерпретації особистістю тілесного досвіду, яка інтегрує природні, соціальні та культурні властивості тіла й конструюється відповідно до аксіологічно-мотиваційних основ її життєвого простору.
Ми погоджуємося із вихідним положенням дисертантки про конструйованість особистісного утворення «усвідомлена тілесність» в умовах культурно-історичного розвитку, що дало можливість розглядати наратив як особливий засіб організації та співвіднесення сукупності емпіричних знань, отриманих у тілесному досвіді, й теоретичних уявлень особистості про тілесність, що вкорінені в засвоєних прецедентних текстах.
Вдалим, на наш погляд є звернення до стратегії обґрунтованої теорії та методологічне обґрунтування її процедур, що дало змогу переконливо довести продуктивність застосування якісної методології у психологічних дослідженнях. Її реалізація на емпіричному етапі дослідження в основному підтвердила доцільність запропонованої дослідницької програми та дала можливість виділити основні наративні моделі конструювання особистістю усвідомленої тілесності. При цьому слід відзначити ретельність та логічну вибудованість алгоритму емпіричного дослідження, послідовність його етапів та докладність опису  процедур відкритого, осьового та вибіркового кодування, що уможливило доказове представлення зазначених моделей.

Аналіз результатів емпіричного дослідження дозволив також зробити цілком слушні висновки про позаструктурність та нелінійність конструювання усвідомленої тілесності та показати особливості її особистісного артикулювання.
Даючи цілісну оцінку дослідження Ю. Г. Павлік, слід відзначити його актуальність, всебічний та глибокий теоретичний аналіз досліджуваної проблеми, вибір адекватних методів дослідження та ретельність його спланованості, вичерпну інтерпретацію отриманих результатів, обґрунтованість й доказовість висновків та умовиводів. Визначеність і чітке розуміння мети й основних засадничих положень роботи дозволило Ю. Г. Павлік коректно сформувати науковий апарат дослідження – його предмет, об’єкт, припущення, завдання, методи, що забезпечило планування й здійснення роботи на відповідному рівні, отримання достовірних та значущих наукових результатів. Все це засвідчує належний рівень наукової культури дисертантки.

Водночас вкажемо на окремі упущення дисертанта та певні дискусійні моменти, які містяться у роботі.

Бажано було б у теоретичній частині роботи показати місце тілесного досвіду у структурі життєвого досвіду особистості та проаналізувати його зв’язок з іншими компонентами досвіду людини.

На наш погляд, здобувачка дещо «вільно» тлумачить поняття «міф». Насправді, перелік міфів про тіло, який надано у додатку В та у тексті дисертації, скоріше, дає підстави тлумачити їх як соціально сконструйовані тексти, в яких відбито соціальні уявлення про тіло та його функціонування.
У роботі міститься ресурс, який, на наш погляд, недостатньо опрацьований дисертанткою. А саме: особливості конструювання усвідомленої тілесності аналізуються з огляду на статеву належність респондентів,  проте на основі уже сформованої вибірки можна було б висвітлити особливості залежно від професійних, соціальних та вікових особливостей досліджуваних. 

Разом з тим, висловлені зауваження і побажання не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційної роботи, яка є завершеною науковою працею, репрезентує новий концептуальний підхід до розв’язання актуальної проблеми загальної психології щодо особливостей наративного конструювання особистістю усвідомленої тілесності, що має наукову новизну, теоретичне значення й практичну цінність. Результати дисертаційного дослідження повно і всебічно висвітлено в статтях і тезах автора, у т. ч. опублікованих за кордоном, основні його положення знайшли досить повне відбиття у змісті автореферату, а також у публікаціях автора, кількість яких відповідає існуючим вимогам.  

Отже, дисертаційне дослідження «Наративні моделі конструювання особистістю усвідомленої тілесності» за змістом і науковим рівнем відповідає вимогам, що висуваються до кандидатських дисертацій а її авторка – Юлія Григорівна Павлік заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія, історія психології.
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