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«Психологічні особливості соціальної підтримки осіб з проблемами психічного здоров’я у групах самодопомоги»,

представлене на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи
Актуальність теми дослідження. Реалії сьогодення, що пов’язані з реформуванням сфери соціально-психологічних послуг, зумовлюють пошук доступних соціально-психологічних ресурсів підтримки осіб з психічними порушеннями у межах звичайного життя громади.
Незаперечна актуальність теми дослідження полягає у тому що дисертантка пропонує незвичне для традиційних академічних досліджень погляд на тематику соціальної підтримки осіб з проблемами психічного здоров’я не в рамках теоретико-методологічних засад клінічної психології, а в рамках соціальної психології, психології соціальної роботи. 

Дослідження соціальної підтримки показали, що вона може позитивно впливати на стабілізацію здоров'я як фізичного, так і психічного, що має величезне значення для нормалізації життя людей з такими проблемами.
У зв’язку з цим дисертаційне дослідження Н. Б. Бондаренко не тільки поглиблює теоретичні уявлення про соціальну підтримку у випадку психічного розладу, а й на виявлених психологічних особливостях її прояву у осіб проблемами психічного здоров'я, які відвідують групи самодопомоги, збагачує психологічну науку і практику новими знаннями про цей феномен, а головне презентує науково обґрунтовані підходи до поширення груп самодопомоги як засобу доступної соціальної підтримки таких осіб. Отже актуальність і доцільність дослідження зумовлена потребами сучасної практики соціальної роботи, які вимагають якісно нових психологічних рішень.  
Наукова новизна, оцінка обґрунтованості наукових положень дисертації та їх достовірності. Аналіз змісту дисертації Н. Б. Бондаренко «Психологічні особливості соціальної підтримки осіб з проблемами психічного здоров’я у групах самодопомоги» дає підстави зазначити, що у ньому вперше зроблено психологічний аналіз особливостей соціальної підтримки у рамках груп самодопомоги осіб, які мають психічні порушення. Також вперше виділено багатокомпонентну психологічну складову соціальної підтримки, встановлено трифакторну структуру функціонального виміру підтримки, основою якої виступають компоненти психологічної складової та виявлено вплив ізоляційного чинника на динаміку групових процесів міжперсональної підтримки осіб з проблемами психічного здоров'я у групах самодопомоги. Розроблена автором психологічна модель соціальної підтримки осіб з проблемами психічного здоров’я засобом груп самодопомоги,  комплексна програма організації та супроводу групи самодопомоги та методичні рекомендації професіоналам, які будуть започатковувати групи в умовах громади, безумовно, засвідчують практичну значущість аналізованого дослідження. Представлені наукові положення щодо наукової новизни і практичної розробки є достатньо обґрунтованими і не викликають заперечень. 
 Об’єкт, предмет та завдання дослідження логічно і структурно узгоджені, відповідають визначеній дисертанткою меті. Розкрито організаційно-методичні засади проведеного дослідження. Кількісний і якісний аналіз отриманих даних здійснено кваліфіковано, коректно. Надійність і вірогідність отриманих наукових результатів підтверджуються теоретико-методологічним обґрунтуванням вихідних принципів дисертаційної роботи.
У рецензованій роботі повно і ґрунтовно розкрито зміст трьох розділів відповідно до теми і сформульовано висновки, що логічно випливають із змісту проведеної розвідки, яка засвідчує, що дисертантці вдалося реалізувати мету і вирішити всі поставлені завдання. 
Результати аналізу розділів в дисертації. У першому розділі дисертації «Теоретичні засади вивчення психологічних особливостей соціальної підтримки осіб з проблемами психічного здоров'я» (с.15–48) містяться результати ґрунтовного аналізу наукової літератури за темою дисертації.  В рецензованій роботі глибоко розкривається сутність категорії «соціальна підтримка» (с.18–26),  висвітлюються засади гуманістичної парадигми та біопсихосоціального підходу як базові у підтримці осіб з проблемами психічного здоров’я, розкривається розуміння понять порушення психічного здоров’я та явища інвалідизації, а також внеску психології в  cтворення програм психологічної реабілітації для осіб з проблеми психічного здоров'я (с.12–16),  детально аналізується феномен груп самодопомоги як форми і методу задоволення потреб у соціальній підтримці (с.33–43). Автор дисертації аналізує значну кількість наукових джерел вітчизняних і зарубіжних науковців, вдається до класифікації і систематизації даних, отриманих у результаті теоретичного аналізу, систематизування опрацьованого матеріалу, вдало його узагальнює. 
На основі теоретичного аналізу багатовимірного конструкту соціальної підтримки застосовано метод моделювання. Так, у дослідженні побудовано моделі: теоретичну модель соціальної підтримки та модель функцій соціальної підтримки, одна з яких – психологічна представлена у сукупності семи компонентів. У процесі проведення дослідницької роботи вивчено функціонування цих моделей, отримані результати використані для розробки методології та технік передбачення і пояснення емпіричних фактів.

Відмінними особливостями теоретичного дослідження цієї дисертації є 1) звернення до багатьох зарубіжних наукових шкіл, напрямів та поглядів окремих вчених, а також підходів вітчизняних учених; 2) висловлення власної позиції щодо існуючих теорій і розумінь феномену соціальної підтримки та груп самодопомоги; 3) обґрунтування позицій, на які спирається дисертантка при розгляді  феномену соціальної підтримки (с.25-26), її психологічних проявів (с.30–33), феномену самодопомоги (с.43). Кожен параграф теоретичного аналізу закінчується важливим для побудови емпіричного дослідження узагальненням (с.17, 25-26, 33, 43). Формулюючи висновки до першого розділу, автор дисертації ще раз переконливо і коректно підкреслює актуальність проблеми та аналітичним шляхом доводить необхідність розробки програми емпіричного дослідження психологічних особливостей соціальної підтримки осіб з проблемами психічного здоров'я  у групах самодопомоги (с.43–44).
У другому розділі «Емпіричне дослідження психологічних особливостей соціальної підтримки осіб з проблемами психічного здоров'я у групах самодопомоги» представлено методологічно-організаційні засади конструювання програми емпіричного етапу дослідження, вибір емпіричних показників, формування інструментарію. Представлено його результати щодо психологічних особливостей соціальної підтримки через відмінності у проявах її структурного, функціонального та оцінювального виміру у учасників двох груп самодопомоги, що працюють в різних умовах: у лікарні і в умовах проживання в громаді. Для вивчення значимих індикаторів психологічних особливостей соціальної підтримки осіб з проблемами психічного здоров'я у групах самодопомоги дисертантка  вибрала прийнятні методи для їх виявлення: анкету «Шкала вимірювання міжперсональної підтримки», розроблену за аналогією «Interpersonal Support Evaluation List» (C. Koхен, Р. Мермелштайн, Т. Камарк, Х. Хоберман, 1985) для діагностики функціонального виміру соціальної підтримки; анкету «Індикатор мережі соціальної підтримки», розроблену за аналогією «The Social Provisions Scale» (К. Катрона, Д. Рассел, 1987) для діагностики структурного виміру соціальної підтримки; авторську анкету «Участь у групі самодопомоги» для діагностики оціночного виміру соціальної підтримки; кореляційний аналіз, факторний аналіз, що дало змогу комплексно вивчити досліджуваний психологічний феномен і надати об’єктивні дані.

Розроблена програма емпіричного дослідження теоретично обґрунтована, а  його результати представлені кількісними і якісними діагностичними показниками. Найбільш значущими емпіричними референтами проявів психологічних особливостей соціальної підтримки обрано відмінності у композиції функцій, структурі та оцінках соціальної підтримки  учасників двох груп самодопомоги, а також для порівняльного аналізу використовуються характеристики контрольної групи осіб без психічних порушень.
В дослідженні показано, що психологічна складова функціонує як система, яка інтегрує інші функції соціальної підтримки через трифакторну структуру, де взаємодіють відчуття приналежності до мережі, емоційно-інформаційний та  емоційно-наснажуючий компоненти. Усю структуру соціальної підтримки інтегрує підсистема психологічної складової.

Номенклатура представлених методів і методик дає повне уявлення про дослідницькі процедури і процеси, а отримані результати, що відрізняються ретельним оформленням якісних і кількісних даних, репрезентують нові, професійно важливі дані про психологічні особливості і відмінності у проявах підтримки  осіб з проблемами психічного здоров'я в рамках групи самодопомоги відповідно до сили прояву ізоляційного чинника. 

Третій розділ дисертації  «Соціально-психологічні практика впровадження груп самодопомоги осіб з ППЗ у систему соціальної підтримки» презентує психологічну модель соціальної підтримки осіб з проблемами психічного здоров'я засобом груп самодопомоги, яка доповнює структурно-функціональне дослідження соціальної підтримки  динамічними аспектами процесів, що відбуваються у групі самодопомоги і відображені у психологічної моделі соціальної підтримки. Модель відображає динамічний аспект її психологічної складової який втілюється на індивідуальному, міжособистісному (груповому), соціальному (громади) рівнях взаємодій. Дослідженням з’ясовано те, із чого складається соціальна підтримка у групі самодопомоги, як вона функціонує; у моделі показано, які компоненти психологічної складової підтримки проявляють себе як  основа підтримуючих взаємодій або ресурс учасників групи, які компоненти виступають у ролі наснаження до практики взаємообміну підтримкою та її динаміки як цілісної системи.
У висновках дисертації відображено авторські досягнення отримані в рамках проведеного дослідження.

Оцінюючи роботу загалом можна зробити  висновок, який дозволяє   як підсумок узагальнити результати дослідницької роботи: 

· дисертація характеризуються новизною й має теоретичну та науково-практичну цінність, 

· матеріали мають наукову вагу і можуть бути використані в подальшому для нових кроків творчої науково дослідної діяльності, 

· особливо актуальним видається наступне науково-методичне забезпечення викладацького опрацювання цієї актуальної сфери   як в психологічному, так і  в міждисциплінарному контексті.

У висновках дисертації відображено авторські досягнення отримані в рамках проведеного дослідження.

Загалом можна зазначити, що дисертація є закінченою науковою роботою, в якій отримані нові наукові результати, що мають теоретичну та практичну цінність. В цілому позитивно оцінюючи рецензовану дисертаційну роботу Н. Б. Бондаренко, вважаємо необхідним висловити деякі зауваження та побажання:

1. Зазначимо, що досліднику вдалося емпірично вивчити три виміри соціальної підтримки, представлених у дослідженні, вдалося представити їх холістично як систему, проте, можливо варто було б зосередитись  лише на детальному вивченні одного виміру, наприклад, функціонального, як це роблять  західні науковці для  ретельного наукового пошуку.
2. У висновках дисертації  (с.171)  автор зазначає, що  гуманістична концепція та  біопсихосоціальний підхід виступають основними у сучасній практиці соціальної роботи. Виникає питання: чи використовує дисертантка  гуманістичні засади  на рівні методологічної  основи своєї роботи і до яких саме гуманістичних ідей, принципів вона звертається при організації та інтерпретації результатів емпіричного дослідження? 
3. У 3-му розділі дисертаційної роботи досить детально розкривається технологія груп самодопомоги у соціальній підтримці осіб з ППЗ, реалізація якої  опирається на розроблену психологічну модель та методичні рекомендації і програму супроводу. Однак в авторефераті остання позиція відмічена лише частково. Було б доречно більш детально розкрити  рекомендації щодо супроводу ГСД осіб з ППЗ і в авторефераті.

4. Хоча, неодмінно позитивною стороною рецензованої роботи є те, що автор значною мірою використовує розробки  сучасних зарубіжних науковців, здійснюючи переклад англомовних текстів на  українську мову,  на наш погляд, деякі терміни як запозичені з англійської набувають «механістично-функціонального» забарвлення, наприклад, «постачальник підтримки» ( с. 48).
Наведені зауваження не ставлять під сумнів вагомість основних результатів дослідження та якості самої дисертаційної роботи, отже, не можуть вплинути на обґрунтовану вище загальну позитивну оцінку.

Дисертація Бондаренко Наталії Борисівни за змістом відповідає спеціальності 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи, має відповідний до вимог для кандидатських науково-кваліфікаційних робіт обсяг та структуру, викладання матеріалу відповідає умовам загально прийнятого наукового стилю.

Дисертація «Психологічні особливості соціальної підтримки осіб з проблемами психічного здоров’я у групах самодопомоги» відповідає вимогам п. п. 11, 13 «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою постанови Кабінету Міністрів України від 24.07.2013 р. за № 567, а її автор, Бондаренко Наталія Борисівна заслуговує на присвоєння наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи.
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