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ВІДГУК 

офіційного опонента кандидата психологічних наук,
Піонтковської Діани Володимирівни
на дисертацію Шапаренко Юлії Віталіївни

“Соціально-психологічні особливості етнічної самосвідомості лемків”, подану до захисту на здобуття наукового ступеня
кандидата психологічних наук
за спеціальністю 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи
З поширенням процесів глобалізації в сучасному світі, що супроводжується політичними та економічними перетвореннями, змінами у свідомості людей, все більшого значення набуває проблема збереження етнічної самобутності різних народів. Зокрема, в умовах розвитку та подальшої демократизації української незалежної держави зазначена проблема набуває особливої соціальної значущості, оскільки вона забезпечує єдність народу з одночасним визнанням національної ідентичності різних етнічних груп. Це потребує наукових засад вивчення етнічної самосвідомості представників різних етносів, одними з яких є лемки – малодосліджений науковцями народ, що свого часу зазнав депортації з рідної землі. Ось чому дисертаційне дослідження Шапаренко Юлії Віталіївни є актуальним в контексті вирішення як етнічних, та і соціальних завдань сучасного суспільства. 
Обравши актуальну наукову проблему, Ю. В. Шапаренко коректно сформулювала мету і підпорядковані їй завдання, визначила об’єкт і предмет дослідження. Ознайомлення з текстом дисертації переконує в тому, що опоноване дослідження вирізняє висока культура виконання, підкерованість чіткій логіці наукового пошуку, структура, що гармонійно поєднує в собі теоретичний та емпіричний компоненти. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, чотирьох розділів (теоретичного, опису організаційної моделі емпіричного дослідження, опису та інтерпретації результатів емпіричного дослідження), висновків, списку використаних джерел та додатків. Пропорції теоретичної та емпіричної частин дослідження авторкою дотримано.

Науково-категоріальний апарат характеризується коректним визначенням об’єкта, предмета, мети, завдань, теоретико-методологічного підґрунтя дослідження. Сформульовані завдання підпорядковані меті, засвідчують логічність та послідовність основних етапів дослідження. Поставлені завдання охоплюють визначення сутності етнічної самосвідомості як соціально-психологічного явища, уточнення її структури та функцій; опис зовнішніх чинників формування етнічної самосвідомості лемків та обґрунтування добору поколінських груп емпіричного дослідження; виявлення особливостей групового та особистісного вимірів етнічної самосвідомості лемків трьох поколінь.
У першому розділі дисертації представлено концептуальні засади дослідження з дотриманням вимог до феноменологізації та категоризації соціально-психологічних понять: «етнічна самосвідомість», «етнічна ідентичність», «етнічні цінності», «етнічна самооцінка», «етнічні стереотипи». Проведений дисертанткою аналіз літературних джерел сприяв виокремленню підходів до дослідження феномену етнічної самосвідомості в сучасній вітчизняній та зарубіжній науці, а звернення до міждисциплінарного підходу надало можливість розробити авторську структурно-функціональну модель етнічної самосвідомості. 

Ґрунтуючись на міждисциплінарному підході, який поєднує в собі дослідницькі парадигми соціальної психології, авторка розглядає лемківську етнічну групу як велику соціальну групу з притаманними таким групам соціально-психологічними процесами та закономірностями становлення. Етнічна самосвідомість лемків, таким чином, цілком непротирічно тлумачиться як складний інтегративний феномен, утворений поєданням його змістових компонентів у двох вимірах: груповому, як системи усвідомлюваних колективних уявлень про етнічну групу, унікальними особливостями культурного та матеріального спадку, образом своєї спільноти, та особистісному, що включає почуття приналежності до певної етнічної групи, уявлення про своє місце в ній, емоційно забарвлене ставлення до неї.

В роботі ґрунтовно описано основу функціонування етнічної самосвідомості, яку складає передача етнічної інформації наступним поколінням, що безпосередньо пов’язана з провідною діяльнiстю етнічної групи. Це дало змогу визначити основні функції етнічної самосвідомості: на рівні етнічної групи – консолідуючу, диференціювальну, етнозахисну, етностверджувальну функції та функцію ретранслятора етнічного досвіду наступним поколінням; на рівні особистості – інтегративну, диференціювальну, пізнавальну, регулятивну та емоційно-оцінкову функції.

На підставі аналізу суспільно-історичних умов етногенезу лемків описано зовнішні чинники формування етнічної самосвідомості цієї етнічної групи хронологічно, від першого згадування етноніму до сьогодення: економічні, історичні, політичні та соціальні. Здатність дисертантки до наукового аналізу проблеми органічно поєднується з кваліфікованим підходом до обрання прийомів і методів емпіричного дослідження. Нею запропоновано теоретично обґрунтовану модель, у якій представлено чинники розвитку етнічної самосвідомості та впорядковану субординацію її компонентів і функцій, що покладено в основу подальшого емпіричного дослідження.

Завдяки вдало розробленій програмі дослідження дисертантці вдалося виявити міжпоколінно сталі та динамічні особливості змістового наповнення двох вимірів етнічної самосвідомості лемків. Застосування авторкою комплексного підходу в експериментальному дослідженні дало змогу підтвердити припущення, що за рахунок впливу зовнішніх чинників кожне з лемківських поколінь має певні особливості етнічної самосвідомості. 
Ознайомлення з теоретико-методологічним підґрунтям, процедурою та основними результатами емпіричного дослідження засвідчує, що висновки, які базуються на отриманих даних, є достовірними та обґрунтованими. Слід відзначити високий рівень володіння дисертанткою методами статистичної обробки даних, застосування складних видів кількісного аналізу, що органічно поєднується з якісним аналізом та різними формами інтерпретаційних схем: дедуктивною, функціональною, генетичною, імовірнісною. 
Дисертація Ю. В. Шапаренко має як наукову новизну, так і безсумнівне практичне значення. Зокрема, результати дослідження впроваджено та можуть бути використано в подальшому у практичній діяльності, науково-методичній роботі, навчальному процесі та державному управлінні. 

Висновки дисертаційної роботи свідчать про її завершеність, науково-практичну спрямованість та наявність суттєвого доробку в галузі соціальної та етнічної психології, окреслюють перспективи подальших досліджень. Висновки роботи сформульовано чітко та лаконічно, в них представлені загальні досягнення авторки дисертації та її внесок у розв’язання поставленої в дослідженні проблеми. Висновки відображають основні результати теоретико-емпіричного дослідження, відповідають поставленим завданням дослідження. 
Дисертація виконана державною мовою, якою авторка володіє у професійному плані досконало. Стиль дисертації відповідає вимогам, що висуваються до наукових праць такого рівня, а також відзначається логічністю, послідовністю, системністю, обґрунтованістю. 
Текст автореферату дає адекватне уявлення про основний зміст дисертації. 

Достовірність отриманих у ході емпіричного дослідження результатів гарантує достатня для отримання статистичної достовірності кількість досліджуваних, поєднання кількісного та якісного аналізу даних, застосування адекватних методів математичної статистики, апробація результатів у статтях у фахових виданнях в достатній для висвітлення основного змісту дисертації кількості. 

Поряд із позитивним сторонами водночас рукопис дисертації не позбавлений недоліків та викликає певні дискусійні питання, основні з них такі:
1. Дисертанткою проведено багатомірний кореляційний аналіз, що передбачає ґрунтовне дослідження в межах виділених параметрів. Для забезпечення більш комплексної характеристики етнічної самосвідомості лемків виникає побажання розкриття також і зв’язків між шкалами окремих методик.
2. У дисертації на основі порівняльного аналізу ґрунтовно досліджено етнічну ідентичність трьох поколінських груп лемків. Водночас менше уваги приділено виявленню загальних особливостей етнічної ідентичності для всіх поколінь. Така позиція потребує більш детального обгрунтування.
3. В дисертаційному дослідженні встановлено наявність несприятливих тенденцій у структурі етнічної самосвідомості лемків, пов’язаних з явищами віктімності. Водночас не пропонуються заходи для корекції таких уявлень, які були б доречними в контексті практичної значущості роботи.
Проте наведені вище зауваження не спростовують високої позитивної оцінки дисертаційного дослідження Ю. В. Шапаренко, а певною мірою доповнюють об’єктивну характеристику практичної складності та значущості проблеми, що була продуктивно вирішена в ході проведеного дослідження.
На підставі викладеного вважаємо, що дисертація Шапаренко Юлії Віталіївни «Соціально-психологічні особливості етнічної самосвідомості лемків» є завершеним, оригінальним, самостійним дослідженням, що має актуальний характер та відповідає усім вимогам ДАК МОНМС України щодо кандидатських дисертацій, а її авторка заслуговує на присвоєння їй наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи.
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