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 «Психологія масової геополітичної свідомості»,

подану на здобуття наукового ступеня доктора психологічних наук за спеціальністю 19.00.11 – політична психологія
Життя у сучасному глобалізованому світі, мабуть, як ніколи раніше, наочно підтверджує зміст невмирущої тези класика психологічної науки про здатність людської свідомості одночасно відображувати і породжувати світ. Із підвищенням рівня суспільних загроз, у середовищі перманентно кризового стану соціум, як носій масової свідомості, не втрачаючи здатності до більш чи менш точного відображення світу, дедалі частіше стає суб’єктом перетворень цього світу.
Не потребує доведень факт того, що ступінь осмислення/перетворення проблем геополітики зростає у відповідь на постійне ускладнення суспільного життя, поглиблення суперечностей у ньому, нестабільність та невизначеність ситуації. Відтак і наукові дослідження, пов’язані з вивченням змісту, структури властивостей масової геополітичної свідомості є, безперечно, актуальними. З огляду на те, що дисертаційне дослідження О.Ю. Дроздова спрямоване на концепуальне осмислення феномену масової геополітичної свідомості й торує шляхи практичного використання концепції, а також на положення, викладені дисертантом в рукописі дисертації на сторінках 6-15, актуальність теми можна вважати цілком обґрунтованою.

Визначення об'єкта і предмета дослідження свідчить не лише про належний рівень наукової підготовки дисертанта, але й про його дослідницьку сміливість, адже теоретизування навколо проблеми геополітичної свідомості мас видається нетривіальним не стільки фактом своєї постановки, скільки способом осмислення в контексті його мультифакторності.

 Обравши за мету розробку концепції феномена масової геополітичної свідомості, дослідник конкретизує її у семи завданнях, які послідовно вирішує.
В ході розв’язання автором першого, другого і третього завдань піддано розгалуженому теоретико-методологічному аналізу поняття «геополітична свідомість» (зокрема, через порівняння з понад десяти інших категорій). Констатовано, що наукова перспективність поняття зумовлена вже існуючими  в суспільній свідомості образами/іміджами конкретних держав, країн та регіонів та конкретними формами прояву буденного сприймання геополітики. Системний підхід спонукав дисертанта до аналізу понад десятка чинників та більш як двох десятків механізмів геополітичної свідомості. За результатами теоретизування базове поняття «геополітична свідомість» було переосмислено та наповнено суто психологічним змістом; встановлено зв’язок геополітичної свідомості з іншими видами свідомості; системно описано структуру масової геополітичної свідомості на основі пентабазису її елементів; обґрунтовано 7 її характерних особливостей; розроблено 6 модельних типів геополітичних ментальних карт, які було узагальнено в структурній моделі геополітичних ментальних карт; механізми масової геополітичної свідомості пов’язано з шістьома її функціями, які, відповідно, абстраговано до трьох провідних функцій. З урахуванням сказаного, видається, що вислів дисертанта «повний когнітивний цикл», цілковито можна застосувати не лише на рахунок  функцій ГПС, але й на рахунок всієї авторської концепції О.Ю. Дроздова.
Розв’язання четвертого завдання, спланованого як розробка психодіагностичного інструментарію з вивчення особливостей масової геополітичної свідомості, відбувалося в ході 5-ти етапного емпіричного дослідження. Емпіричне дослідження доповнювалося крос-культурним квізіекспериментом та формувальним експериментом. Складно структуроване констатувально-порівняльне вимірювання враховувало низку критеріїв представленості феномену МГПС, що структурували вибірку: вікового, статевого, територіального, культурного, крос-культурного. Для вивчення особливостей атрибутивної складової геополітичної свідомості дисертантом було розроблено діагностичний комплекс методик для вивчення геополітичних ментальних карт, який дозволив отримати інформацію як якісного, так і кількісного характеру. Безперечну практичну вагу має розроблена автором психодіагностична комп’ютеризована методика «Геополітметрія», яка дозволяє здійснювати реконструкцію та оцінку буденних ГПМК. Позитивом організації дослідження також можна вважати достатність вибірки та її вичерпну географічну представленість.
Розв’язання масштабного п’ятого завдання, покликаного виявити онтогенетичні, статево-вікові, особистісні і культурно-регіональні особливості масової геополітичної свідомості, вирішується в трьох розділах роботи. Отримані дисертантом результати яскраво проілюстрували комплексну взаємодію двох важливих чинників онтогенезу МГПС – вікового (розвиток інтелектуальних здібностей до сприймання та переробки соціального знання) та освітнього (зміст шкільного навчання).
Аналіз структури МГПС (асоціації-ідеї, образи, емоції та бажання) у різностатевих групах підтвердив як розподіл відповідей, аналогічний віковим групам, з домінуванням когнітивної складової, так і статеву специфіку цього розподілу. Самостійний науковий інтерес має деталізація міжстатевих відмінностей сприймання окремих країн світу. Серед індивідуально-психологічних особливостей геополітичної свідомості було виявлено декілька статистично вірогідних відмінностей у геополітичних уявленнях осіб із різним рівнем етнополітичної ідентичності. Отримано статистичні підстави для висновку про те, що більшість описаних відмінностей є неполітичними за змістом і стосуються загального емоційного ставлення до країн, їхньої культурологічної, побутової або економічної оцінки. Етнополітичну ідентичність, тип індивідуальної моделі світу визнано другорядним індивідуальним чинником МГПС, який опосередковує уявлення та оцінки лише стосовно окремих аспектів геополітичної реальності. Психосемантичні моделі геополітичних просторів виявлися структурно подібними у різних групах. Констатовано дію таких механізмів МГПС: стереотипізація, міфологізація, соціальна категоризація, атракція, ідеалізація, внутрішньогруповий фаворитизм, аутгрупова дискримінація, аутгруповий фаворитизм. динамічні та крос-культурні аспекти масової геополітичної свідомості молоді на фоні українсько-російського конфлікту.

На підставі розлогого масиву емпіричних даних дисертант уточнив і розвинув попередню концептуальну модель МГПС. Нова узагальнена модель описує зв’язки між типами та структурними компонентами МГПС, її чинниками та механізмами, характер впливу конкретних чинників, ілюструє ряд психологічних закономірностей та функцій МГПС. Всі структурні блоки моделі непротирічно випливають одна з одної. Шосте завдання дослідження вважаємо зреалізованим.
Модельне абстрагування змісту основного феномену дозволило дисертантові зробити наступний крок – розробити і впровадити програму формування рефлексивно-толерантного сприймання геополітичних явищ (сьоме завдання дослідження).  Коректно визначено мету і завдання, принципи побудови та структуру програми, апробація та реалізація якої дозволила підвищити рефлексивність МГПС студентів.

Наукова новизна дисертації зумовлена, у першу чергу,  розробленням психологічної концепції та моделі масової геополітичної свідомості, визначенням її структури; системи чинників формування та функціонування, низки психологічних механізмів геополітичної свідомості; описом тенденцій вікової та статевої зумовленості; кола особистісних характеристик, які детермінують буденні геополітичні уявлення та оцінки, особливостей масової геополітичної свідомості молоді основних політико-ідеологічних регіонів України; динамічних особливостей масової геополітичної свідомості вітчизняної молоді на тлі українсько-російського конфлікту.

Практичне значення роботи пов’язане із створенням авторської методики дослідження масової геополітичної свідомості, реконструкції геополітичних ментальних карт світу, програму формування рефлексивного сприймання молоддю геополітичних явищ. 

Усе зазначене створює достатні підстави для високої позитивної оцінки дисертації. 
Разом з тим, дисертаційне дослідження О.Ю. Дроздова, як і будь-яка творча праця, містить окремі дискусійні моменти, спірні положення, висвітлення та зауваження щодо яких сприятиме більш повній та об’єктивній характеристиці результатів дисертаційного дослідження.
1. На нашу думку, концептуалізація предметної зони дослідження вимагає дещо чіткішої специфікації основного поняття – МГПС –  на фоні його найближчого семантичного оточення. У тексті дисертації чітко визначено основну дефініцію ГПС, подано аргументовані зіставлення основного поняття з іншими видами свідомості. На цьому фоні контекстне вживання терміну МГПС виглядає як саме собою зрозуміле («сучасна буденна ГПС»). Ми не знайшли локалізованого, чіткого позиціонування поняття «масова геополітична свідомість» стосовно аналогічних, семантично ширших або вужчих, уживаних у науці, понять. Зокрема, на наш погляд, термін МГПС недостатньо специфіковано в колі термінів концепту «свідомість», таких як «буденна політична свідомість» та «регіональна політична ментальність/свідомість».

2. Друге наше зауваження має характер побажання автору. Філогенез геополітичної свідомості в роботі згадується  побіжно і переважно в етіологічному ключі (в контексті таких її джерел, як потреба у структуруванні навколишнього простору, потреба у безпеці; соціального/індивідуального походження окремих її компонентів; історичних аспектів формування територіальної свідомості). Констататція вікової динаміки становлення МГПС та окремі зауваги стосовно джерел її онтогенезу – ЗМІ, система освіти, безпосередній життєвий досвід – також не вичерпують цієї проблематики. Попри це і з огляду на практичне застосування концепції дисертанта у вигляді «Програми формування рефлексивно-толерантного сприймання молоддю геополітичних явищ», нам вбачається методологічно важивим застосування у подальшому дослідженні, поряд із системним принципом, – принципу генетичного.

3. Попри, в цілому, чітке структурування тексту дисертації, звертають на себе увагу окремі локальні диспропорції в його структурі. Так, найбільший розділ дисертації (Розділ 1. «Теоретико-методологічний аналіз феномена геополітичної свідомості») має обсяг 90 сторінок, а найменший (Розділ 4. «Особистісний вимір масової геополітичної свідомості») – 15 сторінок.

Проте, зазначені зауваження не спростовують високої оцінки дисертаційного дослідження, а певною мірою доповнюють об’єктивну характеристику практичної складності та теоретичної значущості проблеми, піднятої та розв’язаної в ході проведеного дослідження.

Дисертація О.Ю. Дроздова відповідає вимогам до дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора психологічних наук, які визначені Порядком присудження наукових ступенів і присвоєння звання старшого наукового співробітника, затвердженим Постановою Кабінету Міністрів України від 07.03.2007 № 423 із змінами, внесеними згідно з Постановами Кабінету Міністрів України від 11.11.2009 №1197 і від 12.09.2011 № 955.

На підставі викладеного вважаємо, що дисертація О.Ю. Дроздова «Психологія масової геополітичної свідомості» є завершеною кваліфікаційною працею, в якій отримано нові науково обґрунтовані результати, що в сукупності складають значне досягнення у розвитку галузей психології, пов’язаних з масовою політичною свідомістю, а її автор, Дроздов Олександр Юрійович, заслуговує на присудження наукового ступеня доктора психологічних наук за спеціальністю 19.00.11 – політична психологія.
Завідувач кафедри практичної психології 
Київського університету 

імені Бориса Грінченка,
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