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ВІДГУК

офіційного опонента доктора психологічних наук, професора, завідувача кафедри педагогічної та вікової психології Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки ГОШОВСЬКОГО Ярослава Олександровича 
на дисертацію НИЗОВЕЦЬ Олени Миколаївни «Соціально-психологічна підготовка неповнолітніх засуджених до звільнення», поданої на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук 
за спеціальністю 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи
У контексті глобальних трансформаційних змін вітчизняної спільноти на зламі тисячоліть істотно загострюється віковічна бінарна мітологема «злочин-кара», а отже нагально постають проблеми ревіталізації, ресоціалізації, реабілітації тих людей, які відбули покарання. Сьогодні на українських теренах зауважуємо дефіцит наукових досліджень, в яких висвітлюється проблема підготовки до звільнення в соціально-психологічному ракурсі та практично відсутні роботи, що присвячені проблемі соціально-психологічної підготовки до звільнення неповнолітніх засуджених як цілісної системи, що є складовою загального процесу ресоціалізації людини. Проблемогенний спектр ресоціалізації неповнолітніх засуджених потребує виваженого й різновекторного сцієнтичного аналізу насамперед з метою вироблення як фундаментальних принципів, так і реальних психотехнологій щодо оптимізації стану справ. Безперечно, вкрай важливим завданням постає задіяння системи повномірної ревіталізації для послаблення негативного впливу цілої низки чинників, що ускладнюють процес повернення неповнолітніх правопорушників до повноцінного життя в соціумі, зокрема таких, як специфічні умови їхнього перебування у виховних колоніях, наявність кримінальної субкультури, деформація особистісного розвитку, недосконалість психолого-педагогічного процесу у пенітенціарних закладах. Крізь призму окресленої проблематики слід насамперед приділяти увагу оптимізації соціально-психологічної підготовки неповнолітніх осіб до звільнення, адже їхня успішна ресоціалізація (а заодно й абсорбція, адаптація) є запорукою подальших просоціальних, а не антисоціальних інтенцій. Зважаючи на соціальну значущість і недостатню розробленість цієї проблеми, актуальність дослідження Низовець О.М. не викликає сумніву та є фаховим і нестандартним поглядом на вкрай складне екзистенційно-психологічне тло життєдіяльності значної кількості неповнолітніх.
Вивчення тексту дисертації Низовець О.М., автореферату та опублікованих праць дає підстави для висновку про те, що робота є результатом тривалого, реального й досвідного дослідження авторкою феномену соціально-психологічної підготовки до звільнення неповнолітніх засуджених.

Мета, об’єкт і предмет дослідження, визначені дисертанткою, відображають логіку теоретичного аналізу та емпіричного дослідження проблеми. Мета дослідження обрана чітко, поставлені завдання підпорядковані її досягненню, вдало структуровані. Використана теоретична база повною мірою забезпечує висвітлення проблематики та можливість вирішення дослідницьких завдань.

У першому розділі роботи авторкою здійснено розлогий змістовний теоретичний аналіз проблеми соціально-психологічної підготовки до звільнення, виходячи з якого дослідниця розглядає соціально-психологічну підготовку до звільнення складовою процесу ресоціалізації неповнолітніх засуджених у виправних закладах та визначає її як систему умов, чинників та засобів, які сприяють відновленню позитивних соціальних зв’язків та стосунків неповнолітніх осіб, розвитку в них соціально корисних умінь і навичок, необхідних для повернення в суспільство та повноцінного існування в ньому.
Авторкою вдало та переконливо визначено умови і чинники соціально-психологічної підготовки неповнолітніх до звільнення. Умовами такої підготовки, на думку дисертантки, є: створення життєзабезпечувального середовища, нівелювання впливу елементів кримінальної субкультури, створення атмосфери довіри, щирості, турботи та поваги в діалогових взаєминах із вихованцями, а до чинників, що позитивно впливають на цей процес віднесено визнання вихованця активним суб’єктом підготовчого процесу; розкриття його особистісного потенціалу; залучення засудженого до участі в корекційно-розвивальних програмах; підтримка неповнолітнього у здійсненні психоемоційних зв’язків із членами родини; розширення впливу соціокультурного простору та розвиток соціально-психологічної компетентності. На підставі виваженого аналітико-синтетичного дискурсу дисертантка слушно відзначає, що провідним чинником підготовчого процесу виступає соціально-психологічна компетентність (СПК), адже належний рівень її розвитку виступає основою для вибудовування продуктивних взаємин з іншими людьми, вирішення життєвих проблем; підвищує здатність чинити опір впливам асоціальних груп; сприяє більш ефективній ресоціалізації неповнолітніх. У цьому контексті викликає інтерес тлумачення авторкою поняття «соціально-психологічної компетентності», що розуміється як інтегративна здатність особи гнучко орієнтуватися в мінливих соціальних умовах, відчувати людей, розуміти мотиви їх поведінки, ефективно взаємодіяти з соціальним середовищем (с. 41) та виокремлення її складових, таких як соціально-правова обізнаність, почуття громадянського обов’язку, життєві настанови, соціальні вміння, мотивація досягнення, ставлення до свого «Я», здатність до психологічної близькості з іншими людьми.

У другому розділі авторка презентує організацію пілотажного й констатувального етапів емпіричного дослідження, надає переконливе обґрунтування системи діагностичних методів, адекватних меті та завданням дослідження. За результатами порівняльного аналізу розвитку складових СПК законослухняних юнаків і неповнолітніх засуджених виявлено низький рівень розвитку всіх складових СПК вихованців. Також встановлено залежність рівня розвитку СПК неповнолітніх засуджених від умов і тривалості перебування у виправних установах та сімейної ситуації підтримки вихованців.
Кількісний аналіз та якісна інтерпретація отриманих результатів дозволили молодій і перспективній дослідниці зробити висновок про низький рівень розвитку всіх складових СПК неповнолітніх правопорушників і дали підстави стверджувати про необхідність створення умов і активізацію визначених чинників соціально-психологічної підготовки до звільнення.

У третьому розділі роботи докладно висвітлено теоретико-методичні засади розробки психологічної технології як цілісної системи методів, засобів та прийомів, спрямованих на створення визначених умов та активізацію окреслених чинників соціально-психологічної підготовки неповнолітніх засуджених до звільнення. Авторка постулює її як сукупність технологій індивідуальної та групової підготовки, визначає особливості їхнього впровадження та подає аналіз результатів щодо підвищення рівня СПК вихованців, як рушійного чинника підготовчого процесу. Слід відмітити впровадження авторкою як традиційних форм групової роботи (соціально-психологічний тренінг), так і оригінальні засоби (наприклад, групові заняття «Творчі зустрічі» та підтримка психоемоційного зв’язку вихованця із сім’єю). Результати, отримані на цьому етапі дослідження, переконливо демонструють ефективність запропонованої авторкою психологічної технології соціально-психологічної підготовки до звільнення, що надає роботі безперечної практичної значущості.

Отож, на підставі аналізу дисертації, автореферату та публікацій можна зробити висновок, що виконана робота є самостійним завершеним дослідженням, яке характеризується новизною, має теоретичну та практичну значущість.

До найістотніших наукових результатів, які містяться в дисертації, можна віднести:
‑ визначення соціально-психологічної підготовки до звільнення неповнолітніх засуджених як системи умов, чинників і засобів, спрямованих на відновлення позитивних соціальних зв’язків та стосунків неповнолітніх осіб, розвиток у них соціально корисних умінь і навичок, необхідних для повноцінного життя після звільнення;

‑ виокремлення умов такої підготовки: створення життєзабезпечувального середовища, нівелювання впливу елементів кримінальної субкультури, створення психологом атмосфери довіри, щирості, турботи та поваги в діалогових взаєминах із вихованцями та чинників: визнання вихованця суб’єктом підготовчого процесу, розкриття його особистісного потенціалу, залучення засудженого до участі в корекційно-розвивальних програмах, підтримка неповнолітнього у здійсненні психоемоційних зв’язків із членами родини, розширення впливу соціокультурного простору, розвиток СПК вихованця, як провідного чинника соціально-психологічної підготовки їх до звільнення;
‑ виявлення особливостей розвитку складових СПК неповнолітніх засуджених, які визначаються недостатнім рівнем правової і соціальної обізнаності; безвідповідальністю за свою долю; низьким рівнем осмисленості життя, відсутністю цілей на майбутнє, слабкою вірою у свою здатність контролювати події власного життя; переважанням залежного та агресивного стилів спілкування; негнучкістю, невиразністю емоцій; переважанням пасивних стратегій у конфліктних ситуаціях, таких як «пристосування» і «уникнення»; невпевненою, залежною поведінкою, низьким рівнем розвитку комунікативних умінь; низьким рівнем прояву мотивації досягнення та самостійності, слабким прагненням до самореалізації; несамостійністю та безініціативністю, низькою самооцінкою та низьким самоконтролем; недостатньою сформованістю таких якостей, як доброзичливість, емпатія, щирість; потребою в підтримці та допомозі інших. 

Дисертаційна робота має вагоме значення для психологічної науки і практики, адже одержані результати можуть бути використанні психологами та педагогами пенітенціарних установ для створення умов ефективної соціально-психологічної підготовки неповнолітніх засуджених до звільнення, активізації чинників такої підготовки та підвищення рівня соціально-психологічної компетентності колоністів. Теоретичний та емпіричний матеріал може стати корисним упродовж викладання навчальних курсів із вікової, соціальної, юридичної та пенітенціарної психології. Основні результати наукової роботи дисертантки висвітлено у 10 публікаціях, із яких 8 статей – у наукових фахових виданнях, включених до переліку МОН України та 2 – у зарубіжних наукових виданнях. 
Оцінюючи дисертаційну роботу Низовець О. М., у цілому, позитивно, вважаємо доцільним висловити деякі зауваження:

1. Вважаємо, що дисертанткою розроблена дискусійна і певною мірою еклектична «Теоретична модель соціально-психологічної підготовки до звільнення неповнолітніх засуджених», зокрема її графічна презентація (див. С. 6 автореферату та С. 45 дисертації). Розвиток соціально-психологічної компетентності називається провідним чинником соціально-психологічної підготовки, хоча графічно це не відображено, водночас весь другий розділ присвячений особливостям розвитку якраз СПК, а інші детермінанти висвітлені досить опосередковано. До того ж такий «чинник», як «участь у корекційно-розвивальних програмах», вочевидь, повинен бути віднесений у першу чергу в рубрику «умови соціально-психологічної підготовки». Досить дискусійно і звужено презентована рубрика «засоби соціально-психологічної підготовки», насамперед репертуар цих засобів.

2. У третьому завданні дослідження дисертантка постулює необхідність «обґрунтувати методичні засади дослідження та визначити особливості розвитку СПК неповнолітніх засуджених». Однак у третьому загальному висновку йдеться лише про «негативні» особливості СПК досліджуваних (низький, недостатній рівень, нездатність, незадоволеність, невиразність, несамостійність, безініціативність тощо), тобто не констатовано жодної позитивної риси або тенденції, на які можна опертися упродовж поновної соціалізації, а також цілком не розкрито методичні засади.

3. Проблеми соціально-психологічної компетентності розглядаються авторкою з позицій когнітивного, поведінкового, діяльнісного, ціннісно-смислового підходів, однак проігноровано низку інших підходів, зокрема структурно-функціональний, акмепсихологічний, генетично-психологічний та ін.

4. Здобувачкою доведено можливість підвищення рівня СПК вихованців як провідного чинника підготовчого процесу, проте певні сумніви викликає тривалість цього ефекту. На нашу думку, проведення відтермінованої діагностики з метою перевірки стійкості ефектів корекційно-розвивального впливу, надало б більшої переконливості щодо ефективності впровадження запропонованої авторкою технології.

5. Наступне зауваження торкається недоопрацьованості при редагуванні дисертації, наслідками чого виступають певні стилістичні неточності та неузгодженості у використанні, скажімо таких понять, як «відносини» − «взаємини» ‑ «стосунки» − «ставлення»; «родина» − «сім’я»; «установки» − «настанови»; «особистісна» − «особиста», що, на жаль, є доволі типовими огріхами для дисертаційних робіт сучасної генерації молодих науковців.
Однак зроблені зауваження не знижують загалом позитивної оцінки розглянутої дисертаційної роботи, якій притаманні дослідницький характер, аргументований аналітичний сцієнтизм, креативний підхід до трактування малодосліджених конструктів пенітенціарної психології.
Вважаємо, що дисертаційна робота «Соціально-психологічна підготовка неповнолітніх засуджених до звільнення» відповідає вимогам п. 11 і 12 «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», а її авторка Низовець Олена Миколаївна заслуговує на присвоєння наукового ступеня кандидата психологічних наук зі спеціальності 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи.
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