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Збройні сили України зазнають чисельних змін, однією із яких є посилення тенденцій введення жінок до лав військовослужбовців. Названі трансформаційні процеси вимагають вивчення гендерних аспектів професіоналізації жінок у військовому середовищі. Насамперед постало ряд запитань щодо впливу «чоловічої» професії – військовослужбовця на «Я-образ» жінки з одного боку та гендерного фактору як запоруки ефективності професійної ідентифікації жінки у військовій професії. Вивченню питань особливостей вступу до армії жінок присвятили свої праці такі дослідники, як: Боровік М.О., Павлова В.Г., Дубкач Н. та інші. Маючи за мету вивчення психологічних особливостей професійної ідентичності жінки-військовослужбовця ми зосередилися на дослідженні саме гендерних аспектів «Я-концепції» жінок - військовослужбовців. 
Результати проведеного нами дослідження засвідчили, що жінки-військовослужбовці з досвідом перебування на військовій службі переважно мають характеристики андрогінності із тенденцією до фемінності. Найбільшу кількість балів набрали такі фемінно-орієнтовані якості, як: ввічливість, доброта, тактовність, любов до дітей, дружелюбність, ніжність, щирість, правдивість, співчутливість, надійність, жіночність, вірність, добросовісність, готовність допомогти ближньому. Також даній групі респондентів властиві якості просоціального напрямку, як: доброта, любов до близьких та готовність до підтримки, співчутливість, вірність, жіночність, пригнічення агресивності, бажання будувати взаємовідносини із оточуючим світом на основі чесності, добросовісності та особистісної зрілості. Аналіз даних курсанток, які опановують лише військову професії зафіксував у них теж показники андрогінності. Проте дана група характеризувалася тенденціями до проявів маскулінності. 
Наразі було виявлено, що в цілому для жінок-військовуослужбовців гендерна ідентичність не займає провідне місце у структурі «Я-концепції». Так лише 32% самовизначень у описі структури «Я-концепції» є гендерно-виокремленими, що посилює значущість вищенаведеного результату – домінування андрогенних характеристик у вибірці жінок-військовослужбовців.

Зроблений нами поділ вибірки на задоволених (60%) та незадоволених (40%) своєю професією жінок-військовослужбовців надав можливість переглянути співвіднесення характеристик фемінності-мускулинності за виокремленим показником «задоволеність – незадоволеність професією». Виявилося, що група задоволених своєю професійною діяльністю респондентів характеризується андрогінністю з тенденцією до фемінності. Для групи жінок, які не задоволені власною професійною діяльністю теж характерною є андрогінність, але вже з тенденцією до маскулінності. Було виявлено, що підвибірка жінок, які задоволені власною професійною діяльністю є більш співчутливими, довірливі, чистолюбивими та чеславними у порівнянні із підвибіркою жінок, які не задоволені власною професією. Статистична обробка показників, що виявлена різниця по показникам маскулінності/фемінності між групою задоволених професією жінок та незадоволених є суттєвою (p<0,05). Також було виявлено існування тісного кореляційного зв’язка між показниками гендерних ролей та ступенем задоволеності професійною діяльністю (р<0,05).

Дослідженням було доведено, що військова служба в цілому не є стимулом у розвитку маскулінних якостей у жінок. Це упередження може бути зумовлено наявністю певних соціальних стереотипів щодо професійної компетентності жінки в галузі військової служби, а також зіткненням жінки в армії із феноменом «скляної стелі». 
Виявилося, що більш успішними у набутті професійної ідентичності військовослужбовця виявилися саме жінки, які мають анрогінно-фемінні тенденції. В той час як жінки із андрогінно-маскулінними характеристиками зазнають певних ускладнень із набуттям професійної ідентичності, що може пояснити виявлені дослідженням тенденцій до звільнення саме цієї частини вибірки жінок, які виявляють незадоволеність своїм професійним вибором.

Опираючись на встановлений нами факт, що під час навчання у вищих навчальних закладах у жінок стимулюється розвиток андрогінно-маскулінної гендерної орієнтації, можна припустити розвиток внутрішньоособистісного конфлікту у курсанток, успішність проходження якого в певному ступені може залежати від здатності жінки до диференціації власних гендерних ролей та професійних ролей військовослужбовця. 

