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    Соціальна активність особистості – це спосіб самореалізації особистістю своєї сутності, розуміння нею своєї сутності, цілей і сенсу життя, показник ступеня соціальної зрілості, сфера самовдосконалення і самостановлення особистості як суб/єкта соціальної дійсності. Особистість живе не в абстрактному середовищі, а  в реальному   соціальному просторі, який дає можливість задовольняти потреби, реалізовувати інтереси. Суспільний лад цього простору, соціальні,  економічні  і політичні відносини стають визначальним чинником життєдіяльності особистості. Тому особистість завжди прямо або опосередковано включається в політичне життя.
 Становлення особистості як громадянина, формування її політичної свідомості і політичної поведінки ,  політичної культури відбувається в результаті політичної соціалізації. Говорячи про політичну соціалізацію, маємо на увазі процес, за допомогою якого людина прилучається до певних політичних норм і цінностей, включає їх у свій внутрішній світ, формує політичну свідомість і культуру, об’єктивно та суб’єктивно готується до політичної практики (діяльності) і здійснює її протягом усього свого життєвого циклу.

Політична соціалізація триває протягом усього життя. У широкому сенсі політична соціалізація відбувається під впливом усієї сукупності соціально – політичної діяльності, в якій формується особистість. На сьогодняшній день  у нашому суспільстві спостерігається підсилення процесів стихійної соціалізації. Масово втрачається довіра до влади, офіційних політичних структур, відмова їх підтримувати, політичний абсентеїзм, зневіра в тому, що особиста участь може вплинути на політичний процес. З одного боку, демократичні перетворення посилюють потребу в політичному розвиткові особистості, в її активному включенні до політичного процесу. З іншого зберігається тенденція до відчуження людини від держави і політики. Характеризуючи ситуацію, яка склалася в суспільстві стосовно політичної соціалізації можна говорити навіть про певний процес десоціалізації, який обумовлює не стільки залучення людини до політики, як відштовхування від неї як від малоефективного засобу виживання. Дослідники  виділяють  головні фактори, які впливають на процес політичної соціалізації індивіда. Це – власний життєвий досвід, між особистісні комунікації, соціальні інститути, та, як специфічний фактор, ЗМК, які дають можливість кожному скористатися “спільним” досвідом, наданим у вигляді різних форм і змістів.
Можливості впливати на процеси в суспільстві багато в чому залежать від політичної активності особистості, її здатності знаходити канали участі в соціальній  політичній практиці, масштабності впливу та соціальної значущості ролей , які відіграє особа в соціальному і політичному житті.    У реальній ситуації політичний вплив «пересічного» громадянина на суспільно-політичні процеси залежить від таких головних чинників:
· соціальний статус ( класова належність, професія. місце в професійній та соціальній ієрархії, міра життєвої зрілості);
· усвідомлення людиною своїх власних інтересів і їх співвідношення  з інтересами соціальних груп, верств та класів;
· політична активність особи та її вміння провадити політичні діяльність;
· масштаби та значущість виконуваних особою соціальних ролей; 

· наявні в суспільстві соціальні обмеження активності особи( групові привілеї, різноманітні цензи – майновий , освітній. національний, релегійний);

· рівень свідомості та політичної культури особи.   
    Політична активність є однією з найважливіших категорій політичної психології, оскільки виступає різновидом психічної активності – фундаментальної властивості суб’єктів життєдіяльності. Політична активність соціальних груп, політичних партій, рухів, пересічних громадян визначає статику і динаміку політичних процесів, суспільно – політичну ситуацію в країні. Політична активність виступає основою формування політичної діяльності особистості, втілює ціннісний вимір політичної культури особистості. Саме цей ракурс у співвідношенні активності та діяльності розкриває К.А.Абульханова – Славська. На її думку, активність є ціннісним способом моделювання, структурування і здійснення особистістю діяльності, спілкування і поведінки, при якому вона зберігає більш – менш автономно, цілісно, успішно якість індивідуально функціонуючої системи у міжособистісному просторі. Ціннісний характер політичної активності в світлі такого підходу відсилає нас до її глибоко особистісного базису – саме за цінними для особистості критеріями і параметрами політична активність організовує життя у політичному середовищі, діяльність по управлінню соціумом, які відповідають її потребам.  Політична активність є динамічною якістю, яка інтегрує і регулює всю структуру особистості, як суб’єкта політики. Тому особистість змушена співвідносити свою активність з її вимогами,  мобілізувати свою політичну активність в необхідних формах, в певний, а не в будь – який час.

     Отже, політична активність є функціональним проявом особистості в політичній діяльності, яка, в свою чергу, упорядковується самим суб’єктом. Стаючи суб’єктом владних відносин, особистість вибудовує власну систему політичних дій, структуруючи її певним чином, але у відповідності до вимог політичної системи і власної політичної культури.
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