КАУНОВА Н.Г.
ИЗУЧЕНИЕ КУЛЬТУРНЫХ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ ГРАЖДАН МОЛДОВЫ
Изучение ценностной сферы представляется особенно актуальной, когда общество находится в длительной социальной неопределённости и ситуации выживания. По словам  Р. Инглхарта, общества, придающие особое значение ценностям Выживания демонстрируют относительно низкий уровень субъективного благополучия, уровень межличностного доверия, культурное разнообразие кажется угрозой. К данным странам он отнёс и страны посткоммунистического пространства. 
Целью нашего исследования являлось изучение ценностной сферы граждан Молдовы в период быстрых социальных изменений. Для нашего эмпирического исследования была применена методика ценностей Шварца (Карандашев, 2009)
В целом выборка составила 777 человек. В исследовании принимали участие молодежь (образовательный статус – студенты) 509 человек, возраст 18-25 лет, и взрослые 268 человек, возраст 26-55 лет. Исследование проводилось под руководством И.И.Кауненко и совместно с Л.В.Гашпер.
У молодежи наиболее выражены блоки Равенство (4,27), Мастерство(4,19), Включенность (4,12). Ценности, выражающие интересы индивида Равенство и Мастерство,  у молодёжи выражены сильнее, чем ценности коллективистической направленности. Последнее место в блоках ценностей занимает Иерархия (2,66). 

Наибольшие показатели у группы взрослых получили блоки ценностей Равенство (4,44), Включенность (4,22), Гармония (4,10).  Ценность Аффктивная автономия ниже у взрослых (2,88), чем у молодежи (3,69), что свидетельствует  у них о меньшем стремлении к переживанию эмоционально позитивных чувств, в число которых входят удовольствие, увлекательная жизнь, наслаждении. Как и у молодёжи, последнее место у взрослых занимает ценность Иерархия (2,84) 
По результатам исследования видно, что во всех группах ведущее место занимает ценность Равенство и Включенность (Консерватизм).  Ценность Равенство утверждает моральное равенство индивидов, их способность прийти к согласию в интересах блага других людей и к добровольной кооперации с ними для выполнения общих социальных задач. Эта ценность относиться к ценностям индивидуалистической направленности. Ценность Включенность (Консерватизм), наоборот, относиться к ценностям коллективистической направленности. Данная ценность предполагает тесную связь с группой, идентификацию с группой и разделению общего образа жизни, а так же присутствует ориентация на сохранение существующего порядка и избегание действий, которые могут разрушить групповую солидарность. 
Слабая значимость ценности Иерархии, и у взрослых и у молодёжи, может говорить нам о «расшатывании» традиционных ролей, о непринятии иерархического порядка и несогласии с обязанностями и правилами, предписанными иерархической системой ролей, снижении значимости ценностей – социальная власть, авторитетность, подчинение и богатство.   
Далее мы сравнили показатели студентов и взрослых Молдовы, полученные в нашем исследовании, с показателями учителей и студентов из Восточной Европы, Западной Европы и России (Н.М.Лебедева, А.Н.Татарко, 2009) . 

Результаты сравнения показали, что по Мастерству взрослые Молдовы «обогнали» взрослых (учителей) не только из Восточной Европы и России, но даже и из Западной Европы. 
По ценностям  Включенность (Консерватизм) и Иерархия, взрослые Молдовы занимают срединное положение. Самые высокие показатели по этим ценностям у учителей из России, а самые низкие – из Западной Европы. По сравнению с учителями (взрослыми) из России и стран Западной и Восточной Европы, наши респонденты меньше ориентируются на такие ценности как Гармония, Равенство, Интеллектуальная Автономия и Аффективная Автономия.
Если сравнивать выборки студентов, то можно увидеть, что для студентов Молдовы в большей степени характерна ориентация на ценность Включенность (Консерватизм).  По сравнению со своими сверстниками из России и Европы, молодежь Молдовы отличается более низкими значениями по ценностям Аффективная Автономия, Интеллектуальная Автономия и Мастерство и в большей степени близка к показателям студентов из Восточной Европы.    
Вместе с тем, необходимо отметить, что «социальный перекрёсток» таит в себе и большой потенциал, включающий особенности поликультурного пространства Молдовы. Так, для граждан Молдовы характерна коллективистическая направленность культуры, поэтому и не удивительно, что в целом по нашей выборке достаточно значимыми оказались ценности блока Включенность (Консерватизм). Поэтому, коллективистическая составляющая может выступать как консолидирующая, креативная сила нашего Социума. Высокая ценность блока Равенства является важной основой для демократических преобразований в обществе. 
Наше исследование выявило, что наши граждане готовы много работать, активно включаться в социальные преобразования общества и для них особую значимость имеет – соблюдение Справедливости и Социальной ответственности всеми.
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