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Процес побудови громадянського суспільства передбачає формування у громадян, зокрема молоді, достатньо високого рівня соціальної зрілості, складовими якої, на наш погляд, є такі особистісні характеристики , як громадянська відповідальність, розвиненість навичок соціально-політичної взаємодії, сформованість позитивної «Я-концепції», рефлексії тощо.
Спрямованість молоді на розвиток у себе певних вмінь та навичок громадянської активності та політичної участі передує усвідомлення необхідності долучитися до соціально-політичного життя суспільства.  Ця спрямованість ґрунтується на поінформованості та розумінні основ демократичного устрою, можливості самореалізації себе у певних громадянських та політичних об’єднаннях. Це усвідомлення корелює з рівнем громадянської відповідальності (за себе, за групу, або за суспільство в цілому) та рівнем мотивації – усвідомлено-рефлексивним або прагматично-імпульсивним. Бажання формувати у себе комунікативні, когнітивні та інші навички потребує також можливості провести  попередню психологічну оцінку та самооцінку їх розвитку. І, нарешті, отримати відповідні технології їх формування та розвитку. Модель формування цих навичок представлено на рис.1 
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   Рис.1 Функціональна модель формування мотивації та навичок громадянської активності.
Якщо йдеться про молодь, яка навчається, то розвиток компонентів соціальної зрілості, в тому числі навичок соціально-політичної взаємодії, може бути забезпечений організацією за допомогою дорослих суб’єкт-суб’єктної взаємодії дітей в процесі здійснення суспільно-значущої діяльності або навчальних завдань. Позитивна атмосфера та психологічний клімат, що утворюється в процесі організованої командної роботи, мають сприяти формуванню навичок ефективної соціальної взаємодії та позитивної “Я-концепції» молодою людини. Функціональну модель розвитку складових соціальної зрілості представлено на рис. 2.
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Рис 2. Функціональна модель розвитку соціальної зрілості.

Навчання через справу означає розвиток як результат особистого досвіду, на відміну від теоретичного навчання. Воно відображає активний шлях набуття молодою людиною знань, умінь та соціальних настанов.

Командна взаємодія заснована на природній схильності молоді до об’єднанння у невеликі групи, спрямовуючи той значимий вплив, який вони здійснюють один на одного, у конструктивне річище. Це дає можливість молодій людині розвивати свої здібності, зводячи їх разом та йдучи далі в розвитку індивідуальних вмінь, талантів та командного духу взаємопідтримки. 

Суб'єкт-суб'єктна взаємодія – це  не просто спілкування та обмін інформацією. У цій взаємодії кожен учасник проявляє свою суб'єктність через причетність до створення надіндивідного, інтеріндивідного простору. Сутність цього процесу полягає у створенні „нової" інформації, спільної для суб'єктів взаємодії і такої, що породжує їх спільноту як нову реальність та нові смисли. Індикаторами створеної в процесі суб’єкт-суб’єктної взаємодії «нової реальності» виступають психологічний клімат та атмосфера в команді.

Згідно діяльнісного підходу розвиток навичок соціально-політичної взаємодії, можливий лише в процесі суспільної діяльності суб’єкта, тому важливим завданням дорослих є допомога в створенні молодіжних об’єднань. Діяльність цих об’єднань має бути спрямована на досягнення суспільно-значущих цілей та формування соціальної зрілості юнаків та дівчат.
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