Психологічні особливості ціннісних освітніх переваг російськомовних жителів України

Якісний та кількісний аналіз результатів всеукраїнського дослідження соціально-психологічних чинників інтеграції російськомовної спільноти в сучасне українське суспільство дозволив виокремити та проаналізувати провідні освітні ціннісні переваги російськомовних громадян. 

Дослідження було реалізоване у жовтні-листопаді 2009 року. Загальний обсяг вибірки склав 1332 респонденти. За результатами вторинного факторного аналізу, здійсненого за компонентами, які спрямовані на вияв освітніх орієнтацій, отримано чотирифакторну структуру освітньо-адаптаційних стратегій громадян: матеріально-професійні орієнтації; соціальна мобільність та статусні домагання; нівелювання цінностей освіти; конкурентні домагання.

Така система ціннісних переваг, їхня послідовність та значущість для респондентів є ознакою процесів деформації, стагнації не лише на економічному, політичному, соціальному рівнях, а й на рівні духовного розвитку, світосприйняття, психологічного самопочуття та самореалізації у суспільстві. Сучасний український громадянин, на перший погляд, досить прагматично оцінює можливості, які йому надає, або на його думку, може надати вища освіта. Освіту не сприймають як фактор розвитку, самоактуалізації, відтепер її головна функція – інструментальна. 
Перша стратегія Матеріально-професійні орієнтації відображає прагнення до матеріального забезпечення шляхом успішної професійної реалізаціїї. Респонденти, у яких домінують такі орієнтації, антиципують, планують, і навіть прораховують професійне зростання та своє життя в цілому. Їхній професійний вибір цілком усвідомлений, як правило, вони пишаються своєю професією. 
Вибір на користь професійного зростання здійснють випробувані, які вважають себе досить щасливими та благополучними. Своє життя вони оцінюють так само. Ці респонденти завжди спрямовані на отримання найкращого: найвищої оцінки, кращої професії, престижного місця роботи тощо. Обстежуваних цієї групи можна охарактеризувати як соціально адаптованих, вони намагаються знайти рішення для будь-якої складної ситуації. 

Водночас, такі конструктивні, досить позитивні орієнтації іноді поєднуються з нерішучістю, небажанням брати на себе відповідальність, прагненням діждатись, допоки проблема не вирішиться сама собою. Ці респонденти, як правило, російськомовні та зорієнтовані на спілкування в російськомовній спільноті.

Друга стратегія отримала визначення Соціальна мобільність та статусні домагання. Респонденти, для яких найбільш характерними є такі орієнтації, розраховують на власні сили та соціальні зв'язки. Якщо не вистачає власних талантів та здібностей, вони не засмучуються і використовують зв'язки. Їхні прагнення та потяги спрямовані на досягнення соціального статусу. Освіта лише допомогає їм відчувати себе соціально значущим та захищеним. Інструментальна цінність освіти виявляється і в тому, що вони задоволені своїм освітнім вибором, проте висловлюють бажання отримати ще одну професію.

Найвищий рівень прояву таких потягів властивий російськомовним випробуваним. Проте, вони зорієнтовані на оволодіння українською мовою та на спілкування з україномовним середовищем. Мова, у цьому випадку, також засіб досягнення соціального добробуту, показник соціокультурної адаптованості, запорука захищеності тощо.

І освіта, і мова є засобами досягнення поставленої мети, виживання взагалі. Слід зазаначити, що мова, на думку цих респондентів, є більш значущим, вагомим, безпрограшним інструментом.

Третя стратегія Нівелювання цінностей освіти містить уявлення, що досягти усього в житті можливо і без вищої освіти. Не прогнозуючи наслідків свого вибору, такі респонденти зорієнтовані на «довгий рубель». Взагалі їм досить складно змоделювати власний життєвий сценарій. Запорукою гарного життя для них є матеріальний добробут. На плаху цьому провідному, визначальному орієнтиру вони можуть принести реалізацію за фахом, вибір освіти за потягом, саморозвиток, уподобану мову спілкування тощо.

Проте ці респонденти враховують реалії сьогодення та погоджуються з тим, що потрібно знати українську мову. Принаймні, для того, аби отримати освіту та знайти гарну, високооплачувану роботу.

Освіта, як чинник успішної конкуренції відображає семантичну наповненість стратегії Конкурентні домагання. Як умови конкуренції, респонденти визначають: гарну освіту, престижну професію, володіння українською мовою тощо.

Цікаво те, що «конкурентні домагання» проявилися як останній, четвертий, найслабший фактор. Попри те, що проблеми соціальної захищеності, прийнятості, матеріальних негараздів є значущими та болючими, визнавати їх важко, соромно або незручно тощо. Крім того, освіта, на думку більшості респондентів не є провідним чинником успішної конкуренціїї. Сучасна людина не сприймає конкуренцію як керований процес. Немає соціальної справедливості та захищеності, немає впевненості у власних силах, тому сам процес конкуренціїї, і освіта, у цьому контексті, нівелюються. Людина сприймає себе як слабку, ні на що не здатну вплинути, або визначити. Так навіщо тоді конкурувати?

Процеси дестабілізаціїї, дезорганізації, стагнації як на політичному, так і на економічному рівні привели до «соціальної кастрації» значної частини населення та відмови від конкуренції.

Аналіз структури освітньо-адаптаційних стратегій особистості увібрав прагнення до соціальної захищеності, матеріального добробуту, виживання взагалі. Деяка частина суспільства нівелює цінність освіти. 

Освіта більше не є термінальною цінністю, а лише інструментальною. На рівні соціальних уявлень, з вищою освітою не пов'язують саморозвиток, задоволення, самоактуалізацію або розвиток націїї в цілому. Сучасна людина схвильована питанням як вижити і врятуватися в цьому світі.
