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У ДІЛОВОМУ СПІЛКУВАННІ

У статті здійснено аналіз комунікативних особливостей державних службовців та встановлено їх взаємозв’язок з особливостями емоційної, мотиваційної й поведінкової сфер представників даної соціально-професійної групи. 
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В статье дано анализ коммуникативных особенностей государственных служащих и уставлена их взаимосвязь с особенностями эмоциональной, мотивационной и поведенческой сфер представителей данной социально-профессиональной группы.
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Актуальність дослідження комунікативних особливостей державних службовців визначається необхідністю підвищення ефективності ділового спілкування у сфері державної служби. Державні службовці належать до соціально-професійної групи, яка працює в найбільшому контакті з людьми.  Їх професійна компетентність обов’язково включає компетентність комунікативну. 

Метою дослідження є теоретичний та емпіричний аналіз взаємозв’язку комунікативних особливостей державних службовців як основи ефективного ділового спілкування у професійній діяльності та особливостей їх емоційної, мотиваційної й поведінкової сфер. 

Результати теоретичного  аналізу літератури з проблеми психологічних особливостей професійної діяльності державних службовців  та ділового спілкування дали змогу встановити останнє як необхідну передумову функціонування  особистісних, інтелектуальних, ділових якостей фахівця, які у свою чергу, визначають успішність його професійної діяльності. 
Важливою ідеєю для нашого емпіричного дослідження слугувала думка О.О. Леонтьєва про те, що при вивченні спілкування слід відходити від особистості спілкування, і повертатися до обумовленості притаманних їй психологічних характеристик соціальними факторами. Одним із таких факторів у нашому дослідженні є професійна діяльність державних службовців, яка надає специфіки діловому спілкуванню.

Вибірку для емпіричного дослідження склали 118 посадових осіб органів виконавчої влади. Базою дослідження був Волинський обласний центр перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій протягом 2009-2010 років. Підбір вибірки відповідав предмету і основним гіпотезам дослідження, що реалізувалося у відборі державних службовців.

Використані методики дослідження охоплюють комунікативні властивості цілісної особистості державного службовця відповідно до особистісних сфер: мотиваційної, емоційної та поведінкової, від яких повною мірою залежить ефективність  ділового спілкування. Методика для вивчення комунікативних і організаторських схильностей (КОС) взята нами за основу для вираження загальних комунікативних здібностей особистості державного службовця, що реалізуються у його професійній діяльності. 

Для зіставлення показників вираження комунікативних схильностей як комунікативних здібностей державних службовців загалом із особливостями мотиваційної, емоційної і поведінкової сфер їхньої особистості було здійснено кореляційний аналіз усіх показників з допомогою  комп’ютерного забезпечення SPSS для Windows. 

Основою ділового спілкування у нашому дослідженні вважались комунікативні схильності, які трактуються як комунікативні здібності і уміння встановлювати міжособистісні і ділові контакти. Результати дослідження дали змогу встановити позитивні кореляційні зв’язки між комунікативними схильностями та миролюбністю у спілкуванні, позитивною комунікативною настановою, комунікативною толерантністю, високим самоконтролем у спілкуванні, стратегіями суперництва, співпраці при вирішенні конфліктних ситуацій, організаторськими здібностями. Негативні кореляційні зв’язки було встановлено між комунікативними схильностями і стратегією уникнення у спілкуванні, наявністю емоційних перешкод у спілкуванні.

Аналіз результатів дослідження свідчить про необхідність використання в системі підвищення кваліфікації державних службовців соціально-психологічного тренінгу, спрямованого на формування техніки ефективного ділового спілкування посадових осіб органів виконавчої влади.
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