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ДОВІРА ДО СЕБЕ – СУБ’ЄКТИВНИЙ ФЕНОМЕН ОСОБИСТОСТІ
Незважаючи на наявність соціального замовлення на вивчення довіри і потреб вітчизняної психології в аналізі даного феномена, до останнього часу довірі не лише було відведено другорядне місце, але і її психологічний сенс був спрощений і зведений до певного одновимірного змісту. Останнє десятиліття характеризується пошуком характеристик суб’єктності та суб’єктивності в психіці і поведінці людини (К. А. Абульханова-Славська, А. В. Брушлінський, Б. С. Братусь, Е. Ю. Артемєва, Ф. Е. Василюк, В. І. Слободчиков, А. Г. Шмельов, А. Б. Орлов), «визріли» методологічні основи вивчення довіри до себе як суб’єктивної якості особистості.
Виходячи із сучасних методологічних підходів, можна припустити що довіра до себе є рефлексивним феноменом особистості (В. И. Слободчіков, Т. П. Скрипкіна, А. Б. Купрейченко), що дозволяє людині зайняти певну ціннісну позицію по відношенню до самого себе та будувати власну життєву стратегію. Довіра до себе, як і довіра взагалі є достатньо динамічним утворенням, яке можна усвідомити лише в рефлексивній роботі із самим собою чи спеціально організованій психотренінговій взаємодії розширивши межі до психокорекційної роботи.

Дослідник С. Л. Рубінштейн стверджував, що в залежності від того, які внутрішні механізми регуляції розвинені у людини, будуючи своє життя, вона розраховує або на себе, або на ситуацію, або на світ. При цьому важливе значення відіграє зовнішній та внутрішній контроль особистості. На його думку, довіра до себе не має бути абсолютною (так само як і недовіра), адже абсулютизація довіри може призвести до особистісної втрати. В цьому випадку людина ризикує стати функціональним органом власних цілей, втратити зв’язок із соціумом, сприяти виникненню особистісної деградації. 

Таким чином, оптимальний рівень довіри до себе проявляється в особистісній здатності «виходити за межі» себе, свого досвіду чи конкретної ситуації, не вступаючи в противоріччя із собою. Тому, присутність рівня довіри до себе слугує одним із показників особистісної зрілості.

Необхідно відзначити також, що довіра людини до світу і довіра людини до себе існують в єдиній системі, завжди взаємозв'язані, так як людина одночасно звернена і в світ, і в себе. 
Довіряючи собі, особистість вибудовує і своє соціальне – зовнішню поведінку. Причому співвідношення довіри до світу і довіри до себе знаходиться в стані рухомої рівноваги, порушення якої на користь однієї зі складових і є умовою освоєння нових форм діяльності. Особистість виявляється і формується через діяльність, це один з основних постулатів вітчизняного діяльнісного підходу у О.М. Леонтьєва і Л.С. Рубінштейна. 
Довіру до себе важко виміряти емпірично, вона проявляється у вчинках людини, перш за все тих, які відповідають власним ціннісним уявленням і не вступають з ними в протиріччя. На емпіричному рівні довіра до себе проявляється в тому, що людина приписує собі певні якості і вірить в істинність цих самоатрибуцій. Також, важливу роль відіграє самооцінка та рівень домагань, що в поєднанні дає людині уявлення про власні можливості та знання про самого себе. Довіра до себе не існує ізольовано, вона тісно пов'язана з іншими особистісно-смисловими феноменами. У своєму емпіричному дослідженні Т.П. Скрипкіна показала, що рівень довіри до себе позитивно корелює з багатьма аспектами самоактуалізації: компетентністю в часі; здатністю до підтримки; ціннісними орієнтаціями; спонтанністю поведінки; самоповагою і самоприйняттям. 
Довіра здійснює функцію зв'язку людини зі світом в єдину систему. 
Співвідношення рівня довіри до світу і рівень довіри до себе знаходиться в стані рухомої рівноваги, оскільки мінливі умови життєдіяльності припускають постійне встановлення заходів відповідності своєї поведінки, прийнятих рішень, цілей і завдань світу і самому собі. Таким чином, наявність довіри до себе є найважливішою умовою суб’єктивності особистості. 

