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Дослідження психологічних вимірів позиції індивіда в ситуації довготривалого безробіття є вельми важливим та актуальним як в контексті наукової розробки зазначеної проблематики, так і в контексті визначення найбільш дієвих практичних механізмів впливу на особистість в ситуації  професійної бездіяльності.

Результати емпіричного дослідження засвідчують, що ставлення до ситуації безробіття та до власних можливостей в контексті побудови власної кар’єри є визначальним чинником поведінки людини в ситуації безробіття, який визначає ступінь її конструктивності-деструктивності, який може варіювати від активності, спрямованої на розвиток нових здібностей та підвищення власної професійної кваліфікації до пригніченості, невпевненості й тривоги. 

Отримані в результаті дослідження дані відображають особливості чоловічої та жіночої ідентичностей, а саме: жінки більш гнучко ставляться до власних цілей, ідеалів та прагнень та можуть змінювати їх відповідно до обставин, можливостей, зміни власних уподобань і т.д. Для чоловіків є більш важливим відповідати певним нормам та вимогам, отже мати відповідний соціальний статус – у випадку коли вони відчувають неможливість посісти бажану професійну позицію через невідповідність чиїм-небудь вимогам, у даному випадку роботодавців – вони звертаються по допомогу щодо власного удосконалення та розвитку.

Емпіричні дані засвідчують також більш зріле та виважене ставлення безробітних жінок до занять підприємницькою діяльністю, порівняно з чоловіками. Чоловіки розглядають відкриття власної справи як можливість втечі від певних складнощів та невдач, необхідності відповідати вимогам потенційного роботодавця і т.д.

Отже, у сучасному українському суспільстві, враховуючи активний розвиток маскулінної домінанти у представниць жіночої статі, можна засвідчити виразну тенденцію до занять підприємницькою діяльністю у жінок в ситуації безробіття, які свідомо та цілеспрямовано обирають цей шлях до професійного успіху.

Результати дослідження засвідчують більш конструктивне ставлення до ситуації безробіття у представниць жіночої статі, які виявляють вищу психологічну інтернальність, проявом чого є усвідомлення можливих напрямів саморозвитку та їх реалізація у конкретних діях та вчинках, наприклад, отримання додаткової освіти.

Разом з тим, у ситуації невпевненості у правильності обраної професії чоловіки на відміну від жінок більше спрямовані до «рішучих» дій, у випадку коли обрана професія не відповідає їх інтересам та бажанням, тоді як безробітні жіночої статі більше схильні до відчаю та песимізму, коли відчувають, що не хочуть більше працювати за своєю професією.

Чоловіки більшою мірою схильні до використання стратегій захисту в ситуації невизначеності та тривоги. Жінки часто обирають більш конструктивні шляхи подолання ситуації професійної кризи, наприклад, підвищення власної кваліфікації, отримання додаткової освіти та інше.

Разом з тим, чоловіки більш свідомо ставляться до можливості вирішення проблеми безробіття завдяки відвідуванню різноманітних семінарів та тренінгів, а також професійних консультацій щодо виявлення їх здібностей та талантів, що є для них особливо актуальним у випадку вибору типу професійного навчання або перенавчання. Представники чоловічої статі більш конкретно здатні визначити власну потребу у отриманні відповідної психологічної допомоги, хоча це й суперечить традиційним гендерним стереотипам, які, можливо, суттєво змінились в умовах сучасного суспільства.

За кількісними вимірами гендерних відмінностей можна відмітити що, для безробітних жіночої статі є більш притаманним відчувати невпевненість у власних силах, а також мати серйозні сумніви щодо правильності зробленого професійного вибору.
Чоловіки більшою мірою засвідчують власну спрямованість працювати тільки за своєю професією. Відмінність є досить істотною та засвідчує помітну ригідність представників чоловічої статі та їх небажання щось змінювати у своєму житті.

За модальністю сприйняття ситуації безробіття представники чоловічої статі більше схильні сприймати ситуацію безробіття як некомфортну невизначеність, що пов’язується з вищою значущістю для них визначеності та чіткості, а також з необхідністю відповідати соціальним стандартам та нормам, що зумовлено особливостями психологічної статі чоловіків.

Найбільша гендерна відмінність спостерігається за емоційним ставленням чоловіків та жінок до ситуації безробіття. Так жінки більшою мірою ніж чоловіки схильні сприймати безробіття, як можливість щось змінити на краще у власному житті, тоді як відсоток чоловіків, які дотримуються аналогічної думки є значно меншим.

Отримані результати дещо суперечать закономірностям, які були представлені раніше, що можливо може бути пояснено певною суперечливістю представниць жіночої статі, а саме: жінки більшою мірою схильні переживати пригніченість в ситуації професійної нереалізованості, але, у той самий час, вони сприймають професійну невизначеність як можливість для позитивних змін. Все це засвідчує чарівну суперечливість жіночої психіки, суперечливість жінок, які схильні впадати до депресії, але, разом з тим, відчувають цікавість тоді, коли ситуація є невизначеною, і є можливість суттєво змінити власне життя, отже безробітні жінки більшою мірою спрямовані на можливість позитивних змін у ситуації професійної кризи.

Для чоловіків, навпаки, є менш притаманним сприймати ситуацію безробіття у позитивній модальності, професійна незадіяність викликає у них тривогу, і вони більше схильні зосереджуватись на негативі, ніж сприймати безробіття як можливість змінити щось на краще у власному житті.

Разом з тим, чоловіки більше схильні використовувати ситуацію безробіття для творчого саморозвитку, що є досить позитивним аспектом сприйняття власної професійної незадіяності і важливим кроком до майбутнього професійного успіху.

Отже, безробітні чоловіки меншою мірою сподіваються на зміни на краще та більш гостро сприймають ситуації невизначеності у власному житті, але більше схильні використовувати власну професійну свободу для творчого саморозвитку та відкриття нових можливостей професійної самореалізації. Жінки, навпаки, виявляють вищу толерантність до невизначеності та більше налаштовані на зміни на краще, але меншою мірою схильні використовувати цей період для творчого саморозвитку та удосконалення.

Отже, для чоловіків та жінок є актуальними ті або інші зовнішні та внутрішні чинники, що зумовлюють ставлення чоловіків та жінок до ситуації безробіття та пріоритетні стратегії її подолання, чинники, що зумовлені певними гендерними стереотипами, які існують у суспільстві та репрезентують відповідні норми та очікування, що визначають можливості чоловіка та жінки на ринку праці.

