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Гендерні особливості взаємин батьків та дітей юнацького віку.

Основним чинником розвитку та перебудови батьківсько - юнацьких взаємин виступає спілкування ( Г.Крайг, Е.Еріксон, А. Реан,  І. Кон, А.Мудрик). Враховуючи той факт, що в юнацькому віці зростає потреба у пораді, взаєморозумінні, довірливих, паритетних відносинах з батьками, роль батька й матері в побудові та розвитку даних відносин неоднакова. Тому, ми припускаємо, що особливості взаємини батьків та дітей юнацького віку мають певні гендерні відмінності. В нашому дослідженні вибірка склала 126 повних сімей, в яких 50 сімей виховують дівчат юнацького віку, а 76 сімей виховують хлопців юнацького віку. Середній вік юнаків та дівчат складає 18 років.

      За результатами  дослідження встановлено, що  у батьків та дітей, існує різний погляд на оцінку прояву взаєморозуміння  зі своєї позиції, і оцінку взаєморозуміння з позиції іншого по відношенню до себе. На наш погляд це може свідчити про прояв соціальної бажаності у відповідях респондентів. Спостерігається розбіжність в думках батьків і дітей з приводу пошани точки зору один одного в спілкуванні, здатності знаходити компромісні рішення та встановлення  рівноправних позицій в цьому процесі. У 70% випадків матері і у 50% випадків батьки відмічають, що  вони спілкуються з дітьми на рівних позиціях. Характеризуючи до себе відношення батьків, діти вважають, що матері в 56 %, а батьки 41%, спілкуються з ними на рівних. «Часто» приймають дитину як друга 59% батьків, а ось діти відзначають що «часто» підтримує їх і приймає як друга лише 42 % батьків. 14% хлопців і дівчат вважають, що батько «ніколи» не приймає їх як друга, а 19% відзначили що батько ніколи не спілкується з ними на рівних. Встановлено, що  «часто» поважають точку зору дитини 65% матерів і 49% батьків.  Юнаки та дівчата в свою чергу відмічають, що «часто» поважають їх точку зору лише   36% матерів та 24% батьків. З позиції дітей, «часто» поважають точку зору батька 27, а   матері -  40% юнаків та дівчат. Погляди батьків з цього питання не збігаються. У 51% випадків батьки та у 65% випадків -  матері вважають, що діти «часто» поважають їх точку зору. 
        Ми виявили, що матері, також батьки і діти дають вищу оцінку собі, при цьому іншого в спілкуванні оцінюють значно нижче. Матері і діти схильні  завищувати оцінку свого відношення один до одного в позитивну сторону. Асиметрія у взаєминах може свідчити про слабо розвинену рефлексію своєї позиції в стосунках та сприяти зниженню взаєморозуміння.

Значна різниця спостерігається в задоволенні батьками потреби в довірчих і дружніх стосунках. Взаємна оцінка довіри  спостерігається в стосунках матерів та дітей. Таким чином, можна зробити висновок, що юнаки та дівчата більше довіряють матері. Матері та діти частіше звертаються один до одного за порадою, допомогою, або просто щоб поспілкуватися. Доведено, що найбільша міра контролю по відношенню до дітей спостерігається з позиції матері. Так вважають матерів – у 70% відсотків та дітей – у 64% відсотків. 
Здатність ділитися своїми переживаннями, таємницями сприяє формуванню відчуття довіри та емоційної близькості. Матері (67%) і діти 

(52%) діляться один з одним таємницями «інколи». Батьки (53%) і діти (54%)  «ніколи» не діляться один з одним таємницями.  Також вони оцінюють і  відношення іншого до себе, тобто, близько 50 відсотків батьків вважають, що діти «ніколи» не розкривають перед ними своїх таємниць. Особистісними переживаннями з матерями «часто» діляться 35% дітей.  Матері у 50% випадків відмічають, що діти здатні з ними ділитись особистісними переживаннями. Таким чином, нами встановлено, що батьки значно рідше, ніж матері діляться своїми переживаннями з дітьми. 
       У спілкуванні з матерями, юнаки та дівчата частіше обговорюють проблеми вибору професії (72%), навчання (91%) і питання побудови взаємин з іншими людьми (74%).
     Таким чином, аналіз результатів дослідження, свідчить про наявність гендерних відмінностей в оцінках батьками та дітьми своїх відносин. 
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