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Ґендерна компетентність визначається особливою системою ґендерних знань і практик, релевантних принципам паритетності статей. Ґендерна компетентність психолога –це різновид професійних знань, які визначають його позицію в теоретичній, методичній та практичній фаховій діяльності. 

Проблемне поле ґендерних знань – це питання  гендерної соціалізації  та її наслідку - психології статевих відмінностей, диференціації набуття ґендерної ідентичності,компенсаторних механізмів статевотипової поведінки. Освоєння гендерної культури зумовлене багатьма взаємопов’язаними соціальними чинниками. Статевотипізовані очікування батьків у поєднанні з ідентифікацією з одностатевими однолітками посилюють відмінність уподобань хлопчиків і дівчаток.  Батьки, сім’я є первинним, проте не єдиним агентом гендерної соціалізації. Її здійснюють також дитячі освітні заклади, однолітки, ЗМІ. Результатом статевої соціалізації є диференціація гендеру. 

Концепція андрогінії (С.Бем) є двовимірною моделлю гендерної поведінки. Андрогінність є не протиставленням жіночності та мужності, а їхньою інтеграцією, двоєдністю. Вона стирає зумовлені соціокультурними очікуваннями відмінності «чоловічого» і «жі​ночого», є необхідною умовою універсалізації гендерних ролей. Будь-яку зміну сімейного, соціального статусу особи не варто розглядати в контексті традиційних поглядів. У побудові програм особистісного зростання не може бути статевих обмежень. Від жінок психолог може очікувати досягнення такої автономії поведінки,наполегливості, як і від чоловіка. Теоретичною основою психотерапевтичних програм можуть слугувати будь-які психологічні школи, за винятком тих, що спираються на біологізаторські підходи до диференціації психіки чоловіків і жінок.

Компетентнісний підхід в ґендерній освіті є відповіддю на вимоги часу, оскільки егалітаризм є стратегією як державної політики, так і змісту навчально-виховного процесу; уявленням про соціокультурну природу конструювання рівності-нерівності  статі та її прояви; здатністю розв’язувати  проблеми навчання і виховання з позиції егалітарної ґендерної ідеології. Ґендерні знання психолога включають уявлення про: біполярний конструкт ґендеру (поляризація маскулінності-фемінності як жорстка дефініція статевих ролей в патріархальній культурі); андроцентризм як традиція підпорядкованості жіночої статі та домінування чоловічої; егалітарний (партнерський) конструкт ґендеру; сексизм як упереджене та стереотипізоване ставлення; відкриту дискримінацію як практикування різних навчальних програм для хлопчиків та дівчаток; приховану дискримінацію як насадження ґендерних стереотипів у змісті навчальних матеріалів; стереотипні уявлення про ґендер у педагогів загальноосвітніх закладів.


 Ґендерний підхід в педагогічному процесі  проявляється в здатності психолога до  ґендерної чутливості в організації навчально-виховного процесу; ґендерного аналізу навчально-виховних матеріалів; формуванні егалітарних орієнтацій вихованців шляхом поширення системи ґендерних знань та реконструкції статевих стереотипів; сприянні ґендерному самовизначенню вихованців на засадах рівноправ`я, розвитку ґендерної толерантності попри статеві стереотипи та упередження.


Ґендерна ідеологія у психотерапевтичній практиці стверджує:- немає статевовідповідних  видів людської діяльності, освоєння будь-якого виду занять залежить від індивідуальних інтересів, здібностей, мотивації діяльності; - і чоловік, і жінка відіграють однаково вагомі ролі в сім`ї та вихованні дитини; - хлопчики  і дівчатка, чоловіки і жінки  мають рівні можливості в оволодінні трудовими вміннями та навичками, кар`єрного зросту; - у вихованні дітей слід виходити з тези про рівні здібності, можливості статей та їхніх життєвих сценаріїв на майбутнє; Майже всі професії дорослих можуть здобувати як дівчата, так і хлопці. - недопустимо протиставлення дітей за статевою ознакою в різних сферах життєдіяльності, іграх, навчанні, планах на майбутнє тощо; 


Наукові дослідження з проблем гендеру мають ґрунтуватися на вивірених принципах, порушення яких може спричинити науково некоректні висновки навіть палких прихильників статевої рівності. Найчастіше зазнають порушень принципи статевої парності вибірки дослідження. Має братися до уваги етнокультурна специфіка контингенту досліджуваних чоловіків і жінок. Дані, здобуті під час вивчення, наприклад, статеворольової поведінки певного етнічного контингенту чоловіків і жінок, не можна механічно переносити на характеристику іншої етногрупи. Своєрідною некоректністю спеціалістів з гендерних до- сліджень є некритичні запозичення постулатів як із Заходу, так і зі Сходу, ігнорування, наприклад, етноспецифіки жінок/чоловіків росіян і жінок/чоловіків українців, татарського населення тощо. Використання методів математичної статистики для обробки експериментальних даних, обчислення довірчих інтервалів тощо дає змогу виявити об’єктивні тенденції, уникнути хибних умовисновків. Загалом, дедалі більше психологів починають усвідомлювати, що неможливо змінити роль статей, їх становище в сім’ї та суспільстві без відповідних змін в їхній свідомості. Як влучно зазначила М. Богачевська-Хом’як, саме «у розвинутих демократіях індивідууми творять суспільство, яке формує дієздатну державу».

