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Современные задачи модернизации непрерывного профессионального образования связаны с потребностями общества в компетентных специалистах, обладающих стремлением к постоянному профессиональному росту за счет развития рефлексивной направленности мышления. Рефлексия является центральным моментом в системно-методологическом концептуальном моделировании мышления и выступает не только репродуктивным образом в процессе ретроспективного осознания оснований совершенной профессиональной деятельности, но и несет творческий продуктивный потенциал для проектирования новой деятельности. Таким образом, представляется возможным констатировать многообразие содержаний, выступающих в качестве предметов, на которые может быть направлена рефлексия. 
В повседневной профессиональной деятельности на эмпирическом уровне фрагментарно и спонтанно осуществляется рефлексия собственной деятельности, но максимальная эффективность при этом возможна тогда, когда рефлексивная способность высоко развита. Рефлексивность, как отмечает С.Ю.Степанов (1996), это качество, свойство типа личности, ценностной ориентации, способа жизнедеятельности, особенностей общения людей и их взаимодействия, в процессе осуществления которых разворачивается рефлексия. Наличие готовности к профессиональной рефлексии можно охарактеризовать как рефлексивную компетентность. Она состоит в осведомленности (компетентный определяется как осведомленный, авторитетный в какой-либо области, авторитетность как свойство личности), позволяющей решать проблемы в плане переосмысления и преодоления стереотипов мышления и образования новых содержаний сознания с целью саморазвития и совершенствования профессиональной компетентности. Рефлексивная компетентность (И.Н. Семенов) – это профессиональное качество личности, позволяющее наиболее эффективно и адекватно осуществлять рефлексивные процессы, реализацию рефлексивной способности, что обеспечивает процесс развития и саморазвития, способствует творческому подходу к профессиональной деятельности, движению ее максимальной эффективности и результативности. Рефлексивная компетентность в ходе творческого процесса мышления обеспечивает организацию соответствующих рефлексивных процессов, адекватных продвижению к решению задачи и возникающих интеллектуальных разрывов, личностных, коммуникативных и кооперативных противоречий. Рефлексивная компетентность является как бы резервом творческих способностей личности, обеспечивает построение некоторой метасистемы, функция которой – «отслеживание» и корректировка, направление рефлексивных процессов с целью повышения их результативности и эффективности (каждому типу рефлексии соответствует тип рефлексивной компетентности - интеллектуальной, личностной, кооперативной и коммуникативной). Для развития профессиональной компетентности необходимо развитие всех типов рефлексивной компетентности, их всестороннее взаимодействие и взаиморазвитие. 

В какой мере успешность развития профессиональной компетенции связана с развитием рефлексивного мышления слушателей на курсах повышения квалификации? Анализ результатов исследований, позволяет охарактеризовать общую структуру профессиональной компетентности и определить включенность рефлексии в процесс формирования ее компонентов. 
Развитие рефлексивного мышления слушателей можно и должно осуществлять в рамках инновационно-рефлексивного, компетентностного, социокультурного, проектно-исследовательского подходов к процессу обучения. Этим требованиям во многом отвечает познавательная деятельность, возникающая и развивающаяся в условиях проблемной ситуации.
По мнению И.С. Ладенко, И.Н. Семенова, С.Ю. Степанова (1990) самостоятельное преодоление человеком проблемной ситуации, вызванной противоречиями между недостаточностью его знаний, умений, средств и уникальностью задания, требует от него рефлексивной реорганизации мышления и выступает как творческое решение проблемы. Подчеркивая роль рефлексии в развитии профессиональной компетенции и творческих возможностей человека, авторы пишут: «Переосмысление испытуемым в процессе мышления содержания собственного опыта, а, следовательно, и самого себя, является, таким образом, одной из возможных причин его изменения, т.е. порождения психических новообразований в проблемно-конфликтной ситуации».

Процесс осмысления слушателями проблемной ситуации приводит, с одной стороны, к изменению его отношения к самому себе. С другой стороны, процесс переосмысления выражается в изменении отношения слушателя к своим профессиональным знаниям и умениям, в их преобразовании для получения необходимого результата. Для диагностики рефлексивного мышления нами была разработана система проблемных заданий и вопросов, целью которых было обратить внимание слушателей на то, что они увидели, восприняли, поняли в процессе и в результате осмысления проблемного задания. Результаты исследования показали, что рефлексивный компонент увеличивает целенаправленность познавательной деятельности, устойчивость познавательной мотивации. Развитие рефлексивного мышления помогает слушателям овладеть творческими способами решения проблем, что создает основу для успешного становления их профессиональной компетентности.
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