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Чинник олюдненого/оречевленого самонастановлення у формуванні життєвих завдань сучасної особистості. 

Життєві завдання особистості є однією з форм структурування майбутнього, що спостерігаються на різних рівнях освоєння взаємодії з часом життя і здійснюється особистістю у формі очікувань, мрій, життєвих цілей, життєвих планів, життєвих домагань, життєвих стратегій, життєвих завдань. Життєві завдання особистості, розгортаючись в певних сферах  структують також життєвий простір. Олюднене соціально-психологічне самонастановлення особистості дозволяє з’явитися тому потенційному особистісному смислу, якого набувають для людини окремі сегменти  життєвого простору та який може бути втілений через реалізацію життєвого завдання. Оречевлене самонастановлення навіть в найважливіших для особистості сферах життя зумовлюює неможливість або труднощі формування власних життєвих завдань, ускладнює взаємодію з власним життям через делегування відповідальності, ресурсів, енергії, ініціативи, авторитету, любові іншим. 
Основними категоріями, за допомогою яких ми розгляємо чинник олюдненого/оречевленого самонастановлення особистості у формуванні  життєвих завдань є самонастановлення, життєві завдання, суб’єктність, оречевлення, простір, формування, висловлювання.  Ми розглядаємо предмет самонастановлення (настановлення щодо самого себе), певний модус настановлення (олюднене – суб’єкт-суб’єктне та оречевлене – суб’єкт-об’єктне), ступінь суб’єктності настановлення (міра олюднення/оречевлення), процес формування життєвого завдання (маючи на увазі не той аспект формування, що передбачає вплив на життєві завдання, а аспект набуття ними певних форм в процесі розгортання, наявність певних етапів), критерії сформованості життєвого завдання (які свідчать про проходження основних етапів та вираженість основних ознак життєвого завдання), простір життєвих завдань та текстові особливості суб’єкта  висловлювання (формулювання) життєвого завдання. 
Особливості простору життєвих завдань задають характеристики всієї системи сфер життєвих завдань: їх сформульованість, реальність чи потенційність, полісферність чи кардинальність, обшир, ієрархічність, форма задання життєвих завдань, способи пов’язування життєдіяльності в різних сферах, однорідність чи неоднорідніть самонастановлення, способи самозадачування особистості за сферами - суб’єкт-суб’єктний чи суб’єк-тоб’єктний, співвідношення сфер суб’єкт-суб’єктної та суб’єкт-об’єктної настановленості, рівні значимості сфер, їх функціональна навантаженість та функціональна узгодженість. Обшир, сформульованість, спосіб самоозадачування, форма задання та характер співвідношення сфер олюдненого/оречевленого самонастановлення були обрані як критерії освоєння простору життєвих завдань. Основними критеріями сформованості життєвих завдань особистості виступають їх усвідомленість, вербалізованість, осмисленість, сформульованість, ресурсифікованість, варіантність, структурованість та суб’єктна  ідентифікація, з яких для діагностичних цілей були обрані самостійність постановки, варіантність, ресурсність та процесність як результат „проходження” основних етапів формування життєвого завдання та як такі, що диференціюють його від інших способів життєвого структурування, зокрема, життєвих цілей. 
Для з’ясування рівня суб’єктності самонастановлення особистості у просторі життєвих завдань в цілому було обрано критерії активності у конструюванні власного життя, самостійності постановки  життєвих завдань та усвідомлення себе суб’єктом життя, а також використано діагностичні можливості тексту формулювань життєвих завдань, оскільки в його граматичній організації виражена суб’єкт-суб’єктна чи суб’єкт-об’єктна позиція автора, а отже різне бачення своєї ролі у здійсненні життєвого завдання. Для визначення ступеня олюднення, суб’єктності самонастановлення особистості у визначених сферах життєвих завдань були обрані такі діагностичні ознаки як загальна активність щодо свого життя, відчуття себе господарем свого життя, врахування своїх емоцій та бажань, самостійна оцінка своїх досягнень та розрахунок на власні ресурси та дії. 
Для з’ясування особливостей системи життєвих завдань  особистості було використано методику прямої часової перспективи, модифіковану методику ціннісних орієнтацій М.Рокич, методику „Життєві завдання особистості”, розроблену лабораторією соціальної психології особитості ІСПП НАПН України, розроблено опитувальник для з’ясування складу та змісту життєвих завдань, опитувальник сформованості життєвих завдань особистості у сферах життєвих завдань. В цілях дослідження системи суб’єкт-суб’єктних та суб’єкт-об’єктних соціально-психологічних самонастановлень особистості було використано методики конструктивності  та структури мотивації за О.П.Єлісєєвим,  модифіковану методику діагностики ступеня суб’єктності за С.Д.Дєрябо та додатково сформовану шкалу „Загальна суб’єктність” на основі методики „Життєві завдання особистості”. 
Формування життєвих завдань в дослідженні, таким чином,   представлено як визначення їх просторових, часових, процесних, контекстних та суб’єктних  характеристик, а чинник олюдненого/оречевленого  самонастановлення особистості – як такий, що різнорівнево конфігурує простір життєвих завдань залежно від ступеня суб’єктності настановлення.
