Осьодло В.І., начальник кафедри психології та педагогіки Національного університету оборони України, кандидат психологічних наук, доцент, полковник
ІДЕНТИЧНІСТЬ ТА ПРОФЕСІЙНИЙ РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ 
Загальна активність у професії, успішність професійного становлення суб’єкта військово-професійної діяльності (ВПД) значною мірою буде залежати від розвитку його професійної ідентичності. Що ж все-таки означає поняття „професійна ідентичність”? З чим або з ким ідентифікує себе особистість у процесі професійного становлення коли вибирає той чи інший стиль професійної діяльності, формулює життєві й професійні задачі, яким способом вона їх розв’язує, знаходить смисл діяльності − на ці та багато інших питань необхідно відповісти здійснюючи психологічний аналіз сутності професійної ідентичності. 
У сучасних дослідженнях професійна ідентичність виокремлюється як основний критерій професійного розвитку особистості й провідна характеристика суб’єкта праці. Така точка зору є результатом розвитку наукової традиції, що склалася у психології праці, логіки осмислення критеріїв професійного розвитку − від ефективності діяльності виконавця до характеристик професіонала. Така постановка питання є актуальною й для оцінки суб’єкта ВПД, насамперед для оцінки професійної суб’єктності офіцера.
Ідентичність і розвиток в ході професіоналізації тісно переплетені: ідентичність, з одного боку, формується в процесі професійного розвитку, з іншого − виступає одним із важливих показників становлення особистості професіонала. Для дослідження проблеми професійної ідентичності важливо зрозуміти, яке місце займає це явище в загальній ідентифікаційній структурі особистості, а також його роль у її професійному самовизначенні. 
Проблема ідентичності досить широко знаходить своє відображення в українській та зарубіжній літературі. У зарубіжній літературі прослідковуються два основні контексти дослідження проблематики професійної ідентичності: перший спрямований на вивчення професійного розвитку, особистісного самоудосконалення, другий − на соціальні сторони й чинники становлення професіонала.
Розглядаючи зв’язок професійної ідентичності з професійним розвитком офіцера ми приходимо до висновку, що в ході професіоналізації ідентичність не тільки з’являється але й змінюється. Кар’єрне зростання офіцера супроводжується змінами різних видів ідентичності. Відбувається перехід від часткових, віддалених одна від одної ідентифікаційних характеристик (знання окремих якостей як професіонала і члена спільноти) до більш загальної концептуальної ідентичності (знання свого статусного і рольового становища, обумовленого приналежністю до професії). Концептуальна ідентичність і є тією характеристикою, яка визначає кар’єрне зростання й міру входження в професію суб’єкта ВПД.
В межах першого напрямку вченими розглядається зв’язок професійної ідентичності з професіоналізацією особистості. При цьому остання розглядається як складний процес, що включає: професійний тренінг, засвоєння стандартів і вимог до виконання діяльності, розуміння норм поведінки в рамках професійних груп. Саме взаємодія з іншими членами професійної спільноти дозволяє індивідові засвоювати точні професійні стандарти, оцінювати рівень свого оволодіння професією. Підтвердження професійних норм допомагає індивідові підтримувати професійну ідентичність і зберігати на довгий час свій статус. В такому разі ідентичність виступає як характеристика близька до професійного статусу особистості.

 На шляху професіоналізації важлива роль належить усвідомленню професійних вимог етичних норм військово-професійного середовища, цінностей, яке відбувається у міру оволодіння професією. Процес формування професійної ідентичності, по суті, виступає як співвідношення індивідуальних особливостей і соціальних дій в ході професіоналізації, що дозволяє офіцеру здійснювати професійну саморегуляцію.
Ідентичність тісно пов’язана з соціальним контекстом професійного розвитку. При цьому основний акцент роблять на процесі соціального научіння, що включає набуття специфічних знань і навичок, які потрібні для виконання професійних ролей, і розвиток нових цінностей, установок і компонентів ідентичності. Цим підкреслюється роль соціального оточення в особистісному розвитку й здійсненні діяльності. 
Теоретичний аналіз проблеми професійної ідентичності підтверджує думку про те, що остання, як провідна характеристика суб’єкта ВПД, може слугувати основним критерієм професійного розвитку особистості. Розглядаючи взаємозв’язок професійної ідентичності з професійним розвитком офіцера ми приходимо до висновку, що в ході професіоналізації його ідентичність може набувати певних змін. Професійна ідентичність при цьому постає як складне явище, яке формується на базі індивідуально-культурного й діяльнісного досвіду суб’єкта праці й проявляється у його здатності самостійно осмислювати свою діяльність, знаходити значення цієї діяльності й шляхи вдосконалення себе в ній. Відповідно до цього, становлення суб’єкта ВПД розкривається найповніше в досягненні професійної позиції офіцера, котра інтегрує професійні ситуації, відношення й образ Я, що характеризує тотожність, визначеність і цілісність особистості.
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