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ТРАНСФОРМАЦІЯ СОЦІАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ МОЛОДІ В УМОВАХ МІГРАЦІЇ З СЕЛА В МІСТО

В умовах сучасної соціально-економічної ситуації в країні значна кількість сільської молоді бажає змінити сільськогосподарську зайнятість на «міську», що є вагомим чинником міграції сільської молоді до міст. Для психологічної науки ця тенденція цікава насамперед із погляду адаптації особи до нових умов життя, нових цінностей і соціальних норм, можливостей самореалізації, зміни соціальної ідентичності.

Соціальна ідентичність традиційно розглядається як один з основних компонентів особистості, у якому концентруються і структуруються уявлення особи про своє місце в соціальному світі. Це динамічна структура, що нелінійно розвивається протягом усього життя людини.

Вивчення цього питання займалися як зарубіжні (Еріксон Е., Марсіа Дж., Ватерман А., Мід Дж., Теджфел Х., Тернер Дж.), так і вітчизняні (Агеєв В.С. , Солдатова О.Л., Старовойтова І.І., Коростеліна К.В., Іванова Н. П. тощо) науковці. Проте найбільш поширеними серед сучасних дослідників цієї сфери є теорії соціальної ідентичності Х. Теджфела та соціальної категоризації Дж. Тернера, що були розроблені в межах когнітивного підходу. У своїй теорії автори розглядають соціальну ідентичність як результат соціальної категоризації, яку вони тлумачили як фундаментальний когнітивний процес, що дозволяє людині організовувати інформацію про навколишній світ. Авторами  підкреслюється мінливість та мобільність соціальної ідентичності в залежності від контексту. Вона визначається належністю людини до певної соціальної категорії і є важливим регулятором самосвідомості соціальної поведінки людини (Tajfel H., Turner J., 1979).   

 В науковій літературі соціальна ідентичність інтерпретується через належність до соціальної спільноти, оскільки її функціонування відбувається саме в ситуації соціальної дії. Саме членство в спільноті вчить людину реагувати на себе саму соціально, забезпечує здатність викликати в собі реакцію спільноти та як результат опановувати її цінності та норми. 

 Соціальна спільнота розуміється нами як сукупність людей, які об’єднані на основі спільних ознак, цінностей або спільної діяльності за умови безпосередньої або опосередкованої взаємодії, яка є особисто значущою для кожного члена спільноти. Протягом життя людина ідентифікує себе з різними соціальними спільнотами, що зумовлює зміну компонентів її соціальної ідентичності.

Так, молода людина сільського походження, переїжджаючи в місто, опиняється під впливом нових соціальних норм і цінностей, що може спричинити відчуття певних особистісних неспроможностей, переживання кризи ідентичності. Молодь, яка прагне залишитися в місті, не просто адаптується до умов міського середовища, а намагається інтегруватися до міської спільноти, стати її членом. Таке входження молодої людини до спільноти, переживання своєї належності до неї має забезпечити почуття внутрішнього комфорту і допомогти уникнути самотності. 
Село і місто згідно існуючої класифікації спільнот можна визначити як вид територіальних спільнот. В науковій літературі, як правило, зустрічається протиставлення цих соціальних утворень, а відповідно підкреслюється полярність їх визначальних характеристик, особистісних рис представників цих спільнот.

 Зрозумілим в цьому плані є й те, що молода людина, яка мігрувала з села в місто опиняється в абсолютно інших умовах, ніж ті, що були звичними для неї, а це в свою чергу призводить до виникнення конфлікту між внутрішніми прагненнями та реальною соціальною ситуацією. 
 Ідентичність не є сталим конструктом і в умовах соціальної мінливості вона виконує адаптивну функцію. В ситуації конфлікту між ідентичністю та соціальною ситуацією особистість може обирати певні способи захисної стратегії. Однією із таких стратегій є ідентифікація з іншою, більш значущою спільнотою. Така ідентифікація особистості з іншою, в нашому випадку міською, спільнотою обумовлює трансформацію її соціальної ідентичності.

Клочко В.Є. визначає трансформацію ідентичності як кризову зміну в результаті впливу на людину біологічних, психологічних, соціальних або економічних факторів. Трансформація ідентичності буває позитивна (продуктивна, досягнута) та негативна (непродуктивна, дифузна) (Клочко В.Е., 1998).

Проте варто зазначити, що будь-яка зміна відбувається за умов готовності особи визнати свої недоліки і поступово усувати їх, орієнтуючись на становлення цілісної особистості. В цьому контексті внутрішня мотивація, яка обумовила міграцію з села до міста, рівень соціальної мобільності людини будуть одними з вирішальних факторів, які визначатимуть форми динаміки соціальної ідентичності. 
Отже, проведений аналіз показує, що поки що в психології ще не напрацьовані чіткі уявлення про механізми та критерії процесу трансформації соціальної ідентичності, які б дозволили б описати зміни в структурі ідентичності під впливом різних соціокультурних умов. На нашу думку проблема трансформації соціальної ідентичності пов’язана перш за все з пошуком механізмів, які допомагають індивіду співвіднести минуле і майбутнє, інтегрувати різноманітні впливи культури і знайти своє місце в складному динамічному світі. Також майже не дослідженими залишаються питання соціальної ідентичності представників сільської і міської спільнот, особливості трансформації соціальної ідентичності в умовах міграції населення із села до міста. 
