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Стилі постановки молоддю життєвих завдань з психологічного здоров’я.

З метою вивчення варіативності процесу постановки життєвих завдань з психологічного здоров’я було проведено кластерний аналіз методом К-середніх. За основу розподілу ми взяли мотиваційну інтенсивність як інтегральний показник емпіричних параметрів психологічного здоров’я для кожного опитуваного та широту спектру намагань з психологічного здоров’я, отриманих за методикою Р. Еммонса.

Емпіричне дослідження проводилось на базі Вінницького національного технічного університету та Вінницького державного педагогічного університету. В опитуванні взяли участь 200 студентів, серед яких 102 юнаки та 98 дівчат. 

В результаті математичної обробки емпіричних даних було виявлено чотири кластери. Особливості розподілу визначених показників дозволили нам розглянути різні стилі постановки життєвих завдань з психологічного здоров’я: декларативний, конформний, банально-песимістичний та конструктивний.
Декларативний стиль виявився властивим для 20,5% загальної кількості опитуваних. Для представників цього стилю характерним є демонстрація максимальної широти спектру намагань одночасно з низькою мотиваційною інтенсивністю їх реалізації. Така декларативність зокрема, виявляється як на рівні показників шкал зовнішньої (-0,554), внутрішньої (-0,120) мотивації та готовності докладати зусилля (-0, 219) для реалізації своїх намагань. 

Життєві обставини представниками даної групи інтерпретуються як сприятливі, їх досвід подолання труднощів за результатами анкети – незначний. З іншого боку, спостерігається брак оптимістичних очікувань від майбутнього, що, можливо, пояснюється переважанням «фаталістичного» типу програмування майбутнього. На рівні життєвих завдань більшість студентів з даним стилем орієнтовані, на підвищення життєздатності (45,9%) та покращення стосунків (21,6%), в меншій мірі –  на самореалізацію (13,5%) та формування позитивного мислення ( 16,2 %).  При цьому, спрямованість даних осіб до психологічного здоров’я в значній мірі зумовлена впливом зовнішнього середовища, про що свідчить переважання зовнішнього локусу контролю. 

Представники конформного стилю постановки життєвих завдань, що становлять 18,5% опитуваних, мають високу інтенсивність та демонструють звужений спектр прагнень до психологічного здоров’я. Для них характерна висока схильність до інтроекції та переважання зовнішньої мотивації над внутрішньою. З точки зору соціально-психологічних передумов постановки життєвих завдань з психологічного здоров’я в них виявляється невисокий рівень визнання вищих цінностей, погляду на природу людини, самоактуалізації, прагнення до пізнання, креативності та рефлексивності, що блокує процес моделювання майбутнього. Особливостями структурування життєвого досвіду представниками даного стилю можна назвати переважання мотиву порятунку в життєвому наративі, труднощі прийняття нового життєвого досвіду, оцінювання зовнішніх обставин як несприятливих. Їхні уявлення щодо сенсу життя в більшій мірі спрямовані на матеріальну сферу та здобуття соціального статусу, а також на поліпшення життєздатності та міжособистісних стосунків.

Стосовно банально-песимістичного стилю, що включає 33%  опитуваних, характерні низькі показники як мотиваційної інтенсивності, так і спектру намагань з психологічного здоров’я, що свідчить про низький рівень прагнень до психологічного здоров’я. Представникам даного стилю бракує оптимізму, задоволеності життям, розвитку ціннісних орієнтацій, рефлексії, саморозуміння. Вони мають низькі показники креативності та рефлекcивності. Більшість студентів даного стилю сприймає зовнішні обставини як сприятливі, отримує достатньо підтримки з боку значимих осіб. Спостерігається переважання меркантильних тенденцій та орієнтації на соціальне визнання, що властиво для 40,5% опитуваних; 27 % опитуваних спрямовані на влаштування сімейного життя; лише 18, 9% - на самореалізацію та 5,4 % - на самопізнання.

Для конструктивного стилю, що становить 28% опитуваних характерне поєднання досить широкого спектру прагнень з психологічного здоров’я так і достатнього рівня мотиваційної інтенсивності задля їх реалізації. Скориставшись t- критерієм Стюдента для вибірки з нормальним розподілом, з інтервалом довіри 95%, ми провели порівняння статистичних даних для досліджуваних кластерів за допомогою пакету статистичних програм SPSS 17. Було виявлено, що кластер з конструктивним стилем включив у себе студентів з більш високим рівнем креативності в порівнянні зі студентами з конформним стилем (t = -2,164; р≤ 0,05). Є значимі відмінності в порівнянні з представниками банально-песимістичного стилю на рівні показників креативності (t = -3,633; р≤ 0,05) та рефлексивності (t = -2, 214; р≤ 0,05).

У студентів з конструктивним стилем в порівнянні з представниками декларативного стилю було виявлено вищий рівень внутрішньої мотивації (t = -2,680; р≤ 0,05); вищий рівень готовності докладати зусиль (t = -3,085; р≤ 0,05); рівень важливості досягнення психологічного здоров’я (t = -2,531 р≤ 0,05); більш висока імовірність успіху реалізації відповідних намагань (t = -2,113; р≤ 0,05). Значимими є відмінності щодо оцінки впливу зовнішніх обставин (t= -4,004; р≤ 0,01), при цьому представники декларативного стилю виявляються більш благополучними стосовно суб’єктивної оцінки життєвих обставин. 

Отже, студенти з конструктивним стилем постановки завдань мають значимі відмінності в порівнянні з декларативним, конформним та банально-песимістичним стилями. Їм в найменшій мірі притаманний «фаталістичний» стиль моделювання майбутнього, характерні висока усвідомленість, змістовна наповненість та реалістичність життєвих завдань, спрямованість на самореалізацію та самопізнання. Ми вважаємо, що визначені у представників даної групи студентів особливості структурування власного життя в більшій мірі сприяють досягненню психологічного здоров’я в процесі самоздійснення. 
