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Політична партія як референтна спільнота: сучасний погляд
У сучасній психології зростає інтерес до осмислення проблем, пов’язаних зі становленням спільноти та особливостями її взаємодії з особою. Обираючи референтну спільноту як об’єкт ідентифікації, особа потрапляє під соціальний вплив, який дає їй почуття психологічної захищеності та спрямовує її розвиток і функціонування. Важливість референтної спільноти полягає в тому, що її норми перетворюються на систему відліку не тільки для самооцінки, а й для оцінки явищ соціального життя, формування індивідуальної картини світу. Референтність спільноти визначає останню як об’єкт, до якого особа зараховує себе психологічно, поділяє норми та цілі спільноти, орієнтується на них у своїй поведінці.

В умовах істотної політизації громадського життя для великої частини громадян роль референтних спільнот виконують політичні партії – і не лише за ознакою членства в них, а й тоді, коли суб’єктивно важливим для особи є володіння базовими спільнототвірними характеристиками. Нагальним виявляється дослідження особливостей ідентифікації особи з політичною партією як референтною спільнотою. 
Аналіз вітчизняних і зарубіжних джерел дозволяє вказати на існування розбіжностей у трактуванні феноменології поняття «спільнота». Хочемо зазначити, що при аналізі спільноти як явища, головний акцент потрібно робити на тому, що це не просто група людей, яка має якісь ознаки, а радше група людей, бо не одна людина, які мають важливі категорії для об’єднання: почуття «ми», єдності, моральну підтримку від належності, спільні цілі, цінності, інтереси тощо. Вже сама назва «спільнота» розуміє під собою те, що її «утворювальні компоненти» роблять і будуть робити все спільно, інакше втрачається саме перспектива їх існування, цього сказати виключно про групу не можна. 


Доцільним видається визначити особливості ідентифікації осіб із референтними спільнотами, зокрема в політичній сфері. Це зумовлено, насамперед, політизацією сучасного життя. Сьогодення не має чіткої визначеності детермінації поведінки людини у політичній сфері. Можна припустити, що такою детермінантою може виступати ідейне переконання особи, яке виробляється та модифікується впродовж всього життя. При цьому належність до тієї чи іншої політичної партії і є головною характеристикою потреби в суспільно-політичній діяльності. 

Більшість сучасних дослідників розглядають політичну партію як різновид групи, який, насамперед, виконує політичні функції. Зазвичай політичну партію сприймають як інструмент мобілізації суспільної підтримки в конкурентній боротьбі за владу. Боротьба за владу може виступати однією з умов референтності партії для особи. Можна припустити, що в процесі ідентифікації особи з партією у першої формується характерний для партії «шаблон» сприйняття дійсності: визначення «своїх» та «чужих», «добра» та «зла», цінностей, уподобань тощо. 

Відомо, що психологічна близькість є одним із визначальних чинників єднання людей, зокрема політичного. Ми вважаємо цей аспект є одним із визначальних при визначенні політичної партії як спільноти; для ефективної партії психологічна близькість – необхідна умова для існування. 


Ідеологію можна розглядати як чинник психологічної близькості, об’єднання громадян, коли останні, переживаючи її як головне середовище ідей та цінностей свого життя, ідеальну державу; завдяки своїй поведінці у цьому середовищі втілюють в життя свої «ідеальні» уявлення.


Сьогодні політичні партії виступають як ефективний інструмент не тільки для досягнення влади, відстоювання матеріальних інтересів, але й для отримання «психологічного комфорту». Цей комфорт отримують, переважно в процесі ідентифікації, як ті, хто хоче безпосередньо реалізовуватися в політичній сфері як головній меті життя, так і ті, хто в інших сферах реалізуватися не бачить для себе можливим. 

Можна зробити наступні висновки. 

1. Процес ідентифікації особи з партією призводить до взаємовпливу: впливу партії на особу і навпаки. При цьому окремо, ізольовано, ці компоненти існувати не можуть, бо особа – це ланка суспільства, а тому й якоїсь спільноти, а спільнота існує тільки при наявності людей, для яких вона важлива, тобто референтна. 

2. Враховуючи феноменологію поняття «спільноти» та значущість політичної сфери для значної кількості осіб, ми вважаємо, що, для останніх політична партія може визначатися як референтна спільнота. Видається доцільним в подальшому простежити особливості ідентифікації осіб з партійними спільнотами залежно від їхніх ідеологічних уподобань. 
