ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ ТОЛЕРАНТНОСТІ

У ВИКЛАДАЧІВ

В Україні, як і в інших країнах світу, освіті належить роль провідного фактору в забезпеченні розвитку людини. Якість вищої освіти багато в чому залежить від викладачів вищого навчального закладу, рівня їхньої наукової, методичної та комунікативної компетентності.
На нашу думку, такий компонент педагогічної компетентності, як комунікативна компетентність, тісно пов'язаний з толерантністю особистості.
Інтерес до питань формування толерантної особистості зумовлений запитами соціальної практики та потребою викладачів в особистісному зростанні. Виявлено, що комунікативна толерантність є соціально та особистісно значущою цінністю у викладацькому середовищі, втім її особливості ще недостатньо вивчені.
Мета та завдання нашого дослідження полягала в апробації тренінгу комунікативної толерантності, а предметом дослідження виступало вивчення особистісних характеристик, що змінюються в процесі психологічного впливу.
Соціально-психологічний тренінг є одним із основних методів навчання комунікативним умінням та навичкам, процесом інтенсивної соціалізації. Тренінг комунікативної толерантності спрямований на формування сензитивності (чутливості) до відмінностей між викладачами та студентами, прийняття цих відмінностей та вміння взаємодіяти та досягати взаєморозуміння та успішності такої взаємодії.

В процесі тренінгу важливо дати зрозуміти членам групи, що толерантність вимагається від особистості в ситуаціях, коли вона має справу не просто з індивідуальними відмінностями, а з відмінностями дуже суттєвими на соціальному, політичному та інших рівнях.

Толерантність виявляється у визнанні відмінностей, визнанні права іншого на власну думку, поведінку, культуру.

Основна мета тренінгу комунікативної толерантності полягала у формуванні комунікативної компетентності викладача. Комунікативна компетентність розуміється як здатність викладача адекватно реагувати на різноманітні проблемні ситуації, з якими він зустрічається в процесі спілкування зі студентами.
Дослідженням були охоплені викладачі вищих навчальних закладів міста Чернігова. Для діагностики толерантності викладачів ВНЗ була використана методика Бойко В.В., опитувальник Солдатової Г.І., Шайгерової Л.А., Шарової О.Д. „Риси толерантної особистості" та інші. Тренінгу взяли участь викладачі, які мають багатий стаж професійної діяльності.
В процесі роботи виявились наступні зміни: по-перше, зріс рівень загальної толерантності; по-друге, збільшився рівень комунікативної толерантності та всіх її складових, а також збільшилась здатність до співчуття,
вміння не засуджувати інших, по-третє, терпіння, довіра. За такими показниками толерантності як терпимість до розбіжностей, вміння слухати, альтруїзм, почуття гумору, гуманізм статистично значущих змін не відбулося.
Головними досягненнями тренінгу толерантності є розширення уявлень викладачів ВНЗ про те, якою повинна бути толерантна особистість та які риси притаманні інтолерантній особистості. Серед головних рис толерантної особистості були виявлені наступні: терпимість до рис характеру, поведінки інших; бажання допомогти людям, наявність потреби у взаємодії з іншими, розуміння та позитивне емоційне ставлення до них, ненав'язування своєї думки, своїх позицій; емпатія, здатність до зміни власних установок та ін.
Результати дослідження показали, що використання спеціальної програми соціально-психологічної підготовки, яка включає реалізацію таких соціально-психологічних умов: а) оволодіння знаннями, що розкривають сутність толерантності викладача вищого навчального закладу; б) оволодіння уміннями та навичками діагностики власного рівня толерантності та психологічних чинників, що впливають на її становлення; в) оволодіння уміннями та навичками толерантної взаємодії сприяє підвищенню рівня толерантності викладача вищого навчального закладу.

Узагальнюючи, можна сказати, що, яким би компетентним не був викладач, він повинен постійно вдосконалювати свої особистісні та професійні якості. Викладач сучасного вищого навчального закладу повинен за будь-яких обставин намагатися виконати свій обов'язок, свою професійну місію: навчаючи інших, розвиватися самому, тим самим забезпечуючи можливості для розвитку студентів.

