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Соціально-психологічні проблеми формування образів свій-чужий.

Категорія «свій-чужий» відображає одне з фундаментальних протиставлень, що існують у донауковій свідомості і в науковій картині світу. Вона відокремлює світ, що сприймається як «свій», близький, безпечний, від світу, що оцінюється як «чужий», поганий, небезпечний.

Такий поділ є одним із базових способів категоризації соціального світу, способом організації соціальної реальності, якому підпорядковуються інші типи соціальних дій і людських стосунків.

Проблема вивчалась у рамках екзістенціальної, неоекзістенціальної, та гуманістичної концепцій. Представники цих напрямків вивчали становлення людини в суспільстві, інтенціїї людського буття, здатність людини до самоідентифікації. А здатність до розрізнення свого та чужого як перманентну духовну роботу, необхідну для збереження своєї індивідуальності.

Концепт «свій-чужий» використовується в етнопсихології: визначається поняття етносу як групи людей, які мають схожі знання про життя, але різними є форми його зберігання й передачі, що дає змогу усвідомлювати одне одних як «чужих», «не таких». В рамках етнокультурного підходу концепт “свій-чужий” визначається як основний принцип відокремлення свого та чужого етносу за культурним критерієм

У філософії та культурології формулюється визначення концепту «свій-чужий» у його найзагальнішому вигляді, визначається протиставлення «ми-вони» і поділ на «своїх» і «чужих».

У соціології він досліджується як вияв внутрішньої диференціації суспільства, що описує взаємини між окремими соціальними групами. 

Тезаурусна концепція стверджує, що своє, і чуже це певні зони, концентричні круги навколо суб’єкта, одни з яких ближче, інші далі від центру. Також, в тезаурус вбудований захисний механізм від інформації, заснованої на антицінностях (для суб’єкта): вона сприймається суб’єктом як чужа і якщо і перетинає межу тезауруса, то тільки у формі її критики.

В аналітичній психології, запропоновано розглядати категорію «свій-чужий» як архетип. В уфімській лабораторії високотехнологічної психології запропонована квадрупольна модель структури архетипу «свій-чужий», що включає чотири індивідуально-типологічних варіанти залежно від спрямованості тропізму та антітропізму до своїх і чужих.

У психології опозиція «свій-чужий» лежить в основі аналізу особливостей міжособистісного і міжгрупового сприймання. Важливими є результати досліджень у сфері взаємозв’язку національної ідентичності і мови.

Важливим є також дослідження образу як цілісної полірівневої системи уявлень людини про світ, інших людей та про себе. 

Однією із центральних категорій соціально-психологічних досліджень є психологічні механізми. Під механізмами розуміються соціально-психологічні явища, що виникають у результаті взаємовпливу людей одне на одного та безпосередньо впливають на рівень їхньої комунікативної поведінки, функціональна здатність реалізації особистістю її психічного життя, що закріпилася в психологічній організації, структура певним чином пов’язаних психічних дій, виконання яких спричиняє специфічний результат.

Соціально-психологічні механізми сприймання це: ідентифікація, стереотипізація, схематизація, стигматизація, категоризація, емпатія, атракція, рефлексія, каузальна атрибуція, афіліація, експектація тощо.

Незважаючи на зростання наукового інтересу до проблеми соціальної диференціації за принципом «свій-чужий» у групах, та на інтерперсональному рівні, спеціальних досліджень, присвячених вивченню соціально-психологічних механізмів формування образів «свій-чужий», зокрема у представників етнолінгвістичних спільнот, практично немає.

