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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ОСОБИСТОСТІ ПРИ ВЗАЄМОДІЇ У РОЛЬОВИХ ПОЗИЦІЯХ РЯТІВНИКА, 
ЖЕРТВИ І АГРЕСОРА
Успішність функціонування групи залежить, з одного боку, від ефектів групового впливу, з іншого боку, від соціально-психологічних характеристик індивідів, що складають групу.  З позицій трансакційного аналізу, в кожному з нас є ядро, сформоване переконаннями, отриманими в дитинстві.  Частина цих переконань сприяє ефективним стосункам, частина є обмеженнями.  Часто, переконання, що обмежують, створюють проблеми і конфлікти у стосунках.  Драматичний трикутник Стіва Карпмана є методом аналізу стосунків, який дозволяє виявити типові переконання, що є обмеженнями у стосунках.  Поряд з рольовими позиціями, актуальним є вивчення соціально-психологічних характеристик особистості у цих позиціях, які дозволяють отримати додаткову інформацію про особливості взаємодії особистості з іншими членами групи.

Об'єктом нашого вивчення є соціально-психологічні характеристики особистості. Предметом вивчення - зв'язок соціально-психологічних характеристик з рольовими позиціями в спілкуванні.

Метою дослідження є соціально-психологічна характеристика рольових позицій.

Ролі драматичного трикутника розглядаються в контексті трансакційного поняття ігор як узагальнення окремих рольових позицій.  Приміром, роль Агресора (або Переслідувача) характеризується деякою агресивністю, схильністю звинувачувати Жертву.  Ця роль передбачає обов'язкову наявність в діаді ролі Жертви, тому що  саме її звинувачення є сенсом взаємодії Агресора і Жертви.  У свою чергу, Жертва схильна звинувачувати в своїх бідах Переслідувача, шукає контакту з ним, щоб реалізувати свій сценарій.  У цілому, Роль Жертви «вигідна» своєю героїчною стійкою позицією, яка є соціально схвалюваною в нашій культурі.  Рятівник є своєрідним перемикачем ролей Жертви і Агресора.  У результаті допомоги Рятівника, Жертва сама стає переслідувачем, відбувається зміна ролей, проте Рятівник при цьому ризикує опинитися звинуваченим у підбурюванні або ж почати діяти проти Агресора, сам стаючи таким [1,2].

Щоб знайти додаткові характеристики перерахованих ролей, ми використовуємо дві методики.  Розроблений нами тест «Драматичний трикутник», який дозволяє діагностувати стійке переважання однієї з рольових позицій і тест Велика П'ятірка, який включає 5 основних і 25 додаткових соціально-психологічних характеристик особистості [3].  Обсяг вибірки дослідження - 371 особа у віці від 17 до 45 років, з них жінок 43%, чоловіків 57%.  Основним методом отримання результатів є коефіцієнт кореляції Пірсона.

Згідно з даними нашого дослідження, роль Жертви характеризується емоційною нестійкістю і, зокрема, такими її проявами, як схильністю до депресій, лабільністю нервової системи, напруженістю.  В даній ролі, людина не схильна формувати довірчі стосунки, не схильна створювати теплі стосунки.  Ґрунтуючись на отриманих даних, ми можемо стверджувати, що від людини в ролі Жертви не можна очікувати дружніх стосунків, високої ініціативи.  Почуття провини, притаманне Жертві робить людину в цій ролі відповідальним працівником, яка приймає на себе відповідальність. Але постійне внутрішнє напруження свідчить про нездатність впоратися з власними емоціями, Жертва накопичує негативні емоції, на стрес реагує астенічно.  

Роль Агресора (або Переслідувача) характеризується екстравертованістю, зокрема, такими її складовими, як схильністю до домінування і високою активністю.  Однак компонент товариськості не має кореляції із ступенем вираженості ролі Агресора.  Це відображає схильність Агресора шукати Жертву для реалізації діадних стосунків, при цьому не обов'язково бути товариським взагалі.  Так само як і Жертва, Агресор не схильний формувати теплі стосунки, не схильний до співпраці, не прагне зрозуміти інших людей.  Судячи з усього, основна риса цієї ролі - домінування без урахування індивідуальних особливостей партнера.  Можна припустити, що роль Агресора або Переслідувача зовні створює досить сприятливий образ людини активної, здатної вказати на чужі помилки, тому компетентної, дещо формальної у стосунках.  Однак реальне виконання цієї ролі не передбачає реалізації перелічених якостей у роботі групи.  Агресор шукає партнера-Жертву, у стосунках з яким його роль буде реалізована, тому від людини з яскраво вираженою роллю Агресора не потрібно очікувати продуктивної роботи в групі.

Роль Рятівника має всього три значущих кореляції з чинниками Великої П'ятірки.  Людині в даній ролі характерна повага до інших, розуміння у спілкуванні, наполегливість.  Рятівник схильний «вбудовуватися» у стосунки Жертви і Агресора, тому в групі може виступати фактором особистісної підтримки у разі напружених стосунків і конфліктів.  У цьому виявляється позитивна сторона цієї ролі.  Негативною стороною є те, що втручання Рятівника не вирішує конфлікт, а лише перебудовує рольові позиції учасників конфлікту

Таким чином, кожна з ролей драматичного трикутника має свої позитивні і негативні сторони в функціонуванні групи.  Проте, в цілому, функціонування в межах трикутника не сприяє ефективній роботі групи, а лише приносить індивідуальну вигоду конкретній людині.
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