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ОСОБЛИВОСТІ СТОСУНКІВ УЧАСНИКІВ ГРУПИ ТАНЦЮВАЛЬНОЇ ПСИХОТЕРАПІЇ

На основі теоретичного аналізу змісту, структури та функцій групи танцювальної психотерапії простежуються способи рольової поведінки членів групи на різних етапах танцювально-психомоторного тренінгу від рівня тонічного та локомоторного прилаштування,  тактильної взаємодії, наслідування до рольової та смислової міжособистісної взаємодії в тілесному просторі
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ОСОБЕННОСТИ  ОТНОШЕНИЙ УЧАСТНИКОВ ГРУППЫ ТАНЦЕВАЛЬНОЙ ПСИХОТЕРАПИИ
На основе теоретического анализа содержания, структуры и функций группы танцевальной психотерапии прослеживаются способы ролевого поведения членов группы на различных етапах танцевально-психомоторного тренинга от уровня тонического и локомоторного приспособления,  тактильного взаимодействия, подражания к ролевому и смысловому межличностному взаимодействию в телесном пространстве.

Ключевые слова: «группа танцевальной психотерапии», «телесное пространство», «иерархия движений», «ролевое поведение» «динамика ролевого взаимодействия».

PECULIARITIES OF RELATIONS BETWEEN PARTICIPANTS OF DANCING PSYCHOTHERAPY GROUP 
On the basis of theoretical analysis of content, structure and functions of the dancing psychotherapy group studied were ways of role behavior of the group members at different levels of dancing psychomotor training:  from the level of tonic and locomotive adjusting, tactile interaction, mimicking to role and semantic interpersonal interaction in body space.

Кey words: «dancing psychotherapy group», «body space», «hierarchy of motions»,  «role behavior», «dynamics of role interaction».
З кінця 20-х років ХХ ст. у психології посилилась увага до емпіричних досліджень феноменів, властивих лише групі  людей як єдиному цілому. Важливим етапом у розвитку малих груп стали  експериментальні дослідження, проведені з метою розробки способів групової поведінки (М.Шеріф, Т.Ньютон, В.Уайт, Ч.Барнард та ін.). Особлива роль в розвитку теорії малих груп належить К.Левіну, який став засновником наукового напрямку, відомого під назвою «групова динаміка». К.Левін одним із перших вивчав феномен соціальної влади, внутрішньогрупові конфлікти, динаміку групового життя тощо. [ 6 ]
Подальші дослідження показали, що група у своїх проявах є складним та неоднозначним феноменом, реально існуючим утворенням, в якому люди зібралися разом, об’єднуючись за якоюсь спільною ознакою, виконують  спільну діяльність в ідентичних умовах і певним чином усвідомлюють свою причетність до цього утворення [ 2; 5 ] 
В подальших дослідженнях  К.Рудестам виділив переваги групової роботи, що знайшли своє застосування в психотерапії. На його думку,  людина привносить в групу власні очікування та уявлення про ту роль, яку вона буде тут виконувати. В цьому значенні роль стає способом поведінки, яка виявляється доцільною для групової взаємодії. Оскільки група має певну динаміку розвитку, цілком природним чином виникає необхідність у засвоєнні нових ролей. Таким чином, динаміка рольової поведінки стає невід’ємною ознакою групової динаміки. [ 7 ]
В деяких дослідженнях відзначається, що  рольова комунікація в групі починається з  рівня тілесних або психічних образів [3; 4]. Ці  положення допомагають відстежити фазний характер процесу танцювальної психотерапії, який характеризується специфічними видами активності та взаємодії учасників групи, а відтак вимагає від них  певної рольової поведінки [ 7; 8 ]. Цілком прийнятною ця думка стає для аналізу особливостей рольової взаємодії на різних етапах танцювально-психомоторного тренінгу, коли учасники вибудовують уявлення про власне «Я» починаючи з дослідження схеми власного тіла, розширення меж тілесного простору та завершуючи побудовою багатоаспектної рольової поведінки, яка ґрунтується на гармонійній єдності тіла і простору взаємодії з іншими людьми [ 8 ].
Головними цілями танцювально-психомоторного тренінгу є вироблення рухових  схем, які складають форму рольової поведінки в танці. Внутрішній зміст «мови» танцю досліджується через механізми взаємодії рівнів активності в побудові рухів відповідно до рольової поведінки суб’єкта. [ 8 ]
Танцювально-психомоторний тренінг базується на теорії рівневої побудови рухів М.О.Бернштейна   тілесно-оріентованої психотерапії [1; 7;  8]. Згідно з концепцією психомоторної активності, динаміка рольової поведінки в тренінговій роботі тісним чином пов’язана із побудовою рухів на різних ієрархічних рівнях. Важливою детермінантою рольової динаміки, виступає  тілесна взаємодія учасників групи..

Рівень А – рівень цілісного тонічного підстроювання,  регуляції і активності  організму.  Рольова поведінка ґрунтується на тактильній взаємодії на близькій відстані з опорою на глибоку чутливість  тіл. Це рівень засвоєння поз, які демонструють загальне уявлення людини про власні фізичні можливості та вольову стійкість. На рівні А активізується чутливість, яка властива дитині. Саме тому на першому етапі тренінгу вправи носять ігровий характер. [8]. 
Рівень В -  рівень взаємоконтактної комунікації,  синергій і штампів, для якого  має значення нюх, дотик, зір і слух. Він керує основними локомоціями, підпорядковуючи собі тонічну регуляцію рівня А [1]. Рольова  поведінка  базується на перцептивній взаємодії, об'єднання в русі, володінні тілесним простором партнера, «зчитуванням» тілесних інтенцій Тут простежується динаміка розгортання про свою соціальну роль від звичайної статичного положення до активного слухача і діяча, що здатен до підпорядкування і спільної діяльності. У рольовій поведінці з’являються риси людини, що піклується про спільну справу, має високе відчуття відповідальності.
Рівень С – рухи на рівні просторового поля, з регуляцією кистю і пальцями руки: усвідомлені вказівні жести, наслідувальні рухи, міміка, погляд.  Рольова  поведінка можлива на віддаленій відстані, вона вимагає вільного відчуття простору, завдяки чому людина опановує способами активного слухання, бачення, сприймання. В рольовій динаміці з’являються ознаки цілеспрямованості, впевненості.
Рівень D – рухи на рівні образів, алгоритмів і схем [8[ 6 ]]. Рольова  поведінка є соціальною, визначаючись правилами й нормами групи. Рольова динаміка виявляється у гнучкості поведінки, умінні рухатись відповідно до заданої ситуації, включатись у заданий ритм, який і стає засобом адаптації до групової взаємодії. 

Рівні Е – група інтелекту,  рівень трансцендентальності, коли цілі, дії, мислення ніяк не пов'язані з мінливими потребами людини. Рольова  поведінка  – символічне усвідомлення себе, як істоти мислячої, за рахунок розуміння закарбування й повторення дій. В рольовій динаміці гармонійно поєднуються всі якості, які людина виявляла на попередніх етапах тренінгу: від дитини до соціально зрілої людини, що вільно володіє своїм тілом і свідомо розширює межі тілесного простору.
 Напрямками подальшого дослідження  є розробка розвивально-тренінгових програм для різних категорій людей, які професійно пов'язані з процесом комунікації, що потребує рольової взаємодії.
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