Устінова Н. О., 
аспірантка кафедри психології 
Львівського національного університету 
імені  Івана Франка
ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ УЧАСТІ ЖІНОЧОГО НАСЕЛЕННЯ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ  У ДІЯЛЬНОСТІ ЖІНОЧИХ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ
Проблема незайнятості жінок, нелегальна трудова міграція, низька оплата праці на теренах України та, зокрема, Львівської області набуває нового забарвлення та спонукає до появи цілого спектру завдань у психологічному контексті, а саме: необхідність формування нового ставлення до жіночих ініціатив; реалізації  жіночої активності через участь жінок у громадських організаціях та ін. Згідно з результатами соціологічного опитування, жінкам, які проживають на Західній Україні, здебільшого притаманне  традиційне розуміння ролей чоловіка та жінки у сім’ї, де жінка виступає берегинею сімейного вогнища, а чоловік – здобувачем, захисником та комунікатором із суспільством. Обмеження діяльності жінки приватною сферою призводить до втрати суспільної компетентності, відмови від власних планів заради дітей та спокою у сім’ї,  наслідки чого можуть проявлятись у конфліктності, фрустрованості, схильності до депресій, психосоматичних розладах та ін. Доречно також констатувати, що професійна реалізація жінок, орієнтованих на материнство та добробут сім’ї, на даний час досить складна, оскільки спроба зробити кар’єру в умовах конкуренції потребує великих затрат часу і зусиль. Для таких жінок саме діяльність у громадських організаціях дасть можливість, з одного боку, реалізувати себе у публічній сфері, не відчувати себе ізольованими, а з іншого залишить можливість мати достатньо вільного часу для ведення домашнього господарства та виховання дітей.

 На сьогоднішній день на Львівщині зареєстровано більше сотні різних за типологією недержавних жіночих організацій, діяльність яких зосереджена навколо правового захисту жінок та дітей, гендерної нерівності, розвитку жіночого підприємництва та інших гострих соціальних проблем. Соціальний статус жінки, діяльність жіночих громадських організацій активно досліджували російські та зарубіжні вчені С. Айвазова, О. Хасбулатова, О. Здравомислова,  Дж. Нейджел, А. Графф, К. Гіліган та ін., тенденції суспільної діяльності українських жінок розглядали О. Маланчук-Рибак, Г. Лабінська, Л. Смоляр, .Я. Шкурко, психологічний аналіз громадської активності жіноцтва прослідковується у працях Т. Говорун, Н.Хазратової, Н. Кутової, Н. Гапон, О. Іванової та ін. Слід відзначити, що сучасний етап у вивченні громадської  активності жіноцтва в українському середовищі, репрезентований у вітчизняних вченнях досить скромно порівняно з російськими та зарубіжними дослідженнями. 
Тріумфальною стала поява сильних та явно неоднозначних концепцій початку XXI ст. У сучасних умовах жінки не йдуть на перекір своїй внутрішній природі, а застосовують трансформований підхід – поєднують жіночі стратегії (орієнтація на міцний щасливий шлюб, сім’ю, материнство) зі стратегіями чоловіка (захист, комунікація із суспільством, участь у громадському й політичному житті та ін.). Такі жінки поводяться подібно до чоловіків, одержуючи у спадок їх домінантність. При всіх існуючих перешкодах поступово руйнується поширений стереотип жінки, яку в житті задовольняла традиційна роль, що полягала у підтримці „сімейного вогнища”. У сучасних  жінок з’явилась віра, відчуття власної спроможності, прагнення активно використовувати надане їм право гендерної рівності. Проте традиційна недооцінка можливостей жінки, занижений соціальний статус у західно-українському суспільстві ще наявні. В наукових дослідженнях О. Ветлинської щодо участі жінок у суспільно-політичному житті Західного  регіону відзначається, що жінки мають значно менше можливостей для розкриття та реалізації свого потенціалу, аніж чоловіки. І це не лише тому, що вони обтяжені подвійним трудовим тягарем – на роботі та вдома, але й внаслідок соціальних стереотипів, що основна сфера самореалізації жінки пов’язана, у першу чергу, із материнством та сім’єю, а все інше – професійний ріст, розвиток творчих здібностей, соціально-політичні інтереси, громадська діяльність – другорядні і підпорядковуються тим її соціальним ролям, котрі базуються на здатності жінки бути матір’ю та дружиною [1]. Поряд з позитивними зрушеннями, активізацією жіночого руху, вирішенням багатьох жіночих проблем слід відзначити, що громадська активність жінок, все ж таки, залишається не популярною: жінки-активістки та їх діяльність сприймаються неоднозначно. Основні причини полягають у небажанні сприймати жінку як вагомий чинник розвитку суспільства. Саме тому жінок менше підтримують великі підприємства, політична еліта, вони отримують менший доступ до ресурсів та, як наслідок, з’являється недовіра суспільства  до їх діяльності. Психологічні дослідження засвідчують, що в „полі довіри” середньостатистичного громадянина України перебувають лише він сам, його сім’я і Бог.
У зв’язку з відсутністю традиції виховання „жінок-лідерів” на Львівщині ще досить мало підготовлених до активної діяльності жінок. Оскільки їх роками привчали бути пасивними, спрямовувати усі сили на виживання та збереження сім’ї. 
Отже, психологічний простір самореалізації особистості жінки, її активної громадської позиції характеризується пануванням статево-рольових стереотипів, що пов’язані із домінуванням у суспільній свідомості “подвійного стандарту” (очікуванням виключно фемінної поведінки від жінок та маскулінної від чоловіків). До тих пір поки будуть неподолані традиційні установки  та стереотипи, громадська участь українських жінок залишатиметься відносною та малозначимою. Якісні зміни, посилення активності жінок у громадському житті області повинні розпочатись із трансформації свідомості українського громадянина на різних рівнях: на державному, побутовому, рівні прийняття рішень. Це стане можливим завдяки: 

зосередженню уваги науковців на подоланні пануючих стереотипів, які призводять до внутрішньо-особистісних конфліктів, що блокують активність жіноцтва;

формуванню іншого ставлення до суспільної ролі жінки в процесі виховання та навчання;

усуненню будь-яких, як явних, так і прихованих форм дискримінації жінок шляхом застосування спеціальних правових заходів;
сприянню зменшенню побутової завантаженості жінки; 
формуванню соціально-психологічної готовності суспільства поставити жінку-активного діяча на один рівень з чоловіком;
впровадженню практики стажування українських жінок у громадських об’єднаннях; 
залученню більшої кількості жінок до прийняття політичних рішень та підвищення їхньої ролі у цьому процесі; 

залученню інформаційно-просвітницьких ресурсів з метою популяризації діяльності жіночих громадських об’єднань: проведення широкомасштабних медіа кампаній, навчальних поїздок, психологічних тренінгів, міжнародних конференцій за участю відомих політичних діячів, психологів та журналістів.
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