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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОГІЙ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ПРИ РОБОТІ З МЕДІАТЕКСТАМИ 
(З ДОСВІДУ РОБОТИ СТУДЕНТСЬКОГО 
КЛУБУ СОЦІАЛЬНОГО І ПРАВОВОГО КІНО)

Сучасний стан інформаційного простору доволі часто називають епохою „інформаційного вибуху”, який характеризується величезним потоком різноманітної інформації. В засобах масової інформації відбувається масована і витончена обробка суспільної свідомості, розгортаються підготовлені професіоналами широкомасштабні рекламні кампанії, які вимагають від нас зробити свій вибір, що може вплинути на подальше наше життя. Тому такий вибір повинен бути особливо ретельним і обґрунтованим. Однак падіння моралі в суспільстві, що спостерігається останнім часом, призводить до стрімкого зростання дезінформації з метою використати інших людей у своїх егоїстичних цілях. Часто нам намагаються „підсунути” витончено упаковану неправду, що виглядає доволі правдоподібно. Тому, у наш час особливої актуальності набуває необхідність відрізнити істину від підробки, й постає питання, як здобути необхідних навичок для об’єктивної обробки інформації.
Вирішенням цього питання є застосування навичок критичного мислення, метою якого є встановлення об’єктивної істини. Під критичним мисленням розуміють не огульно негативне ставлення до будь-чого (як це зазвичай мається на увазі у побутовій мові), а наукову оцінку позитивних та негативних рис явищ дійсності. Отже, критичне мислення – це здатність використовувати певні прийоми обробки інформації, що дозволяють отримати бажаний результат. До основних рис критичного мислення слід віднести такі уміння: 1) робити логічні умовиводи; 2) ухвалювати обґрунтовані рішення; 3) давати (оцінку позитивних та негативних рис) як отриманої інформації, так і самого розумового процесу; 4) спрямованість на результат. Сергій Терно визначає критичне мислення як „наукове мислення, суть якого полягає в ухваленні ретельно обміркованих та зважених рішень стосовно довіри до будь-якого твердження: чи мусимо ми його сприйняти, чи відкинути або відкласти, а також ступінь упевненості, з яким ми це робимо”. Таке мислення характеризується контрольованістю, обґрунтованістю та цілеспрямованістю, тобто критичне мислення використовують для розв’язання задач, формулювання висновків, імовірнісної оцінки та ухвалення рішень [1, 13].
Для формування навичок критичного мислення використовують різноманітні джерела інформації: документи, фотографії, твори мистецтва та медіатексти. Саме навички критичного мислення при роботі з медіатекстами є сьогодні дуже важливими, тому що міжнародні та європейські освітні організацій (ЮНЕСКО та Рада Європи) наголошують на необхідності запровадити медіаосвіту до навчально-виховного процесу, оскільки сучасні мас-медіа відіграють вагому роль у житті сучасного суспільстві та володіють потужним освітньо-виховним потенціалом. Сьогодні медіакультура стала домінуючою культурою інформаційного суспільства, що викликає необхідність підготовки молоді до життя і діяльності в інформаційному просторі. Нині на теренах колишнього Радянського Союзу медіаосвіта найактивніше розвивається в Росії, де діє наукова школа медіагармотності та медіакомпетентності під керівництвом професора О. В.Федорова [2, 90]. Незалежна Україна має власні медіаосвітні осередки: два – у Києві (в Інституті вищої освіти та Інституті соціальної та політичної психології АПН України) та Львові. До того ж медіаосвітні курси входять у навчальні плани деяких українських вишів. Питання медіа освіти в Україні займаються Г. В. Оникович [2], М. В. Жижина [3], Н. І. Череповська, А. Д. Оникович, І. М. Чемерис, Р. П. Бужиков, О. К. Янишин, Н. М. Духаніна-Войтко, І. В. Сахневич та ін.
Необхідно зазначити, що 20 травня 2010 року постановою Президії Національної академії педагогічних наук України було схвалено „Концепцію впровадження медіа-освіти в Україні”. Одним з головних завдань медіа-освіти є формування медіа-імунітету особистості, який робить її здатною протистояти агресивному медіа-середовищу, забезпечує психологічне благополуччя при споживанні медіа-продукції, що передбачає медіа-обізнаність, уміння обирати потрібну інформацію, оминати інформаційне „сміття”, захищатися від потенційно шкідливої інформації з урахуванням прямих і прихованих впливів [4, 5]. Одним із шляхів реалізації цього завдання є формування навичок критичного мислення у школярів та студентів з використання медіатекстів. 
Метою статті є розкриття особливостей використання технологій критичного мислення при роботі з медіатекстами.

Переважна більшість педагогів прагне змінити практику своєї роботи. Багато хто з них звертається до активного навчання учнів і розвитку в них критичного мислення з метою, щоб учні не просто запам’ятовували навчальний матеріал, а запитували, досліджували, творили, вирішували, інтерпретували та дебатували за його змістом. Таке навчання сьогодні вважається „найкращою практикою”. Дослідження показують, що саме активні заняття дають можливість учням застосовувати в ситуаціях реального життя те, що вони отримують під час навчання. 
Одним із способів організації активної моделі навчання може стати кіноклуб. Важко сперечатися з тим, що „кіно найбільше з мистецтв”, оскільки дає можливість не лише отримати нові знання, але і „прожити” ту або іншу життєву ситуацію, виявити проблеми, поставити конкретні питання, використовувати в „даній” ситуації знання, знайти правильні рішення і адекватні критерії для оцінки.

Однак стихійний досвід спілкування з творами медіакультури, досить стійкі медійні переваги з установкою на розваги, невисокий рівень інтересу до читання – все це веде до зниження інтелектуального рівня, формує поверхневе медіасприйняття. Саме тому залучення до художньо-дозвільної, творчої діяльності на медіаматеріалі є важливим завданням, вирішення якого можливо як в процесі роботи кіноклубу, кінофакультативних занять, так і в процесі інтеграції медіаосвіти в учбові курси.
При створенні кіноклубу в гуманітарному університеті його керівники ставили для себе таку мету як освіта у сфері прав людини і підвищення інтелектуального рівня студентів при цілеспрямованому формуванні медіасприйняття кіно-продукції соціальної та правової тематики. Завданнями кіноклубу є використання критичного мислення для усвідомленого сприйняття медіатекстів, формування медіаграмотності, умінь і навиків вибирати необхідну інформацію і ефективно орієнтуватися в медіа-просторі, а також навиків різнобічного оцінювання змісту і форм інформації, її повноцінного і критичного тлумачення, враховуючи особливості сприйняття мови різноманітних медіатекстів. Дані завдання були визначені з врахуванням Проекту Концепції впровадження медіа-освіті в Україні, схваленої Президією Національної академії педагогічних наук України 20 травня 2010 року [4, 3–4].
Проте при роботі подібних кіноклубів можливо зіткнутися з комплексною проблемою, що поділяється на декілька складових:

· визначення тематики та підбору фільмів з врахуванням специфіки курсу. Так, наприклад, визначив тематику Клубу університету в поточному навчальному році як освіта у сфері прав людини, виникла необхідність встановити логіку показів і відповідно їй відібрати необхідні фільми. 
· специфіка цільової аудиторії. В даному випадку аудиторією є майбутні вчителі соціально-гуманітарного циклу дисциплін. 
· необхідність роботи з базовою інформацією курсу і понятійним апаратом, тобто блок відібраних фільмів повинен являти собою єдиний повчальний медіа текст.
· відбір найбільш ефективних технологій навчання.

Вирішення подібних комплексних проблем передбачає декілька етапів діяльності. На першому етапі визначається тематичні блоки, відповідно до яких і здійснюється відбір фільмів. У роботі Клубу соціального і правового кіно були визначені два основні блоки: „Права людини і тоталітарна держава” і „Людська гідність в контексті прав людини”. Розглядаючи перший блок як єдиний медіатекст, була побудована певна логіка показу, де кожен фільм ніс необхідне освітнє навантаження і відповідну роботу з категоріями і поняттями курсу. Наприклад, в першому блоці передбачається розуміння актуальності прав людини в сучасному світі на контрасті з правами людини в тоталітарному суспільстві. Відповідно до цього підбір фільмів був наступним: 
1. „Любить мене, будь ласка!” (Режисер В. Балаян, Росія, 2010) – тематика заняття і фільму: неонацизм і права людини.
2. „Стираючи Девіда” (Режисер Д. Бонд, Велика Британія, 2009) – тематика заняття і фільму: сучасні технології і засоби тотального контролю над суспільством та права людини.
3. „Вбити дракона” (Режисер М. Захаров, СРСР, ФРН, 1988) – тематика заняття і фільму: тоталітаризм і влада.
4. „Клас” (Режисер І. Ранг, Естонія, 2007) – тематика заняття і фільму: насильство як форма протистояння більшості і меншості.
5. „Той самий Мюнхгаузен” (Режисер М. Захаров, СРСР, 1979) – тематика заняття і фільму: права індивіда та інтереси суспільства.
6. „Томек В.” (Режисер А. Вєцковска, Польща, 2004) – тематика заняття і фільму: права дитини.
Послідовність фільмів дає можливість розглянути основоположні поняття курсу „Права людини” і розкрити принципи, на яких базується курс. Використання сюжетів, пов'язаних з дійсністю, сприяють глибокому та емоційному засвоєнню інформації, отриманої з медіатексту. Крім того, яскраві і наочні образи діють сильніше на свідомість людини, ніж абстрактні міркування. До того ж образ викликає емоції, які залишають сильніші враження і стає надбанням особи і сприяє швидшому досягненню освітніх цілей [5, 123–125]
Проте при формуванні тематичних блоків потрібно враховувати особливості цільової аудиторії. Так, наприклад, студенти соціально-гуманітарних вузів є більш підготовленими до сприйняття курсу, для студентів інших спеціальностей необхідний додатковий блок, пов'язаний з понятійним апаратом правових дисциплін.
На подальших етапах здійснюється підбір доцільних методів і технологій роботи з медіатекстами. Найбільш ефективними технологіями є технології критичного мислення. У роботах А. В. Федорова запропонована загальна схема обговорення медіатексту:

· вступне слово ведучого (його мета – дати коротку інформацію про творців медіатексту, нагадати попередні їх роботи, щоб аудиторія змогла вийти за рамки конкретного твору і звернутися і до інших творів цих авторів; якщо є в тому необхідність, зупинитися на історичному або політичному контексті подій, у жодному випадку не стосуючись художніх, етичних і інших оцінок авторської позиції, і, зрозуміло, не переказуючи фабулу твору), тобто установка на медіасприйняття;

· колективне „читання” медіатексту (комунікативний етап); 
· обговорення медіатексту, підведення підсумків заняття .[6, 23].

Обговорення медіатекстів починається з відносно простіших для сприйняття творів  масової (популярною) культури з наступними етапами:

· вибір епізодів, що найяскравіше виявляють художні закономірності побудови всього фільму;

· аналіз даних епізодів (спроба розібратися в логіці авторського мислення – в комплексному, взаємозв'язаному розвитку конфлікту, характерів, ідей, звуковідео ряду та інше);

· виявлення авторської концепції і її оцінка аудиторією.[7, 45]. 

Під час „читання” і обговорення медіатексту з метою його усвідомленого сприйняття найчастіше рекомендується використання технологій критичного мислення. У роботах Челишевої І. В. наведені деякі методи критичного мислення: метод ІНСЕРТ, прийом З-Х-В (Що знаємо? Що хочемо взнати? Що взнали?), модель ВОР (Виклик-Осмислення-Роздум), мозкова атака та ін. [8, 46–50]. Такі методи перш за все ефективні при роботі з документальними і художніми текстами, а також для класичних аудиторних занять. При роботі Клубу соціального і правового кіно їх ефективність знижується, оскільки не завжди є можливим сфокусувати увагу аудиторії на епізодах, які несуть головне освітнє навантаження в контексті курсу. У зв'язку з цим для даного формату використання медіатекстів доцільніше застосовувати прийоми, що дозволяють направляти діяльність студентів. До таких методів можна віднести „спрямований перегляд”.
Спрямований перегляд – це діяльність, яка забезпечує розуміння під час перегляду в тій частині заняття, коли здійснюється фаза побудови знань, із застосуванням ігрового або неігрового кіно [9, 89].

Спрямований перегляд пов'язаний з обміркуванням та заповненням таблиці. Студентам пояснюється, що вони дивитимуться фільм частинами. Нагадується їм, що при перегляді чергового уривка вони робитимуть припущення, а потім продовжувати перегляд. Після кожної частини вони зможуть оцінити, наскільки їх припущення були правильними.

Перед переглядом першої частини студентам пропонується назва фільму, інформація про режисера, можливо, акторах, коли знятий фільм і так далі Ставитися завдання передбачити, що відбуватиметься в цьому фільмі і це записати в першу колонку таблиці з аргументацією своєї позиції. 

Фільм переглядають до першого стоп-кадру. Викладач робить паузу і просить пригадати свої припущення і сказати, що сталося насправді. Це записується в третю колонку таблиці „Що сталося? ”.
Студенти можуть пригадати ті моменти фільму, які підтвердили або спростували їх припущення. Далі вони роблять припущення про те, що відбуватиметься далі, записуючи це у відповідну колонку. Після чого перегляд триває до наступного стоп-кадру. Знову роблять припущення про те, як закінчиться фільм і записують.

Останній стоп-кадр краще всього робити в завершальній частині фільму (у кульмінації, розв'язці). Після повного перегляду фільму заповнюється вся таблиця.

	
	Як Ви вважаєте, що буде/станеться?
	Чому Ви так вважаєте?
	Що сталося?

	Після оголошення назви
	
	
	

	Після першого стоп-кадру
	
	
	

	Після другого стоп-кадру
	
	
	

	Після того, як переглянули до кінця
	
	
	


Заповнена таблиця дає можливість перейти до дискусії, використовуючи не лише епізоди фільму, а також, повернувши студентів до їх припущень, викликати обговорення творчого задуму і художніх прийомів творців фільму.
Іншим методом є „Припущення на основі запропонованих кадрів фільму”. Викладач розміщує декілька кадрів з фільму на дошці/екрані і пропонує студентам придумати власний сценарій фільму на підставі назви і кадрів фільму. Через 3-5 хвилин викладач просить розповісти складені сценарії (така робота може бути в індивідуальній і груповій формах). Після цього починається перегляд фільму, при якому студентам ставиться завдання визначити смислове навантаження відібраних кадрів. Кадри-картинки мають бути символами, які відображають основне посилання медіатексту. У альтернативному варіанті кадри можуть бути замінені просто малюнками. Наприклад, при показі фільму „Експеримент” (Режисер О. Хіршбігель, Німеччина, 2001) такими малюнками-символами стали уніформа, пляшка молока, чорний ящик і кухонний ніж. Настільки „безглуздий” підбір предметів у поєднанні з назвою фільму дозволив заінтригувати студентів і зберегти їх увагу до кінця фільму. Після перегляду фільму студентам пропонується повернутися до первинних кадрів і своїх сценаріїв та розкрити сенс медіатексту. 
Прийоми і методи критичного мислення результативно використовуються при дотриманні технології, яка будується з трьох фаз: актуалізація-побудова знань-консолідація [10, 145].
Використання технологій критичного мислення при роботі з медіатекстами у форматі кіноклубу вимагає системної і тривалої апробації. Але вже сьогодні можна зробити висновок, що методи і прийоми критичного мислення формують вміння самостійно і глибоко осмислювати медіатексти, ретельно їх опрацьовувати, пильно вдивлятися в деталі, що особливо важливе в умовах інтенсифікації інформаційного потоку. 
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Анотації
Особливості використання технологій критичного мислення при роботі з медіатекстами (з досвіду роботи студентського клубу соціального і правового кіно). У статті описані технології критичного мислення, застосовані при роботі з медіатекстами в рамках Клубу соціального і правового кіно. Ключові слова: медіатекст, критичне мислення, кіноклуб.
Особенности использования технологий критического мышления при работе с медиатекстами (из опыта работы студенческого клуба социального и правового кино). В статье описаны технологии критического мышления, применяемые при работе с медиа текстами в рамках Клуба социального и правового кино. Ключевые слова: медиатекст, критическое мышление, киноклуб.
Features of the use of technologies of critical thought during work with mediatexts (from experience student club of the social and legal cinema). Technologies of critical thought, applied during work with mediatexts within the framework of Club of the social and legal cinema, are described in the article. Key words: mediatext, critical thought, cinema-club.

