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Интеграция ОСНОВ медиаГРАМОТНОСТИ в школьную систему образования
В статті розглядається актуальність і необхідність введення в систему шкільної освіти навчання основам медіаграмотності. Необхідність розробки нових навчальних технологій є сьогодні однією з найважливіших проблем сучасної педагогіки. Учбові технології, які будуть використовуватися в сфері формування медіа культури учнів, повинні внести свій внесок в розвиток і формування таких соціальних і світоглядних якостів, що так необхідні на данному етапі розвитку суспільства.
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В статье рассматриваются актуальность и необходимость введения в систему школьного образования обучение основам медиаграмотности. Необходимость разработки новых учебных технологий в настоящее время является одной из наиболее острых проблем современной педагогики. Учебные технологии, применяемые в сфере формирования медиакультуры учащихся, должны внести свой вклад в развитие и формирование таких социальных и мировоззренческих качеств, которые необходимы на данном этапе развития общества.
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Article is dedicated to importance and urgency of media education for the system of school education. There is the necessity of the new educational technologies which are very important for the modern pedagogy. These new educational means for training the media culture at school will contribute to developing and making such visions and social qualities which are required at that stage of the development of the society.
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Информационный бум, который стал реальностью нашей жизни в последние годы – несомненно, является одним из самых важных факторов в формировании личностных характеристик, среди которых немалую роль играют эстетические представления и ценности. Мы погружены в медианасыщенное пространство, составляющее отныне новую среду проживания. Средства массовой коммуникации проникли во все сферы жизни, стали основным средством производства современной культуры, а не только передаточным механизмом. Они используют почти все каналы восприятия, играют огромную роль в жизни человека, в культурном обмене между людьми, в воспитании и образовании подрастающего поколения, а также в процессах управления и других областях социальной сферы. 
Мы живем сегодня во времена определенных культурных перемен. Во многих постсоциалистических странах произошел переход к новым формам трудовых отношений, места проживания и социальной жизни, которые нарушили существовавший  традиционный уклад, изменили представления о глобальном и локальном. Большинство молодых людей растет сегодня в многонациональном, мультикультурном обществе, где сосуществуют различные понятия моральных и культурных ценностей. К тому же, стремительное развитие медийных технологий, коммерциализация и глобализация медийного рынка, расслоение массовой аудитории и рост интерактивности существенно изменили повседневный социальный опыт молодежи. В таком контексте трудно представить более императивное средство для воспитания молодежи.
Средства массовой коммуникации весьма существенно влияют на усвоение людьми всех возрастов широкого спектра социальных норм и на формирование ценностных ориентаций личности. Кино, видео, телевидение, Интернет предлагают самые различные нормы и стандарты жизни. И большие группы, и конкретные люди далеко не всегда в состоянии трезво оценить возможности их реализации, имеющиеся  в обществе, у конкретных людей. В результате в массовом порядке формируются потребности, которые слабо или совсем не соотносятся с возможностями их удовлетворения. Это ведет как к позитивным последствиям (росту жизненной активности), так и к негативным (активность может приобретать антисоциальный характер) 

Говоря о влиянии на человека средств массовой коммуникации, надо, в первую очередь, отметить их информационную и просветительскую роли, благодаря которым не только «раздвигаются стены квартир до границ планеты», но и приобретаются весьма  разнообразные, противоречивые, несистематизированные сведения о типах поведения людей и образе жизни в различных социальных слоях, регионах, странах. Средства передачи информации создают условия для развития человека, овладения широким кругом информации. Но в тоже время объективно они формируют слушателя, зрителя, т.е. потребителя. Станет ли он активным субъектом культуры – зависит от многих дополнительных условий:

· подготовленности человека к взаимодействию с медиа (в наших школах его пытаются готовить лишь как читателя);

· включенности медиа в его реальную жизнедеятельность;

· влияние семьи.   [2, 27].
Вот почему в современных условиях так велика роль медиаобразования, которое сегодня уже вышло на ключевые позиции в системе образования многих стран мира, и с 90-х годов постепенно «обживается» и в Украине. 
В разных странах сложились разные подходы к медиаобразованию, разные формы и методы его использования в процессе обучения самых широких слоев населения основам медиаграмотности. В Германии и Австрии медиаобразование включено в инвариативную часть школьных программ и  призвано вооружить учащихся знаниями и умениями, необходимыми для жизни в информационном обществе. Эти знания приобретаются ими как в урочной, так и во внеурочной форме. Многие немецкие медиапедагоги уверены, что сегодня другой формы образования просто не существует, будь то обучение с помощью медиа, и/или это изучение медиа. По их мнению,  медиаобразование – это трансдисциплинарный предмет, который выходит за пределы школьных дисциплин. Это та самая связующая нить, что поможет учителям наладить мосты между разделенными глубокой пропастью школою и жизнью за пределами школы. 
В Великобритании сложился традиционный поход к необходимости медиаобразования, сфокусированный на том, что СМИ, по сравнению с «классическим, высоким» искусством, начисто лишены культурных ценностей и пропагандируют фальшивые позиции и идеологии.  Британские медиапедагоги предлагают включить в медиаобразовательную сферу все виды учебных заведений, как школьного, так и профессионального уровня обучения, а также вовлечь в этот процесс родителей, взрослых и даже пожилых людей.
 В США, наоборот, медиаобразование часто считают средством, противостоящим и нейтрализующим низменные моральные ценности и девиантное поведение, то есть, все, что связано с наркотиками, жестокостью, сексом. В последнее время к этому перечню добавились и причины, связанные с ожирением как причиной неправильного образа жизни. Американские медиапедагоги полагают, что, если обучать детей критически осмысливанию медиарепрезентации нежелательных явлений, то можно помочь им избавиться от дурных привычек.

Швейцарский писатель и детский врач Ремо Ларго считает, что «заниматься воспитанием детей сегодня – это значит учить их правильно ориентироваться в мире современной техники и средств массовой информации».  [1, 50] Мы все живем в гиперинформатизированом мире и наши дети фактически рождаются медийными. Телевидение, игровые приставки, компьютерные игры, Интернет: современные медиа заменили детство. Эксперты спорят о воздействии медиатехнологий на психику детей, родители недоуменно вопрошают, как, в таком перезагруженном информацией мире, они должны воспитывать их. Они хотят знать, с какого возраста, сколько времени и какие передачи должны смотреть по телевизору их дети. Еще большую растерянность у родителей вызывают разрушительные компьютерные игры, которые благодаря стремительному развитию медиатехнологий, заманивают в свои сети все больше и больше юных жертв.
Нет единства и в стане исследователей медиа. В то время как одна группа ученых отстаивает пользу медиа, приводя как главный аргумент раскрепощение личности, другие сетуют на рост технологического аутизма, усматривают в интенсивном потреблении медиапродукции растущий дефицит развития и приходят к неутешительным выводам, что медиа провоцирует у детей и подростков формирование таких черт как замкнутость, обособленность, неумение общаться. Они также считают, что его «инъекционное, протекционистское» значение слишком преувеличено. Доводы приводятся следующие: формирование медиаграмотности также не может защитить детей от подпадания под негативное влияние опасных медиа, как и обучение грамоте не убережет их от чтения вредных книг. Медиаобразование не цензор, и не способ изменения поведения. Оно, напротив, оправдывает нерадивых детишек, которые сидят часами перед «теликом» или «шныряют» в Интернете.
Учителя жалуются на «загрязнение» электронными приборами мира детей. «Зажиточная безнадзорность» или «безнадзорность благосостояния», так говорят психологи, когда родители дают детям и подросткам все, что им захочется – от полной свободы в распоряжении своим временем, до денег на карманные расходы. [1, 44].

Приверженцы медиаобразования, наоборот, усматривает в умелом обращении с компьютером формирование технической культуры, которой каждый должен овладеть, чтобы не потеряться в современной жизни.

К.Бэзэлгет, Д.Букингем, С.Крукскай, Х.Тойнерт, Л.Баженова, Е.Бондарева, А.Федоров, А.Баранов, С.Пензин и многие другие известные медиапедагоги настойчиво требуют начинать процесс воспитания с младшего возраста, с того самого момента, когда ребенок только вступает в первый контакт с медиа. Но и сами учителя и родители должны иметь представление о медиа, об их возможностях. Только так можно помочь детям и подросткам, и, следовательно, противодействовать скоординированными действиями пагубному влиянию медиа на подрастающее поколение. 

 «Кто не интересуется тем, что происходит на рынке медиа и не знает предпочтений детей и подростков в сфере медиапродукции, тот будет общаться с ними на разных языках, и, следовательно, не сможет стать для них авторитетным педагогом» - считает  г-жа Х.Тойнерт, проректор по науке Мюнхенского института медиапедагогики. [1, 44].
Сама идея обучения с использованием аудиовизуальных средств массовой коммуникации – кинематографа, фотографии, позже телевидения, для Украины не нова. Истоки ее в далеких 20-х, когда для формирования «правильного» мировоззрения и развития художественно-эстетического вкуса подрастающего поколения, педагоги стали обращаться за помощью к новому и очень популярному искусству кино. Так начали формироваться основы кинообразования, выбор педагогов в пользу которого был сделан не случайно. Уникальная аудиовизуальная основа кинематографа создает эффект присутствия для аудитории, вовлекая ее в происходящее на экране, заставляя сопереживать развитие сюжета на уровне со-творческтва. Правильно подобранный видеоматериал помогает формировать определенный образ мышления, расширяет кругозор, пополняет понятийный и лексический аппарат. 

В 1967 году в Киеве при Союзе кинематографистов Украины был создан Совет по кинообразованию. Его возглавила кинопедагог Галина Константиновна Поликарпова. Она разработала спецкурс «Методика преподавания основ киноискусства в школе», который читался в Киевском Республиканском институте усовершенствования учителей. Для его апробации сначала в 32 школах Киева, а затем и в других регионах Украины был введен факультативный курс – «Основы киноискусства». 
В 1976 году, при активном содействии Г.К.Поликарповой, Республиканским учебно-методическим кабинетом эстетического воспитания детей при Министерстве образования УРСР издается пособие для школьных кинофакультативов «Основы киноискусства в школе». Эта программа, построенная на основе опыта работы зарубежных, российских и украинских кинопедагогов дважды переиздавалась в 1985 и 1993 году и была единственным учебно-методическим пособием для школьных учителей. При этом кинообразование в ВУЗах и школах не являлось обязательным. Как правило, это были учебные факультативные курсы по выбору самих учащихся. Занятия строились на основе самых разнообразных способов деятельности: дескриптивный (пересказ содержания, перечисление событий), аналитический (анализ структуры, языка авторских концепций кинопроизведения), личностный (описание отношений, переживаний, чувств, воспоминаний, ассоциаций, вызванных медиатекстом), объяснительно-оценочный (формирование суждений о кинофильме, о его достоинствах в соответствии с эстетическими, моральными и т.д. критериями). 
 Конечно, помимо факультативных предметов и кружковых занятий, специально посвященных медиакультуре, существовали и интегрированные курсы. В этом случае, кинообразование становилось составной частью дисциплин эстетического (литература, изобразительное искусство, музыка, мировая художественная культура, эстетика), лингвистического (русский, украинский и иностранный языки), историко-философского (история, философия, право) и иных циклов. 

С конца 80-х вместе с кинообразованием, цели и задачи которого были ограничены рамками кинематографа, стало использоваться еще одно, более широкое понятие – медиаобразование, охватывающее и экранные искусства и средства массовой информации. В советском пространстве «ручные» СМИ не представляли особой опасности для подрастающего поколения – все «тексты» там (печать, телевидение) проходили жесткую цензуру и правку с точки зрения смысла и общественной нравственности. Поэтому работа с такими текстами велась только в одном направлении: использование их как клише для обучения основам журналистики или иностранному языку. 
В начале 90-х ситуация резко изменилась – цензура в СМИ была отменена и на телеэкраны и в прессу хлынул бурный поток разнообразной информации, большей частью, негативного характера – насилие, секс, ужасы переходного периода. Кинематограф также не остался в стороне – на киностудиях снимается, в основном, так называемая «чернуха», фильмы о бандитах, сексе, насилии. Именно поэтому вопрос о формировании аудиовизуальной культуры детей, подростков и молодежи вновь становиться приоритетным у педагогов.

В 1989 году при Национальном Союзе кинематографистов Украины создается Ассоциация деятелей кинообразования. В течение 8 лет ее возглавляла Г.К.Поликарпова, которая в 1991 году вместе со своими единомышленниками добивается открытия на базе киноведческого факультета Киевского государственного института театрального искусства им. И.Карпенко-Карого второго высшего образования для учителей по специальности «Киновед. Преподаватель основ киноискусства». Это был первый государственный ВУЗ в постсоветском пространстве, где готовили профессиональных медиапедагогов. К сожалению, в 1998 году специализация была закрыта. Однако, за эти годы медиапедагогическое образование получили около 100 человек-членов Ассоциации деятелей кинообразования и медиапедагогики Украины, которые сегодня успешно работают в учебных заведениях разных ступеней образования, а также во внешкольных и досуговых учреждениях, на телевидении, в структурах Министерств культури Украины и Автономной Республики Крым. Ими разработаны учебные программы для школьников и студентов, ведется большая научная и  практическая работа. Возглавляет эту работу президент Ассоциации Мусиенко Оксана Станиславовна, профессор Киевского национального университета театра, кино и телевидения им. И.Карпенко-Карого. 

В 2005 году по решению Президиума Национальной академии педнаук Украины в Киевском институте социальной и политической психологии была создана лаборатория психологии массовой коммуникации и медиаобразования, которую возглавила кандидат психологических наук, Найденова Л.А. С первых дней работы лаборатория находится в творческом экспериментальном поиске эффективных современных методов формирования медиакультуры детей и молодежи. Ими проведен ряд экспериментов по изучению роли творческого взаимодействия детей и родителей в процессе формирования медиакультуры и медиакомпетентности, личностно-мотивационных и временных особенностей использования компьютерных и сетевых технологий подростками.
Последние несколько лет эти две медиаобразовательные «школы», два направления – практическое и научно-исследовательское, объединившись пытаются привлечь внимание широких педагогических кругов к необходимости внедрения в систему образования Украины медиаобразовательных технологий, которые уже много лет успешно используются нашими зарубежными и российскими коллегами. 
Необходимость разработки новых учебных технологий в настоящее время является одной из наиболее острых проблем современной педагогики. На наш взгляд, учебные технологии, применяемые в сфере формирования медиакультуры учащихся, должны внести свой вклад в развитие и формирование таких социальных и мировоззренческих качеств, которые необходимы на данном этапе развития общества.

Медиаобразование может стимулировать интеллектуальное развитие, различные формы творчества; оно может увлечь учащихся так, как не сможет ни один школьный предмет, оно может стимулировать понимание и желание молодежи более полно и осознанно участвовать, в окружающей их медиасреде. Даже опытные учителя будут приятно удивлены качеством и изысканностью мышления, устными и письменными работами учащихся, которые вовлечены в медиаобразовательную деятельность. Отсутствие внимания к медиаобразованию – это симптом болезни нашей образовательной системы: неумение считаться с той средой, в которой живут сегодня наши дети и подростки и будут жить завтра.
Однако, как и любой другой школьный предмет, медиаобразование может стать неинтересным и скучным, превратиться в бессмысленную, бесполезную работу с нулевым результатом, если преподавать его будут плохо подготовленные или неопытные педагоги, а материал занятий не будет продуман и подобран с учетом возрастных и психологических особенностей учеников. 
Для начальной школы пути приобщения младших школьников к самым разным медиа, присутствующим в нашей повседневной жизни: телевидению, кино, печати, фотографии, Интернету, следует делать на доступном для них уровне. Следует  знакомить детей с тем, для чего нужны эти средства, каков их язык, а также использовать эти средства для эмоционально-интеллектуального и творческого развития детей. Для работы с учащимися младшего школьного возраста по медиаобразованию должен быть выделен конкретный круг вопросов, изучение которых поможет школьникам на доступном для них уровне получить представления о таком культурном феномене, как масс-медиа, помогут интегрироваться в современную культурную ситуацию и правильно сориентироваться в ней.
Невзирая на сложность формулировок, сам процесс прост. Ребенок с той минуты, как он научился включать телевизор или компьютер (что теперь происходит раньше, чем он научился читать), попадает под влияние массовых коммуникаций, выходит в медиапространство. И учится «жить в виртуальных мирах», не теряя связи с реальностью.
Медиакультура младших школьников - это одна из сторон художественного, эмоционально-интеллектуального развития ребенка, регулирующая его взаимодействие со средствами массовой информации и коммуникации. Медиакультура включает в себя навык восприятия экранных произведений (экранных медиатекстов), а также аудийных или визуальных, умение оценивать их на основе знаний о выразительных средствах и языке аудиовизуальных искусств и с точки зрения их нравственно-эстетической ценности, а также выражать свои чувства и впечатления в собственной творческой деятельности с помощью этих средств. Формирование медиакультуры предполагает развитие вкусов, интересов и потребностей детей в области кино, телевидения, видео, фотографии и других медиатекстов.[2, 311]
 Рассматривая формирование медиакультуры подростков в области восприятия, понимания, интерпретации информации, поступающей по каналам массовой коммуникации, основ критического мышления, рефлексии и умения создавать собственные сообщения на языке медиа, мы получаем сферу формирования медиакультуры.

Различные виды деятельности, через которые реализуется программа медиаобразования на этом этапе, предполагают работу по совершенствованию восприятия, формирование навыков обсуждения и оценки различных медиатекстов, а также собственную творческую работу. 
Теоретической основой содержания медиаобразования должно стать сочетание двух важнейших направлений:

· знакомство учащихся с образно-языковыми особенностями того или иного медиа, формирование навыков их анализа и творческой деятельности на их основе, 
· использование развивающего воспитательного и художественно-эстетического потенциала кино, телевидения, видео, компьютерных технологий и других медиа в работе с учащимися. 
В среднем звене школы для формирования медиаграмотности можно предложить два направления работы на выбор – 1) работа с экранными медиа для формирования зрительской культуры, когда приобретение теоретических знаний по интегративности экранных искусств сочетается с практическими творческими занятиями; 2) курс телевизионной журналистики, с созданием школьной телестудии. 
Для старшего школьного возраста можно посоветовать вариант профессиональной специализации – организация профильных курсов журналистики, дизайна и рекламы, режиссуры мультимедиа, компьютерной анимации, медиапсихологии.
Выполняя творческие задания (работая над мультимедийными проектами и т.п.), аудитория осваивает важнейшие понятия медиаязыка, комплексно, неразрывно объединяя теорию и практику. На базе практической деятельности постигаются азы построения медиатекстов, развиваются творческие способности, фантазия, воображение.

В целом варианты освоения медиакультуры в современной школе должны способствовать:

· реализации художественно-творческого потенциала подростков в формах, нацеленных на профессиональную ориентацию;

· формированию равновесия в эмоциональном и интеллектуальном освоении мира;

· формированию личной и активизации общественной позиции школьника;

· освоению ряда умений и навыков, необходимых для полноценного понимания информации и создания собственных медиатекстов;
· возникновению реальной, действенной системы межпредметной интеграции через работу над творческими проектами;

· интенсификации освоения знаний и умений, формированию целостной, единой картины мира. [4, 33] 
Введение медиаобразования в школьные учебные программы потребует коренного преобразования всей системы образования, а также совершенно нового уровня подготовки учителей. Ведь идеальная форма – это система, выстроенная от начальной школы до выпускных классов, а это, в свою очередь, повлечет и изменение подготовки преподавателей по всем школьным предметам с учетом приобщения их к основам медиаграмотности. 
Еще одна из основных проблем современной школы, с которой сталкиваются наши учителя – «слепое» копирование элементов высшего образования. Это обусловлено и тем, что главной целью школы считается подготовка ученика в вуз, а подготовка учебных пособий и учебников стала прерогативой авторов и методистов из высшей школы, научно-исследовательских лабораторий. Не учитывая того, что школьный возраст имеет свою специфику восприятия, понимания, необходимости методической адаптации предметного материала, мы получаем и психологическую, и физиологическую перегрузку, а еще, что не менее важно, содержание учебного материала подается сухой, безжизненный, совершенно не учитывающий творческий потенциал учащихся и их креативные возможности. 

Вспомним о том, что наши дети – завтрашние взрослые, которые будут жить уже в совершенно ином мире. Тем не менее, теоретические обоснования новой школы должны учитывать необходимость сочетать элементы консерватизма, основанные на традициях нашего образования и менталитета, с теми изменениями, которые продиктованы развитием сегодняшней культуры.
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