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Методика, організація та результати експерименту. У своєму дослідженні ми виходили з того, що існують два рівні відображення часу у психіці суб’єкта – рівень безпосереднього переживання часу та рівень його опосередкованого відображення у вигляді понять та уявлень (Д. Елькін, Т.Коттл, С.Рубінштейн, П.Фресс, Б.Цуканов). Тому нами було виділено наступні часові параметри: уявлення про тривалість одиниці часу, що безпосередньо переживається індивідом, та уявлення про особистісну часову перспективу. 
Виходячи з ідеї підвищення енергозатрат в умовах стресу, а також взаємозв’язку між активацією психіки та переживанням часу, нами було зроблене припущення про те, що продукція ЗМК, щодо якої існує підвищена мотивація, яка отримує досить велику суб’єктивну оцінку (як позитивну, так і негативну) та супроводжується вираженими емоційними реакціями, може розглядатись як стресор, і відповідно здійснювати модифікуючий вплив на часові уявлення особистості.

У дослідженні взяло участь 180 учнів загальноосвітніх шкіл, гуманітарного та фінансово-правового ліцеїв м. Києва, віком 14 – 15 років.

На першому етапі дослідження відповідно до темпоральних, суб’єктивно-мотиваційних критеріїв, а також критерію суб’єктивного відчуття залежності від споживання телепродукції було визначено та охарактеризовано три найпоширеніші типи телереципієнтів: „індиферентні” – дивляться телевізор 6-7 днів на тиждень, витрачаючи при цьому не більше години на добу; „зацікавлені” – дивляться телевізор 3-5 днів на тиждень, витрачаючи при цьому 2-4 години на добу; „залежні” – дивляться телевізор 6-7 днів на тиждень, витрачаючи при цьому 5-7 годин на добу. (СЛАЙД 2).
Другий етап дослідження полягав у проведенні лабораторного експерименту з метою виявлення модифікації уявлень про тривалість одиниці часу, що безпосередньо переживається типологічними групами телереципієнтів, в лабораторних умовах  рецепції відеопродукції. 
За критерієм кількості експериментальних впливів експеримент проведено відповідно до плану з однією незалежною змінною. 

В якості незалежної змінної (НЗ) в експерименті виступала змодельована нами в лабораторних умовах тривалість рецепції відеопродукції, яка мала три рівні (варіанти) прояву: короткі (НЗ1=10 хв.), середні (НЗ2=40 хв.) та довгі (НЗ3=60 хв.) проміжки часу, протягом якого відбувалася рецепція відеопродукції.

В якості залежної змінної (ЗЗ) в експерименті виступали уявлення про тривалість одиниці часу, що безпосередньо переживається реципієнтом у лабораторних умовах впливу відеопродукції.
Для відмірювання одиниці часу, що безпосередньо переживається індивідом, була використана методика вільного суб’єктивного відмірювання (ВСВ), розроблена О.В. Полуніним, та адаптована нами відповідно до мети та гіпотези нашого дослідження.  
Вивчення дії зовнішнього впливу на переживання часу показало, що методика ВСВ в даному випадку має переваги щодо інших методик дослідження психологічного часу. Використання цієї методики в нашому дослідженні дозволило більш адекватно змоделювати вплив відеозапису на людину. Це досягалося за рахунок відсутності внутрішнього рахування у досліджуваного у поєднанні з рецепцією (переглядом) відеопродукції. Домінуючою залишалася взаємодія реципієнт – відеопродукція, суб’єктивне відмірювання лише приєднувалося до неї. Це дало змогу безпосередньо в динаміці одиниці часу відображати вплив відеозапису, а не робити це потім, коли вплив вже закінчився, як передбачає, наприклад, метод оцінки. 
В якості одиниці часу обрано хвилину, оскільки переживання секунди, як правило, пов’язане з підвищенням внутрішньої напруженості, чи з вираженим зовнішнім дискомфортом. Адже одна секунда є меншою відомої середньої величини теперішнього, що переживається (2-5 с). Наступна після хвилини за величиною та частотою використання людиною одиниця часу – година – не може бути використаною не тільки через незручність у відмірюванні, а головним чином тому, що включає в себе цілу серію станів досліджуваного, що змінюють один одного.
Експеримент проведено серед телереципієнтів 14 – 15 років з низьким („індиферентні”) та високим („залежні”) рівнем тривалості телекомунікаційної рецепції. Загальна кількість досліджуваних - 60 осіб.   

В якості стимульного матеріалу використано відеокасету (у кожному індивідуальному випадку було обрано незнайому або найменш знайому для досліджуваного частину фільму „Володар перстнів” або „Зоряні війни”). Для відмірювання часу було використано секундомір.
Дослідження проводилося в індивідуальній формі. При цьому випробуваному була запропонована наступна інструкція: „Наше дослідження присвячене телеінтересам сучасної молоді. Пропонуємо Вам переглянути відеофільм. До, під час та після перегляду фільму просимо Вас виконати завдання. У кожного з нас є свої уявлення про одиниці часу, зокрема про те, скільки повинна тривати хвилина. Вам необхідно відміряти тривалість хвилини, виходячи зі свого суб’єктивного відчуття плину часу. На прохання експериментатора почніть відмірювання. Під час відмірювання Вам не потрібно вести (ні вголос, ні „про себе”) рахування, користуйтесь тільки своїм власним уявленням про тривалість хвилини. Як тільки Ви відчуєте, що хвилина закінчилась, зупиніть секундомір і передайте його експериментатору. Під час перегляду фільму просимо Вас уникати зайвих, ритмічних рухів, не розмовляти, не відволікатись. Дякуємо.”
В ході експерименту було проведено 4 серії відмірювання (рис.1).  
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I. Досліджувані у стані пасивної бадьорості відмірювали, використовуючи ВСВ, тривалість хвилини п’ять разів, в результаті чого, визначалося середнє значення суб’єктивної тривалості хвилини (уявлення про тривалість хвилини, що безпосередньо переживається суб’єктом) – tі.
II. Досліджувані протягом 10 хвилин переглядали фільм, проводячи разом з тим п’ять відмірювань суб’єктивної тривалості хвилини – t1. Наступні 20 хвилин переглядали фільм без відмірювання.
III. Після 30 хвилин перегляду фільму досліджувані знову протягом 10 хвилин, переглядаючи фільм, проводили п’ять відмірювань суб’єктивної тривалості хвилини – t2. Потім 20 хвилин переглядали фільм без відмірювання.
IV. Після 60 хвилин перегляд фільму завершувався і досліджувані у стані пасивної бадьорості відмірювали п’ять разів суб’єктивну тривалість хвилини – t 3.

Результати відмірювання в ході експерименту досліджуваному не повідомлялися. Загалом експеримент тривав 80 хвилин.
Результати дослідження та їх обговорення. В ході І серії відмірювання були визначені середні значення суб’єктивної тривалості хвилини в групах „залежних” та „індиферентних” телереципієнтів.
В результаті застосування процедури порівняння середніх значень показників за t – критерієм Стьюдента для незалежних вибірок отримано достовірні відмінності щодо уявлень про тривалість одиниці часу, що безпосередньо переживається індивідом залежно від рівня тривалості телекомунікаційної рецепції. Дослідження показало, що суб’єктивна тривалість хвилини випробуваних з низьким рівнем тривалості телекомунікаційної рецепції достовірно нижче, ніж у випробуваних з високим рівнем тривалості телекомунікаційної рецепції (p<0,05). 

Іншими словами, більшість „залежних” телереципієнтів мають tі>60с, в той час як для „індиферентних” телереципієнтів більш характерною є tі<60с. Якщо, услід за В.О. Полуніним, прийняти суб’єктивну тривалість хвилини як міру активації досліджуваного, то стан „залежних” телеспоживачів виявляється більш „розслабленим”.
У ході проведення ІІ, ІІІ та ІV серій відмірювання були розкриті особливості зміни уявлень про одиницю часу, що безпосередньо переживається реципієнтом залежно від тривалості відеорецепції в обох групах досліджуваних. Загальний вигляд динаміки суб’єктивної тривалості хвилини реципієнтів в умовах впливу відеопродукції зображено на СЛАЙДІ 3.

Аналізуючи отримані графіки, в першу чергу слід відмітити, що незважаючи на виявлені відмінності у динаміці суб’єктивної тривалості хвилини в групах „індиферентних” та „залежних” телереципієнтів, обидва графіки відповідають особливостям динаміки переживання часу протягом дня, що полягають у перевідмірюванні та недооцінці часових інтервалів у ранкові і вечірні години, та їх недовідмірюванні і переоцінці вдень (J. Aschoff, D. Pfaff, E. Poppel).
Виходячи з розуміння переживання часу як адаптивної функції живого організму та розглядаючи суб’єктивну тривалість хвилини як психологічний корелят активації психіки, вище зазначена закономірність переживання часу протягом дня, на нашу думку, є ні чим іншим, як проявом загального адаптивного синдрому (ЗАС), запропонованого Г. Сельє. Відповідно, виявлені особливості зміни суб’єктивної тривалості хвилини в умовах рецепції відеопродукції можуть розглядатися як певний аналог ЗАС. 
Зазначимо, що загальний адаптивний синдром, згідно Сельє, виражає загальний закон поведінки живих істот і включає три фази – реакцію тривоги, фазу опору та фазу виснаження. Ці фази створюють певну циклічність, що, як вважає автор, відтворюється в мініатюрі кілька разів на день, а повною мірою – протягом усього життєвого шляху. За будь-якої життєвої вимоги людина, через відсутність належного досвіду, завжди починає з первинної реакції подиву або тривоги; за первинною реакцією настає фаза опору, коли людина намагається розв’язати задачу; далі настає фаза виснаження, коли витрачені запаси енергії призводять до втоми.
Власне, прояв фаз ЗАС, про які йдеться, ми мали змогу спостерігати під час проведення експерименту. 
Так, на початку перегляду фільму (ІІ серія відмірювання) в обох групах телереципієнтів спостерігалося зменшення тривалості одиниці часу, що безпосередньо ними переживалася. В групі „індиферентних” телереципієнтів суб’єктивна тривалість хвилини поступово зменшувалася із значення tі=54,2с до 43,5с на початку серії відмірювання і досягала середнього значення t1=30,8с, що свідчить про поступове збільшення напруження досліджуваних. У „залежних” телереципієнтів зменшення суб’єктивної тривалості хвилини відбувалось більш різко: із значення tі=69,8с до 43,2с на початку серії відмірювання, в подальшому у ряді випадків досліджувані взагалі забували проводити відмірювання.
ІІ серія відмірювання, під час якої спостерігалося зменшення суб’єктивної тривалості хвилини реципієнтів, та, відповідно, підвищення їх активації, може розглядатися як реакція тривоги, або стадія мобілізації адаптивних можливостей організму ЗАС. Зменшення суб’єктивної тривалості хвилини в обох групах випробуваних дає підстави стверджувати, що початок перегляду фільму виступав для них стресогенним фактором.
Результати ІІІ серії відмірювання відповідають фазі опору, для якої, згідно Сельє, властива збалансованість у витратах резервів адаптації. На цій стадії людина постає перед вибором: або прийняти виклик і чинити опір або поступитися і скоритися.
Так, після 40 хв. рецепції відеопродукції суб’єктивна тривалість хвилини у „індиферентних” телереципієнтів практично не змінилась (t2=36с), хоча слід відмітити тенденцію до її збільшення. Можна сказати, що випробувані витрачали адаптаційну енергію в такому темпі і напрямі, що не суперечило відповідному рівню стресу та відповідало їх психологічним можливостям. Іншими словами, „індиферентні” реципієнти демонстрували адаптаційні можливості переживання часу в умовах впливу відеопродукції.
У той час як у групі „залежних” телереципієнтів у ряді випадків досліджувані забували відмірювати час, в деяких випадках спостерігалось різке збільшення суб’єктивної тривалості хвилини (t2=250с), а в деяких – різке зменшення (t2=23с).
У ході спостереження за такими досліджуваними під час перегляду фільму були зафіксовані всі ознаки входження їх до стану повної релаксації, зокрема такі як завмирання, розслаблення м’язів обличчя, уповільнення дихання.
Як зауважують І.А. Васильєва, О.М. Осіпова, Н.Н. Петрова, серед негативних наслідків тривалого споживання телепродукції виділяють ситуацію „відчуження від реальності”, „випадання з реального часу”. Результати ІІІ серії відмірювання у „залежних” реципієнтів, на нашу думку, є проявом ситуації втрати досліджуваними відчуття часу (відповідно на графіку їх позначено пунктирною лінією).  
Ознаки релаксації та втрата відчуття часу свідчать про відсутність переживання „залежними” реципієнтами фази опору як такої. Важливо підкреслити, що такий „розслаблений” стан досліджуваних тривав безпосередньо до моменту припинення перегляду фільму. Потім різке повернення до реальності, у реальний час супроводжувалась у випробуваних різкою зміною суб’єктивної тривалості хвилини. Причому у більшості випадків відмірювана досліджуваними хвилина набувала більших значень порівняно з суб’єктивною тривалістю хвилини до перегляду фільму ( tі =69,8; t3=73с).
На нашу думку, „залежні” досліджувані в даному випадку знову підпадали під дію стресогенного фактору, яким виявлялася вже не стільки сама ситуація рецепції відеопродукції, скільки втрата контролю над цим процесом. Відповідно цикл загального адаптивного синдрому повністю не завершувався, оскільки реципієнти із видозміненої фази опору, минаючи фазу виснаження, знову входили у фазу тривоги. Згідно Сельє, незавершеність циклу ЗАС є причиною виникнення дистресу. 
На відміну від „залежних” реципієнтів, поступове зростання суб’єктивної тривалості хвилини „індиферентних” реципієнтів до закінчення та після перегляду фільму свідчило про появу втоми у досліджуваних та відповідало фазі виснаження, яка є завершальною у циклічному ланцюгу загального адаптивного синдрому.
Ми поділяємо положення О.В. Полуніна про те, що динаміка переживання часу перебуває у взаємозв’язку з суб’єктивною оцінкою зовнішніх факторів, що діють на людину. Тобто, особливості переживання часу людиною при будь-якому зовнішньому впливі можуть бути охарактеризовані краще, якщо будуть застосовуватися для опису самого впливу оцінки, що відображають суб’єктивні переживання (емоційний стан) досліджуваного, викликані даним впливом (наприклад, оцінка ступеню задоволення, страху тощо), а не ті, що описують сам зовнішній вплив. 
Подібна оцінка зовнішніх впливів використовується у дослідженнях стресу, де випробувані описують стресогенний фактор суб’єктивними оцінками в межах переживань від “дуже приємно” до “дуже неприємно”. Виходячи з цього, Г. Сельє запропонував графічну залежність між суб’єктивною оцінкою зовнішнього впливу та ступенем викликаного стресу. Згідно цієї функції найбільший стрес людина відчуває при максимальній гостроті переживань, незалежно від того, позитивні вони чи негативні.

В свою чергу, О.В. Полунін встановив взаємозв’язок між суб’єктивною тривалістю одиниці часу та вираженістю суб’єктивної оцінки зовнішнього впливу, а саме: чим вище оцінка стимулу (як в сторону збільшення, так і в сторону зменшення), тим менша суб’єктивна тривалість хвилини.

Після закінчення останньої серії відмірювання досліджуваним було запропоновано оцінити переглянутий ними фільм за вербальною шкалою, що містила шість тверджень: 1) „цей фільм мені зовсім не подобається”, 2) „цей фільм мені не подобається”, 3) „цей фільм мені скоріше не подобається, ніж подобається” 4) „цей фільм мені скоріше подобається, ніж не подобається”, 5) „цей фільм мені подобається”,  6) „цей фільм мені дуже подобається” 

В результаті в обох групах були отримані високі позитивні суб’єктивні оцінки переглянутого фільму, що дає підстави розглядати змодельований нами зовнішній вплив як стресогенний фактор.

При цьому оцінки „залежних” реципієнтів виявились дещо нижчими (Із=4)  порівняно з оцінками „індиферентних” реципієнтів (Іі=5,5). Це ще раз підтверджує, що у ситуації рецепції відеопродукції для „залежних” реципієнтів стресогенним фактором виступає скоріше втрата контролю над діяльністю (в даному випадку – рецепцією відеопродукції), аніж сама діяльність.

У результаті проведеного експериментального дослідження особливостей зміни уявлень про тривалість одиниці часу, що безпосередньо переживається реципієнтами залежно від тривалості телекомунікаційної рецепції можна зробити такі висновки: 
1. Суб’єктивна тривалість хвилини реципієнтів з низьким рівнем тривалості телекомунікаційної рецепції достовірно нижча суб’єктивної тривалості хвилини реципієнтів з високим рівнем тривалості телекомунікаційної рецепції.
2. Змодельований в експерименті вплив тривалості телекомунікаційної рецепції на уявлення про тривалість одиниці часу, що безпосередньо переживається реципієнтом, можна розглядати як ситуативний аспект загального адаптивного синдрому, який по-різному проявляється у „індиферентних” та „залежних” телереципієнтів. 
3. У „індиферентних” випробуваних рецепція відеопродукції виступає стресогенним фактором, внаслідок дії якого суб’єктивна тривалість хвилини зменшується на початку відеорецепції та збільшується наприкінці цього процесу, виступаючи адаптивною функцією для збереження та узгодження відношення між „зовнішніми” та „внутрішніми” мінливостями психіки.
4. У„залежних” випробуваних виявляється модифікуючий вплив відеорецепції, коли  стресогенним фактором стає втрата контролю над процесом рецепції відеопродукції, яка супроводжується дезадаптивною втратою відчуття часу, „відчуженням від реальності” і є причиною виникнення дистресу. 
Враховуючи встановлені в лабораторних умовах рецепції відеопродукції адаптивні та дезадаптивні способи безпосереднього переживання тривалості одиниці часу крайніми типами телереципієнтів, перспективу подальших досліджень ми вбачали у необхідності вивчення впливу тривалості телекомунікаційної рецепції на особливості уявлень про особистісну часову перспективу як опосередкованого рівня переживання часу індивідом.
Тому третій етап дослідження було присвячено вивченню особливостей уявлень про особистісну часову перспективу у типологічних групах телереципієнтів.

На основі проведеного нами теоретико-методологічного аналізу, були виділені такі характеристики часової перспективи, як тривалість (протяжність) та узгодженість часових модусів – минулого, теперішнього та майбутнього. При цьому ми спиралися на роботи К. Абульханової-Славської, в яких наголошується, що для вивчення особливостей переживання часової перспективи у індивідуальній свідомості, особливо підлітків, найбільш адекватною є модель планування та раціональної організації часу.

Відповідно до виділених параметрів та обраної моделі вивчення особливостей побудови часової перспективи підлітками, були використані наступні методики: метод „часової лінії” та „Циклічний тест часу”, розроблений Т. Коттлом; «Опитувальник опосередкованого ставлення індивіда до часу», розроблений Б. Цукановим та А. Молдавановою, в основу якого покладено такі параметри опосередкованого ставлення до часу, як: 1) часова перспектива суб’єкта (ЧП); 2) оцінка суб’єктивної швидкості плину часу (ОПЧ); 3) розуміння та оцінка часу суб’єктом, як цінності (ЦЧ); 4) практичне ставлення до часу та його використання суб’єктом (ПСЧ).
Для статистичної обробки даних були використані однофакторний дисперсійний аналіз (One-Way ANOVA) для незалежних вибірок (параметричний метод) та кореляційний аналіз з використанням коефіцієнту кореляції r – Пірсона (Pearson r).

Результати дослідження та їх обговорення. У результаті проведеного експериментального дослідження на рівні статистичної тенденції було встановлено відмінності у відмірюванні суб’єктивної тривалості одиниці часу (хвилини) типологічними групами телереципієнтів: для «індиферентних» ti < 60 c, для «зацікавлених» t i≤ 60c, для «залежних» ti > 60c.

Проведення «Циклічного тесту часу» та «Методу лінії часу» дало змогу встановити, що  часові уявлення більшості «залежних» (74%) та меншою мірою «індиферентних» (68%) телереципієнтів, на відміну від більшої частини  «зацікавлених» (74%), мають фрагментарний характер, коли час уявляється окремими часовими модусами, які не залежать один від одного. При цьому часова перспектива «залежних» телереципієнтів є коротшою і більш невизначеною, ніж у інших двох груп досліджуваних.

Для більш глибокого вивчення опосередкованого рівня відображення часу суб’єктом  нами було використано „Опитувальник опосередкованого ставлення індивіда до часу”.

Виявилося, що значна частина «індиферентних» телереципієнтів (64,8%) локалізує свою часову перспективу між майбутнім та теперішнім, надаючи перевагу майбутньому часу. Більшість випробуваних цієї групи (72%) відчувають дефіцит часу. Тому не дивно, що  час для них став головною цінністю. Досліджувані демонструють досить практичне та «ділове» ставлення до часу: 68,9% зазначають, що вміють розподіляти час, 73,6% постійно ведуть облік часу, 63,4% розписують його по дням і тижням.

Для більшості «зацікавлених» телереципієнтів (74,7%) теперішнє більш важливе порівняно з минулим та майбутнім. «Зацікавлені» телереципієнти, як і попередня група, виявили ціннісне ставлення до часу. Більше половини випробуваних демонструють практичне ставлення до часу та вміння ефективно його розподіляти і використовувати.         

Значна частина «залежних» телереципієнтів (42%) люблять своє минуле. Для іншої частини випробуваних більш важливим є їх теперішнє (34,5%). Поряд з цим більшість «залежних» телереципієнтів заявляють, що спокійно ставляться до майбутнього (75%), але лише в деяких випадках живуть майбутнім (12%) та хочуть його наблизити (8,5%). Отже, при тому, що ця група є найбільш «невизначеною у часі», більша частина досліджуваних все ж надає перевагу минулому часу, порівняно з теперішнім та майбутнім. Як і у випробуваних попередніх двох груп, у «залежних» телереципієнтів виявився вираженим параметр ціннісного ставлення до часу. Водночас «залежні» телереципієнти не виявили розвиненого практичного підходу до часу та вміння його організовувати. 

По суті, такі результати демонструють протиріччя між ціннісним та поведінковим ставленням «залежних» телереципієнтів до часу. З одного боку, досліджувані вважають час цінністю, виявляють бажання берегти та вигравати час. З іншого боку, не здійснюють ніякого «особистісного контролю» часу, проводячи по 5-7 годин на добу перед телевізором.

Посилаючись на Б. Цуканова, слід наголосити, що вивчення особливостей часової перспективи як цілісного конструкту вимагає дослідження залежності рівня опосередкованого відображення часу та його безпосереднього переживання.      

Тому ми проаналізували взаємозв’язки показників суб’єктивної тривалості хвилини (ti) та даних за шкалами часової перспективи ЧП, ОПЧ,  ЦЧ, ПСЧ.

У результаті проведення однофакторного ANOVA було виявлено, що середні значення суб’єктивної тривалості хвилини статистично достовірно відрізняються залежно від орієнтації телереципієнтів на той чи інший часовий модус (p < 0,05), а саме: суб’єктивна тривалість  хвилини телереципієнтів, орієнтованих на минуле, більша фізичної хвилини (ti > 60с). Випробувані, які надають перевагу теперішньому, відмірюють суб’єктивну хвилину практично такою ж як фізична хвилина (ti ≤60с). Для індивідів, що живуть майбутнім, характерною є ti <60с.

На високому рівні статистичної значущості (p < 0,01) були встановлені також відмінності у відмірюванні суб’єктивної тривалості хвилини «уповільненими», «точними» та «поспішаючими випробуваними: суб’єктивна тривалість хвилини телереципієнтів, для яких час йде повільно і його виявляється забагато, більша від фізичної хвилини (ti > 60с), у той час як індивіди, для яких час летить і його постійно не вистачає, відмірюють тривалість хвилини меншою, аніж її фізична величина (ti < 60с). Щодо телереципієнтів, у яких часу, як правило, не буває ні мало, ні багато, і його їм майже вистачає, то вони мають ti = 60с.

За результатами кореляційного аналізу не було виявлено значущого коефіцієнту кореляції між показниками суб’єктивної тривалості хвилини та оцінкою часу телереципієнтами як цінності (r = -,367;  р>0,1). 

Більш «продуктивним» виявився параметр практичного ставлення до часу та його використання суб’єктом, щодо якого встановлено обернений кореляційний зв'язок з суб’єктивною тривалістю хвилини на високому рівні статистичної значущості (r = -,583; p < 0,01).

Виходячи з позицій розуміння переживання часу як адаптаційної функції живого організму, встановлена закономірність є цілком осмисленою. Адже для людини, що постійно відчуває надлишок часу, великого сенсу планувати його не має, бо часу вдосталь і здається, що можна встигнути все. Більшу потребу в плануванні часу мають ті індивіди, котрим часу завжди не вистачає або ж ті, чия власна одиниця часу наближена до узагальнено прийнятої (1 хвилина). І, як свідчать результати нашого дослідження, лише останні демонструють найбільшу здатність до ефективного використання часу. 

Отже, вміння планувати та організовувати час таким чином, щоб не відчувати ані його надлишку, ані дефіциту можна вважати однією з умов не просто адаптації, а оптимізації часового існування людини, коли вона здатна використати зовнішні впливи для власних потреб. 

Дослідивши особливості уявлень телереципієнтів про часову перспективу у взаємозв’язку з уявленнями про одиницю часу, що безпосередньо ними переживається, ми вважали за доцільне побудувати «часові профілі» кожної з типологічних груп досліджуваних, які б наочно відображали характер часових уявлень телереципієнтів з різною тривалістю споживання телепродукції та дозволяли б їх найкращим чином порівняти між собою.

З цією метою ми звернулися до евристичного методу інтегрального критерію відстані до мети. Результати застосування методу інтегрального оцінювання часових уявлень телереципієнтів з різною тривалістю споживання телепродукції представлено на СЛАЙДІ 4. 

 Аналізуючи отримані площі, можна зразу ж відмітити, що «часовий профіль» «зацікавлених» телереципієнтів є найбільш наближеним до центру. З точки зору вміння ефективно використовувати час, це найбільш гармонійний тип телереципієнтів: показники параметрів опосередкованого відображення часу не набагато вищі  порівняно з іншими телереципієнтами, але всі вони мають оптимальний рівень. Відповідно ми назвали часовий профіль «зацікавлених» телереципієнтів «оптимізаційним» і будемо вважати особливості переживання часу цією групою випробуваних в умовах телекомунікаційного впливу найбільш оптимальними. 

Площі «часових профілів» двох інших груп телереципієнтів, як бачимо більш віддаленіші від оптимального варіанту. 

Так, «часовий профіль» «індиферентних» телереципієнтів є дещо «скошеним», несиметричним. Можна сказати, що вони наділені здатністю до самоорганізації, але вона проявляється ситуативно (тобто тільки під впливом зовнішніх факторів, якщо ліміт часу є достатньо жорстким). Відповідно, «часовий профіль» даної групи досліджуваних був охарактеризований нами як «адаптаційний», коли переживання часу в умовах телекомунікаційного впливу зводиться до основної його адаптаційної функції.

Найменш наближеним до центру, і відповідно, найбільш «невизначеним у часі» виявився «часовий профіль» «залежних» телереципієнтів. Можна говорити про поверховість, суперечливість, недиференційованість часових уявлень «залежних» телереципієнтів  та їх пасивне ставлення до часу. Відповідно, «часовий профіль» цієї типологічної групи є таким, що демонструє відсутність адаптаційних можливостей переживання часу в умовах телекомунікаційного впливу, тобто «дезадаптаційним».

Отже, найбільш оптимальний часовий профіль мають «зацікавлені» телереципієнти, які демонструють узгодженість часових модусів, протяжність часової перспективи, точне оцінювання плину часу, ціннісне ставлення до часу, розвинене практичне ставлення до часу. Адаптивні можливості переживання часу в умовах телекомунікаційного впливу притаманні «індиферентним» телереципієнтам, у яких спостерігається неузгодженість часових модусів з більшою орієнтацію на майбутнє, протяжна часова перспектива, виражене ціннісне ставлення до часу, прагнення організовувати власний час, яке певною мірою унеможливлюється вродженим відчуттям дефіциту часу. «Залежні» телереципієнти характеризуються порушення зв’язності, узгодженості минулого, теперішнього, майбутнього та відсутністю майбутньої домінанти, невизначеністю та вкороченням часової перспективи, нерозвиненим практичним ставленням до часу, водночас ціннісним ставленням до нього, що є проявом дезадаптації та конфлікту між ціннісним та поведінковим аспектом переживання часу в умовах телекомунікаційного впливу.
Безперечний інтерес як у науковому, так і в практичному аспектах становило зіставлення виявлених особливостей часових уявлень підлітків з аналогічними уявленнями споживачів інших електронних ЗМК (користувачі ПК, інтернет-залежні особи тощо). 
Тому четвертий етап нашого дослідження полягав у проведенні лабораторного експерименту з метою виявлення модифікації уявлень про тривалість одиниці часу, що безпосередньо переживається кіберкористувачами, в лабораторних умовах інтернет-діяльності.
Експеримент проведено серед кіберкористувачів 14 – 15 років, середня щоденна тривалість перебування в інтернеті яких становить від 2 до 4 годин. Загальна кількість досліджуваних – 46 осіб. В якості стимульного матеріалу використано віртуальний контент соціальних мереж (у кожному індивідуальному випадку було обрано такі ресурси як Вконтакте, Однокласники, Facebook, MySpace).

Дослідження проводилося в індивідуальній формі. При цьому випробуваному була запропонована наступна інструкція: «Наше дослідження присвячене вивченню інтернет-діяльності сучасної молоді. Пропонуємо тобі «поринути» в інтернет та зайнятися там найбільш цікавою для тебе справою. До, під час та після перебування в інтернеті просимо тебе виконати завдання. У кожного з нас є свої уявлення про одиниці часу, зокрема про те, скільки повинна тривати хвилина. Ти повинен відміряти тривалість хвилини, виходячи із свого суб’єктивного відчуття плину часу. За сигналом експериментатора почни відмірювання. Під час відмірювання тобі не потрібно рахувати ні вголос, ні подумки – керуйся тільки своїм власним уявленням про тривалість хвилини. Як тільки ти відчуєш, що хвилина закінчилася, зупини секундомір і передай його експериментатору. Під час перебування в Інтернеті просимо тебе уникати зайвих, ритмічних рухів, не розмовляти, не відволікатися. Дякуємо за співпрацю».

Результати дослідження та їх обговорення. У ході першої серії експерименту було визначено середні значення суб’єктивної тривалості хвилини кіберкористувачів – tі =  53,4 (див. СЛАЙД 5).
На початку «занурення» у віртуальний простір соціальних мереж (друга серія відмірювання) у кіберкористувачів спостерігалося збільшення суб’єктивної тривалості одиниці часу із значення tі = 53,3 с до t1 = 62,8 с, що свідчить про поступове зниження напруження випробуваних. Під час другої серії відмірювання спостерігалося збільшення суб’єктивної тривалості хвилини досліджуваних і, відповідно, проддовжувалося зниження їх активації. Після закінчення перебування в інтернеті у кіберкористувачів спостерігалося поступове зменшення суб’єктивної тривалості хвилини, причому в більшості випадків відмірювана випробуваними хвилина набувала більших значень порівняно із суб’єктивною тривалістю хвилини до «занурення»  у віртуальний простір ( tі = 53,3 с; t3 = 68,9 с).

Зіставлення виявлених особливостей суб’єктивної тривалості одиниці часу користувачів онлайнових соціальних мереж з аналогічними уявленнями телеспоживачів, які були встановлені нами на другому еТак, були виявлені особливості зміни суб’єктивної тривалості хвилини реципієнтів в ситуації безпосередньої рецепції ними відеопродукції. Загальний вигляд динапі дослідження зображено на СЛАЙДІ 6.
На відміну від телереципієнтів отриманий графік динаміки суб’єктивної тривалості хвилини кіберкористувачів не відповідає особливостям динаміки переживання часу протягом дня, більш того має прямо протилежний вигляд. Поступове збільшення суб’єктивної тривалості хвилини протягом другої та третьої серій відмірювання свідчить, що кіберкористувачі, занурюючись у інтернет-середовище, не переживають реакцію тривоги та фазу опору як таку. Важливо наголосити, що такий «розслаблений» стан випробуваних тривав безпосередньо до моменту припинення перебування в режимі он-лайн. Відтак повернення до реальності, у реальний час супроводжувалося у випробуваних зменшенням суб’єктивної тривалості хвилини. 

Можна припустити, що у випадку перебування у просторі онлайнових соціальних мереж послідовність та прояв фаз загального адаптивного синдрому видозмінюються, а сам цикл ЗАС, відповідно до класичної схеми Сельє, повністю не завершується, що може бути причиною виникнення дистресу. циклу ЗАС є причиною виникнення дистресу. 

Висновки

Результати проведеного експериментального дослідження модифікації часових уявлень користувачів ІКТ свідчать про таке:
· змодельований в експерименті вплив тривалості перебування користувачів у полі дії електронних ІКТ (інформаційно-комунікаційних технологій)  на суб’єктивну тривалість одиниці часу демонструє механізм такого роду впливу і розглядається як ситуативний аспект загального адаптивного синдрому, який по-різному проявляється у кіберкориствачів та телеспоживачів; 

· у телеспоживачів рецепція відеопродукції є стресогенним чинником, унаслідок дії якого суб’єктивна тривалість хвилини зменшується на початку відеорецепції та збільшується наприкінці цього процесу, виступаючи адаптивною функцією для збереження та узгодження відношення між "зовнішніми" та "внутрішніми" мінливостями психіки;

· у кіберкористувачів виявляються дезадаптивні модифікації уявлень про фізичну тривалість хвилини, що демонструють феномен віртуального розтягнення суб’єктивного часу випробуваних.
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Рис. 1. Послідовність серій відмірювання суб’єктивної тривалості хвилини реципієнта під час рецепції відеопродукції
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