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Тези

Тема: До проблеми соціалізації особистості 

В історії розвитку суспільства велику роль займає соціалізація особистості. На сьогоднішній день, кажучи про людину як про особистість, мають на увазі, ту роль, яку вона грає в житті,  в суспільстві, її соціальний статус, положення, вплив на хід суспільних подій. Соціалізація допомагає людині гідно жити та займатися діяльністю серед людей, поважати, захищати та творити соціальні цінності. Існує багато соціально-психологічних особливостей соціалізації людини.

Поняття «соціалізація» в науковій літературі визначається як процес засвоєння та активного відтвореня  в особливостях своєї особистості і поведінці досвіду, накопиченого людством і втіленого в досягненнях сучасної цивілізації.


Психологія особистості людини охоплює те загальне, що споріднює її з іншими людьми та надає людині індивідуальності. Вона формується у кожної людини протягом життя, що пов’язано з соціалізацією людини.

Головну роль в соціалізації людини займає психологічна та педагогічна соціалізація: освіта, виховання, навчання, інтелектуальний розвиток та відповідні життєві впливи, закономірності. 

Кожній людині в силу певних соціальних обставин (місце проживання, матеріальне положення, рівень культури, моралі та інше) безпосередні умови відкривають не однакові можливості для прояву активності та впливу на власну соціалізацію. Проте це можуть бути лише відмовки, оскільки, вся справа в силі волі та бажанні, постійному русі до цілі, кмітливісті, творчому підході, наполегливісті та сміливісті. Бо людина виступає не тільки в ролі об’єкту, але й в ролі суб’єкту своєї власної соціалізації, своєї долі.


Соціалізація несе системний характер, тому що всі об’єкти соціально-психологічної природи – особистість, мала група, велика спільність, суспільство, людство – знаходяться в ієрархічно-системних відносинах один з одним. До головних безпосередніх факторів, що впливають на соціалізацію людини та наповнюють її конкретним змістом, можна віднести такі: 1) матеріальні, психологічно важливі фактори соціального середовища; 2) соціально-психологічні фактори соціального середовща; 3) фактор власної соціальної активності людини. 

В соціалізації виокремлюють три сфери, в яких здійснюється формування особистості: діяльність, спілкування, самопізнання. Ці сфери характеризує процес розширення, примноження соціальних зв’язків індивіда зі зовнішнім світом.

Протягом всього процесу соціалізації особа розширює коло діяльності, здобуваючи, освоюючи нові види діяльності. Особа виявляє важливі для неї напрямки діяльності, керуючись власним вибором. Зосереджуючись на вибраному, спрямовує зусилля для досягнення цілі. Як результат, відбувається освоєння нових ролей, осмислення їх значимості.


Спілкування розглядається в контексті соціалізації, також з боку його розширення та поглиблення. Розширення спілкування це примноження контактів, а поглибленя – перехід від монологічного спілкування до діалогічного, більш точне сприйняття партнера.

Остання сфера соціалізації – самопізнання особистості. Процес соціалізації значить становлення в людині образу власного «Я». Самопізнання відоситься до найбільш глибоких, інтимних характеристик людської особистості, його розвиток неможливий без діяльності та спілкування.

В цілому суспільству необхідно осмислити значимість соціалізації населення, особливо молодого покоління. Необхідно прийняти комплексні заходи в державі для запобігання негативних явищ в суспільному житті, що психологічно негативно впливають на соціально-психологічний тип особистості, соціалізацію окремих груп та громадян.
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