
Тези виступу Галенка Максима Борисовича на тему “Методологія психоісторичного дослідження”


У виступі буде проаналізовано епістеміологічні можливості психоісторії, методи та методологія психоісторичного дослідження, а також специфіка наукових студій у цьому напрямку .


Отже, психоісторія досліджує минуле, наголошуючи на важливості психічного та індивідуального на противагу інституційному у динаміці історичних процесів. Також психоісторія на противагу традиційній історії ,як психологія на противагу соціології, враховує не лише соціальну, але й тваринну природу людини, що виливається у психоісторичний фройдизм з його увагою до аналізу людських інстинктів. При цьому психоісторик, на відміну від психолога, який досліджує минуле, користується історичною методологією, знає та оперує історичним контекстом та враховує політичне, економічне та культурне у людській історії.


Розглянемо методи психоісторії, зосередившись у першу чергу на методах психобіографічного психоісторичного дослідження. Деякі з наведених методів є загальними і використовуються також у макропсихоісторії. 


 Метод фантазійного аналізу був винайдений американським психоісториком Ллойдом де Мозом
. Він полягає у тому, що у публічних виступах та текстах, історичних документах, особистих щоденниках, записах на будь –  яких носіях інформації, треба звертати увагу не на раціональні і змістовні частини, а на обмовки, нелогічні вставні конструкції тощо .Саме у них розкривається психологічна самість людини. Потім ці обмовки піддаються психоаналітичному дослідженню, кожне слово може виступати певним загальним архетипним образом. Як ми вже показали у розділі, присвяченому психоісторичному підходу Еріка Еріксона, глибинний психологічний аналіз історичних постатей має велике загальноісторичне значення, адже психоісторія демонструє нам нову історію –  історію як проекцію особистих переживань і подій конкретних історичних особистостей. 


Графологічний метод полягає у можливості проаналізувати психологію автора рукописного тексту, зокрема можна визначити оптимістичну чи песимістичну спрямованість людини, її творчий потенціал, організованість, педантичність та інші риси характеру. До графологічного методу також слід віднести психоісторичну інтерпретацію малюнків та маргіналістику. Цей метод є дуже цінним і корисним, коли зберігаються рукописні тексти, написані досліджуваною історичною особою.


Метод емпатії передбачає можливість дослідника співпереживати своєму об’єкту дослідження –  історичній особі. Вважається, що при тому, що всі люди унікальні, механізми функціонування людської психіки багато в чому є схожими. Завдання дослідника –  деконструювати і розкласти на окремі елементи психіку досліджуваного таким чином, щоб можна було уявити себе в тих самих обставинах і спробувати відчути те, що відчувала історична особа, спробувати подивитись на світ її очима. Завдання нелегке і далеко не кожний дослідник на нього здатний. Дослідник має бути здатним до емпатії, яка частково є вродженою і розвивається у процесі емоційної соціалізації дослідника, яка проходить у двох напрямках. Перший –  це розвиток та тренування власної емоційності, акторської майстерності, постійної спостережливості за емоціями і психологічними станами навколишніх людей. Другий – це теоретична емоційна соціалізція, тобто вироблення дослідником узагальнень на основі власного емпіричного досвіду та співставлення цих висновків з психологічними та психоісторичними науковими працями. 


Досить цікавим є типологічний метод. Він виник як окремий підхід у психології особистості і протиставляється факторному підходу. Полягає у тому, що кожну людину можна віднести до якогось певного типу у певній типологічній системі. Встановивши тип історичної особи, можна припускати, як вона могла себе вести у певних життєвих обставинах та ситуаціях, також можна краще зрозуміти її схильності і загалом це дає нам можливість її краще зрозуміти. Існує багато типологій, зокрем відоме вчення про чотири темпераменти, але у психоісторичному контексті найбільш прийнятною нам видається юнгіанська типологія.


Ще одним важливим методом є психологічний аналіз історичних документів, який може здійснюватись через використання різноманітних комбінацій історичних, психоісторичних та психологічних методів та методик.
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